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PRAKATA 

Frasa Mesyuarat Terakhir atau The Last Meeting hanyalah satu 
simbolik kepada kemuncak kebersamaan PH sebagai satu 
gabungan politik antara PKR, DAP, Bersatu clan Amanah yang 
berjaya membenruk kerajaan Malaysia yang barn. Meskipun Majlis 
Presiden PH telah clan akan terns bermesyuarat selepas kerajaannya 
tumbang akibat dikhianati oleh duri dalam daging, Mesyuarat 
Terakhir ini dianggap mempunyai sejarahnya yang tersendiri clan 
sangat signifikan dalam sejarah politik Malaysia kerana ia menjadi 
antara titik pernbahan yang eksrrim dalam percaturan politik 
negara ini. 

Saya cuba untuk tidak menganggap naskhah ini sebagai satu 
analisis politik kerana ia sekadar merekodkan fakra-fakta penting 
yang berlaku dalam negara seputar kejatuhan kerajaan Pakatan 
Harapan (PH) clan krisis pelantikan Perdana M�nreri ke-8. Kesemua 
rentetan peristiwa ini berlaku tempoh antara akhir Febrnari hingga 
awal Mac. 

Sebaik menyiapkan transkrip rakaman audio mesyuarat Majlis 
Presiden Pakatan Harapan yang berlangsung pada 21 Febrnari 
2020, saya merasakan amat penting unruk rentetan peristiwa ini 
dirakam kemas sebagai sejarah bertulis. Ia adalah satu lagi titik 
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yang mengubah haluan politik Malaysia, titik yang memisahkan 

banyak pihak, dan titik yang melukiskan wajah sebenar sesetengah 

ahli politik. Sama ada kita menilainya sebagai titik hitam atau titik 

putih, ia bergantung kepada di sebelah mana duduknya kepentingan 

kita dalam peristiwa tersebut. Transkrip asal mesyuarat PH yang 

mencecah sehingga lebih dari 70 muka surat ini kemudiannya saya 

dapati ramai yang berminat untuk memilikinya. Namun, transkrip 

mesyuarat ini menjadi tergantung dan tidak boleh berdiri dengan 

sendiri, kerana ia perlu diletakkan dalam konteks yang betul 

termasuk latar belakang pergolakan politik dan perkembangan yang 

berlaku beberapa hari selepasnya. 

Sepanjang tempoh suhu politik bergelojak, sudah menjadi 

tabiat saya untuk mendokumentasikan apa sahaja laporan berita, 

dokumen, surat-menyurat, catatan pemimpin politik, butiran 

sidang media, rakaman audio, dan sebagainya. Kerana biasanya 

apabila masa berlalu dan suhu politik kian sejuk, maklumat yang 

bertaburan ini memerlukan lebih masa untuk dicari dan disusun 

semula. Dengan menggunakan maklumat yang ada dalam 

simpanan dan sedikit kajian tambahan, saya menyusun manuskrip 

ini sebagai sebahagian usaha merakam sejarah. Kerana saya percaya 

sejarah ditulis oleh orang yang mahu, tidak semestinya oleh orang 

yang menang. 

Dalam menelusuri plot-plot percaturan politik ini, saya 

sedar bahawa sebagai orang awam, ada banyak percaturan pemain­

pemain politik dan peristiwa di sebalik tabir yang berada di luar 

pengetahuan kita semua. Kecuali apa yang didedahkan sedikit demi 

sedikit kepada khalayak untuk mengolah persetujuan terhadap 

sesuatu idea. Asasnya, setiap satu keputusan, tindakan, respon, dan 

pertimbangan politik semasa adalah manifestasi kepada perkara­

perkara yang berlaku di sebalik tabir, terutama apabila ia berkait 
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dengan teras kepentingan masing-masing. Akhirnya apabila 

kepingan-kepingan jigsaw puzzle ini disusun, ia akan terbentuk satu 

gambaran besar ten tang apa sebenarnya yang berlaku, jika pun tidak 

100 peratus tepat. Sudah tentu maklumat-maklumat yang ada ini 

tidak terlepas daripada tafsiran semasa, dan tafsiran baru mungkin 

akan muncul apabila lebih banyak maklumat terkini didedahkan 

kemudian. 

Saya memulakan buku ini dengan sebuah artikel yang ditulis 

beberapa jam sebelum tempoh pengundian PRU-14 yang lalu. 

Tentang betapa pentingnya fungsi Tun Mahathir dan Bersatu 

dalam gabungan PH, yang akhirnya membawa tragedi kepada 

Barisan Nasional (BN) setelah 60 tahun berkuasa. Kemudian saya 

cuba membawa pembaca untuk menelusuri beberapa peristiwa 

percaturan pintu belakang yang giat berjalan sejak kerajaan PH 

ditubuhkan, sehingga membawa kepada percaturan parti Bersatu 

untuk mengukuhkan tapaknya di dalam PH. Saya fikir polemik 

peralihan kuasa Mahathir-Anwar bukanlah satu perkara kebetulan 

atau terjadi dengan sendiri, justeru latar ini amat penting untuk kita 

memahami apakah yang berlaku dalam mesyuarat terakhir Majlis 

Presiden Pakatan Harapan tersebut. 

Transkrip mesyuarat ini sudah menjadi sejarah. Naik turun 

pergelutan kuasa dalam PH akhirnya 'berakhir' dengan Tun 

Mahathir diberi kuasa mutlak untuk menentukan tarikh peralihan 

kuasa kepada Anwar, sebagaimana yang saya rakamkan dalam 

transkrip sidang media Majlis Presiden PH pada lewat malam 21 

Februari 2020. 

Bab-bab seterusnya adalah berkenaan kronologi Langkah 

Sheraton dan krisis pelantikan Perdana Menteri ke-8 yang 

menyaksikan negara buat pertama kali mempunyai Perdana Menteri 
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Interim. Saya sengaja tidak menyusun kronologi itu mengikut 
turutan tarikh, sebaliknya membiarkan naratif 'kerajaan pintu 
belakang', 'kerajaan tebuk atap' atau 'kerajaan pengkhianat­

kleptokrat' ini bergerak melalui tema-tema tertentu; dimulai dengan 
bab Krisis Jawatan Perdana Menteri ke-8, kepada Penubuhan 
Kerajaan 'Tahun Lompat', T imbalan Perdana Menteri Bayangan, 

dan Harta 'Rampasan Perang'. Saya menutup buku ini dengan 
catatan Nota Akhir, kerana pada waktu naskhah ini disudahkan, 

situasi politik negara masih tidak menentu dan PH masih gagal 

untuk keluar dari kemelut pemilihan calon Perdana Menteri untuk 
membentuk semula kerajaan. 

Bagi melancarkan pembacaan naskhah ini, saya memilih 

untuk tidak menyertakan gelaran-gelaran hormat untuk setiap 

ahli-ahli politik kecuali beberapa nama yang jika dibuang gelaran 
hormatnya, bunyinya kedengaran sedikit janggal kerana gelaran 

pada nam_anya sudah sebati dalam masyarakat. Ini termasuk Tun 
Mahathir, Tun Daim dan lain-lain. Penting untuk saya nyatakan 

di sini bahawa pengguguran gelaran hormat pada nama-nama ini 
tidak sekali-kali mencabut rasa hormat saya kepada tokoh-tokoh 

yang berkhidmat kepada masyarakat dan politik negara kita. 

Penghargaan khusus ditujukan kepada bintang terindah, 
Khairina 'Izzati dan anak-anak, Aufa, Aiman dan Aina kerana 

sebahagian masa yang sepatutnya diluangkan bersama, saya gunakan 

untuk menyiapkan naskhah ini. Juga ribuan terima kasih kepada 
YB Tuan Amin Ahmad kerana di sebalik kekangan mas a untuk 

persediaan persidangan Dewan Rakyat untuk sesi Julai 2020, beliau 

masih sudi meluangkan masa untuk menyemak dan menyediakan 
kata pengantar buat naskhah ini. 
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Menyedari bahawa rakaman sejarah ini mungkin masih tidak 

lengkap, dengan bantuan para pembaca saya sedia memperbaikinya. 

Terima kasih. 

M. HAFIZUL HILMI

Cheras, Kuala Lumpur 
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PENGANTAR 

TERLER A IK A H  HARAPAN? 

Pada malam 9 Mei 2018, majoriti rakyat Malaysia mungkin menjadi 

orang yang paling gembira ketika meraikan kejayaan Pakatan 

Harapan (PH) mengalahkan Barisan Nasional (BN) clan Parti Islam 

Se-Malaysia (PAS) dalam Pilihan Raya Umum (PRU) ke-14. Ia 

adalah satu kemenangan bersejarah kerana buat kali pertama BN 

(yang dulunya Perikatan) kalah melalui proses pilihan raya sejak 

Merdeka. Dunia kemudian memuji proses peralihan kuasa yang 

kelihatan begitu aman tanpa kekacauan apatah lagi pertumpahan 

darah. 

Keputusan ini mungkin dijangka sebelum itu kerana BN telah 

kehilangan majoriti dua pertiga dalam PRU ke-12 clan kehilangan 

undi popular dalam PRU ke-13. Bezanya, dalam kedua-dua PRU 

itu, PAS bersama Parti KEADILAN Rakyat (KEADILAN) clan 

Parti Tindakan Demokratik (DAP) dalam satu kerjasama politik 

yang dikenali sebagai Pakatan Rakyat. 

Ketika kerjasama Pakatan Rakyat terlerai, BN dirasakan telah 

menarik nafas lega kerana pasti, berdasarkan petunjuk angka di 

atas kertas, mereka akan lebih mudah mengekalkan kuasa. Bagi 
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pemerhati politik, ini bukanlah pandangan yang keterlaluan. 

Umum maklum bahawa PAS adalah sebuah parti yang mempunyai 

kekuatan jentera akar umbi dan begitu berdisiplin. Parti Amanah 

Negara (AMANAH), sebagai sebuah parti baru yang menjadi 

serpihan PAS, dilihat masih belum cukup kuat atau masih terlalu 

muda untuk menggantikan PAS secara langsung. 

Namun, takdir telah tertulis. Dengan usaha yang dibuat, BN 

mampu ditumbangkan. Euforia dapat dilihat dan dirasakan di sana 

sini. Sebagai wakil rakyat yang dipilih di negeri kecil di hujung utara 

Semenanjung, saya agak terpisah dengan banyak perkembangan 

yang berlaku di ibu kota. Saya tahu bahawa banyak perkara perlu 

dilakukan oleh sebuah pentadbiran baru yang dipilih berasaskan 

cita-cita reformasi. 

Cita-cita reformasi ini adalah persoalan besar yang tenggelam 

timbul dalam euforia pasca PRU ke-14. Ia sebenarnya telah 

menimbulkan 'pergeseran' di kalangan mereka yang telah sekian 

lama berjuang di barisan pembangkang sebelum PRU ke-14 kerana 

sukar mendamaikan agenda ini dengan penyertaan Dr Mahathir 

yang memimpin Bersatu dan mengepalai kempen menjatuhkan BN 

dalam PRU ke-14. Hafizul menyentuh soal ini dengan baik sekali di 

dalam bab pertama buku ini - Cucikah Dosa Tun Mahathir. 

Saya fikir, antara usaha mendamaikan 'pergeseran' ini, 

Pakatan Harapan telah secara sedar menetapkan proses peralihan 

kuasa daripada Tun Mahathir kepada Anwar Ibrahim dalam satu 

tempoh yang wajar. Saya masih ingat antara lain Ketua Setiausaha 

Sekretariat Pakatan Harapan, Saifuddin Abdullah membayangkan 

kerjasama ini - yang kemudian turut disertai Bersatu, adalah lebih 

baik berbanding Pakatan Rakyat selepas mengambil kira kelemahan­

kelemahan pada masa lalu. Tanpa atau memang disedari, peralihan 

kuasa ini telah menjadi tumit Akilis kepada Pakatan Harapan, 
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malah Saifuddin Abdullah sendiri kemudian menjadi sebahagian 

pengkhianat yang telah meninggalkan Pakatan Harapan. Hafizul 

memperihalkan dengan baik bagaimana peralihan kuasa dan 

percaturan pintu belakang berlaku sepanjang pentadbiran Pakatan 

Harapan. 

Sebenarnya, saya secara peribadi berpendapat Pakatan Harapan 

tidak mengurus kemenangan dengan begitu baik. Ia sememangnya 

tidak mudah. Ditambah euforia yang berlaku, tekanan bagi 

melaksanakan perubahan semakin besar. Ramai pemimpin utama 

parti dan Pakatan Harapan sibuk menguruskan kememerian. 

Sebagai ahli Parlimen, kami tidal( berpeluang berdialog dengan 

Eksekutif, khususnya Perdana Menteri, secukupnya dari semasa ke 

semasa untuk memberikan pandangan tertutup tentang dasar-dasar 

kerajaan dan usaha mengukuhkan Pakatan Harapan. Saya masih 

ingat hanya pada minggu terakhir Sidang Pertama Parlimen pada 

pertengahan Ogos, barn diadakan majlis makan malam Pakatan 

Harapan di mana kami berpeluang mendengar satu ucapan Tun 

Mahathir tanpa sesi soal jawab. Sesi Reformasi Undang-Undang 

(pre-council) yang dibuat setiap kali sebelum Sidang kemudiannya 

begitu singkat dan tidak dipimpin secukupnya bagi mencapai 

objektif kestabilan Pakatan Harapan dan mendapatkan maklum 

balas. 

Sejak sebelum PRU ke-14, saya terlibat dalam pelbagai usaha 

intelektual untuk menjustifikasi keperluan pertukaran kerajaan 

bagi melaksanakan reformasi. Saya agak berhati-hati terutama 

dalam mempertahankan dasar populis. Sebagai seorang penyelidik 

yang aktif menulis dan juga terlibat dalam pelbagai forum awam di 

universiti, televisyen, media sosial dan khalayak umum, saya akui 

terpaksa bergelut untuk mengimbangi keperluan populariti politik 

dan kepentingan mempromosi dasar-dasar yang difikirkan baik. 

THE LAST MEETING 11 



Kadangkala saya memilih pendirian berbeza daripada parti misalnya 

ketika menegaskan bahawa Cukai Barangan dan Perkhidmatan 

(GST) itu baik. Ini bukanlah pendirian baru saya. Ia dibincang 

oleh saya kali pertama pada tahun 2009, ketika ura-ura ia akan 

dilaksanakan pada tahun 2010. Ia akhirnya hanya dilaksanakan pada 

tahun 2015. Malangnya dalam dunia politik sebenar, ramai yang 

kurang berminat mendalami isu-isu dasar. Mereka lebih berminat 

tentang sepak terajang politik - menjatuhkan atau menaikkan parti 

atau pemimpin. 

Sejak sekian lama barisan pembangkang - Barisan Alternatif 

dan Pakatan Rakyat - menjuarai isu kesenjangan kaya miskin, 

merentasi kaum - sama ada antara kaum atau sesama kaum, 

antara negeri dan wilayah. Malangnya, ia seperti kurang dihayati 

dalam retorika politik dan dasar yang cuba dimajukan oleh 

Kabinet. Saya melihat Belanjawan 2019 yang dibentang pada 

awal November 2018 telah gagal dimanfaatkan sebagai ruang 

untuk menarik sokongan ramai. Kita tahu banyak bantuan kepada 

golongan petani dan nelayan misalnya telah dikurangi atas nama 

proses pemutihan. Meskipun ini mungkin boleh difahami dan 

dijelaskan dalam konteks dasar kewangan dan ekonomi kerajaan, ia 

pastinya bukan langkah politik terbaik, sekurang-kurangnya pada 

waktu itu. Wakil rakyat Port Dickson (Anwar Ibrahim, yang juga 

Presiden KEADILAN) telah bertegas dalam perbahasannya untuk 

meminta Menteri Kewangan menyemak semula pendirian tersebut. 

Begitulah sulitnya usaha mengimbangi isu dasar dan politik. Ia 

tidak semestinya bersifat hitam-putih. Saya merasa sedikit gembira 

apabila agenda Wawasan Kemakmuran Bersama dikemukakan 

kemudian. 

Kegagalan menarik sokongan ramai melalui pembentangan 

belanjawan tersebut mempunyai kesan psikologi tersendiri. Pertama, 
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perlu cliakui bahawa clengan UMNO clan PAS beracla clalam blok 

pembangkang pacla waktu itu, isu-isu kaum clan agama pasti hangar 

climainkan. Ini terbukti benar. Apabila bantuan terhaclap petani 

clan nelayan misalnya clikurangkan, ia seclikit sebanyak membantu 

mengukuhkan lagi persepsi yang cuba clisuburkan oleh UMNO 

clan PAS. Hakikat bahawa lebih ramai penguncli Melayu memilih 

UMNO clan PAS clalam PRU ke-14 sencliri menunjukkan acla rasa 

curiga clan ticlak selamat (insecurity) terhaclap Pakatan Harapan. 

Keclua, euforia pernbahan kerajaan clirasakan gagal cliterjemahkan 

kepacla sesuatu yang bermakna. 

Ini clitambah pula clengan proseclur kewangan. Sebagai 

contoh, selepas PRU ke-14, Kementerian Kewangan memberikan 

makl um an kepacla Men teri Kewangan yang barn clilan tik pacla ketika 

itu bahawa hutang lMDB yang telah matang sebanyak RM143.75 

juta perlu clilunaskan menjelang 30 Mei 2018. Bayangkan, belum 

pun Kabinet selesai clibentuk, kerajaan perlu mengurnskan isu­

isu kelemahan pentaclbiran Barisan Nasional. Kerajaan juga ticlak 

clapat bergerak lancar. Han ya pacla pertengahan Ogos 2019, 

minggu terakhir Siclang Pertama barnlah Rang Unclang-Unclang 

Penguntukan Semula Perbelanjaan 2018 clibentang clan cliluluskan. 

RUU ini aclalah satu amalan biasa memanclangkan terclapat 

kementerian yang clicantum, clibubar atau barn clibentuk. Dalam 

maksucl lain, selepas tiga bulan PRU ke-14, barnlah perbelanjaan 

biasa kerajaan bergerak seperti biasa. Lebih memburnkkan 

keaclaan, clalam tempoh antara Mei 2018 hingga Oktober 2018, 

kerajaan hanya boleh membelanjakan baki RM450 juta claripacla 

akaun hasil clisatukan yang clitinggalkan oleh pentaclbiran Barisan 

Nasional. Akauntan Negara, Datuk Saat Esa mengesahkan kepacla 

Kementerian Kewangan bahawa jumlah wang clalam akaun hasil 

clisatukan menurnn secara menclaclak claripacla RMI 1.86 billion 
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pada Disember 2017 kepada RM5.73 billion pada Januari 2018, 

kepada RM3.91 billion pada Mac 2018 clan RM450 juta pada 

April 2018. Ia jelas dihabiskan sebelum PRU ke-14. 

Menambah lagi keperitan ini ialah bayaran balik GST 

yang tidak dibuat oleh pentadbiran Barisan Nasional dari tahun 

2015 berjumlah RM 19 .248 billion sedangkan dalam tabung 

bayaran balik hanya terdapat RM I 48.6 juta sahaja. Mengikut 

peraturan, bayaran balik ini sepatutnya dibuat dalam tempoh 14 

hari bekerja atau dalam tempoh praktik selepas Penyata GST-03 

diterima secara elektronik. Manakala bayaran balik dibuat dalam 

tempoh 28 hari bekerja atau dalam tempoh praktik bagi penyata 

yang diterima secara manusia. Oleh kerana duit bayaran balik ini 

telah digunakan untuk tujuan lain, maka kerajaan pada masa itu 

terpaksa mengambil dividen khas Petronas sebanyak RM30 billion, 

di mana sebahagiannya digunakan untuk tujuan bayaran balik ini. 

Kegagalan pentadbiran Barisan Nasional membuat bayaran balik 

dalam tempoh praktik ini menjelaskan kenapa lebih 120,000 

syarikat perniagaan menghadapi masalah aliran tunai clan sekaligus 

memberi kesan kepada ekonomi negara. Ia juga menunjukkan 

kegagalan Barisan Nasional mengawal corak perbelanjaan kerajaan 

sekaligus mendedahkan unjuran hasil sebenar kerajaan daripada 

kutipan GST tidaklah setinggi yang dinyatakan iaitu sekitar RM42 

billion. Dari rekod yang ada, kutipan GST hanyalah lebih tinggi 

sekitar RMIO billion berbanding kutipan SST. 

Tinggalan Barisan Nasional yang saya sifatkan sebagai mirip 

strategi bumi hangus ini menghimpit Pakatan Harapan untuk 

bergerak dengan lebih lancar. Kekecewaan ramai semakin dirasakan 

clan ditandai dengan siri kekalahan Pakatan Harapan dalam pilihan 

raya kecil yang berlaku atas pelbagai sebab. Pada masa yang sama, 

kekecewaan ini timbul daripada retorika politik usang daripada 
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ucapan-ucapan pemimpin seperti "Melayu malas", "manifesto 

bukan kitab suci" clan sebagainya. 

Sementara itu Pakatan Harapan yang terdiri daripada empat 

parti - KEADILAN, DAP, Amanah clan Bersatu - serta tambahan 

dua parti lagi yang bersama membentuk kerajaan Persekutuan -

Warisan clan UPKO - dari Sabah jelas menunjukkan ada keperluan 

mengurus keseimbangan kuasa. Pertama, Perdana Menteri datang 

dari parti Bersatu, parti barn dalam kerjasama tersebut clan tidak 

memiliki kerusi terbanyak. Kedua, Manifesto Harapan tidak 

semestinya diterima penuh oleh Warisan clan UPKO. 

Saya berpendapat kesungguhan Bersatu clan Amanah pada 

tahap tertentu untuk memberikan gambaran bahawa mereka adalah 

parti utama yang memperjuangkan isu kaum clan agama adalah satu 

percaturan yang salah atau mungkin tidak dibuat dengan berhati­

hati. Usaha Bersatu ini disentuh oleh Hafizul dalam perbincangan 

mengenai Bersatu sebagai bayangan UMNO. Saya tidak fikir imej 

parti Melayu clan parti Islam yang ada pada UMNO clan PAS 

mudah dihakis dalam realiti mereka mengungguli sokongan orang 

Melayu clan Islam. 

Pendekatan Bersatu ini tentunya meletakkan KEADILAN 

clan DAP dalam ruang dilema. Bukan kerana kedua-dua parti ini 

anti Melayu atau anti-Islam, tetapi kerana sifat pelbagai kaum pada 

kedua-dua parti ini menjadikan pemimpin clan parti ini kurang 

menggunakan retorika kaum clan agama secara berlebihan dalam 

menarik sokongan, apatah lagi memancing ahli-ahli Parlimen yang 

tidak mempercayai idealisme Pakatan Harapan. 

Saya lebih percaya, berdasarkan pengalaman khidmat di 

Pejabat Dato' Menteri Besar Selangor di bawah kepimpinan Abdul 

Khalid Ibrahim, dasar-dasar clan program-program yang berkesan 

lebih memberi impak untuk menarik sokongan semua kaum 
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(termasuk orang Melayu dan Islam) kepada parti-parti kerajaan. 

Sekali lagi, sebagaimana telah dinyatakan sebelum ini, dasar yang 

baik harus mendahului politik. 

Ramai rakan-rakan di dalam Bersatu merasa kurang selesa 

apabila menyedari adanya persefahaman bahawa Tun Mahathir akan 

menyerahkan kuasa kepada Anwar Ibrahim dalam tempoh sekitar 

dua tahun. Sebagai sebuah parti kecil dan baru, ini tentunya dilihat 

sebagai proses yang tidak memperkuatkan parti mereka. Justeru itu, 

tidak menghairankan apabila ada kesungguhan sesetengah mereka 

membentak agar Tun Mahathir kekal memegang jawatan sehingga 

akhir penggal. 

Sesetengah yang lain pula melihat itu sebagai peluang 

menghalangAnwar Ibrahim diberi peluang menjadi PerdanaMenteri. 

Malangnya, sebahagian mereka adalah pemimpin KEADILAN -

baik yang lama atau baru. Mereka lebih mengutamakan kedudukan 

masing-masing berbanding ikut sama membuktikan bahawa 

Malaysia boleh dipimpin oleh seorang tokoh daripada sebuah parti 

berbilang kaum dan mereka berpeluang menjadi mata rantai untuk 

meneruskan kesinambungan ini pada masa akan datang, sekaligus 

mendorong perubahan yang lebih meluas. 

Akhirnya, berlangsunglah apa yang ditranskripsi oleh saudara 

Hafizul sebagai minit Mesyuarat Terakhir. Meskipun ia dilihat 

berjaya menyelesaikan ketegangan yang wujud dalam isu peralihan 

kuasa, ternyata rancangan lain telah diatur untuk meneruskan 

agenda rampasan kuasa melalui pengkhianatan sebahagian besar 

pimpinan Bersatu dan sebilangan pimpinan KEADILAN. Dengan 

pelantikan Muhyiddin Yassin sebagai Perdana Menteri kelapan, 

lengkaplah Ka/ends of March yang dirancang oleh beliau dengan 

sokongan khususnya daripada kumpulan Azmin Ali, BN, PAS, 
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GPS clan beberapa wakil rakyat bebas dari Semenanjung, Sabah clan 

Sarawak. 

Saya merasa sedikit teruja apabila diminta oleh saudara 

Hafizul untuk menulis kata pengantar bagi buku penting ini. Saya 

tidak tahu sebab sebenar permintaan ini. Berkemungkinan kerana 

saya ada membuat sedikit pendedahan tentang apa yang dialami 

sendiri terkait krisis politik yang melanda negara pada minggu 

terakhir Februari 2020 lalu, yang kemudian dikenali sebagai 

Langkah Sheraton. 

Langkah Sheraton ini pastinya akan menjadi tindakan politik 

yang paling diingati sepanjang sejarah politik moden di Malaysia 

- bahkan mungkin sepanjang sejarah politik Malaysia setakat ini.

Saya pasti ia akan diulang rujuk untuk menilai arah perkembangan

negara kemudian nanti.

TulisanmengenaiLangkahSheraton banyak dibuatatau sedang 

disediakan oleh pelbagai pihak. Saya sendiri pernah diwawancara 

oleh wakil sebuah penerbit popular untuk mendapatkan bahan bagi 

penulisan mereka. Bagaimanapun, saya belum pernah membaca 

penulisan lain yang cukup panjang, kecuali sebab mengapa Bersatu 

meninggalkan Pakatan Harapan yang ditulis oleh Wan Saiful Wan 

Jan clan diterbitkan oleh ISEAS. 

Ada beberapa sebab kenapa saya bersetuju untuk menulis kata 

pengantar ini. Pertama, kerana saya juga aktif menulis clan belajar 

menulis sejak muda. Saya teruja apabila saudara Hafizul mengambil 

inisiatif sebegini yang pastinya akan memanfaatkan ramai pembaca. 

Kedua, saya juga menggemari sejarah. Justeru itu, budaya merekod 

peristiwa semasa clan disimpan dalam bentuk yang boleh dirujuk 

kemudian. Ketiga, kerana saya mengkategorikan penulis sebagai 

pihak ketiga yang objektif. Ini adalah berdasarkan culisan-tulisan 
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kritikal beliau yang dimuatkan bersama transkrip dan catatan fakta 

tentang apa yang berlaku sepanjang tempoh krisis politik tersebut. 

Saudara Hafizul turut merekodkan sebahagian perkembangan 

rentetan rampasan kuasa yang berlaku. lni sebenarnya masih 

lagi belum sepenuhnya berakhir. Bahkan, kerana ketidakstabilan 

kerajaan yang dibentuk daripada rampasan kuasa ini, kita mula 

mendengar adanya rancangan untuk mengadakan pilihan raya 

mengejut (snap election). Saya hanya mahu merekodkan catatan 

pada 1 Mac 2020, ketika hadir ke bangunan Yayasan Albukhary 

untuk bertemu dan mendengar penerangan Tun Mahathir, beliau 

menutup perbualan dengan berkata kepada kami, "Muhyiddin 

tidak akan lama sebagai Perdana Menteri". 

NOOR AMIN BIN AHMAD 

Ahli Parlimen Kangar 

Ogas 2020 
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CUCIKAH DOSA TUN MAHATHIR 1 

Antara lompong yang gaga! diselesaikan oleh Pakatan Rakyat 

(PR) dalam Pilihan Raya Umum ke-12 (2008) dan Pilihan Raya 

Umum ke-13 (2013) adalah dua persepsi umum yang sukar 

dikawal terutamanya di mata orang Melayu luar bandar. Pertama, 

PR akan menggadai nasib orang Melayu, agama Islam dan institusi 

Raja-Raja Melayu. Kedua, propaganda jawatan Perdana Menteri 

dari DAP (seringkali diuar-uarkan Lim Kit Siang sebagai calon 

Penulis menyiarkan arcikel ini di laman Facebook pada malam 8 Mei 2018, 
beberapa jam sebelum bermulanya proses pengundian dalam Pilihan Raya Umum 
ke-14 pada 9 Mei 2018. Tujuan arcikel ini dirulis adalah uncuk berkongsi pendapat 
sepucar kedudukan Tun Maharhir dalam Pakacan Harapan. Saya dapaci sehingga 
pada saac-saar akhir, banyak keraguan masih diloncarkan oleh rakan-rakan di 
Facebook berkenaan scracegi Pakacan Harapan ini, clan memori hicam semasa 
zaman pemerincahan Tun Mahachir senciasa dimomokkan sehingga ramai pengundi 
menjadi dilema. Ramai juga pengundi muda yang cermakan dengan kempen Undi 
Rosak demi uncuk memproces pendekaran kedua-dua belah pakatan politik Barisan 
Nasional clan Pakatan Harapan. Justeru, dengan sendikic perkongsian clan juscifikasi 
ini, harapan saya pada wakru iru adalah agar dapat memancapkan pendirian sesiapa 
sahaja yang membacanya, uncuk mengundi calon-calon PH. 

Mungkin terdapat beberapa telahan saya dalam tulisan ini sediki t terpesong clan cidak 
menjadi realici pasca PRU-14. Namun kita harus fahami bahawa dinamika policik 
clan incrik dalaman telah menyebabkan berlakunya herocan percaturan polirik ancara 
sesama parci komponen Pakatan Harapan. Saya mengekalkan idea asal yang ingin 
disampaikan melalui arcikel ini, dengan beberapa suncingan kecil clan penambahan 
nota kaki bagi memberi gambaran rerhadap siruasi policik pada waktu itu. 
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Perdana Menteri) atau sekurang-kurangnya akan wujud kerusi 

Timbalan Perdana Menteri untuk mewakili kaum Cina. Walaupun 

orang yang waras sedar bahawa ini hanyalah hasutan perkauman 

daripada Umno, namun kesannya ke atas sentimen rasa tidak 

selamat (insecurity) orang Melayu tetap wujud. Malah pada waktu 

itu, struktur PR sendiri tidak membantu memadamkan sentimen 

ini; PKR adalah parti berbilang kaum, Pas dilihat hanya condong 

kepada agenda 'Islam', manakala DAP pula dianggap dikuasai 

oleh kaum Cina. Meskipun secara profesional, ketiga-tiga parti 

telah menandatangani suatu deklarasi bagi menjamin kedudukan 

istimewa Melayu-Islam-Raja adalah kekal seperti sedia kala, 

namun ams sentimen yang ditularkan oleh Umno-BN ini masih 

tidak terkawal. PR gagal meraih majoriti sokongan orang Melayu 

luar bandar, ditambah pula kerusi-kerusi luar bandar ini hanya 

mengandungi jumlah pengundi yang sedikit berbanding kerusi­

kerusi di bandar semisal Parlimen Bangi dengan pengundi seramai 

178,790 orang, Damansara (164,322), Kota Raja (149,021), dan 

lain-lain. 

Pada awal tahun 2015, pakatan pembangkang sekali lagi 

terumbang-ambing. Anwar Ibrahim dijatuhkan hukuman penjara 

dan ikon perpaduan rakyat Malaysia-Tuan Guru Nik Abdul 

Aziz-pergi meninggalkan kita. PR kemudiannya terbubar dengan 

keluarnya Pas dari gabungan. Kemudian, Parti Amanah Negara 

(Amanah) segera mengisi tempat sehingga tertubuhnya Pakatan 

Harapan. Namun kelompongan sokongan pengundi Melayu luar 

bandar ini masih belum diselesaikan. Percaturan Najib Razak yang 

melambat-lambatkan tarikh PRU-14 memberi kelegaan kepada 

Pakatan Harapan (PH) untuk menyusun strategi. Tidak semena­

mena, pergolakan dalaman menyebabkan parti Umno serpih buat 

kesekian kalinya sehingga tertubuh Parti Pribumi Bersatu Malaysia 
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(PPBM, kemudian dipanggil sebagai Bersatu), dan mendorong 

Tan Sri Muhyiddin Yassin bersama Tun Mahathir bersedia untuk 

menyertai pakatan pembangkang. Yang menariknya, gerakan Shafie 

Apdal di Sabah turut mencipta tsunami sokongan rakyat dan 

bersedia untuk bekerjasama dengan PH. 

Apakah formula terbaik untuk memberi keyakinan kepada 

orang Melayu luar bandar, dan memadamkan propaganda 'hantu 

DAP' (yang kini lidah rasminya sudah diambil alih oleh Pas)? 

Hakikatnya, BN mendapat kepercayaan majoriti orang 

Melayu luar bandar kerana induknya adalah parti teras orang 

Melayu (Umno), yang secara bawah sedar menanam persepsi 

bahawa BN dan kerajaan Persekutuan dikuasai oleh orang Melayu. 

Untuk mendapatkan keyakinan segmen pengundi yang sama, 

PH perlu membuat carbon-copy formula BN, iaitu dari sudut 

KOMPOSISI dan bukannya NISBAH pembahagian kerusi. Yang 

mana Bersatu mewakili parti teras Melayu (seolah-olah berfungsi 

sebagaimana 'Umno dalam BN' iaitu simbol jaminan status quo 

Melayu-Islam-Raja), PKR sebagai parti berbilang kaum, DAP 

dengan majoriti sokongan kaum Cina, dan Amanah sebagai 

pengimbang ideologi Politikal Islam. Walau bagaimanapun, dari 

segi nisbah iaitu penguasaan kek peratusan dalam gabungan, PH 

bukan mirip seperti BN. Perkara ini saya akan huraikan dalam 

butiran berikumya. 

Justeru, kehadiran Bersatu dan Tun Mahathir adalah formula 

terbaik pakatan pembangkang untuk menutup dua lompong 

yang kritikal seperti yang diterangkan di atas, meskipun terdapat 

cabarannya yang tersendiri. 

Dari sudut pandang parti Bersatu, apakah pilihan yang 

mereka ada? Bersendirian membenruk blok ketiga, atau bergabung 
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dengan Pas bagi membentuk blok Melayu-Islam, atau menyertai 

gabungan PH yang sedang merangkul sokongan pelbagai kaum. 

Jika kita telusuri formula BN yang membentuk gabungan 

yang kukuh semasa zaman pentadbiran Tun Mahathir, mereka 

mengunci sokongan orang Cina melalui parti MCA dan sokongan 

orang India melalui parti MIC. Apabila dua tongkat utama ini patah, 

maka jadilah seperti Umno yang ada pada hari ini, iaitu BN hanya 

menang di kerusi-kerusi majoriti Melayu (84 kerusi di Semenanjung 

Malaysia) dan terpaksa bergantung kepada kerusi-kerusi dari Sabah 

dan Sarawak untuk membentuk kerajaan Persekutuan. Barangkali 

sebab itulah Najib melantik sehingga 10 orang Ahli Parlimen dari 

Sarawak sebagai Menteri dan T imbalan Menteri dalam kabinet 

beliau, malah Najib terpaksa mula menghalakan projek-projek 

mega ke Borneo. Pengajaran ini amat bernilai kepada Bersatu 

untuk memutuskan langkah politiknya iaitu dengan menyertai 

PH. PH yang terdesak untuk melebarkan tapak sokongan rakyat 

dan membetulkan persepsi orang Melayu, tidak dapat tidak harus 

menerima Bersatu. 

Strategi menerima bekas pemimpin BN adalah biasa 

dalam pakatan pembangkang. Semasa Pilihanraya Umum 1990, 

Almarhum Tuan Guru NikAbdulAziz menerima Tengku Razaleigh 

melalui gabungan Angkatan Perpaduan Ummah sehingga berjaya 

membentuk kerajaan Kelantan dalam PRU 1990, Almarhum Ustaz 

Fadzil Noor menerima Anwar Ibrahim melalui gabungan Barisan 

Alternatif sehingga Ustaz Hadi Awang berjaya membentuk kerajaan 

Terengganu dalam PRU 1999, danAlmarhum Tuan Guru Nik Aziz 

sekali lagi menerima kerjasama dari Ibrahim Ali untuk berhadapan 

dengan Ummo dalam PRU 2008. Dan kali ini, PH bergabungdengan 

Tun Mahathir untuk menumbangkan Umno-BN dalam PRU 2018. 
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Bagi mereka yang memahami dinamika politik, tidaklah sukar 

untuk memahami perkaitannya. 

Dalam menyusun gerakan pembangkang pasca PRU-14, 

ramai yang cuba memperlekeh keputusan menerima semula Tun 

Mahathir dengan cara membandingkan rekod pentadbiran kerajaan 

BN di bawah Tun Mahathir dengan rekod pentadbiran Najib. 

Pada hemat saya, meletakkan perbandingan ini dalam konteks 

perlawanan PRU-14 adalah terpesong (misleading). Perlawanan 

PRU-14 adalah antara pasukan BN melawan PH, dengan kehadiran 

pihak ketiga iaitu Gagasan Sejahtera (entah masih wujud lagi atau 

tidak). Najib sebagai Pengerusi BN, clan Tun Mahathir yang diberi 

kepercayaan sebagai Pengerusi PH telah dipersetujui sebagai bakal 

Perdana Menteri PH. Manakala tiadalah diketahui siapa Pengerusi 

Gagasan Sejahtera, justeru kita tidak tahu siapakah bakal calon 

Perdana Menteri dari Gagasan Sejahtera. Boleh jadi Nik Mohamad 

Abduh atau Nasrudin Tantawi. 'Mempergunakan' Tun Mahathir 

sebagai calon Perdana Menteri adalah strategi yang paling ampuh 

untuk mencetuskan swing vote dalam kalangan pengundi Melayu 

luar bandar kepada PH, kerana nilai sentimental Tun Mahathir 

yang membangunkan negara selama 22 tahun masih terpahat 

dalam memori sebahagian besar orang Umno, clan memberi isyarat 

yang jelas kenapa BN mesti ditumbangkan. 

Katakan PH menang dengan majoriti mudah, tetapi Tun 

Mahathir kalah di Parlimen Langkawi, tetaplah kerajaan PH akan 

tertubuh tanpa kelibat Tun Mahathir. Sebab itu membandingkan 

rekod pentadbiran Tun Mahathir vs Najib adalah tidak terpakai 

dalam konteks PRU-14. Seharusnya perbandingan dibuat dari 

perspektif rekod pentadbiran Pakatan Rakyat di negeri Selangor 

clan Pulau Pinang yang telah melonjakkan imej Pakatan Rakyat 

pada waktu itu. 
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Kita hams sedar bahawa rekod pentadbiran Tun Mahathir 

sebagai Perdana Menteri sebelum ini berfungsi dalam struktur 

dan budaya Umno-BN; yang memperuntukkan kuasa tunggal 

dan penuh, budaya bodek dan pemberian projek kepada kroni, 

pemimpin menjadi subjek mengampu, dan sebagainya. Apabila 

Tun Mahathir dan Bersatu bersetuju bergabung dengan PH, 

mereka sepatutnya tertakluk kepada struktur dan sistem PH. 

Struktur PH tidak memusatkan kuasa kepada mana-mana individu. 

Empat orang presiden parti-parti komponen adalah bertaraf setara, 

hubungannya bersifat horizontal dan membentuk balance of power, 

apatah lagi ia terdiri daripada tiga orang pemimpin Melayu dan 

seorang Cina. Adapun, seorang Pengerusi haruslah dilantik untuk 

mempengerusikan Majlis Presiden dan kebiasaannya adalah 

seorang tokoh yang boleh menyatukan, lebih berkarisma, diiktiraf 

kepemimpinannya oleh semua parti komponen, dan 'sekufu' 

dengan ketua dari pihak lawan. 

Keputusan yang dibuat dalam Majlis Presiden PH terikat 

dengan semangat konsensus. Meskipun persepsi bahawa dominasi 

sesuatu parti diukur melalui nisbah pembahagian kerusi Parlimen, 

namun struktur Majlis Presiden memperuntukkan jumlah 

perwakilan empat parti komponen yang sama rata (9 dari 12 

anggotanya adalah orang Melayu). Dalam masa yang sama, nisbah 

pembahagian kerusi dan sifat majoriti mudah (jika PH menang 

PRU-14) menutup pintu dominasi dan kediktaktoran sesuatu 

parti. Lebih-lebih lagi dengan penyertaan parti Warisan dari Sabah 

yang kini lebih mandiri, berpotensi untuk menghalang seseorang 

Perdana Menteri daripada bertindak sewenang-wenangnya. Jika 

perjalanan kerajaan PH menyimpang dari semangat konsensus, 

penarikan sokongan dari salah satu parti sudah cukup untuk 

membubarkan kerajaan PH. Malah, untuk meluluskan sesuatu 
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akta atau undang-undang baru pun memerlukan kepada konsensus 

dari kesemua backbenchers empat parti komponen. Semua parti 

komponen menjadi kingmaker. Situasi 'tarik tali' antara keempat­

empat parti ini akan memastikan sejarah 'Mahathir versi Umno' 

tidak akan berulang, kerana sistem clan budaya PH tidak akan 

membenarkan kediktatoran satu-satu pihak berlaku. Buktinya 

belum sampai 24 jam setelah diasak, Tun Mahathir terpaksa 

memohon maaf secara terbuka berkenaan kes Memali, iaitu satu 

situasi yang tidak akan berlaku di bawah Umno. Apatah lagi janji 

reformasi sistem menuntut penjawatan Perdana Menteri dihadkan 

kepada dua penggal sahaja melalui penggubalan akta. 

Di bawah PH, Tun Mahathir memberi perakuan clan 

komitmen secara bertulis untuk agenda reformasi institusi. 

Pertama sekali, Tun Mahathir memberi perakuan bahawa perlunya 

reformasi pilihan raya melalui penyertaannya dalam perhimpunan 

Bersih 4 clan Bersih 5, kemudian perakuan dalam Deklarasi Rakyat 

(2016), Muafakat Pakatan Harapan (2018) clan Buku Harapan 

(2018) iaitu manifesto bersama Pakatan Harapan. Bagi pemimpin 

yang mempunyai nama di dalam negara mahupun peringkat 

antarabangsa seperti Tun Mahathir, perakuan bertulis clan wet

signature adalah suatu perkara yang bukan main-main. Sejarah akan 

terpahat untuk 30, 50, atau 100 tahun mendatang, bahawa prinsip 

pentadbiran Tun Mahathir yang terkini adalah seperti yang terakhir 

diakuinya di bawah semangat PH clan zaman pentadbiran awalnya 

diakui banyak kesilapan yang wajib diperbetulkan. 

Menerima penyertaan Tun Mahathir ke dalam PH bukan 

bermakna menghapuskan dosa beliau. Tiada fatwa dikeluarkan, 

tiada dalil dijaja dengan murahan. Penyokong PH bukan Tuhan, 

untuk mengampunkan dosa beliau. Begitu jugalah jika Tun 

Mahathir mengisi borang keahlian Pas seolah-olah ia merupakan 

THE LAST MEETING 25 



pin tu taubat, dosa beliau juga tidak akan terampun secara automatik. 

Adakah dosa-dosa Kadir Syeikh Fadzir dan Muhammad Taib (Mat 

Taib) terampun dengan sendiri selepas diarak ke sana ke mari oleh 

Pas? Dosa-dosa Tun Mahathir dengan Tuhan, memerlukan taubat 

persendirian. Dosa-dosa Tun Mahathir dengan orang perseorangan 

perlu diselesaikan secara peribadi dan bukan menjadi tanggungan 

PH. Adapun, yang dikatakan 'dosa-dosa' Tun Mahathir menjadi 

punca kepada kerosakan sistem kenegaraan seperti ekonomi, 

politik, sistem kehakiman dan amalan korupsi mestilah ditebus 

secara pentadbiran, melalui usaha reformasi institusi. Tun Mahathir 

boleh sekadar meminta maaf, tetapi apa selepas itu? Adakah beliau 

perlu dihukum, di bakar hidup-hidup? Diarak setiap bandar? Tidak 

mungkin. Akhirnya yang diperlukan oleh pihak oposisi untuk 

melakukan reformasi sistem ini adalah KU ASA PO LITIK, dan 

satu-satunya cara untuk melaksanakan reformasi sistem adalah 

dengan menumbangkan hegemoni BN. 

Ya, ramai yang terkesan dengan 'air tangan' Tun Mahathir, 

misalnya melalui Operasi Lalang, tahanan ISA, peristiwa Memali, 

dan banyak lagi sama ada atas kapasiti individu atau institusi 

(misalnya negeri Kelantan semasa zaman pentadbiran Tun 

Mahathir). Yang paling terkesan sudah tentulah Anwar Ibrahim 

dan keluarganya, atau nama-nama lain misalnya Saari Sungib (Abu 

Urwah) dan Dr Syed Husin Ali, sekadar menyebut beberapa nama. 

Adakah mereka.boleh berdendam dengan Tun Mahathir sehingga 

akhir hayat? Boleh, mereka lebih berhak daripada kita semua. 

Tapi selepas itu apa? Akhirnya kita perlu berbalik kepada objektif 

besar dalam perjuangan politik iaitu yang dikatakan melawan 

sistem itu, kini 'sistem' itu adalah di bawah kekuasaan Umno­

BN-Najib dan 'sistem' itupun kini di luar kawalan Tun Mahathir 

dan Anwar Ibrahim sendiri. Ramai mangsa-mangsa politik Tun 
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Mahathir sendiri terutamanya Anwar Ibrahim, memilih untuk 

melihat objektif besar perjuangan dan masa depan negara, dengan 

bergabung bersama pelbagai pihak di bawah semangat PH. 

Jika PH menang, yang akan dibentuk selepas PRU-14 adalah 

kabinet Pakatan Harapan, bukan kabinet Tun Mahathir. Barisan 

Menteri sepatutnya bukan dipilih oleh Tun Mahathir secara 

peribadi, kerana akhirnya ia akan dicadangkan oleh parti komponen 

dan diputuskan oleh Majlis Presiden PH, bukan Majlis Presiden 

Tun Mahathir2
. Sebagaimana yang telah dijelaskan sebelum ini, 

struktur pentadbiran dan keseimbangan kuasa dalam PH sama 

sekali berbeza dengan BN. 

Apakah ada kemungkinan PH bersetuju untuk 'menyambung 

kontrak' Tun Mahathir sebagai Perdana Menteri lebih daripada 

tempoh dua tahun seperti yang dijanjikan? Ya, ada kemungkinan. 

Kerana pengalaman pentadbiran Tun Mahathir dalam kerajaan 

diperlukan uncuk membuat pemulihan penuh terutama dalam 

masalah ekonomi negara hari ini. Saya berpendapat bahawa untuk 

merawat keadaan ekonomi semasa ini dalam masa yang singkat, 

memerlukan seseorang seperti Tun Mahathir atau Anwar Ibrahim 

beserta pasukan penasihat yang kuat, yang sedia memahami 

konteks pentadbiran ekonomi kerajaan Persekutuan. Ini bukan 

tempoh untuk bertatih. Justeru, PRU-14 bukan masanya untuk Pas 

menyambut kejatuhan Umno-BN. Tetapi adakah Tun Mahathir 

2 Malangnya selepas PRU-14 clan naik ke tampuk kuasa, Tun Mahathir mula 
mengkesampingkan suara-suara clari parti komponen clan konsensus Majlis Presiclen 
PH clalam pelantikan kabinet kerajaan Persekutuan. Alasan yang clikemukakan 
aclalah cliche, iaitu pelantikan kabinet aclalah kuasa prerogatif Perclana Menteri. 
Walaupun pelbagai ktitikan clikemukakan kepacla beliau bahawa beberapa orang 
Menteri Kabinet yang clilantik aclalah ticlak berkualiti, memberi liabiliti kepacla 
PH, clan gagal menggunakan jentera kerajaan untuk membetulkan persepsi rakyat 
terhaclap prestasi kerajaan PH, namun beliau ticlak pernah membuat rombakan 
Kabinet. 
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akan terns hidup lagi 20, 30, 50 tahun? Jawapannya adalah mustahil 

pada hukum adat. Seperti yang dipersetujui oleh Majlis Presiden 

PH, Tun Mahathir akan membuat transisi kepada Anwar Ibrahim 

selepas proses pengampunan dan pilihan raya kecil selesai3
• Pada 

ketika itu ia tetaplah dipanggil sebagai kerajaan PH dengan agenda

teras yang dipersetujui. Bukan kerajaan Tun Mahathir.

Adakah Tun Mahathir ikhlas untuk menebus kesilapannya? 

Ada banyak jawapan berbeza dalam menilai keikhlasan beliau, 

dan sudah tentu jawapan kita melambangkan apa yang kita pilih 

untuk percaya. Dalam hal ini, saya lebih suka bermula dengan 

bertanya, "Bagaimanakah kaedah untuk saya mengukur keikhlasan 

Tun Mahathir dengan adil?" Dengan mimpikah? Dengan mencipta 

persepsikah? Dengan berimaginasikah? Atau dengan logik sebab­

akibat, dan bukti-bukti yang· beliau zahirkan melalui tindakan 

beserta dengan risiko-risikonya? Semua perkara ini boleh dibuat 

pertimbangan terperinci (due diligent) dengan hikmah dan 

kebijaksanaan masing-masing. Saya cuma senaraikan beberapa 

perkara untuk para pembaca membuat penilaian: 

i) Tun Mahathir sanggup menelan 'ludahnya' melalui pakatan

pembangkang.

ii) Tun Mahathir sanggup mengakhiri legasi kepimpinan

sepanjang hayatnya dengan cara menjatuhkan BN yang

dipimpinnya sendiri selama 22 tahun. Perkara ini akan

terpahat dalam sejarah moden Malaysia.

3 Seperti yang diketahui umum berdasarkan perkembangan semasa, pelan 
peralihan kuasa antara Tun Mahathir dan Anwar ini tidak menjadi realiti kerana 
telah dikhianati oleh sebahagian anggota parti Bersatu dan juga kumpulan Azmin 
Ali dari PKR. 

28 MESYUARAT TERAKHIR 



iii) Tun Mahathir memerah keringamya siang dan malam di usia

93 tahun untuk menukar kerajaan dan mereformasi institusi

penting negara.

iv) Jika BN menang dalam PRU-14, Tun Mahathir berisiko

dihadapkan dengan pelbagai dakwaan dan tindakan oleh

kerajaan BN.

Petunjuk-petunjuk ini bukanlah bermakna saya mahu 

mengiktiraf keikhlasan Tun Mahathir secara membabi buta. Tetapi 

ia boleh dianggap sebagai scored merit untuk sebuah pengorbanan 

oleh Tun Mahathir melalui PH dalam usaha meruntuhkan 

hegemoni BN yang selama ini didokongnya sendiri selama puluhan 

tahun. 

Di manakah kedudukan Anwar Ibrahim dalam perjalanan 

PH hari ini, ketika mana Tun Mahathir sebagai calon Perdana 

Menteri dan Wan Azizah sebagai calon Timbalan Perdana Menteri? 

Saya pernah menulis hemat saya tentang kemungkinan percaturan 

PH ini di laman Facebook. Pertama sekali, harus diakui bahawa 

pertembungan tiga penjuru memberi lebih cabaran di kerusi-kerusi 

PH, sama ada di parlimen Langkawi, Pandan, malah di Permatang 

Pauh sendiri iaitu kubu tradisi Anwar sejak berada di dalam Umno. 

Untuk memudahkan cerita, katakan Tun Mahathir dan Dr Wan 

Azizah menang di parlimen masing-masing, dan Anwar selesai 

melalui proses pengampunan yang sepatutnya, Dr Wan Azizah 

mungkin akan mengosongkan kerusi Parlimen Pandan untukAnwar 

bertanding semula dan menduduki jawatan Timbalan Perdana 

Menteri. Kemudian Tun Mahathir dijangka akan mengumumkan 

peletakan jawatan untuk membuat transisi mengikut amalan biasa. 

Persoalannya kenapa Dr Wan Azizah bertanding di Parlimen Pandan 

(Selangor), bukan di kerusi tradisi Permatang Pauh (Pulau Pinang)? 
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Parlimen Pandan mempunyai sekitar 45 peratus undi kaum Cina, 

45 peratus undi kaum Melayu dan selebihnya kaum India. Sebelum 

ini, Rafizi Ramli menang di Parlimen Pandan dengan majoriti 

26,729 undi. Mengikut bacaan saya, dalam situasi tiga penjuru4, 

komposisi pengundi begini boleh memberi laluan yang lebih selesa 

kepada Dr Wan Azizah dan kemudiannya kepada Anwar Ibrahim5
• 

Negara kita mengamalkan sistem first past the post (FPTP), 

bukan sistem kepresidenan (presidential system) seperti di Indonesia 

dan Turki, atau monarki mudak (absoulute monarchy) seperti di 

Arab Saudi. Apabila kerajaan BN jatuh, yang akan menyambutnya 

ialah kerajaan PH. Yang akan memerintah Malaysia kelak, bukan 

Presiden Tun Mahathir atau Sultan Mahathir, tetapi Perdana 

Menteri dan Kabinet Pakatan Harapan. 

4 Dalam PRU-14, Parlimen Pandan menyaksikan pertandingan lima penjuru 
iaitu antara Dr Wan Azizah yang mewakili Pakatan Harapan, Datuk Leong Kok 
Wee (Barisan Nasional), Mohamed Sukri Omar (Pas), Jenice Lee (Parti Rakyat 
Malaysia) clan calon bebas, Mohd Khairul Azam Abduk Aziz. Keputusan PRU-14 
telah memihak kepada Dr Wan Azizah dengan majoriti kemenangan yang selesa 
iaitu 52,543 undi. 

5 Agakan saya ini meleset apabila PKR telah membuat keputusan agar Anwar 
Ibrahim bertanding di parlimen Port Dickson (Negeri Sembilan). Penyandang 
kerusi itu, YB Datuk Danyal Balagopal Abdullah telah mengosongkan kerusi Port 
Dickson untuk memberi laluan kepada Anwar Ibrahim. Pilihan raya kecil pada 13 
Oktober 2018 ini menyaksikan pertandingan tujuh penjuru, antara Anwar Ibrahim 
yang mewakili Pakatan Harapan, Mohd Nazari Mokhtar (Pas), clan lima orang calon 
bebas iaitu Isa Samad (bekas Menteri Besar Negeri Sembilan), Lau Seek Yan, Saiful 
Bukhari Azlan, Stevie Chan, clan Kan Chee Yuen. Anwar Ibrahim menang selesa 
dengan majoriti 23,560 undi. 
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POLEMIK PERALIHAN KUASA DAN 

PERCATURAN PINTU BELAKANG 

Pergelutan kuasa yang berlaku dalam kalangan parti-parti komponen 

PH tidak bermula dalam satu malam. Pemimpin-pemimpin yang 

membidani PH pada awalnya, terutama dari PKR amat memahami 

apakah krisis dalaman dan halangan-halangan yang melintangi 

jalan untuk Anwar menjadi Perdana Menteri. Pergelutan kuasa 

yang berlaku dalam PH sendiri bukanlah berbentuk sehala, bukan 

hanya di antara Anwar dan Mahathir, bahkan terdapat watak-watak 

lain yang mengintai kerusi Perdana Menteri sejak sebelum PRU-14 

lagi. 

Usaha menamakan calon Perdana Menteri dari PH adalah 

satu isu yang sukar untuk diselesaikan. Dr Wan Azizah pada waktu 

itu merupakan Ketua Pembangkang di Dewan Rakyat dan Anwar 

berada di Penjara Sungai Bulah, sedangkan beliau sejak sekian lama 

telah mengetuai Pakatan Rakyat. Tun Mahathir pada waktu itu 

telah berusia 92 tahun dan idea untuk beliau kembali ke tampuk 

kuasa buat kali kedua masih belum dibincangkan secara meluas. 

Cadangan untuk mengangkat nama Tun Mahathir sebagai calon 

Perdana Menteri hanya bermula pada awal April 2017. Sudah tentu 

pada waktu itu idea ini tidak disukai oleh pasukan Anwar kerana 
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ia seolah-olah mengulang tayang semula episod hitam yang telah 

dilalui sejak tahun 1998. Bekas 'air tangan' Tun Mahathir ternyata 

masih berbekas di memori pejuang-pejuang reformasi. Yang lebih 

mengejutkan adalah para penyokong Muhyiddin juga menentang 

idea ini, walaupun Tun Mahathir sendiri adalah Pengerusi parti 

Bersatu.6 

Percaturan lain tentang calon Perdana Menteri PH rupa­

rupanya telah berjalan lama sebelum Bersatu menyertai PH secara 

rasmi pada 14 Mac 2017. Menurut rekod Liew Chin Tong, usaha 

untuk melobi Muhyiddin sebagai calon Perdana Menteri dan 

Azmin sebagai T imbalan Perdana Menteri telah digerakkan seawal 

pertengahan Disember 2016, di mana pada waktu itu Bersatu 

baru sahaja menandatangani perjanjian persefahaman (MOU) 

bersama PH untuk membentuk satu united front dalam usaha 

menjatuhkan BN. Bagi melobi idea kepimpinan Muhyiddin­

Azmin ini, Muhyiddin cuba mendapatkan sokongan dari DAP 

melalui Lim Kit Siang sekitar bulan Februari 2017. Dalam masa 

yang sama, Azmin yang pada waktu itu memegang jawatan Menteri 

Besar Selangor dilihat amat liar untuk menubuhkan PH Selangor 

secara rasmi walaupun PRU dijangka akan berlaku kurang dari 

tempoh setahun. Beliau dilihat terlalu menagih sokongan dari 

Pas, antaranya disebabkan oleh kedudukan kerusinya di Parlimen 

Gombak yang dianggap sebagai kubu kuat penyokong Pas. Azmin 

cukup tidak senang apabila partinya memilih Amanah dan DAP 

untuk membentuk gabungan PH, dan meninggalkan Pas yang 

cukup disayanginya itu. 

6 Kronologi pendirian politik Muhyiddin ini dikongsi oleh Liew Chin Tong, 
salah seorang jururunding OAP yang sering menjadi wakil OAP dalam banyak 
perbincangan semasa proses penubuhan Pakatan Harapan. Rujuk dua artikal beliau 
bertajuk The Strange Case of Muhyiddin Yassin (Part I) clan The Strange Case of 
Muhyiddin Yassin (Part 2) di pautan berikut: https:/ /www.liewchintong.com. 
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Waiau bagaimanapun, Anwar mungkin bernasib baik pada 

wakcu itu kerana suara desakan dari jururunding PKR sangat 

kuat. Naratif Muhyiddin-Azmin tenggelam seketika apabila PH 

mengumumkan struktur kepimpinan utama mereka. Tun Mahathir 

menjadi Pengerusi PH, Dr Wan Azizah sebagai Presiden PH, dan 

satu lagi kerusi utama disediakan untuk Anwar iaitu Ketua Umum 

PH (a tau de facto leader). Ketiga-tiga posisi ini sukar untuk dijelaskan 

fungsinya, tetapi yang jelas adalah Tun Mahathir sebagai pengerusi 

diberi peranan untuk mempengerusikan mesyuarat Majlis Presiden 

PH. Sebagai ahli politik yang pada waktu itu dilihat terbuka dan 

jarang berpolitik, Muhyiddin mengambil keputusan itu sebagai 

jalan untuk mara ke hadapan bagi menjatuhkan BN. 

Azmin mengambil sikap sebaliknya, iaitu dengan membantah 

keputusan ini. Malah dalam satu program pemukiman PH di 

Putrajaya pada 1-2 Disember 2017, Azmin masih menentang 

keputusan tersebut. Setelah melalui proses rundingan yang panjang, 

kemuncaknya ialah nama Tun Mahathir sebagai Perdana Menteri 

ke-7 dan Anwar sebagai Perdana Menteri ke-8 terpahat dalam 

perjanjian Muafakat Pakatan Harapan yang diumumkan secara 

rasmi pada 7 Januari 2018. Keesokan hari selepas pengumuman 

rasmi dibuat, gerombolan pemimpin PKR Selangor termasuk 

Zuraida Kamaruddin masih digerakkan untuk echo (mengulang­

ulang) desakan menolak keputusan Tun Mahathir sebagai calon 

Perdana Menteri PH. 

ANWA R MENGATU R LANG KAH 

Anwar mendapat Pengampunan Diraja seminggu selepas PH 

membentuk kerajaan, sehingga memberi peluang kepada beliau 
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untuk kembali ke dunia politik. Namun, proses transisi jawatan 

Perdana Menteri tidak mungkin terjadi dengan sendiri kerana ia 

bersifat teknikal. Terdapat banyak aspek undang-undang yang 

perlu dipatuhi sepanjang proses tersebut. Jadi, percaturan pertama 

untuk merealisasikan pelan ini ialah Anwar perlu benar-benar 

menguasai partinya dahulu. Sejak Dr Wan Azizah menjadi Presiden 

PKR, Anwar telah dilantik sebagai Ketua Umum iaitu simbolik 

kepada kepemimpinan utama PKR. Sedangkan hanya bidang 

kuasa seorang Presiden parti yang bersifat eksekutif, boleh memberi 

arahan, boleh melantik anggota tambahan dalam Majlis Pimpinan 

Pusat (MPP) untuk mengimbangi keputusan sesuatu mesyuarat, 

dan boleh menandatangani watikah calon untuk bertanding dalam 

pilihan raya. 

Anwar juga perlu mengimbangi pengaruh Azmin yang sudah 

mengakar di seluruh negara sejak beliau menjadi Timbalan Presiden 

PKR, kemudian dilantik sebagai Menteri Besar Selangor, dan 

seterusnya mendapat tempat dalam kabinet Tun Mahathir sebagai 

Menteri Hal Ehwal Ekonomi. Kedudukan dan kuasa ini dipercayai 

digunakan oleh Azmin untuk membina tapak sokongan kepada 

kumpulannya di dalam PKR. Ini terbukti apabila Pemilihan PKR 

2018 menyaksikan kekalahan tipis Rafizi Ramli, danAzmin berjaya 

menguasai 70 peratus daripada hierarki kepimpinan parti, termasuk 

dalam kalangan anggota MPP, Wanita PKR dan Angkatan Muda 

Keadilan. Inilah cabaran terbesar yang perlu diurus oleh Anwar 

iaitu mengembalikan kawalan parti ke pangkuannya. Anwar 

memenangi jawatan Presiden PKR tanpa sebarang tentangan. 

Beliau kemudian menyusun PKR dengan membawa masuk nama­

nama yang cenderung menyokong beliau, termasuk Saifuddin 

Nasution sebagai Setiausaha Agung, Rafizi sebagai Naib Presiden 

lantikan, dan beberapa anggota MPP yang lain. Jawatan Ketua 
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Umum dimansuhkan. Kini kuasa eksekutif parti termasuk untuk 

menandatangani watikah calon pilihan raya telah berada di tangan 

Anwar. 

Rukun kedua untuk menjadi Perdana Menteri adalah Anwar 

perlu kembali ke dalam Dewan Rakyat. Persoalan yang timbul pada 

waktu itu adalah, bilakah masa yang sesuai untuk Anwar kembali 

ke Dewan Rakyat? 

Adakah sekarang atau beberapa bulan sebelum proses transisi 

dijadualkan berlaku? 

Mengambil kira naratifkedua telah mula diperkatakan untuk 

menghalang Anwar menjadi Perdana Menteri, beliau perlu menang 

dalam perlumbaan masa. Justeru sejak 28 Ogos 2018 lagi, Anwar 

telah membayangkan bahawa beliau akan kembali ke Dewan 

Rakyat paling lewat sekitar hujung tahun 2018. Desas-desus unruk 

menghalang Anwar menjadi Perdana Menteri ke-8 telah bermula 

sejak bulan Ogos 2018 lagi. Ia mula diperkatakan apabila salah 

seorang ahli MPP PKR, Abdullah Sani telah mendakwa bahawa 

Tun Daim Zainuddin yang dilantik oleh Tun Mahathir sebagai 

Pengerusi Majlis Penasihat Kerajaan sedang mengetuai satu gerakan 

"tangan-tangan ghaib" untuk mengubah naratif perjanjian PH. 

Khabar angin ini memaksa Tun Mahathir menegaskan janjinya 

bahawa kedudukan beliau akan diganti oleh Anwar. 

Idea gandingan Muhyiddin-Azmin sedikit terganggu apabila 

Muhyiddin disahkan menghidap penyakit kanser pankreas pada 

Julai 2018, walaupun pada awalnya beliau menafikan. Muhyiddin 

terpaksa diterbangkan ke Singapura selama beberapa bulan untuk 

menjalani rawatan clan pembedahan di Mount Elizabeth Hospital. 

Jawatan Menteri Dalam Negeri telah dipangku oleh Tun Mahathir 

sendiri apabila Muhyiddin mengalami kesukaran untuk hadir 
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sepenuhnya ke mesyuarat mingguan Kabinet kerana beliau perlu 

menjalani rawatan kemoterapi secara berkala. 

NAR ATIF KEDUA 

Barn sahaja empat bulan kerajaan PH ditubuhkan, tidak semena­

mena pada 29 September 2018, Presiden Pas Abdul Hadi Awang 

telah mencadangkan agar Tun Mahathir kekal sebagai Perdana 

Menteri sehingga habis penggal ke-14. Dipercayai inilah pertama 

kali idea ini mula diapungkan dalam khalayak ramai, oleh seorang 

yang pada awalnya menghina dan meremehkan pengaruh Tun 

Mahathir sebelum PRU-14 berlangsung7
• Mungkin ia satu 

kebetulan. Jika ditelusuri garis masa, sebaik sahaja Tun Mahathir 

menubuhkan kerajaan, Abdul Hadi adalah orang pertama dari 

pembangkang yang datang mengadap Tun Mahathir di Pejabat 

Perdana Menteri dengan berketayap merah, bersama dua orang 

pemimpin Pas yang lain iaitu Dr Samsuri Mokhtar yang baru sahaja 

dilantik sebagai Menteri Besar Terengganu dan Cikgu Pa (Mustafa 

Ali), seorang pemimpin veteran Pas. Pertemuan yang berlaku pada 

4 Jun 2018 itu disusuli pula oleh kehadiran Presiden Umno, Zahid 

Hamidi ke Pejabat Perdana Menteri. 

Dalam keadaan ini, Anwar perlu segera menjadi Ahli Parlimen 

supaya beliau tidak hanya duduk di luar padang permainan. Bagi 

menjayakkan hasrat ini, satu lagi 'Langkah' Port Dickson telah 

dilaksanakan oleh PKR dan seperti yang dijangka, Anwar menang 

7 Dalam siri kempen Pilihan Raya Umum ke-14, Abdul Hadi Awang telah 
beberapa kali memperlekeh Tun Mahathir. Antaranya ialah Tun Mahathir sebagai 
seorang doktor sepatutnya bekerja di Klinik !Malaysia dan memberi rawatan 
percuma. 
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bergaya dalam pilihan raya kecil tersebut. Majlis angkat sumpah 

Anwar sebagai Ahli Parlimen berlangsung pada 15 Okrober 2018. 

Langkah ini telah menafikan dakwaan asal bahawaAnwar akan balik 

semula ke kerusi tradisinya di Parlimen Permatan Pauh yang sedang 

disandang oleh Nurul lzzah, atau bertanding di Parlimen Pandan 

yang sedang disandang oleh Dr Wan Azizah. Sebelum ini, ramai 

orang termasuk penulis sendiri beranggapan bahawa Dr Wan Azizah 

akan melepaskan jawatan sebagai Timbalan Perdana Menteri dan 

terus diganti oleh Anwar. Namun, kita boleh memahami bahawa 

Anwar sendiri tidak mahu dibayangi oleh corak pemerintahan Tun 

Mahathir, sementelah dalam permainan angka sokongan di Dewan 

Rakyat, Anwar perlu memastikan sebanyak mungkin kerusi-kerusi 

PKR berpihak kepadanya, termasuk kerusi Permatang Pauh dan 

Pandan. 

Beberapa hari selepas Anwar menyertai Dewan Rakyat, buat 

pertama kali sejak beberapa bulan lalu, Muhyiddin mengeluarkan 

satu kenyataan memaklumkan bahawa penyakit yang dihadapi 

oleh beliau telah sembuh sekitar 60 peratus. Menurut Muhyiddin, 

beliau telah menjalani pembedahan untuk membuang ketumbuhan 

termasuk 40 peratus organ pankreas serta bahagian organ lain 

seperti duodenum dan bile duct, di samping perlu menjalani Japan 

sesi rawatan kemoterapi. 

Dalam polemik peralihan kuasa ini, naratif baru yang 

tidak selari dengan perjanjian PH semakin kuat dipalu. Sekitar 

November 2018, mesyuarat Bersatu bahagian Setiawangsa yang 

diketuai oleh Setiausaha Politik Perdana Menteri, Zahid Md Arip 

telah meluluskan satu usu! agar Tun Mahathir terus memegang 

jawatannya umuk tempoh satu penggal. Cadangan ini memaksa 

Tun Mahathir menegaskan pendiriannya sekali lagi bahawa beliau 

akan meletakkan jawatan selepas dua tahun mentadbir negara, 
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dan menyerahkan kuasa kepada Anwar seperti perjanjian PH 

yang asal. Tidak sekadar bersifat cadangan, seorang Ahli Parlimen 

Umno, Hamzah Zainuddin mendakwa beliau telah mendapatkan 

sokongan seramai 36 orang Ahli Parlimen BN yang terdiri daripada 

33 orang dari Umno, seorang dari PBRS dan dua orang MIC8 untuk 

menandatangani surat akuan bersumpah (SD) bagi menyokong 

Tun Mahathir kekal sebagai Perdana Menteri sehingga PRU-15. 

Usaha yang telah berjalan sejak Nomveber 2018 ini dibuat tanpa 

pengetahuan Zahid Hamidi sebagai Presiden Umno. Serentak 

pengumuman ini, Hamzah bersama empat lagi Ahli Parlimen 

Umno yang lain telah mengisytiharkan diri mereka keluar dari 

Umno dan menjadi ahli Parlimen bebas. 

Idea yang sama kemudian digemakan (echo) oleh Mukhriz 

Mahathir pada 30 Disember 2018. Dalam Perhimpunan Agung 

Tahunan Ke-2 Bersatu yang berlangsung pada 28 Disember 2018, 

suara desakan agar Tun Mahathir tidak menyerahkan kuasa kepada 

Anwar semakin kuat kedengaran. Misalnya seorang perwakilan 

dari Kelantan mendesak agar Tun Mahathir menjadi Perdana 

Menteri selama lima tahun, dan Mukhriz pula meminta lebih masa 

diberikan kepada Tun Mahathir untuk membersihkan kerajaan 

sebelum meletakkan jawatan. Naratifkedua ini kian membesar dan 

merebak, sehingga Tun Mahathir sekali lagi terpaksa mengulangi 

pendiriannya, bahawa beliau akan menunaikan perjanjian asal PH. 

8 Parti Bersatu Rakyat Sabah (PBRS) hanya mempunyai seorang Ahli Dewan 
Rakyat iaitu Arthur Joseph Kurup yang mewakili Parlimen Pensiangan (Sabah), 
manakala MIC juga hanya mempunyai seorang Ahli Dewan Rakyat iaitu M. 
Saravanan yang mewakili Parlimen Tapah. 
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NARATIF KETIGA 

Pergelutan kuasa dalam PH yang berlaku di sebalik tabir rupa­

rupanya lebih rumit berbanding apa yang dilihat oleh orang ramai. 

Berita tentang pertemuan Azmin Ali dan Hishammuddin Hussein 

di Maghribi telah menjadi tular apabila sekeping gambar keluarga 

mereka telah dimuat naik di laman Twitter oleh anak Azmin sendiri 

dengan tajuk "Our families reunited'. Gambar yang bertarikh 30 

Disember 2018 ini kemudiannya dipadamkan pada hari yang sama. 

Meskipun selepas itu dijelaskan oleh Azmin bahawa mereka hanya 

'rerserempak' sewaktu melancong di Maghribi, ia tetap meniupkan 

spekulasi bahawa sedang berlaku satu percaturan besar antara dua 

kumpulan; fraksi Azmin dari PKR dan fraksi Hishammuddin 

dari Umno untuk menghalang Anwar menduduki kerusi Perdana 

Menteri. Spekulasi ini ditambah pula dengan krisis besar antara 

Anwar dan Azmin selepas berlangsungnya pemilihan PKR sejak 

bulan Ogos 2018. 

Apakah mesej yang cuba dihanrar oleh Azmin dari benua 

Afrika Utara ini? 

Naratif ketiga ini sudah menjadi rahsia umum. Saru usaha 

sedang digerakkan oleh pihak-pihak tertentu _untuk membentuk 

satu gabungan yang dinamakan sebagai muafakat Melayu-Islam. 

Antara faktor-faktor yang mendorong naratif ini dihidupkan 

adalah; kekalahan Umno dan Pas dalam PRU-14, lambakan kes­

kes pendakwaan ke atas pemimpin-pemimpin besar Umno, dan 

persepsi yang sengaja dicipta untuk memberi gambaran bahawa 

kerajaan PH telah dikuasai oleh orang Cina berdasarkan nisbah Ahli 

Parlimen mengikut kaum. Kemuncak kepada idea ini adalah untuk 

membentuk satu gabungan parti-parti Melayu dengan sokongan 
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tambahan dari Ahli Parlimen Bebas sehingga dapat mengekalkan 

sokongan majoriti Dewan Rakyat kepada Tun Mahathir, atau 

dalam kes kedua, membentuk satu kerajaan baru yang terkeluar 

dari naratif pertama iaitu kesinambungan PH dengan Anwar 

sebagai Perdana Menteri ke-8. 

Lalu naratif ketiga ini kembali bernafas. Umno dan Pas 

yang sedang tersepit sebagai parti pembangkang cuba mengambil 

kesempatan dan mula menggemakan idea ini. 

Ledakan persepsi barn ini sudah tentu dapat dihidu lebih 

awal oleh pemimpin-pemimpin PH, khususnya Anwar sendiri. 

Bagi melawan naratif baru ini, Anwar yang berada di luar Kabinet 

kerajaan menyusun satu strategi iaitu membuat pertemuan rasmi 

secara bulanan dengan Perdana Menteri bagi mempamerkan 

kesinambungan pentadbiran antara Perdana Menteri ke-7 dan bakal 

Perdana Menteri ke-8. Strategi mengolah persepsi ini sudah tentu 

datang dari pihak Anwar kerana setiap kali pertemuan berlangsung, 

hanya Anwar yang akan menguar-uarkan isi perbincangan meskipun 

hanya berlangsung sesingkat 30 minit. Sedangkan sebagai satu 

pasukan PH, mereka berdua telah dan akan selalu bertemu dalam 

majlis-majlis kerajaan dan mesyuarat bulanan Majlis Presiden PH. 

Tahun 2019 dimulakan dengan pertemuan Tun Mahathir dan 

Anwar di Pejabat Perdana Menteri pada 2 Januari 2019. Dalam 

satu kenyataan oleh Tun Mahathir pada hari yang sama, beliau 

menyatakan bahawa Anwar tidak pernah meminta untuk menjadi 

Perdana Menteri lebih awal, tetapi tetap mengulangi bahawa Anwar 

akan menjadi Perdana Menteri selepas beliau meletakkan jawatan. 

Malah daripada tempoh yang diketahui umum iaitu dua tahun, Tun 

Mahathir mula test the water dengan menyinggung hasrat barunya 

iaitu "mungkin lebih dari dua tahun". 
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Desas-desus percaturan pintu belakang menjadi semakin 

hangar. Kumpulan Otai Reformasi yang menyokong Anwar telah 

memberi satu amaran, bahawa orang yang mahu menghalang Anwar 

menjadi Perdana Menteri adalah dari PKR sendiri iaitu seorang 

yang berjawatan Menteri. Ia dipercayai merujuk kepada Azmin 

yang pada waktu itu merupakan Timbalan Presiden PKR. Beberapa 

hari kemudian, Anwar turut memberi amaran bahawa terdapat 

gerakan dari dalam kerajaan PH sendiri yang mahu mensabotaj 

perjanjian PH. Difahamkan bahawa pada waktu itu, sejumlah 131 

surat SD telah dikumpul hasil daripada rundingan antara parti 

Bersatu, Umno dan Pas sejak setahun yang lalu. Dipercayai bahawa 

trio di sebalik gerakan ini adalah Muhyiddin sendiri, bersama 

Redzuan Yusof (yang terkenal sebagai Menteri Kereta Terbang) dan 

Hamzah Zainuddin. Seperti yang diisyaratkan lebih awal, satu­

satunya tujuan percaturan ini adalah untuk berhadapan dengan 

desakan dari Majlis Presiden PH agar Tun Mahathir meletakkan 

jawatan serta-merta bagi memberi laluan kepada Anwar. Yang lebih 

mengejutkan adalah percaturan ini rupa-rupanya sentiasa berada 

dalam pengetahuan Tun Maharhir sejak dari awal kerana kemaskini 

rundingan tersebut sentiasa dibentangkan dalam mesyuarat MPT 

Bersatu9
• 

9 Perkara ini dikongsikan oleh ahli Majlis Pimpinan Tertinggi Bersatu, Dr 
Muhammad Faiz Na'aman pada 12 Mac 2020. Sila rnjuk arcikel bertajuk Kronologi 
terperinci krisis politik Pakatan Harapan-Bersatu di laman https://malaysiadareline. 
com. Ternyata, dalam pengerahuan Tun Mahathir, Hamzah Zainuddin ialah 
pernnding yang relah diberi mandat oleh MPT Bersatu unruk membawa Pas clan 
Umno ke meja rnndingan bersama Bersatu, seternsnya membentuk satu kerajaan 
barn yang didominasi oleh orang Melayu. Dan pelawaan Bersatu ini disambut 
dengan rangan rerbuka oleh Umno clan Pas yang pada waktu itu relah membina rapak 
Muafakat Nasional. Rundingan demi rnndingan peringkat tertinggi telah berjalan 
sejak bulan Mac 2019, iaitu permulaan garis masa rasmi yang dipucuskan sendiri 
oleh pemimpin tercinggi parti Bersatu, bagi rnndingan untuk menjacuhkan kerajaan 
PH dan membentuk sebuah kerajaan barn yang terdiri daripada Bersatu, Umno clan 
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Peperangan naratif ini tidak mudah kerana ia sangat dinamik. 

Bagi mengelakkan naratif peralihan kuasa Mahathir-Anwar ini 

tenggelam begitu sahaja, perjanjian asal PH ini perlu sentiasa 

diperhangatkan dari minggu ke minggu, dari bulan ke bulan. Anwar 

terns mengulangi keyakinan beliau dalam media tempatan dan juga 

siri wawancara dengan media-media antarabangsa, bahawa transisi 

ini pasti berlaku. Peranan ini dilihat bukan sahaja dimainkan oleh 

Anwar seorang, tetapi beberapa pemimpin PKR yang lain turut 

membuat echo. Persoalannya, adakah Anwar mampu mempengaruhi 

parti-parti lain dalam PH untuk menyokong beliau? 

Bagaimana pula dengan sokongan Ahli-ahli Parlimen dari 

luar gabungan PH seperti Warisan dan Bebas? 

Adakah Ahli-ahli Parlimen Bersatu tidak akan bertindak balas 

apabila Tun Mahathir ingin meletakkan jawatan? 

Persoalan-persoalan ini akhirnya akan kembali kepada 

realpolitik yang berlaku dalam kerajaan PH itu sendiri. 

UNDI TID AK PERCAY A 

Pada 15 Februari 2019, Abdul Hadi Awang bersama Dr Ahmad 

Samsuri dan Takiyuddin Hassan (Setiausaha Agung Pas) telah 

sekali lagi datang mengadap Tun Mahathir di bangunan Yayasan 

Albukhary. Kali ini mereka membawa bersama surat perakuan 

untuk menyokong Tun Mahathir dalam Dewan Rakyat jika 

terdapat usul undi tidak percaya (vote of no confidence- VONC). Ini 

kerana Pas mendakwa gerakan untuk menjatuhkan Tun Mahathir 

Pas. Rujuk juga esei bertajuk Why Did Bersatu Leave Pakatan Harapan? oleh Wan 
Saiful Wan Jan (2020), di bawah siri Trends in Southeast Asia yang diterbitkan oleh 
ISEAS - Yusof Ishak Institute, Singapore. 
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sedang berlaku dan Anwar didakwa merancang untuk membawa 

usu! VONC di Dewan Rakyat. Anwar segera menafikan perkara 

ini dan Majlis Presiden PH mengulangi ketetapan bahawa PH akan 

terns memberi keyakinan kepada Tun Mahathir untuk mentadbir. 

Unruk memberi gambaran hubungan mereka tidak kernh, Anwar 

terns mengadakan pertemuan peribadi dengan Tun Mahathir di 

Pejabat Perdana Menteri. Sebagaimana yang dilaporkan, pertemuan 

yang sama sempat berlangsung sebanyak 12 kali, iaitu pada 

8 Febrnari, 1 Mac, 5 April, 27 Mei, 11 Jun, 20 Jun, 24 Jun, 12 

Julai, 18 Okrober, 21 November 2019, 7 Januari 2020, dan yang 

terakhir ialah pada 13 Febrnari 2020 iaitu 10 hari sebelum kerajaan 

PH terbubar. Dalam tempoh yang sama, Anwar telah menjelajah 

ke selurnh negara, bertemu dengan pelbagai pemegang tarnh di 

dalam dan luar negara, dan sentiasa mengulangi keyakinan beliau 

untuk diangkat sebagai Perdana Menteri ke-8. Beliau bahkan secara 

peribadi menerima kehadiran ramai tokoh-tokoh dari luar negara, 

sama ada wakil kerajaan, rokoh masyarakat, wakil pelabur, dan ahli­

ahli korporar. Tindakan Anwar ini dilihat menimbulkan rasa kurang 

senang Tun Mahathir, kerana Anwar telah mula membina jaringan 

pengarnhnya, seolah-olah beliau mewakili suara rasmi kerajaan dan 

mempopularkan naratif tersendiri terhadap dasar-dasar kerajaan 

pimpinan Tun Mahathir. Sedangkan beliau pada waktu itu berada 

di luar Kabinet kerajan. 

Sebenarnya cadangan unruk membawa Anwar masuk ke 

dalam kabinet Tun Mahathir telah terbit lebih awal, sebagai 

strategi PH untuk meredakan ketegangan antara kedua-dua 

kumpulan penyokong dan sebagai pelan kesinambungan antara 

Tun Mahathir dan Anwar. Namun, entah kenapa perkara ini tidak 

pernah berlaku. Sebaliknya Anwar mengulangi pendirian untuk 

tidak mengganggu urnsan pentadbiran Tun Mahathir. Misalnya 
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pada 22 Ogos 2019, Tun Mahathir dilaporkan berhasrat untuk 

merombak Kabinet kerajaan. Ramai pemimpin PH beranggapan 

bahawa ini adalah masa terbaik unruk Anwar menyertai kerajaan 

PH dan menutup segala persepsi liar tentang isu peralihan kuasa. 

Namun, jawapan daripada Tun Mahathir bahawa "oleh kerana 

tiada siapa yang mengatakan mereka (Menteri) ingin meletakkan 

jawatan, kami tidak mempunyai kekosongan (unrukAnwar)", amat 

mengguris hati para penyokong PH. Ia seolah-olah mengesahkan 

lagi propaganda pembangkang bahawa Tun Mahathir sebenarnya 

tidak mahu langsung memberi ruang kepada Anwar. 

Percaturan untuk usul menyokong Tun Mahathir di Dewan 

Rakyat disambut pula oleh Umno sekitar awal bulan Mac 2019 

apabila Mohamad Hassan (Tok Mat) sebagai T imbalan Presiden 

Umno menyatakan bahawa Umno bersedia untuk menyokong 

Tun Mahathir jika terdapat usul VONC, bergantung kepada 

situasi dan syarat-syarat tertentu. Persetujuan ini diulang semula 

oleh Hishammuddin pada bulan April 2019. Umno tahu bahawa 

sebahagian besar faktor kekuatan PH adalah terletak pada 

hubungan Mahathir-Anwar. Antara titik sukar untuk membina 

kekuatan PH sebelum PRU-14 adalah memulihkan perseteruan 

kedua-dua tokoh ini yang berlanjutan selama hampir 20 tahun dan 

membawa mereka ke meja rundingan. Untuk menggugat kestabilan 

PH, tipping point ini perlu dipecahkan. Justeru, usaha unruk 

mengadu domba antara kedua-dua pemimpin ini dan sesama parti­

parti komponen PH dibuat secara konsisten oleh Umno dan Pas. 

Misalnya, Ketua Pemuda Umno Asyraf Wajdi dan Tok Mat telah 

menanam persepsi bahawa Tun Mahathir tidak akan membiarkan 

Anwar menjadi Perdana Menteri. Satu pihak mengatakan Anwar 

mahu menggulingkan Tun Mahathir melalui pintu belakang dan 

hanya menunggu masa untuk mengadap Yang di-Pertuan (YDP) 
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Agong, satu pihak lagi mendorong Tun Mahathir agar menyediakan 

pelan B untuk mengimbangi percaturan Anwar, dan akhirnya 

Anwar pula yang terpaksa menyusun perancangan untuk memberi 

respon kepada pelan B Tun Mahathir. Apabila mula timbul perasaan 

syak wasangka dan saling tidak percaya, PH akan bergerak kepada 

titik lemahnya dan kelebihan akan berpihak kepada parti-parti 

pembangkang. 

Bagi menutup segala persepsi liar ini, Anwar bertindak 

mengumumkan bahawa isu peralihan kuasa antara mereka berdua 

sudah selesai, dan tarikh transisi akan dibincangkan oleh mereka 

berdua sahaja. Beliau sendiri mengaku berpuas hati dengan pelan 

transisi dan meyakini bahawa ia akan berlaku seperti yang dijanjikan. 

Kenyataan ini terpaksa dibuat berulang kali dalam banyak sidang 

media, bagi meredakan desakan demi desakan dari partinya sendiri. 

Sama ada siri desakan dari PKR dan pertanyaan dari media-media 

ini disusun secara terancang atau kebetulan, atau mungkin juga 

sengaja dicipta oleh pihak ketiga untuk meretakkan hubungan 

antara Tun Mahathir dan Anwar. Pendekaran yang diambil oleh 

Anwar ini disifatkan sebagai pendekatan 'pasif agresif', di mana 

beliau sendiri membawa imej sederhana dan tidak mendesak, dari 

sisi lain beliau membiarkan para pengikutnya membuat desakan 

dari pelbagai arah 10
• 

Selain itu, polemik peralihan kuasa ini turut diganggu 

oleh desas-desus bahawa Tun Mahathir sebenarnya mahu 

melantik Azmin sebagai Perdana Menteri ke-8, bukan Anwar. Ini 

menyebabkan Anwar sekali lagi terpaksa membuat 'fire fighting 

dengan satu kenyataan berani pada 19 Julai 2019, iaitu beliau 

10 Rujuk esei Why Did Bmatu Leave Pakatan Harapan?oleh Wan Saiful Wan Jan 
(2020), di bawah siri Trends in Southemt Asia yang diterbitkan oleh ISEAS - Yusof 
Ishak Institute, Singapore. 
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mempunyai cukup angka sokongan dari ahli-ahli Parlimen untuk 

menjadi Perdana Menteri. Pada keesokan hari, kenyataan Anwar ini 

segera dijadikan senjata untuk memecahkan lagi kesatuan PH. Satu 

akuan SD yang kemudiannya disahkan palsu, menyatakan bahawa 

Anwar telah mendapat sokongan dua pertiga Dewan Rakyat dan 

hanya menunggu masa untuk mengadap YDP Agong. 

Satu mantera yang sering diungkap oleh ahli politik apabila 

menerima sesuatu berita adalah, jika tiada angin masakan pokok 

bergoyang? Bermula dari propaganda pihak lawan, kemudian 

digemakan oleh beberapa orang, dan akhirnya ia dianggap sebagai 

suatu 'realiti' yang perlu diberi reaksi. Desas-desus mengatakan 

Anwar membuat percaturan di belakang Tun Mahathir sudah tentu 

akan mengundang reaksi dari pihak Bersatu. Inilah situasi yang 

menggembirakan mereka yang mahu menyekat laluan Anwar ke 

kerusi Perdana Menteri. 

Dalam minggu terakhir Julai 2019, pendirian beberapa pihak 

yang dilihat berlaku secara terancang telah diumumkan. Bermula 

dengan Umno dan Pas yang mengulangi pendirian menyokong Tun 

Mahathir sehingga habis penggal ke-14, ia kemudian diulang semula 

oleh Azmin. Pendirian Azmin ini telah mengeruhkan pergolakan 

yang berlaku dalam PKR kerana ia bertentangan dengan perdirian 

rasmi partinya sendiri. 

KONGRES MARUAH MELAYU 

Selepas Himpunan Penyatuan Ummah (HPU) yang mengumpul 

para penyokong dan pemimpin Pas dan Umno berjaya dianjurkan 

pada 14 September 2019 di PWTC, idea penubuhan sebuah 

kerajaan baru tanpa parti Amanah dan DAP bertiup semakin 
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kencang sekitar Oktober 2019. Difahamkan bahawa master mind

di sebalik semua perancangan ini adalah gandingan trio Azmin­

Hishammuddin-Hamzah (PKR-Umno-Bersatu) yang berperanan 

menjadi orang tengah dalam mengumpulkan SD sokongan daripada 

ahli Parlimen parti masing-masing. Tun Daim yang didakwa dalang 

utama percaturan ini, sekali lagi menafikan dirinya terlibat di sebalik 

apa yang dipanggil sebagai pensejajaran baru politik Melayu. 

Belum pun reda dengan cakap-cakap berkenaan kejayaan 

penganjuran HPU oleh Umno dan Pas, satu lagi himpunan 

pemimpin dan ahli akademik Melayu telah dianjurkan atas 

nama Kongres Maruah Melayu (KMM) pada 6 Oktober 2019, 

bertempat di Stadium Melawati Shah Alam. Penganjuran kongres 

ini menimbulkan banyak tanda tanya. Antaranya ialah kenapa 

Presiden Umno enggan hadir dan hanya menghantar wakil ke 

program tersebut iaitu Annuar Musa? Kenapa Anwar yang juga 

pemimpin Melayu tidak dijemput bersama? Kenapa Tun Mahathir 

dilihat menjadi tumpuan dan dijulang oleh pemimpin-pemimpin 

Umno dan Pas? Kenapa Tun Mahathir sebagai Perdana Menteri PH 

memilih untuk hadir ke perhimpunan yang hampir kesemuanya 

melibatkan pemimpin-pemimpin pembangkang? Adakah Tun 

Mahathir mahu memerangkap pemimpin-pemimpin Melayu dalam 

Umno dan Pas melalui kongres ini? Dan ya, beberapa pemimpin 

Umno telah mendakwa bahawa agenda di sebalik penganjuran 

kongres ini adalah untuk menenggelamkan kejayaan HPU yang 

berlangsung dua minggu sebelumnya. 

Persoalan yang paling penting adalah, siapakah penganjur 

sebenar kongres ini? 

Di hadapan media, KMM ini diuar-uarkan sebagai satu 

program anjuran badan NGO yang diketuai oleh Profesor Datuk 

Dr Zainal Kling bersama empat universiti awam. Beliau yang 
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dilantik sebagai Ketua Eksekutif Sekreteriat Kongres Maruah 

Melayu berkata program ini bukan menjadi alat mana-mana ahli 

politik, sebaliknya ialah adalah anjuran bersarna pusat-pusat kajian 

Melayu seperti Institut Pemikiran Melayu (UiTM), Pusat Kajian 

Kecemerlangan Melayu (UM), Pusat Tarnadun Melayu (UPSI) 

dan Muzium Warisan Melayu (UPM). Hakikatnya, satu garnbar 

mesyuarat jawatankuasa penganjuran KMM yang ditularkan telah 

merakam Harnzah Zainuddin sedang mempengerusikan mesyuarat 

tersebut11 dan turut kelihatan dalarn mesyuarat itu adalah Dr Abd. 

Latiff. Kedua-dua mereka ini merupakan bekas Ahli Parlimen 

Umno yang menyertai Bersatu pada 12 Februari 2019. 

Penyertaan Tun Mahathir dalarn KMM telah mengundang 

kritikan keras daripada parti-parti komponen PH, terutamanya 

apabila Umno dan Pas sebagai parti pembangkang dilihat duduk 

bersama Tun Mahathir. Sebagai Perdana Menteri yang mewakili 

PH, Tun Mahathir sepatutnya membawa naratif politik yang cuba 

diketengahkan oleh PH12• 

Di sebalik agenda politik Bersatu yang mahu merangkul 

semula sokongan orang Melayu, pemimpin-pemimpin Melayu 

dalam PKR dan Amanah terpaksa menanggung dilema yang pahit. 

Jika tidak menyertai KMM ini, mereka akan dilihat sebagai 'tidak 

cukup Melayu' dan menolak agenda 'perjuangan Melayu'. Dilema 

ini memaksa Presiden Amanah Mohamad Sabu untuk turut hadir 

11 Hamzah Zainuddin telah mengesahkan perkara ini pada 29 Mei 2020, bahawa 
penganjuran Kongres Maruah Melayu ini dibuat atas arahan Tun Mahathir sebagai 
Perdana Menteri. 

12 Kehadiran Tun Mahathir untuk digandingkan dengan pemimpin Umno clan Pas 
di atas pentas utama Kongm, Maruah Melayu telah dipersetujui oleh MPT Bersatu. 
Rujuk esei Why Did Bersatu Leave Pakatan Harapan? oleh Wan Saiful Wan Jan 
(2020), di bawah siri Trends in Southeast Asia yang diterbitkan oleh ISEAS - Yusof 
Ishak Institute, Singapore. 
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N DR. MAHATHIR MOHAMAD 

Tun Mahathir dikelilingi oleh pemimpin-pemimpin pembangkang di atas pentas. 

dan menyelit di atas pentas bersama wakil-wakil Umno dan Pas, 

sehingga mengundang kritikan ahli-ahlinya sendiri kerana tidak 

selari dengan naratif anti-perkauman yang sering disyarahkan 

oleh beliau sejak sekian lama. Anwar sebagai Presiden PKR tidak 

hadir kerana menurumya, jemputan diberikan pada saac-saat 

terakhir dan beliau sedang berada di kawasan Parlimennya di Port 

Dickson. Malangnya, dengan lambakan cadangan dan tuntutan 

yang diisytiharkan sebagai resolusi kongres, penganjuran kongres 

ini celah memberi gambaran negatif bahawa kerajaan PH telah 

mengabaikan nasib orang Melayu. Resolusi-resolusi ini dilihat 

memerangkap kerajaan PH sendiri, kerana sebahagiannya dari segi 

politik agak sukar untuk dipenuhi. Antaranya ialah memansuhkan 

sekolah vernakular, penjawatan Menteri Kanan (seperti Kewangan, 

Pendidikan, Pertahanan, Dalam Negeri) dari kalangan orang Islam 

termasuk Peguam Negara, Ketua Hakim Negara, Kecua Seciausaha 

THE LAST MEETING 49 



Negara, Ketua Polis Negara, Panglima ATM dan sebagainya. 

Resolusi-resolusi yang dikemukakan juga adalah bersifat dasar­

misalnya dari segi ekonomi dan pendekatan politik perkauman­

yang tidak selari dengan manifesto PH. 

Dalam kalangan masyarakat pelbagai kaum, penglibatan 

Tun Mahathir dalam kongres ini telah mencetuskan polemik 

perkauman sehingga mengundang perbalahan antara kaum di 

media sosial. Ramai netizen Melayu yang mula 'naik syeikh' hasil 

dari penganjuran HPU clan KMM terutama dalam kalangan 

penyokong Pas clan Umno, sehingga memuat naik hantaran­

hantaran yang menajamkan lagi pertentangan perasaan antara 

kaum. Secara tidak langsung, perhimpunan ini telah meninggalkan 

rasa kurang senang kaum bukan Melayu terhadap kerajaan PH 

pimpinan Tun Mahathir sehingga menyebabkan sokongan mereka 

dalam pilihan raya kecil kian merosot. 

NARATIF BARU UN T UK PM-8 

Persoalan utama yang berlegar di sekitar perbalahan antara kem Tun 

Mahathir clan kem Anwar selain turut menjadi topik perbincangan 

dalam mesyuarat Majlis Presiden adalah; bilakah tarikh sebenar 

akan berlakunya transisi jawatan Perdana Menteri? 

Kesilapan utama semasa fasa awal rundingan pada bulan 

Januari 2018 adalah, tarikh transisi ini tidak dimasukkan di dalam 

perjanjian bertulis. Difahamkan bahawa dalam perbincangan awal 

sebelum perjanjian 7 Januari 2018 dimuktamadkan, idea tempoh 

dua· tahun untuk Tun Mahathir menunaikan tanggungjawabnya 

sudah diperkatakan. Tetapi cadangan untuk mengumumkan 

kepada khalayak ramai tidak dipersetujui bersama kerana bimbang 
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ia akan memberi impak kepada keberkesanan pentadbiran Tun 

Mahathir sebagai Perdana Menteri ke-7. Justeru, atas semangat 

muafakat secara lisan inilah, tempoh dua tahun menjadi batu 

asas kepada pemimpin-pemimpin PH terutama daripada PKR, 

untuk mengangkat Tun Mahathir sementera menunggu Anwar 

dibebaskan dari penjara. 

Malangnya ia tidak seperti yang diimpikan. Selain terpaksa 

berhadapan dengan naratif kedua dan ketiga, Bersatu dan Tun 

Mahathir mula mengeluarkan dua lagi 'kad' baru iaitu: 

i) Untuk menjadi Perdana Menteri ke-8, Anwar perlu

mendapatkan sendiri sokongan maj oritiAhli-ahli Parlimen. lni

bermakna, Anwar perlu sedar bahawa proses peralihan kuasa

tidak akan berlaku secara automatik dan lancar, sebagaimana

yang sebelum ini diamalkan oleh kerajaan Barisan Nasional

dari seorang Presiden Umno kepada T imbalannya. Naratif

ini mula dicetuskan lebih awal oleh Khairuddin Abu Hassan

iaitu sejak 2 Ogos 2019, menyentuh soal keperluan untuk

pengundian calon Perdana Menteri baru dalam Dewan

Rakyat. Di sebalik janjinya untuk menyerahkan kuasa

kepada Anwar, Tun Mahathir kemudiannya telah menyalin

hujah yang sama pada 8 Februari 2020 seolah-olah memberi

gambaran wakil daripada Bersatu tidak akan memberi laluan

mudah kepada Anwar.

Dari segi Perlembagaan Persekutuan, sememangnya seorang

Perdana Menteri akan dilantik dalam kalangan Ahli Parlimen

yang dipercayai memiliki sokongan majoriti dalam Dewan

Rakyat. Namun dari segi amalan politik, sepatutnya apabila

sesuatu gabungan itu bersetuju dengan calon Perdana
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Menterinya, secara automatik sokongan akan diberikan 

hanya melalui mandat yang ada pada setiap presiden 

parti-parti gabungan. Inilah amalan yang selama ini telah 

menstabilkan kerajaan BN selama 61 tahun, dan barangkali 

inilah jangkaan yang akan berlaku semasa perjanjian PH 

dimeterai. 

ii) Tun Mahathir hanya mahu melepaskan jawatan selepas

APEC yang akan berlangsung pada November 2020.

Sebagai seorang Perdana Menteri yang disegani di seluruh

dunia, APEC adalah antara medan yang paling berprestij

untuk penampilan terakhir Tun Mahathir sebagai Perdana

Menteri tertua di dunia. Mustahil untuk beliau melepaskan

peluang ini dan membiarkan Anwar mencuri tumpuan lensa

antarabangsa. Idea ini mula diperkatakan pada 30 Oktober

2019. Pada 11 November 2019 dan 10 Disember 2019,

Tun Mahathir mengulangi pendirian tersebut dengan lebih

tegas. Syarat baru ini tidak disenangi oleh pemimpin PKR

kerana ia tiada di dalam perjanjian PH dan Tun Mahathir

dilihat cuba bermain tarik tali. Meskipun disebut selepas

APEC, ia tetap merupakan sekeping eek kosong yang boleh

diisi oleh Tun Mahathir mengikut kemahuannya. Idea ini

menimbulkan lebih banyak penentangan kerana apabila

Anwar menjadi Perdana Menteri, beliau juga memerlukan

masa yang cukup-katakan dua tahun-untuk memastikan

kestabilan kerajaan dan sokongan rakyat kepada PH sebelum

menjelang PRU-15.

Percaturan peralihan kuasa kepada Anwar, terutama selepas

ada ura-ura mengatakan keputusan akhir akan dibuat secara peribadi 
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antara Tun Mahathir clan Anwar, dianggap oleh Azmin sebagai 

penubuhan "kerajaan pintu belakang" clan tidak menghormati 

mandat rakyat. Azmin konsisten dalam pendiriannya bahawa 

mandat rakyat dalam PRU-14 adalah kepada Tun Mahathir, bukan 

kepada Anwar. Pendirian ini, secara terancang atau kebetulan, 

selari dengan apa yang dipegang oleh Umno, Pas clan sebahagian 

besar anggota Majlis Pimpinan Tertinggi Bersatu. 

Gambar yang merakam Zuraida Kamaruddin barn keluar dari kediaman 
Azmin sebelum disusuli oleh ahli-ahli Parlimen lain. 

Perlumbaan masa semakin suntuk. Kekalahan besar PH 

(calon dari Bersaru) dalam PRK di kerusi campuran Tanjung 

Piai, menjadi satu lagi hujah yang kuat uncuk PH mendesak agar 

peralihan kuasa kepada Anwar disegerakan. Dua hari kemudian, 

satu perbincangan sulit relah dibuat di kediaman rasmi Menteri Hal 

Ehwal Ekonomi, Azmin Ali di Presint 10 Putrajaya. Dilaporkan 

bahawa pertemuan antara pukul 7.00 hingga 11.00 malam itu 

relah dihadiri oleh sekurang-kurangnya 22 orang Ahli Parlimen 

Umno clan lima orang Ahli Parlimen PKR13
• Difahamkan bahawa 

13 Pertemuan sulit ini berlangsung pada malam 18 November 2019. Ada laporan 
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kehadiran Ahli Parlimen Umno ini dibuat tanpa pengetahuan 

Zahid Hamidi sendiri, sehingga beliau diberitahu ia hanyalah 

perbincangan berkenaan projek pembangunan di kawasan masing­

masing. 

Percaturan Azmin, Hishammuddin, dan Hamzah ini 

sememangnya telah dihidu sekian lama oleh pihak Anwar. 

Walaupun tujuan pertemuan sulit pada malam itu tidak 

dihebahkan, umum mengetahui bahawa antara tujuan utama 

gerakan pintu belakang ini adalah untuk menghalang Anwar dan 

memberi sokongan kepada Tun Mahathir melalui sebuah kerajaan 

gabungan baru. Dua hari selepas pertemuan tersebut, Anwar 

telah memberi gambaran bahawa memang terdapat usaha untuk 

menaikkan orang lain sebagai Perdana Menteri melalui pakatan 

sulit. Selepas pertemuan pada malam tersebut, tiada sebarang 

perkembangan yang dilaporkan kerana PKR mula disibukkan 

dengan acara Kongres Tahunan parti pada awal Disember 2019. 

Kongres ini telah menyaksikan peperangan terbuka antara kem 

Anwar dan Azmin, sehingga berlaku kekecohan dan tindakan 

boikot-memboikot. 

Tahun 2020 sepatutnya adalah tahun peralihan kuasa, jika 

mengambil kira tempoh dua tahun pentadbiran Tun Mahathir. 

yang mengatakan jumlah kehadiran sebenar Ahli Parlimen Umno adalah seramai 
17 orang. Sebagaimana yang dilaporkan oleh media-media, antara mereka yang 
hadir adalah Ramli Mohd Nor (Cameron Highland), Mastura Mohd Yazid (Kuala 
Kangsar), Abdul Rahman Mohamad (Lipis), Ismail Abd Muttalib (Maran), Ahmad 
Hamzah Qasin), Shahidan Kassim (Arau), Dr Ismail Mohamed Said (Kuala Krau), 
Hasbullah Osman (Gerik), Mohd Shahar Abdullah (Paya Besar), Jamaluddin 
Alias Qelebu), Azalina Othman (Pengerang), dan Noraini Ahmad (Parit Sulong). 
Hishammuddin Hussein (Sembrong) dikatakan turut hadir dalam pertemuan 
tersebut dan dianggap sebagai orang tengah untuk memujuk Ahli-ahli Parlimen 
Umno, namun beliau telah menafikan dakwaan ini. Ahli Parlimen PKR yang turut 
hadir ialah Kamaruddin Jaafar (Bandar Tun Razak) dan Zuraida Kamaruddin 
(Ampang). 
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Pada 22 Januari 2020, Muhyiddin telah berjumpa dengan 

Mohamad Sabu untuk berkongsi idea tentang cadangan 

membenruk kerajaan perpaduan Melayu dan kecenderungannya 

yang tidak mahukan Anwar sebagai Perdana Menteri ke-8. Idea 

Muhyiddin ini kedengaran sangat pelik oleh Mohamad Sabu 

kerana ia tidak lagi selari dengan semangat asal semasa Bersatu 

menyertai PH ketika di awal penubuhannya 14
• 

Banyak tanggapan telah dibuat terhadap persoalan kenapa 

Muhyiddin dan ramai lagi ahli politik dari Umno dan Pas bermati­

matian untuk menyekat Anwar. Yang penting sekali adalah, 

Bersatu sebagai sebuah parti baru orang Melayu yang ingin 

menggantikan Umno akan mulai kehilangan pengaruhnya apabila 

Perdana Menteri datang dari parti lain. Tanggapan lain adalah 

ahli-ahli politik yang mempunyai kes-kes rasuah dan salah guna 

kuasa akan berasa terancam apabila kuasa berada di tangan Anwar. 

Teras perjuangan reformasi dan rule of law adalah mimpi ngeri 

bagi sesetengah ahli politik yang selama ini berselindung di sebalik 

kuasa politik. Apatah lagi bagi Azmin yang kononnya bercita-cita 

untuk menjadi Perdana Menteri melalui jalan singkat, terpaksa 

membayar dengan harga yang mahal apabila Anwar berada di 

tampuk kuasa. Beliau sendiri berisiko untuk digugurkan dari 

Kabinet kerajaan PH yang dipimpin oleh Anwar, di atas 'dosanya' 

yang selama ini cuba untuk memadamkan pengaruh Anwar dan 

keluarganya di dalam PKR. 

14 Peristiwa ini dirakam oleh Liew Chin Tong dalam satu artikel di bawah tajuk 
7he Strange Case of Muhyiddin Yassin (Part II) bertarikh 15 Mei 2020. Hubungan 
beliau amat rapat dengan Mohamad Sabu kerana beliau adalah Timbalan kepada 
Mohamad Sabu yang pada waktu itu menjadi Menteri Pertahanan. Rujuk di pautan: 
h ttps://www.liewchintong.com/2020/ 0 5 / 15/ the-strange-case-of-m uhyiddin­
yassin-part-ii. 

THE LAST MEETING 55 



Percaturan kerajaan pintu belakang kembali bertiup kencang 

apabila pada 11 Februari 2020, portal Sarawak Report telah 

melaporkan bahawa terdapat percaturan sulit untuk mengumpul 

sokongan Ahli-ahli Parlimen kepada Tun Mahathir sebagai Perdana 

Menteri, melalui surat akuan bersumpah. Dalang utama yang 

menggerakkan usaha tersebut tidak lain tidak bukan adalah Azmin 

sendiri15
• Tiga hari kemudian, berita yang sama pula disiarkan 

oleh The Star, sebuah akhbar milik MCA yang melaporkan 

bahawa 138 orang Ahli Parlimen daripada BN, Pas, Bersatu clan 

kumpulan Azmin daripada PKR telah menandatangani surat SD 

bagi menyokong Tun Mahathir sebagai Perdana Menteri sehingga 

habis penggal ke-14 16
• Dalam laporan The Star, dikatakan bahawa 

sokongan ini terdiri daripada 26 kerusi PKR (jumlah ini sebenarnya 

terlalu ramai clan tidak logik), 26 kerusi Bersatu (adakah termasuk 

Tun Mahathir sendiri?), satu kerusi UPKO, sembilan kerusi 

Warisan, 18 kerusi Pas, clan 39 kerusi BN. Namun berdasarkan 

pecahan ini, jumlah keseluruhan hanyalah 119 kerusi, clan tidak 

sama seperti yang dilaporkan iaitu 138 kerusi. Tun Mahathir 

seperti yang kita kenal, mengaku tidak tahu menahu dengan apa 

yang berlaku, tidak terlibat dalam usaha mengumpul SD, clan 

tidak tahu siapakah dalang di sebalik percaturan ini. Zuraida 

Kamaruddin yang terkenal sebagai orang kanan Azmin pula telah 

menafikan beliau terlibat dalam menandatangani SD tersebut. 

15 Seperti yang dilaporkan oleh portal Sarawak Report pada 11 Februari 2020 
di bawah tajuk S.D. For Sedition! EXCLUSIVE. Rujuk pautan asal di: https:/ /www. 
sarawakreport.org/2020/02/s-d-for-sedition 

16 Rujuk laporan The Star pada 14 Februari 2020 di bawah tajuk 138 MPs said 
to have sign,ed SD for PM to stay the fall term, say sources. Pautan asal di: https:/ / 
www.thestar.com.my/ news/ nation/2020/02/ 14/ 138-mps-said-to-have-signed-sd­
for-pm-to-stay-the-full-term-say-sources. 
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Berita tergempar ini sudah tentu meresahkan ramai 

pemimpin PH. Di sebalik dakwaan jumlah 138 SD ini atau 

mungkin melepasi angka majoriti mudah 112 kerusi, hams diakui 

bahawa idea asal untuk hanya mempertahankan Tun Mahathir 

sebagai Perdana Menteri kini beralih kepada idea pembentukan 

kerajaan pintu belakang bersama parti-parti pembangkang. Sebagai 

respon dari pihak PH, sebaik sahaja khabar angin ini mula bertiup 

kencang, Anwar telah membuat pertemuan dengan Tun Mahathir 

pada 13 Februari 2020 di Pejabat Perdana Menteri. Perkara paling 

kritikal kepada Anwar adalah memuktamadkan tarikh peralihan 

kuasa secara khusus. T iada lagi permainan tarik tali. Justeru, Anwar 

dalam kenyataannya berkata beliau tidak mempunyai masalah 

dengan cadangan garis masa selepas APEC, tetapi persetujuan 

hendaklah diputuskan dalam mesyuarat Majlis Presiden PH pada 

malam 21 Februari 2020. 

Dalam perlumbaan masa pada ketika itu, Anwar mungkin 

sedikit terlambat. Dan seperti yang kita semua tahu, segala-galanya 

telah menjadi sejarah. 
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BERSATU SEBAGAI BAYANGAN 

UMNO 

Serelah berlalu PRU-14 tempoh hari, timbul satu persoalan yang 

memerlukan penelitian yang jujur, adakah Bersatu telah berjaya 

mencetuskan peralihan undi Melayu yang signifikan kepada 

PH, sebagaimana tujuan asal penubuhan Bersatu seperti yang 

dihuraikan dalam bab Cucikah Dosa Tun Mahathir?

Jawapannya ialah, ya. Sudah terang lagi bersuluh bahawa 

Bersatu telah berperanan untuk memecahkan kebuntuan strategi 

gabungan pembangkang sejak era Barisan Alrernatif membawa 

kepada era Pakatan Rakyat yang telah gaga! dalam PRU-12 dan 

PRU-13. Namun, hakikamya prestasi Bersatu sebagai sebuah parti 

clan sebagai parti gabungan dalam PH adalah tidak seperti yang 

diharapkan. Di sebalik Pengerusinya dicalonkan sebagai Perdana 

Menreri ke-7, Bersatu hanya berjaya merampas 13 kerusi sahaja 

daripada BN untuk bersama membentuk kerajaan Persekutuan. 

Sebagaimana perjanjian Pakatan Harapan yang dimeterai 

pada 7 Januari 2018, Bersatu telah diberi ruang untuk bertanding 

dengan jumlah kerusi paling tinggi di Semenanjung Malaysia 

iaitu sebanyak 52 kerusi berbanding PKR (51 kerusi), DAP (35 

kerusi), dan Amanah (27 kerusi). Semasa PRU-13, kerusi-kerusi 

yang ditandingi oleh Bersatu ini pada asalnya ditandingi oleh 
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Pas (35 kerusi), PKR (15 kerusi) dan DAP (dua kerusi) yang 

mewakili gabungan Pakatan Rakyat. Pada waktu itu, Umno (BN) 

telah memenangi sebanyak 43 kerusi, MCA tiga kerusi, MIC satu 

kerusi, dan selebihnya dimenangi oleh Pas yang mewakili pihak 

pembangkang. Dari segi pecahan kaum, 40 kerusi yang ditandingi 

oleh Bersatu mempunyai peratusan pengundi melebihi 70 peratus, 

malah 23 kerusi daripadanya mempunyai lebih daripada 85 

peratus pengundi Melayu, misalnya kerusi-kerusi luar bandar 

seperti Parlimen Baling, Pendang, Tumpat, Pasir Puteh, Jeli, Hulu 

Terengganu, Besut, Pengerang, dan Kota Tinggi. Kesemua kerusi­

kerusi ini merupakan kerusi tradisi Umno sejak puluhan tahun 

lepas dan sukar untuk ditembusi oleh parti-parti pembangkang. 

Hak parti Bersatu untuk memiliki kerusi-kerusi ini berbanding 

parti komponen PH yang lain tidaklah menghairankan kerana 

Bersatu itu sendiri ditubuhkan bagi menggantikan peranan Umno 

sebagai parti teras orang Melayu. Justeru, Bersatu lazimnya diberi 

tanggungjawab oleh PH untuk merampas kerusi-kerusi 'liat' ini 

daripada Umno. 

Mewakili pihak Pakatan Rakyat, Pas sebelum ini pernah 

bertanding melawan Umno di kerusi-kerusi ini, namun telah 

dikalahkan dengan majoriti yang sangat tipis. Malah, ada beberapa 

kerusi yang dimenangi oleh BN dalam PRU-13 dengan majoriti 

yang kurang dari 3 peratus seperti Parlimen Machang, Bagan Serai, 

Bukit Gantang, dan Titiwangsa. Dengan sedikit peralihan undi 

Melayu, Bersatu diharapkan dapat merampas kerusi ini bagi pihak 

PH. 
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KEPUTUSA N PRU -14 

Banyak fakror perlu diambil kira dalam menilai prestasi Bersatu 

dalam PRU-14. D ari kemenangan yang diperoleh di 13 kerusi 

Parlimen, sudah tentulah dipengaruhi oleh faktor persetujuan satu 

lawan satu di pihak PH dan berlakunya pertandingan tiga penjuru 

antara BN, Pas dan PH yang berlaku di hampir kesemua kerusi di 

Semenanjung. Pertandingan tiga penjuru ini telah menyebabkan 

berpecahnya undi orang Melayu kepada tiga blok. Selain itu, 

fakror penggunaan satu logo dalam PRU-14 yang menggambarkan 

kesatuan gabungan pembangkang juga memainkan peranan 

penting17
• 

Kemenangan beberapa kerusi utama Bersatu seperti 

Langkawi (Tun Mahathir), Jerlun (Mukhriz Mahathir), Kubang 

Pasu (Ir. Amiruddin Hamzah), Pagoh (Muhyiddin) dan Muar 

(Syed Saddiq) banyak dipengaruhi oleh faktor individu itu sendiri. 

Tun Mahathir sememangnya dikenali di seluruh negara dan pada 

waktu itu pengaruhnya semakin melonjak apabila bergabung 

dalam PH, Mukhriz pula merupakan Menteri Besar Kedah iaitu 

antara 2013-2016 di bawah BN dan merupakan bekas Ahli 

Parlimen Jerlun semasa penggal 2008-2013. Amiruddin Hamzah 

bukan satu nama yang asing di Kedah kerana beliau telah dipilih 

sebagai ADUN Anak Bukit bagi menggantikan Ustaz Fadzil 

Noor, Presiden Pas yang telah meninggal dunia sejak tahun 2002. 

17 Disebabkan kerajaan Najib pada wakru iru rdah menghalang atau 
menangguhkan proses pendaftaran gabungan PH, Majlis Presiden rerpaksa 
membuat keputusan lebih awal pada 28 Februari 2018 unruk calon-calon PH 
di Semenanjung Malaysia menggunakan saru logo iaitu lambang Parti Keadilan 
Rakyat (PKR). Strategi ini juga didorong oleh masalah yang dihadapi oleh parti 
Bersaru berkenaan status pendaftarannya. Malah, parti Bersaru rdah diarahkan oleh 
Pendaftar Perrubuhan (ROS) untuk dibubarkan serta-merta pada 5 April 2018, 
sebulan sebdum berlangsungnya PRU-14. 

THE LAST MEETING 61 



Parlimen Pagoh pula sememangnya adalah kubu kuat Muhyiddin 

kerana beliau telah menjadi Ahli Parlimen Pagoh di bawah BN 

selama hampir 23 tahun, sementelah beliau adalah bekas Timbalan 

Perdana Menteri yang dipecat oleh Najib. Di Muar, Syed Saddiq 

mendapat perhatian istimewa apabila menjadi antara calon 

Ahli Parlimen termuda dalam sejarah negara18 selain daripada 

Prabakaran (Ahli Parlimen Batu) yang berusia 22 tahun pada 

waktu itu. Berdasarkan jumlah undi yang diterima, faktor individu 

ini banyak melonjakkan sokongan di kerusi masing-masing, tetapi 

malangnya tidak melimpahkan sokongan kepada lebih 40 kerusi 

Bersatu yang lain. 

Beberapa faktor lain yang mempengaruhi kemenangan 

Bersatu yang perlu diberi perhatian adalah: 

i) Lima kerusi yang dimenangi oleh Bersatu mempunyai undi

Melayu melebihi 70 peratus iaitu Parlimen Langkawi (90.4

peratus), Jerlun (91.2 peratus), Kubang Pasu (86.5 peratus),

Titiwangsa (72 peratus) dan Kuala Pilah (77 peratus). Hams

diingat bahawa Titiwangsa pada awalnya merupakan satu­

satunya kerusi milik parti Amanah di Wilayah Persekutuan.

Namun difahamkan bahawa semasa dalam proses rundingan

pada 7 Jan uari 2018, Aman ah dengan rela hati telah

melepaskan kerusi Titiwangsa untuk memberi laluan kepada

Bersatu memiliki kerusi majoriti di dalam PH19
• 

18 Syed Saddiq mencatat sejarah sebagai ahli Kabinet termuda yang dilantik oleh 
Perdana Menteri, Tun Mahathir. Beliau menjadi Menteri Belia dan Sukan semasa 
berumur 25 tahun. 

19 Keputusan ini sangat mengecewakan jentera Amanah Wilayah Persekutuan 
kerana telah kehilangan satu-satunya kerusi mereka, sehingga satu perjumpaan 
bersama Presiden Amanah, Mohamad Sabu dan Pengerusi Amanah Wilayah 
Persekutuan, Dr Hatta Ramli terpaksa diadakan pada 10 Januari 2020 untuk 
meredakan kekecewaan penggerak parti. Namun, ura-ura bahawa Wan Saiful Wan 
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ii) Tujuh kerusi yang dimenangi oleh Bersatu mempunyai

majoriti kurang daripada 10 peratus dari keseluruhan jumlah

pengundi, clan tiga daripadanya mempunyai majoriti kurang

daripada dua peratus, iaitu Parlimen Sungai Besar (Muslimin

Yahaya), Kuala Pilah (Eddin Syazlee Shieh), clan Tanjung

Piai (Dr Mohamed Farid Rafiq)20
• Ketiga-tiga kerusi ini

mempunyai peratusan undi Melayu kurang dari 70 peratus,

memberi petanda bahawa peralihan undi Melayu di kerusi

tersebut tidak cukup untuk memberi majoriti yang lebih

besar kepada Bersatu. lni kerana secara umumnya, apabila

berlaku undi tiga penjuru antara Bersatu, Umno clan Pas,

undi Melayu akan terbahagi kepada tiga clan baki 30 peratus

(anggaran kasar) undi bukan Melayu telah menyumbang

kepada kemenangan PH.

iii) Beberapa kerusi yang dimenangi oleh Bersatu adalah hasil

daripada sokongan kepada Pakatan Rakyat sejak sebelum

PRU-14 lagi, terutama kerusi-kerusi yang sebelum ini

ditandingi oleh PKR seperti Tambun (67 peratus undi

Melayu), Kuala Pilah (77 peratus undi Melayu), Muar (67

Jan akan bertanding di kerusi Tiriwangsa memberi sinar harapan kepada jentera 
Pemuda Amanah kerana beliau adalah antara rokoh yang istimewa dalam kalangan 
pemuda Pas (sebelum parti Amanah dirubuhkan) clan mempunyai hubungan 
yang rapat dengan bekas-bekas pelajar Malaysia di United Kingdom. Akhirnya, 
Bersaru relah meletakkan Kerua Srikandi parrinya, Rina Haron di kerusi Parlimen 
Titiwangsa yang pada wakru iru dianggap sebagai kerusi selamat untuk Bersaru. 

20 Selepas kematian Dr Mohamed Farid Rafiq pada 21 September 2019, 
pilihan raya kecil Parlimen Tanjung Piai relah menyaksikan kekalahan besar parti 
Bersaru yang pada wakru itu menggunakan logo Pakatan Harapan. Calon MCA 
yang mewakili BN, Wee Jeck Seng telah mendapat majoriti yang besar iairu 15,086 
undi. Untuk rekod, kerusi ini hanya mempunyai peratus undi Melayu sebanyak 57 
perarus. Kekalahan besar PH ini ditafsirkan sebagai peralihan undi Cina kepada 
BN akibat protes kepada prestasi kerajaan PH clan Tun Maharhir sendiri. Buat 
pertama kali dalam sejatah, Pas telah berkempen dan mengarahkan penyokongnya 
uncuk mengundi MCA, berbanding calon Melayu-lslam dari parri Berjasa yang 
merupakan sekuru Pas dalam Gagasan Sejahrera. 
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peratus undi Melayu), Sri Gading (65 peratus undi Melayu), 

dan kerusi DAP seperti Alor Gajah ( 61 peratus undi Melayu) 

dan Tanjung Piai (57 peratus undi Melayu). Malah bagi 

pihak BN, kerusi-kerusi campuran ini diwakili oleh calon 

MCA dan Gerakan. Formula PH untuk meletakkan calon 

Bersatu telah berjaya mencetuskan peralihan undi Melayu 

dan memenangkan PH. 

Daripada 52 kerusi yang ditandingi oleh Bersatu, 39 kerusi 

telah mengalami kekalahan sama ada dengan majoriti yang kecil 

mahupun majoriti yang terlalu besar. Bersatu (dalam konteks 

ini, PH juga secara keseluruhan patut dipertanggungjawabkan) 

tidak berjaya melawan arus Umno dan kubu kuat Pas terutama 

di Kedah, Kelantan dan Terengganu. Beberapa perkara yang perlu 

diberi perhatian adalah seperti berikut: 

i) Faktor pertandingan tiga penjuru antara tiga parti terbesar

Melayu amat mengganggu Bersatu. Walaupun berlaku

penurunan undi yang ketara kepada calon BN di 49 kerusi

Parlimen sehingga ada yang mengalami defisit antara 10,000

hingga 11,000 undi berbanding semasa PRU-13, dalam

masa yang sama data menunjukkan turut berlaku defisit undi

kepada calon Bersatu (yang menggunakan logo PKR dalam

PRU-14). Keadaan ini amat jelas berlaku di Kedah, Kelantan,

dan Terengganu yang menjadi kubu kuat Pas dan Umno,

menyebabkan PH terutamanya parti Bersatu dan Amanah

sukar untuk menjadi pilihan alternatif kepada Umno dan

Pas. Ini kerana sebahagian besar undi orang Melayu telah

beralih daripada Umno-BN kepada Pas sebagai pihak ketiga.

Sememangnya kerusi-kerusi ini ditandingi oleh Pas yang
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mewakili Pakatan Harapan dalam PRU-12 dan PRU-13, 

namun kehadiran Bersatu dalam gabungan PH nampaknya 

tidak berjaya untuk mengalih undi Melayu yang secukupnya 

untuk memenangkan calon PH. 

ii) Bersatu kalah di 35 kerusi Parlimen yang mempunyai

majoriti undi Melayu melebihi 70 peratus.

iii) Terdapat lapan kerusi di mana Bersatu mengalami kekalahan

dengan majoriti yang sangat tipis iaitu majoriti di bawah

tiga peratus. Bersatu hampir memenangi kerusi Parlimen

Jerai, Baling, Pasir Putih, Tasek Gelugor, Bagan S erai, Tapah,

Jempol, dan Pontian. Perlu diingati bahawa keputusan ini

adalah hasil pertandingan tiga penjuru. Percaturan yang lebih

sukar lagi misalnya berlaku di Parlimen Tapah yang hanya

mempunyai peratus undi Melayu sebanyak 47 peratus. C alon

Bersatu kalah kepada calon MIC yang mewakili BN dengan

majoriti 614 undi kerana terpaksa berebut undi Melayu

dengan calon Pas yang mendapat 4,616 undi. Begitu juga di

kerusi Tasek Gelugor di mana Bersatu kalah dengan majoriti

sekecil 81 undi, dalam masa yang sama sebahagian besar

undi Melayu telah beralih kepada calon Pas yang mendapat

14,972 undi. Jika Umno dan Pas bergabung sebagai satu

koalasi, lapan kerusi ini kemungkinan besar akan bertukar

menjadi keranda Bersatu yang siap dipaku.

PERCATURAN BERAN! BERSATU 

Bersatu memasuki pilihan raya umum dengan pelbagai kekangan 

sebagai sebuah parti yang belum pun mencapai usia dua tahun. 

Antaranya Bersatu pada waktu itu bergelut dengan keterbatasan 
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masa untuk menegaskan iclentitinya sebagai parti teras Melayu yang 

clitubuhkan bagi menggantikan Umno (Bersatu clitubuhkan pacla 

7 September 2016). Enam bulan kemuclian, mereka menyertai PH 

clan cliterima oleh Majlis Presiclen secara rasmi pacla 20 Mac 2017. 

Belum pun sempat menyusun kecluclukannya, Bersatu cliancam 

clari segenap suclut oleh kerajaan Najib clan akhirnya terpaksa 

clibubarkan pacla 5 April 2018. Dalam PRU pertamanya seawal · 

9 Mei 2018, Bersatu terpaksa melupakan iclentitinya sencliri clan 

menggunakan logo PKR sebagai salah satu strategi PH clalam 

PRU-14. Jika cliteliti pacla garis masa, kesemua peristiwa-peristiwa 

penting seputar parti Bersatu ini hanya berlaku clalam masa kurang 

clari 20 bulan, iaitu satu tempoh yang amat singkat untuk sesebuah 

parti mengukuhkan akar umbinya. 

Keputusan yang clibuat oleh rakyat clalam PRU-14 ini telah 

meninggalkan rasa janggal kepacla Bersatu, apabila sebuah parti 

kecil yang bercita-cita besar clengan nisbah kerusi terbanyak clalam 

gabungan PH, hanya memenangi jumlah kerusi keclua terkecil 

selepas Amanah (11 kerusi). Buat pertama kalinya clalam mana­

mana gabungan kerajaan, seorang Perclana Menteri clatang clari 

parti gabungan terkecil. Keaclaan ini suclah tentu menyebabkan 

Tun Mahathir berasa ticlak selesa kerana suara partinya clalam 

kerajaan ticlak sebesar PKR clan DAP. Sebagai sebuah parti baru, 

Bersatu terpaksa menelan realiti pasca PRU-14 seperti berikut: 

i) Gagal menjacli parti majoriti clalam gabungan PH clan

kerajaan Persekutuan kerana hanya memenangi 25 peratus

clari kerusi yang clitanclingi berbancling PKR (82 peratus),

DAP (94 peratus), Amanah (41 peratus). Manakala Perdana

Menteri adalah clari parti Bersatu, ia clilihat seolah-olah
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diikat oleh PKR dan OAP yang mempunyai majoriti dalam 

gabungan PH. 

ii) Bersatu belum dilihat sebagai parti alternatif yang sebenar

kepada Umno. Meskipun Umno telah mengalami kekalahan

yang pertama dalam sejarahnya, ahli akar umbi Umno yang

dikatakan berjumlah kira-kira 3.2 juta orang dengan 191

Bahagian Umno di seluruh negara nampaknya masih kukuh

jika dibandingkan dengan jumlah keahlian Bersatu.

iii) Bersatu kekurangan tokoh politik di peringkat nasional, ikon

masyarakat Melayu, dan juga crowd puller dalam mana-mana

acara politik. Semasa dalam kempen PRU-14, tokoh-tokoh

yang turun padang bagi pihak Bersatu hanyalah mereka yang

sudah lebih awal 'pencen' dalam Umno, antaranya Tan Sri

Rais Yatim, Rafidah Aziz, Tun Oaim Zainuddin, Tan Sri

Abdul Rashid (bekas Pengerusi SPR), Kamarudin Md Nor

(veteran Umno Kelantan), Sanusi Junid (meninggal dunia

sebelum berlangsungnya PRU-14) dan beberapa tokoh lain

di peringkat negeri. Bersatu dilihat hanya bergantung kepada

populariti Tun Mahathir, Muhyiddin Yassin, dan Mukhriz

Mahathir semata-mata.

iv) Umur Tun Mahathir pada waktu itu sudah mencecah 92

tahun dan diakui sendiri oleh empunya badan bahawa beliau

"tidak mempunyai cukup masa''. Justeru, Bersatu amat

memerlukan sokongan pemimpin-pemimpin pelapis yang

mempunyai pengaruh dalam masyarakat.

v) Sebagai parti teras Melayu, Bersatu terpaksa bekerja keras

untuk menangkis persepsi bahawa setiap keputusan PH

dan Tun Mahathir seolah-olah dipengaruhi oleh OAP dan

kepentingan kaum Cina, sebagaimana yang dipropagandakan

oleh Umno dan Pas.
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Justeru, Tun Mahathir clan parti Bersatu perlu melakukan 

sesuatu untuk mengubah naratif ini, meskipun terpaksa melalui 

jalan pintas tanpa menunggu PRU seterusnya. Strategi untuk 

memperkuatkan suara wakil rakyat Melayu dalam gabungan 

PH adalah sangat perlu bagi memperbaiki imej Bersatu di mata 

majoriti orang Melayu. Pengaruh Umno perlu dihilangkan dengan 

apa cara sekalipun agar Bersatu mendapat rentak nafas panjangnya. 

Dalam masa yang sama, keseimbangan kuasa (balance of power) clan 

kuasa tawar-menawar (leverage) di antara parti-parti komponen 

PH sangat diperlukan oleh Tun Mahathir bagi mengukuhkan 

kedudukan beliau sebagai Perdana Menteri. Bukan itu sahaja, dua 

faktor ini amat penting dalam percaturan Tun Mahathir untuk 

membeli masa dalam proses transisi jawatan Perdana Menteri 

kepada Anwar, atau apa yang disebut dalam perjanjian Muafakat 

Pakatan Harapan 2018 sebagai "menyempurnakan legasi misi 

tertangguh". Tun Mahathir memerlukan suara majoriti yang 

lebih kuat, terutama dalam kalangan Ahli Parlimen Bersatu bagi 

menghadapi intrik politik (political intrigue) dalam gabungan PH. 

Dan sebagaimana yang telah menjadi sejarah, berlakulah aksi 

lompat-melompat Ahli Parlimen Umno ke dalam parti Bersatu. 

Pertemuan demi pertemuan clan sesi pujuk-memujuk telah 

diatur sebaik sahaja selesai PRU-14. Banyak pemimpin Umno di 

pelbagai peringkat, dari akar umbi cawangan, bahagian, negeri, 

sehinggalah peringkat pusat mula menyeberang kepada Bersatu, 

termasuk beberapa orang Ahli Parlimen yang pada awalnya 

merupakan pemimpin totok Umno. 

Tindakan Bersatu ini menimbulkan rasa tidak senang dalam 

kalangan pemimpin PH yang lain, terutama mereka yang telah 

berpuluh tahun melawan hegemoni Umno tetapi akhirnya terpaksa 

menerima semula muka-muka ini. Parti-parti PH juga akan teruji 
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dengan prinsipnya yang menentang budaya lompat parti dan 

mengkhianati mandat rakyat dalam PRU lepas. Menerima ahli 

politik lawan bermakna mengkhianati calon-calon parti sendiri 

yang menerima kekalahan, dan meremehkan pengorbanan ahli-ahli 

parti yang berkorban tenaga dan wang ringgit untuk memenangkan 

calon mereka dalam PRU yang lalu. Selain itu, PH terdedah 

kepada risiko mengimport budaya kotor Umno yang telah ditolak 

oleh rakyat. Namun, sebagai orang yang telah lama bergelumang 

dalam realpolitik, Tun Mahathir bijak menyusun helah politiknya. 

Ahli Parlimen Umno yang mahu melompat kepada Bersatu akan 

diminta keluar dari Umno dan mengisytiharkan diri mereka sebagai 

ahli Parlimen bebas untuk satu tempoh yang tidak ditetapkan. 

Kemudian barulah mereka menyertai Bersatu. Helah teknikal ini 

akhirnya dijadikan hujah bahawa mereka yang menyertai Bersatu 

dan PH adalah dari kalangan wakil rakyat bebas. 

Berikut adalah Ahli Parlimen Umno yang telah 

mengisytiharkan keluar dari Umno dan menyertai PH seawal 

bulan Jun 2018, sebulan selepas BN tersungkur dalam PRU-14: 

i) Dr Noor Azmi Ghazali (Bagan Serai) menjadi Ahli Parlimen

Bebas pada 24 Jun 2018. Beliau hanya menyertai Bersatu

lima bulan kemudian iaitu pada 28 November 2018.

ii) Syed Abu Hussin Hafiz Syed Abdul Fasal (Bukit Gantang)

menjadi Ahli Parlimen Bebas pada 27 Jun 2018. Beliau kekal

menjadi Bebas, tetapi menyokong kerajaan PH.

iii) Mas Ermieyati Samsudin (Masjid Tanah) menjadi Ahli

Parlimen Bebas pada 1 Julai 2018 dan menyertai Bersatu

tujuh bulan kemudian iaitu pada 12 Februari 2019.
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iv) Mustapa Mohamed Oeli) menjadi Ahli Parlimen Bebas

pada 18 September 2018 dan menyertai Bersatu sebulan

kemudian iaitu pada 26 Oktober 2018.

v) Lima Ahli Parlimen Umno Sabah iaitu Abdul Rahim Bakri

(Kudat), Azizah Mohd Dun (Beaufort), Yamani Hafez Musa

(Sipitang), Dr Ronald Kiandee (Beluran), Zakaria Mohd

Edris (Libaran) telah mengisytiharkan diri mereka sebagai

Ahli Parlimen Bebas pada 18 September 2018, kemudian

empat daripada mereka disahkan menyertai Bersatu pada

15 Mac 2019. Yamani Hafez Musa yang merupakan anak

kepada bekas Ketua Menteri Sabah, Musa Aman hanya

disahkan menyertai Bersatu pada 17 September 2019.

vi) Anifah Aman (Kimanis) mengisytiharkan keluar dari Umno

pada 19 September 2018 dan kekal menjadi Ahli Parlimen

Bebas yang menyokong Tun Mahathir dan kerajaan PH21
• 

vii) Rozman Isli (Labuan) mengisytiharkan keluar dari Umno

dan terns menyertai parti Warisan pada 26 Oktober 2018

viii) Enam orang Ahli Parlimen Umno dari Semenanjung iaitu

Hamzah Zainudin (Larut), Rosol Wahid (Hulu Terengganu),

Dr Abd. Latiff Ahmad (Mersing), Shabudin Yahaya (Tasek

Gelugor), Mohamad Fasiah Mohd Fakeh (Sabak Bernam),

dan Ikmal Hisham Abdul Aziz (Tanah Merah) telah menjadi

Ahli Parlimen Bebas sejak 14 Disember 2018 dan menyertai

Bersatu dua bulan kemudian iaitu pada 12 Februari 2019.

21 Selepas kerajaan PH dijatuhkan, Anifah Aman telah menubuhkan satu 
gabungan politik baru yang dinamakan sebagai Parti Gagasan Rakyat Sabah 
(Gagasan) yang menggabungkan empat parti tempatan iaitu Parti Cima Sabah, 
Parti Anak Negeri Sabah, Parti Gagasan Rakyat Sabah, dan Parti Hak Sabah. Parti 
gabungan yang diketuai oleh Anifah Aman ini menganggap diri mereka sebagai 
blok pembangkang yang akan berhadapan dengan parti Warisan dan PH. 
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Rajah di atas menunjukkan garis masa ahli-ahli Parlimen bebas sebelum menyertai 
parti Bersatu. 

Aksi melompat Ahli Parlimen Umno ini berlaku dalam 

tiga fasa; pertama sebelum berlangsungnya Perhimpunan Agung 

Umno (PAU) 2018, kedua selepas PAU 2018, dan ketiga 

ialah pada akhir tahun 2018, dipercayai ekoran kemenangan 

Zahid Hamidi sebagai Presiden Umno dan tiada pembaharuan 

dilaksanakan dalam Umno selepas PAU 2018. Krisis kepercayaan 

kepada barisan kepimpinan Umno ini memaksa Zahid Hamidi 

direhatkan sementara dari jawatannya. BN pada waktu itu berada 

pada titik terendah dalam sejarahnya apabila Umno bergolak 

sehingga menyaksikan pertandingan tiga penjuru untuk jawatan 

Presiden parti antara Zahid Hamidi, Tengku Razaleigh, dan Khairy 

Jamaluddin, BN kehilangan deposit tetapnya di Sarawak yang 

membentuk Gabungan Parti Sarawak (GPS), Umno Sabah yang 
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hampir runtuh, dan sebahagian besar ahli Parlimen mereka telah 

dan sedang diintai oleh Bersatu. 

Walau bagaimanapun, adakah penyeberangan wakil rakyat 

ini menjadikan kedudukan Bersatu semakin kukuh? 

Daripada 13 orang Ahli Parlimen Umno yang melompat 

kepada Bersatu, lapan daripadanya adalah kerusi yang sama 

ditandingi oleh Bersatu iaitu Parlimen Jeli, Hulu Terengganu, 

Tasek Gelugor, Larut, Bagan Serai, Sabak Bernam, Masjid Tanah, 

dan Mersing. Kerusi-kerusi ini adalah kerusi luar bandar dan sangat 

berisiko kepada masa depan Bersatu sendiri kerana di kawasan 

tersebut, asas sokongan kepada PH dalam PRU-14 adalah amat 

rendah. Di Parlimen Jeli, Machang, Hulu Terengganu, Larut, dan 

Bagan Serai misalnya, saingan terbesar kepada Umno (BN) semasa 

PRU-14 adalah daripada Pas. Maksudnya untuk politik nafas 

panjang, sokongan akar umbi di kawasan tersebut hanya cenderung 

kepada parti Umno dan Pas walaupun Ahli Parlimen Umno telah 

beralih kepada Bersatu, kecuali berlaku perkara-perkara luar biasa 

yang boleh mengubah status quo masyarakat setempat. Lagipula di 

Sabah, tiga kerusi Umno yang melompat kepada Bersatu adalah 

juga merupakan kubu kuat Warisan yang menjadi sekutu PH. Asas 

sokongan akar umbi kepada parti Warisan boleh dilihat melalui 

peratus undi kekalahan bagi calon parti Warisan. Di Kudat, calon 

Warisan kalah dengan majoriti tipis iaitu 3.7 peratus, Sipitang (3.4 

peratus) dan Libaran (1.9 peratus), menyebabkan konflik perebutan 

kerusi antara Bersatu (wakil rakyat Umno yang melompat) dan 

Warisan (calon asal yang menyebelahi PH) mungkin tercetus 

dalam pilihan raya akan datang. 

Yang paling menghairankan adalah bagaimana Bersatu boleh 

menerima kemasukan Ahli Parlimen Umno dari Tasek Gelugor 

sedangkan kerusi tersebut ditandingi oleh Setiausaha Agung 
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Bersatu sendiri, Marzuki Yahya yang hanya kalah dengan majoriti 

0.2 peratus. Adakah Bersatu lebih mementingkan kepentingan 

jangka pendek percaturan politiknya berbanding permainan nafas 

panjang? 

Percaturan bahaya yang disusun oleh Tun Mahathir ini 

mungkin berasaskan kepada kepercayaan bahawa pengaruhnya 

masih berbisa dan dapat memandu semua percaturan politik, bagi 

mengukuhkan kedudukan Bersatu dalam PH dan memastikan 

beliau memiliki sokongan majoriti dua pertiga di Dewan Rakyat. 

Risiko yang tinggi pasti akan menghasilkan pulangan yang tinggi. 

Sebagai seorang Perdana Menteri yang memiliki kuasa prerogatif 

dalam bidang tertentu, beliau sudah tentu mempunyai cukup 

'peralatan' clan pengaruh untuk memastikan semu_anya tersusun 

seperti yang dirancang. 22 

Akan hilangkah pengaruh Umno dalam kalangan orang 

Melayu dan adakah rancangan uncuk mengharamkan Umno 

diteruskan? 

HARI-HARI TERAKHIR UMNO 

Desas-desus bahawa Tun Mahathir mahu mengharamkan 

Umno bukanlah satu perkara baru kerana ia telah diperkatakan 

sebaik sahaja kerajaan PH dibencuk pada bulan Mei 2018. 

Bahkan, sebelum PRU-14 lagi, Umno telah bergelut dengan 

22 Pasca Langkah Sheraton menyaksikan bahawa percacuran Tun Maharhir 
ini telah memakan cliri sencliri apabila Muhyiclclin sebagai orang kanannya telah 
mengkhianati clirinya, clan kesemua Ahli Parlimen Umno yang melompat kepacla 
Bersacu curut meninggalkan Tun Mahathir. Malah Tun Mahathir clan Mukhriz 
Mahathir telah clibuang clari parti Bersacu, sewaktu Hamzah Zainuclclin yang 
merupakan bekas Ahli Parlimen Umno cliangkat menjacli Seriausaha Agung Bersacu. 
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perlembagaannya sendiri apabila Najib terpaksa menangguhkan 

pemilihan parti yang sepatutnya berlangsung pada tahun 2016. 

Penangguhan selama 18 bulan itu dipercayai kerana faktor 

ketidaktentuan tarikh pilihan raya umum dan dalam masa yang 

sama kritikan terhadap Najib sebagai Presiden Umno semakin 

kuat berkumandang akibat skandal 1 MD B yang melanda beliau. 

Menjelang awal tahun 2018, Umno sekali lagi menangguhkan 

pemilihannya kerana mandat Dewan Rakyat hampir mencapai 

tempoh lima tahun. Ketika itu, ramai yang beranggapan bahawa 

Umno telah melanggar perlembagaannya sendiri dan implikasinya 

adalah kesemua cawangan Umno tidak mempunyai keabsahan di 

sisi undang-undang sejak 1 Mac 2018. Kesan domino menyebabkan 

bahagian-bahagian Umno yang dibentuk oleh cawangan-cawangan 

juga dianggap tidak sah, jawatan Presiden dan Majlis Tertinggi 

(MT ) parti juga turut terbatal. Malah, penggunaan logo parti 

Umno untuk calon-calon pilihan raya juga dikatakan mungkin 

tidak sah kerana watikahnya ditandatangani oleh seorang Presiden 

parti yang tidak sah. Namun, sebagai kerajaan yang sedang 

berkuasa, ia bukanlah satu masalah besar. Umno malah mendakwa 

penangguhan tersebut adalah sah kerana telah diluluskan oleh 

MT dan ROS. Rafidah Aziz, bekas anggota MT Umno secara 

panjang lebar telah mempersoalkan kuasa MT Umno dan ROS, 

termasuk peruntukkan Seksyen 13A ( 4) dalam Akta Pertubuhan 

1966 yang berkait dengan bidang kuasa ROS. Penulis tidak berniat 

untuk memanjangkan perkara ini di sini. Namun ternyata status 

organisasi Umno ini meletakkan pemimpinnya benar-benar dalam 

keadaan terdesak, apatah lagi apabila kalah secara mengejut kepada 

PH. 

Selepas PRU-14, pergolakan kepimpinan Umno memaksa 

Najib meletakkan jawatan dan Zahid Hamidi yang pada waktu 
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itu merupakan Timbalan Presiden Umno dipersetujui untuk 

memangku jawatan Presiden. Belum pun sampai sebulan Umno 

jatuh tersungkur, Zahid dengan berbaju batik biru telah datang 

mengadap Tun Mahathir pada 7 Jun 2018 di Pejabat Perdana 

Menteri. Tindakan Zahid ini dikritik keras oleh ramai pemimpin 

dan ahli Umno kerana dilihat sebagai pemimpin yang lemah 

sehingga terpaksa melutut kepada ancaman Tun Mahathir. 

Apakah ancaman Tun Mahathir kepada Umno? 

Majlis mengadap Tun Mahathir buat kali kedua berlaku 

sekitar akhir bulan September 2018, di mana Zahid difahamkan 

turut membawa Timbalan Presiden Umno, Tok Mat dan tiga 

orang Naib Presiden Umno iaitu Ismail Sabri, Khaled Nordin 

dan Mahdzir Khalid. Dikatakan bahawa dalam pertemuan inilah, 

Tun Mahathir telah meminta Zahid membubarkan Umno kerana 

menurut beliau, hala tuju dan prinsip perjuangan Umno sudah 

berkubur. Beliau juga memberi mesej yang jelas agar Ahli-ahli 

Parlimen Umno meninggalkan Umno dan menyertai Bersatu23
• 

Rentetan daripada ancaman ini, Umno telah menghantar delegasi 

kedua yang diketuai oleh Tok Mat untuk mengadap Tun Mahathir 

di kediaman beliau pada 22 Oktober 2018. Delegasi kali ini 

turut melibatkan beberapa orang anggota MT Umno, antaranya 

Hamzah Zainuddin (selepas itu beliau keluar dari Umno dan 

menyertai Bersatu), Tengku Adnan Mansor, Shahidan Kasim, 

dan Noh Omar. Menurut Tok Mat sendiri, pertemuan itu dibuat 

bertujuan untuk memujuk Tun Mahathir agar tidak meneruskan 

usahanya untuk mengharamkan Umno. 

23 Perkara ini dimaklumkan oleh Zahid Hamidi pada 27 Okrober 2018, dalam 
satu sidang media selepas merasmikan Perhimpunan Agung MIC ke-72 di PWTC. 
Perkara ini turut disahkan oleh Tun Maharhir dua minggu kemudian. Rujuk 
laporan BH Online pada 9 November berrajuk Saya suruh Zahid bubar Umno - Dr 
Mahathir. 
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Delegasi Umno yang diketuai oleh Tok Mat (Timbalan Presiden Umno) 
berkunjung ke kediaman Tun Mahathir. 

Kebimbangan Umno ini diburukkan lagi dengan pengurusan 

organisasi yang lemah. Sebagai Presiden Umno, Zahid sendiri sejak 

bulan Oktober 2018 pernah menyuarakan secara terbuka bahawa 

Umno dalam keadaan tersepit dan mungkin akan diharamkan 

atas beberapa faktor. Antaranya ialah ROS telah menghantar surat 

tunjuk sebab kepada Umno berikutan kegagalan Umno untuk 

melengkapkan Borang 9 bagi semua cawangan yang berdaftar. 

Umno mempunyai 22,156 cawangan24 di seluruh negara, namun 

hanya sekitar 8,000 cawangan sahaja yang menyerahkan borang 

tersebut kepada Bahagian Umno dan Umno Pusat. Borang 9 

(Peraturan 10) di bawah Akta Pertubuhan 1966 ialah borang 

perakuan yang perlu dikemukakan oleh setiap peringkat organisasi 

24 Sehingga 5 Disember 2019, Setiausaha Agung Umno Annuar Musa telah 
mengesahkan bahawa jumlah ahli Umno adalah seramai 3,292,667 orang clan 
jumlah cawangan Umno adalah 22,156 buah. 
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bagi sesuatu pertubuhan, selepas mengadakan mesyuarat tahunan 

masing-masing. Borang ini perlu disertakan bukti senarai organisasi 

terkini dan minit mesyuarat rasmi. Selain itu, Umno juga sedang 

mengalami masalah kewangan untuk membiayai aktiviti dan 

pengurusan parti disebabkan oleh tempias siasatan lMDB di mana 

akaun Umno telah dibekukan kerana sedang disiasat di bawah 

Akra Pencegahan Pengubahan Wang Haram (AMLA). 

Dalam satu rakaman audio yang didedahkan oleh Lokman 

Adam25
, Zahid telah mengakui kedudukan terkini Umno yang 

sangat kritikal. Dipercayai bahawa kerisauan beliau ini dikongsikan 

selepas dua kali pertemuan dibuat antara beliau dengan Tun 

Mahathir. Transkrip klip rakaman audio tersebut adalah seperti 

berikut: 

ZAHID HAMIDI: ... bagaimana pula dengan nasib 

bossku (dipercayai merujuk kepada Najib Razak)? 

Adakah lebih mudah untuk kita menyelesaikan 

masalah bossku bila kita bersama-sama dengan Pas 

dalam ... dalam ... dalam satu ... satu organisasi yang kita 

boleh membuat keputusan. Apa yang saya lakukan, 

keutamaan saya ialah menyelamatkan Umno dahulu. 

Telah ada di atas meja seseorang yang berkuasa untuk 

mengharamkan Umno. Saya tidak mahu menyebut 

di kalangan [kabur] atau di mana-mana bahawa 

saya appeal, bukan melalui pintu belakang, tetapi 

nerworking yang sedia ada. Supaya Umno tidak 

diharamkan. Kalau diharamkan, ada di kalangan kita 

mengatakan, oh kita ada organisasi lain yang kita boleh 

25 Pendedahan rakaman ini dibuar agak lewar iaitu pada 3 Februari 2020. Untuk 
penerangan lanjut, sila rujuk nota kaki 61. 
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bergerak. Kita ada, ada Pas. Ada di kalangan ahli-ahli 

Parlimen pun kata, kita nak masuk Pas. Eh Pas dah 

masuk sanalah. 

Beberapa bulan berlalu. Isu pengharaman Umno menjadi 

sejuk seketika. Dalam tempoh yang sama, berbondong-bondong 

Ahli Parlimen Umno mengisytiharkan diri keluar dari Umno 

clan menyertai Bersatu. Malangnya, Umno pada waktu itu masih 

memiliki sekitar 40 kerusi clan Bersatu hanya memiliki sekitar 25 

kerusi. 

Isu ini mendapat perhatian semula apabila pada 24 Jun 

2019, Pemuda PH telah menghantar satu memorandum kepada 

ROS supaya mengambil tindakan segera ke atas Umno. Yang 

menghairankan adalah, respon daripada ROS menyatakan bahawa 

mereka masih sedang meneliti memorandum tersebut, tidak lebih 

dari itu. T iada sebarang isyarat bahawa tindakan akan di ambil. 

Seolah-olah kaki clan tangan ROS sedang 'diikat' oleh seseorang. 

Dan seperti yang kita semua tahu, isu ini kemudiannya berlalu 

begitu sahaja clan Umno telah mengambil kesempatan dalam 

tempoh ini untuk mengukuhkan blok pembangkang dengan 

memeterai perjanjian bersama Pas melalui gabungan Muafakat 

Nasional. 

Persoalannya adalah kenapa semasa Tun Mahathir clan 

Muhyiddin (sebagai Menteri Dalam Negeri) sedang berkuasa, 

mereka tidak mengambil kesempatan untuk meletakkan titik 

noktah kepada Umno? Walhal tiada lagi sesiapa yang lebih mahu 

melenyapkan pengaruh Umno berbanding Tun Mahathir clan 

Bersatu. 

Adakah pengaruh mereka sudah hilang untuk menarik lebih 

ramai sokongan dari Ahli Parlimen Umno? 

78 MESYUARAT TERAKHIR 



Adakah pertuduhan kes ke atas Umno tidak kukuh? Arau 

apakah ada percaturan lain di sebaliknya? 

Difahamkan bahawa pada awalnya Tun Mahathir telah 

meminta Muhyiddin sebagai Menteri Dalam Negeri untuk 

mengharamkan Umno, clan Muhyiddin telah pun bersetuju untuk 

meneruskannya. Fail-fail berkaitan telah disiapkan clan hanya 

menunggu masa sahaja untuk disahkan. Apabila Anwar mendapat 

maklumat berkenaan rancangan Tun Mahathir clan Muhyiddin 

ini, beliau telah segera berjumpa dengan Muhyiddin clan 

membantah niat tersebut. Menurut Anwar, mengharamkan parti 

Umno yang merupakan sebahagian legasi perjuangan menuntut 

kemerdekaan Tarrah Melayu akan menimbulkan perasaan yang 

tidak selesa kepada orang-orang Melayu clan Raja-raja Melayu. 

Muhyiddin bersetuju dengan hujah Anwar clan keputusan untuk 

mengharamkan Umno telah ditarik balik26
• Namun, tidak dapat 

dipastikan bilakah rundingan ini berlaku. Jika diambil kira garis 

masa pengakuan Nazri Aziz yang bertemu dengan Anwar untuk 

meminta beliau campur tangan dalam isu pengharaman Umno, 

ia mungkin berlaku sejak Julai 2018 lagi iaitu selepas Mesyuarat 

Pertama, Penggal Pertama, Parlimen ke-14. Justeru, kita boleh 

memahami apakah sebab kenapa Umno tidak diharamkan 

sehingga ke hari ini. 

Antara bulan September 2019 hingga Februari 2020, 'kad­

kad' lain telah mula dikeluarkan. Zahid yang berdepan dengan 47 

pertuduhan pecah amanah, rasuah clan pengubahan wang haram 

telah disibukkan dengan jadual perbicaraan di mahkamah. Wajah 

beliau yang saban hari terpaksa naik turun ke mahkamah memenuhi 

dada-dada akhbar, sehingga memberi gambaran yang amat buruk 

26 Perkara ini dicatat oleh Shamsul Iskandar Mohd Akin di laman Facebook 
beliau pada 8 Mac 2020, di bawah tajuk Tinta Laksamana: Masih Ingatkah 
Muhyiddin Pada Nasihat dan Pmgorbanan Anwar'. 
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kepada Umno. Malangnya, bilangan Ahli Parlimen Bersatu masih 

kekal statik pada jumlah 25 kerusi. Tiada penyeberangan baru 

berlaku. Lebih pahit untuk ditelan ialah peristiwa kekalahan calon 

Bersatu di PRK Tanjung Piai pada pertengahan November 2019 

dengan majoriti yang sangat besar, seperti yang disifatkan oleh 

Muhyiddin sebagai "worse than a tsunami"27
• 

Kemuncak kepada 'permainan' ini menurut telahan Rafizi 

Ramli adalah apabila mahkamah menjatuhkan hukuman penjara 

ke atas Najib dan Zahid berdasarkan kes masing-masing, akan 

wujud satu keadaan hampagas (vacuum) dalam kepimpinan 

Umno28
• Tiang seri Umno akan runtuh dan Umno akan mula 

kehilangan arah dalam mengukuhkan kepimpinan partinya. Pada 

waktu itu, Bersatu akan melancarkan usaha menarik lebih ramai 

Ahli Parlimen Umno untuk melompat, seterusnya mengambil 

alih peranan sebagai parti Melayu terbesar dan memiliki nisbah 

Ahli Parlimen tertinggi berbanding PKR, DAP dan Amanah. 

Apabila kedudukan Bersatu semakin kukuh, Tun Mahathir akan 

mempunyai lebih kuasa tawar-menawar untuk mengendurkan 

desakan demi desakan dari penyokong Anwar. 

Usaha menarik sokongan Ahli Parlimen Umno seolah­

olah menemui jalan buntu. Sehinggalah menjelang mesyuarat 

Majlis Presiden PH pada 21 Februari 2020, tidak semena-mena 

Bersatu telah melontarkan satu born jangka sehingga menjadikan 

pertemuan pemimpin PH pada malam itu sebagai 'Mesyuarat 

Terakhir'. 

27 Seperti yang direkodkan oleh Liew Chin Tong dalam artikel beliau di bawah 
tajuk The strange case of Muhyiddin Yassin (Part II) pada 15 Mei 2020. Rujuk pautan 
di: https:/ /www.liewchintong.com/2020/05/ 15/the-strange-case-of-muhyiddin­
yassin-part-ii 

28 Rafizi menjelaskan percaturan ini dalam ucapannya di Regional Outlook 
Forum 2020, Session 5: Beyond the Horizon: Pakatan Harapan's Succession Plans and 
Economic Challenges pada 9 Januari 2020. 
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MESYUARAT TERAKHIR MAJLIS 
PRESIDEN PAKATAN HARAPAN 

Mesyuarat terakhir Majlis Presiden Pakatan Harapan (PH) 

ini berlangsung pada malam 21 Februari 2020, bertempat di 

bangunan Yayasan Kepimpinan Perdana, Putrajaya. Mesyuarat 

yang dipengerusikan oleh Tun Mahathir in merupakan mesyuarat 

bulanan yang diadakan pada hari Jumaat terakhir setiap bulan, 

sesuai dengan kekosongan jadual Perdana Menteri waktu itu. 

Mesyuarat terakhir ini telah dihadiri oleh seramai 24 orang 

pemimpin tertinggi setiap parti29
• Difahamkan bahawa pada petang 

sebelum berlangsungnya mesyuarat penuh Majlis Presiden, telah 

berlangsung satu mesyuarat pemimpin utama Pakatan Harapan 

yang dikenali sebagai Top Six. Majlis Top Six ini terdiri daripada 

Tun Mahathir sebagai Pengerusi PH dan Pengerusi Bersatu, 

Anwar Ibrahim (Ketua Umum PH dan Presiden Keadilan), Dr 

Wan Azizah (Presiden PH), Mohamed Sabu (Presiden Amanah), 

Lim Guan Eng (Setiausaha Agung OAP) dan Muhyiddin Yassin 

(Presiden Bersatu). 

Berdasarkan suara dalam rakaman mesyuarat ini dan sesi 

bergambar semasa sidang media selepas mesyuarat berakhir, penulis 

29 Disahkan oleh YB Saifuddin Nasution semasa berucap dalam majlis Jelajah 
Pertahan Mandat Rakyat Negeri Kedah pada malam 8 Mac 2020. 
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beranggapan senarai kehadiran mengikut parti adalah seperti 

berikut: 

PKR diwakili oleh Anwar Ibrahim, Dr Wan Azizah, 

Saifuddin Nasution, Azmin Ali, Zuraida Kamaruddin, Tian Chua, 

Dr Xavier Jayakumar, dan Saifuddin Abdullah. Parti Amanah 

diwakili oleh Mohamad Sahu, Salahuddin Ayub, Khalid Samad, 

Dr Hatta Ramli, dan Husam Musa. Parti DAP diwakili oleh Lim 

Guan Eng, M Kulasegaran, Liew Chin Tong, Gobind Singh, 

dan Chong Chien Jen. Manakala parti Bersatu diwakili oleh 

Tun Mahathir, Muhyiddin Yassin, Dr Radzi Jidin, Syed Saddiq, 

Mukhriz Mahathir, Marzuki Yahya, dan Rina Haron. 

Transkrip berikut adalah berdasarkan rakaman audio yang 

ditularkan di laman Youtube. Klip audio ini hanya bermula selepas 

Tun Mahathir sebagai pengerusi mesyuarat memulakan kata-kata 

aluan beliau. 

TUN MAHATHIR: .. .itu jugak akan kita bincang bersama. Tapi 

perkara pertama ialah perkara politik. Yang mana kedudukan 

Pakatan Harapan sebagai kerajaan ini dikatakan tidak stabil. 

Bahkan ada yang bercakap berkenaan dengan one term 

government. Sama ada betul atau pun tak betul itu terpulang 

kepada kita. Kalau kita ditolak oleh rakyat, dia jadi one term 

lah. Sebaliknya kalau kita mampu dan berjaya menangani 

ataupun menang sokongan daripada rakyat, kita kekal. Tak 

jadi one term. Boleh jadi two terms ataupun 14 terms ka apa 

ka, boleh jadi jugak. Tapi waktu itu saya bagi jaminan saya tak 

akan jadi aa .. Perdana Menteri. Ok. 

ANWAR IBRAHIM: Assalamualaikum warahmatullah, Tun. 

Ermm ... [kabur] tadi kita bincang, kita putuskan supaya 
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dikemukakan kepada majlis. Dan pada pandangan kita selari 

dengan apa yang Tun umumkan, kita bersetuju. Supaya cuba 

dielakkan daripada terns menjadi bahasan, walaupun kita tidak 

boleh halang percubaan-percubaan dalaman. Kita bincang 

jugak tadi, untuk ganggu-gugat atau sabotaj, itu soal lain. 

Tapi dari segi keputusan, saya dah bincang dengan pimpinan 

majlis tadi, saya cenderung untuk mengusulkan supaya kita 

tidak lagi melayani apa-apa tuntutan menyegerakan peralihan, 

tetapi bersetuju dengan apa yang Tun jugak umumkan 

kepada umum, iaitu supaya peralihan itu berlaku hanya 

selepas sidang APEC30 yang akan datang. Jadi, tetapi majlis 

juga hams mengambil keputusan supaya memberi teguran 

yang tegas supaya mana-mana pihak yang cuba ganggu-gugat 

atau sabotaj, ataupun menggesa mendesak berbeda daripada 

keputusan kita, dari segi Majlis Presiden atau Majlis Pakatan 

Harapan ini, hams kita bagi teguran. Tapi keputusan yang 

saya cadangkan ialah supaya memberi sokongan kepada Tun 

untuk mengendali, mengemudi kerajaan clan meneruskan 

sehingga persidangan APEC. Dan untuk tarikh itu kita serah 

kepada kebijaksanaan Tun sendiri. 

MOHAMAD SABU: Ya, kita bincang tadi lebih kurang begitu 

secara umum. Cuma kita ... yang paling penting kita kena 

30 Malaysia clipilih menjacli tuan rumah kali keclua kepacla persiclangan 
Kerjasama Ekonomi Asia-Pasifik (APEC) pacla bulan November 2020, selepas kali 
pertama menjacli tuan rumah pacla rahun 1998 semasa Tun Mahathir menjacli 
Perclana Menreri ke-4. Persiclangan ini akan clisertai oleh gergasi ekonomi clunia 
seperti Amerika Syarikat, China, Jepun, Korea Selatan, Rusia clan lain-lain, clan 
akan melibatkan seramai kira-kira 16,000 clelegasi clari serata clunia. Persiclangan 
ini clilihar penring kepacla Tun Mahathir secara peribacli, kerana peristiwa bersejarah 
ini boleh clianggap sebagai puncak kecemerlangan clalam karier politik beliau, clan 
ucapan beliau clijangka akan menclapat perhatian para pemimpin clari seluruh 
clunia. 
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selamatkan Pakatan Harapan. Sebab sekarang ini saya sendiri 

pun naik cemburu, pembangkang lebih sayang Perdana 

Menteri daripada kita. Dilihat begitu. Sedangkan saya 

daripada bekas Pas yang lama, saya berhak nak bercakap 

hal Pas. Dulu masa Dollah Badawi (Tun Abdullah Ahmad 

Badawi, Perdana Menteri ke-5) jadi Perdana Menteri, DAP 

pembangkang. Tak ada Cina kuasai kerajaan. Masa itu 

Presiden Pas, Haji Hadi Awang berusaha untuk membuat 

unity government. Di antaranya untuk mengetepikan DAP 

dan Keadilan. Kemudian tak jadi, digagalkan oleh Menteri 

Besar Kelantan, Nik Aziz. Kemudian datang Najib jadi 

Perdana Menteri, dia berusaha berkawan dengan Najib 

sehingga pilihan raya yang lepas, Pas dapat pembiayaan wang 

yang berjuta daripada Umno untuk bertanding tiga penjuru, 

dengan harapan mereka boleh ambil alih kuasa. Kemudian 

Tun naik jadi Perdana Menteri, dia beralih kasih kepada Tun, 

dengan memuja Tun dengan berbagai cara. Bagi saya tidak 

ada lain mereka ini hanya untuk masuk kerajaan melalu pintu 

belakang. Sebab itu kita kena jaga dan perpaduan kita adalah, 

bukan soal individu kita setuju dengan Tun atau Anwar dan 

sebagainya. 

Soalnya kita hormat kepada persetujuan kita pada 7 Januari 

tahun 201831 dan kita bertarung bersama dalam hal ini, dan 

31 Pada malam 7 Januari 2018, parti-parti komponen PH yang terdiri daripada 
PKR, OAP, Amanah dan Bersatu telah memeterai satu perjanjian yang menetapkan 
tiga perkara utama; pertama berkaitan calon Perdana Menteri ke-7, Timbalan 
Perdana Menteri dan Perdana Menteri ke-8, kedua agihan kerusi Parlimen di 
Semenanjung Malaysia, dan ketiga merujuk kepada agenda reformasi yang 
didukung bersama. Rujuk catatan Rafizi Ramli yang bertajuk Muafokat Pakatan 
Harapan: Catatan Perunding di laman web www.rafiziramli.com, bercarikh 8 
Januari 2018. 
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soal transition ini perlu kerana ini kehendak umum, kehendak 

rakyat dan kita mahu jugak Tun meninggalkan jawatan dan 

sebagainya satu legasi yang cukup hebat. Terutama kejayaan 

APEC yang kita akan sokong bersama, ini yang kita perlu 

lihat dari sudut. Soal pembangkang ini, saya nampak mereka 

lebih nak selamatkan diri mereka dari kes-kes mahkamah 

yang begitu banyak. Sebab itu mereka nak bersama dengan 

kerajaan. Jadi kita haraplah dengan keputusan hari ini kita 

dapat redakan, kita dapat bekerja, kita dapat bersama dengan 

Tun yang namanya sudah harum di peringkat antarabangsa, 

lebih harum sekarang, dan kita transisi yang begitu baik maka 

menyebabkan kerajaan ini akan lebih, dan ekonomi yang 

sedang berkembang sekarang ini. Ya !ah, corona virus ada 

masalah seluruh dunia, bukan kita saja. Tapi kita yakin selepas 

corona virus ini berkurangan, kita akan paculah ekonomi dan 

kita akan buat kerja yang baik terutama pada pilihan raya 

yang akan datang. Soal Melayu kurang sokong kita, kita pun 

belum turun ke gelanggang untuk berdepan dengan orang 

Melayu. Setahun setengah, sebab Menteri-menteri yang ada 

ni Menteri yang tak berpengalaman, terpaksa tumpu di office 

begitu banyak. Saya yakin tahun yang kedua kita akan boleh 

turun ke gelanggang untuk mendapat sokongan semua rakyat 

Melayu. Terima kasih. 

MUHYIDD IN YASSIN: Assalamualaikum warahmatullahi 

wabarakatuh. Yang Amat Berhormat Tun, dan rakan-rakan 

sekalian. Dalam perbincangan awal tadi yang dibuat oleh 

Top Six, saya daripada Bersatu ni senang aja. Iaitu Presiden 

kami ataupun Pengerusi kami ialah Perdana Menteri, jelas 

kedudukan beliau pastinya kekal sebagai Perdana Menteri. 
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Dan sebab itu apa yang telah berlaku selama ini yang kita 

tidak berapa senang ialah desakan-desakan yang tidak 

berhenti-henti. Saya kira bukan pertama kali di sini yang 

kita bincangkan, sebelum ini pun ada jugak dibangkitkan 

saya kira oleh rakan-rakan saya dari Bersatu pun telah 

menyuarakan. Let Tun runs the government, as what has been 

agreed upon dalam earlier discussion. Selepas Tun adalah Dato' 

Seri Anwar, tetapi bila dah dibangkitkan kerap begitu, jadi 

timbul berbagai-bagai reaksi. Sama ada bukan di kalangan 

kita tetapi lebih banyak di peringkat bawah dan lain-lain lagi 

yang telah, orang kata menyentuh hal-hal sebegini, kalau 

boleh nak diawalkan lagi, kalau boleh bulan lima, lepas itu 

ada pulak pandangan yang terkini adalah selepas APEC. 

Jadi apa yang saya rasa tidak berapa adil kepada Perdana 

Menteri ialah kerana desakan-desakan yang berterusan. Saya 

pernah berbual dengan Dato' Seri Anwar petang ini, elok 

ditenteramkan keadaan. Banyak blog-blog yang keluar pun 

begitu jugak. Tak habis-habis. Shaharuddin.com. is all the 

[kabur] tak berhenti-henti dengan desakan-desakan. Hari ni 

pun saya baca yang terkini yang telah keluar. 

Jadi bagi saya senang saja, Yang Amat Berhormat Perdana 

�enteri masih kekal sebagai Perdana Menteri sampai suatu

masa yang sesuai. Tetapi apapun kita faham ini soal-soal

jawatan, kenyataan kita sendiri adalah kenyataan politik

dalam Majlis Presiden. Tapi apapun macam biasa yang kita

tahu, ia bersandar kepada Perlembagaan. That is the reali-ty.

Bermakna kita tak boleh melepasi ataupun mengatasi soal­

soal yang ada kaitan dengan Perlembagaan Malaysia dan

sebagainya. Kena dapat sokongan majoriti, dipersetujui oleh
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Agong. Im perkara-perkara yang saya fikir sudah pun umum 

mengetahuinya. Jadi yang penting bagi kami ialah supaya 

hentikan desakan itu. Tadi telah dikatakan kalau sudah 

sampai masa Tun Perdana Menteri dah buat keputusan. 

Kami di sini dari Bersatu memang.for as long as you can serve. 

Itu yang penting bagi kita. Dan saya fikir Perdana Menteri 

masih berupaya dan mampu, tetapi kenapa nak didesakkan 

begitu. Walapun sudah ada sedikit perjanjian sebelum ini 

untuk peralihan itu dilakukan. Apabila gesaan itu dibuat, 

maka tak berlaku, timbul soal tanggapan bahawa tak stabil, 

apa nama ni. .. pelabur tidak yak.in tentang keadaan Malaysia 

apabila ekonomi masih lembap. Hal-ha! sebegini yang sedikit 

mengganggu kedudukan kita. Jadi ringkasnya saya ingin 

menyatakan apa yang Yang Amat Berhormat Tun nyatakan 

sebagai Pengerusi Pakatan Harapan dan jugak Pengerusi parti 

Bersatu, ya saya endorse itu, dan saya serahkan kepada rakan­

rakan lain untuk, mungkin menyambunglah. Terima kasih. 

LIM GUAN ENG: Terima kasih, Tun. Tadi tu kita adakan itu 

perbincangan, saya rasa secara umumnya kita ... setuju 

dengan apa yang dinyatakan oleh Tun sebelum ini. Bahawa 

beliau akan lepaskan jawatan selepas APEC. Saya pun rasa 

kalau boleh kita ada konsensus. Dan itu tanggapan saya, masa 

itu ialah bahawa selepas APEC tentang perkara-perkara lain, 

mungkin diputuskan oleh Tun dengan Dato' Seri Anwar. So

dalam perkara ini, ini yang pertama. Kedua ialah tentang 

perlunya kita menolak sama sekali peranan daripada pihak 

tertentu bahawa kerajaan PH tak stabil, dan bahawa ia akan 

digantikan oleh satu gabungan barn, baik dinamakan Pakatan 

Nasional ataupun apa-apa nama, perlu menggantikan 
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Pakatan Harapan. Kita tahu ini memang tidak berlaku. 

Tapi oleh kerana ia sudah dipercayai oleh sebahagian rakyat, 

adalah perlu kita untuk menangkis ataupun menolak sama 

sekali pandangan sedemikian. Kerana suka tak suka ia boleh 

menggugat kestabilan kerajaan. So saya rasa itu satu perkara 

yang hams juga ditekankan supaya kita tidak terperangkap 

dalam permainan politik pembangkang. Biasanya kerajaan 

yang tentukan itu agenda. Tapi nampaknya dengan Pakatan 

Nasional dan sebagainya, ia ditentukan pula oleh pihak parti 

pembangkang. 

Saya lihat dari sudut ini kita kena tegas supaya Pakatan 

Harapan adalah kerajaan dan bukanlah seperti yang diuar­

uarkan oleh pembangkang bahawa merekalah yang ini yang 

itu, saya rasa ia amat destabilizing. Dan untuk perkara ketiga 

ialah perlunya kita menunjukkan perpaduan kita dengan 

mengadakan satu sesi penerangan kepada rakyat, dan dasar­

dasar dan juga apa yang dibuat oleh pihak kerajaan. Kerana 

sekiranya kita hanya menjawab dengan surat khabar, ia tidak 

mencukupi. Lebih baik kalau kita adakan satu roadshow 

secara bersama, seperti apa yang dilakukan sebelum ini, untuk 

memulangkan itu keyakinan rakyat bahawa memang Pakatan 

Harapan is here to stay. Terima kasih. 

SYED SADDIQ: Tun boleh saya komen, Tun. Saya dah lama 

menunggu Tun uncuk komen. Saya lama menunggu sebab 

selama ini saya mengambil ketetapan kalau nak bergaduh, 

bergaduh dalam Majlis Presiden. Saya rasa apa yang 

dibincangkan dan diputuskan dalam mesyuarat Top Six tak 

ada beza Tun. Dengan apa yang telah diputuskan dalam setiap 
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mesyuarat Majlis Presiden Pakatan Harapan. Saya mohon 

semak semula minit mesyuarat, selepas setiap kekalahan 

kita bincangkan perkara sama. Kita akan tekankan, jangan 

biarkan sesiapa mempertikaikan, menyerangTun, suruh letak 

jawatan, tapi selepas itu benda sama berlaku. Next Majlis 

Presiden, benda sama dibincangkan. Benda sama berulang 

lagi. Majlis Presiden ini kita nak bincangkan benda sama lagi. 

Tun, just last week, Bendahari PKR ini bukan blogger, kata 

kalau Tun tak letak jawatan bulan Mei, he will go on the streets. 

Bendahari! Sebelum ini Ketua Pemuda, berapa banyak MP 

sebelum ini, ketua whip! 

Tm tired of discussing the same thing over and over again. Making 

the same decision, same problem happening, and we get back to 

Maj/is Presiden and expect me to agree to the same thing. Padahal 

kita dah bincangkan dan putuskan di sini. Keluar benda sama 

akan berlaku. Saya rasa status quo kalau tidak ada tindakan 

tegas is not tenable. Saya ingat pada dua mesyuarat lepas saya 

dah tekankan again in private, tak pernah sekali pun I went 

it open. In private, saya tekankan kalau orang boleh serang 

Tun, and this is Bendahari PKR call Tun again a dictator'1
, 

di hadapan beberapa Ahli Parlimen yang lain. Can I do the 

same thing? It is unfair. To me Tun, saya tidak bersetuju dengan 

cadangan untuk usulkan perkara yang sama dibincangkan 

berkali-kali, in the reality what you are proposing here is worst. 

Kerana menunjukkan desakan after desakan, kita berganjak 

32 Pada 16 Februari 2020, YB William Leong, Ahli Parlimen Selayang yang juga 
Bendahari PKR telah mengeluarkan kenyataan bahawa sudah tiba masanya untuk 
Pelan B dilaksanakan bagi memastikan proses transisi jawatan Perdana Memeri dapat 
dilaksanakan. Menurut beliau, Tun Mahathir tidak pernah mengubah pendekatan 
'diktator' beliau walaupun rakyat telah memberi peluang kedua kepadanya. 
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sedikit demi sedikit, berganjak, berganjak, berganjak. And 

now you say after APEC. Tun you will be a lame duck Prime 

Minister if this after AP EC. When you want to step down, if it's 

tomorrow you step down. If you want to step down after APEC, 

you just step down. If it's next week, you just step down. 

The point is when you decide on a particular time frame of 

stepping down, no one will listen to the Prime Minister anymore. 

No reform will mean anything. Tun you have had the experience 

of announcing that you step down in our group, you shared a story 

with me of what happened to all your policies then when everyone 

knew you are going to step down at a particular date. Saya tidak 

bersetuju dengan cara ini kerana kita dah dikhianati banyak 

kali. And let's face it lah. Kalau ada yang kata, oh no this is 

tenable, jangan risau takde masalah. Tm tired doing the same 

thing over and over again. Lepas tu setiap kali kena serang, Tun 

akan kata jangan balas jangan balas jangan balas. I mean this 

is top leaders attacking! It's not bukan Ahli Parlimen atau cyber 

troops, these are top leaders. Saya tidak bersetuju dengan usul 

ini if anything that what should come out from today, is that I 

give full support to the Prime Minister without ever shackling 

him on the date of transition. I dare enough to push that because 

everytime we discuss here, we make a decision, when we go out 

we get backstab. And that's the reality of things, which I will 

never accept. 

DR RADZI JIDIN: Tun, assalamualaikum warahmatullahi 

wabarakatuh. Dalam ramai-ramai ini Tun, saya rasa sayalah 

so called paling junior lah dalam politik. Semua ni orang 

politik lama. Apa saya tengok malam ini Tun, saya agak sedih 
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sikit. Cukuplah main wayang. Come on guys, cukuplah main 

wayang. You all ni, senior polician, wayang yang dok hentam 

suruh Tun letak jawatan, orang yang sama datang pada hari 

ini kata tak perlu. lhis is ... and you pushing people outside, 

duduk keluar, bagi orang lain bercakap, ya kita dalam ni tak 

perlu letak jawatan Tun, kekal Tun. Dekat luar hari-hari. I

left my job, Tun. Saya dulu 20 tahun (di) Australia. I left my 

job because I wanted to serve my country. It's not getting into 

all this stupid politics, Im sorry. We talking about investment. 

Saya kerja siang malam, Tun. Siang malam! Talk to capital 

market participants. Apa dia kata, until when? Until when we 

going to get, we going to settle down. Sampai bila duduk macam 

ni, nak melabur? Do you think the investors should come, in 

the situation where, yang ni cakap macam gini yang ni cakap 

macam gini, come on that's stupid Tun. 

Apa yang berlaku, saya rasa we have to be honest to ourselves. 

Cukuplah main wayang, please Tun. Im getting very tired of 

this. Dekat luar berdegar-degar kita akan buat keputusan 

dalam mesyuarat PH Presidential Council dan sebagainya. Dan 

kita takde apa-apa kita bagi sokongan pada Tun, kekal. Keluar 

pulak, buat benda yang sama, sampai bila? Now, February. 

APEC, end of the year. Kita lose out the time frame Tun, so 

valuable where the global economic condition, the crisis, corona 

virus, kita punya GDP pun turun, yet we are still talking about 

peralihan kuasa over and over again. I thought nothing to lose 

here, as I said, I come back to serve my country but not getting 

into this. Saya setuju dengan Saddiq, let Tun serve. Berapa 

lama Tun nak serve, go ahead Tun. Dalam perjanjian tersebut, 

disebutkan bahawa peralihan kuasa berlaku tidak disebut 
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tempoh. Bila Tun sebut lepas APEC pun tak selesai jugak 

lagi. Nak Mei, nak ni nak ni, until when! No, stop playing this 

wayang. Don't lie to ourselves, yea .. kita tak ada berlaku, kita 

tak boleh control orang-orang kita dan sebagainya. You are 

all politicians! We all know this. Tm very very sad. Kerja siang 

malam, hah ... untuk betulkan negara. Yet, peralihan kuasa. 

Bangun pagi, peralihan kuasa. Nak tidur malam, peralihan 

kuasa. Kita menang, rakyat bagi kita peluang untuk menang, 

untuk mentadbir negara bukan untuk bercakap peralihan 

kuasa! 

Please, YB Guan Eng kata itu perspesi bahawa kerajaan tidak 

stabil, ini hanya perspesi. It's notperspesi, YB. You talk to capital 

market participants, you are going to see that. 7hey are not that 

stupid, they are market analyst, they understand scenario. You 

have to put a fol/stop to this. You see kat luar, berapa ramai 

wartawan penuh kat luar, berapa ramai orang penuh kat luar, 

you don't think that the market don't look into this? Saya personally 

bila bercakap peralihan kuasa, mesyuarat Majlis Presiden, ya .. 

dekat media bising akan ditentukan pada mesyuarat Majlis 

Presiden dan sebagainya, apa kita ni? Kita ni kerajaan untuk 

bertukar Prime Minister ke kerajaan untuk memerintah, 

untuk menstabilkan ekonomi negara dalam keadaan ekonomi 

negara yang tenat? Kita tak bercakap, malam ini sepatutnya 

bercakap apa yang ada dalam pakej ransangan ekonomi dan 

dasar negara. Apa yang kita perlu buat untuk memastikan 

bahawa dalam keadaan ekonomi global, corona virus dan 

sebagainya, ekonomi Malaysia terns bertahan. Ini dasar yang 

dibincangkan. Masuk Majlis Presiden, bincang peralihan 

kuasa. Sampai ke sini, takde apa, kami sokong Tun hingga 
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selepas APEC. Keluar Majlis Presiden bising bising bising, 

tunggu Majlis Presiden selanjutnya akan dibincangkan. 

Be honest to ourselves. Be honest to ourselves. When this is going 

to end? Tun, I enquote what Saddiq said, he said-as long as you 

want Tun, you continue whatever you want to do, then we work 

as a government where rakyat pilih kita untuk memerintah, 

unruk menjadikan Malaysia sebuah negara yang lebih baik. 

Bukan untuk bercakap peralihan kuasa, hari hari. Hari hari. 

Dah nak masuk dua tahun. Sekian, terima kasih. 

KHALID SAMAD: Assalamualaikum warahmatullahi taala 

wabarakatuh. Erm ... saya setuju dengan apa yang Tun sebut 

tadi. Majlis Presiden yang menentukan Tun menjadi Perdana 

Menteri. Majlis Presiden yang akan tentukan, kita bincang 

bersama, bila masa untuk melakukan peralihan kuasa. Semua 

perbincangan kat luar, mainan politk kat luar, does not have 

any bearing on our decision. Oulu bila kita decide Tun jadi 

Perdana Menteri, we decided. Tak kisahlah apa orang kat 

luar cakap, nak kan Anwar jadi Perdana Menteri ke, nakkan 

Azmin jadi Perdana Menteri ke, nakkan [kabur] jadi Perdana 

Menteri ke, itu hak orang luar. We are the Presidential Council, 

we decide. Berul sekarang ni its unstable. Dari segi takdenya 

satu kata putus. We don't have to declare kata putus itu. If 

we should decide, but we agree this is what needs to be done to 

stabilize. Nombor satu, we agree on the issue o/peralihan kuasa. 

It has to be done. 

Tun himself has said its after APEC, we agree. And when we 

tell that we have agree, then we tell everyone outside there, you 
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keep quite. But we haven't agree, that's the problem. So when we 

haven't agree and we keep on saying that aaa ya ya ya ya we will 

discuss, we will discuss. Then this is where people start blame. 

Kita setuju, apa persetujuannya, kita decide lah, di sini. We 

have never discuss this openly, like tonight. Ok. So don't say it's 

a repeat of the previous Majlis-majlis Presiden. This is the first 

time that this issue is being brought to be discussed. Ok, first time. 

We have ... betul kita dah bincang kata orang kat luar buat 

bising, itu ok. Tapi we have never discuss, let's try to arrange and 

organize and manage a smooth transition. Ok. This is what we 

have to do. This is our responsibility, as the Majlis Presiden. And 

we can't avoid and run away from this issue because this is the 

issue that people are waiting. At least we decide, we agree, sama 

ada kita nak declare kita tak nak declare, that's up to us. But we 

can come up we can say, settle, no issue. 

Ya, we have all agreed Actual timing, tunggu. It will happen, 

as what we have discussed and what we have agreed Number 

one. This is my opinion. On the issue of instability, because of 

this, people think that there is struggle of power la, apa la, ini 

semua, and then keluar bermacam-macam teori la macam­

macam configuration lah, apalah dan sebagainya. Because we 

have not said we have agreed. Because we are not achieve an 

agreement. So people are coming with all these possible formulas, 

because the thing we have not agree. Kalau kita dah setuju, dah 

settle, nobody will talk. Selagi mana kita tak berani dan tak 

sanggup nak kata dah settle, then all the different propositions 

will be presented, sama ada daripada Zahid Hamidi, daripada 

Hadi Awang, daripada siapa sajalah. But once we said it settled, 

we have agreed, and we have agreed not to declare it for various 
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strategic reasons, but it settled with all in Majlis Presiden, you 

know. Ytz, this is my opinion, number one. Number two, kalau 

nak stabilize, kalau nak stabilize, saya minta maaf la Anwar 

ya, Anwar you must be part of the Cabinet. Because otherwise, 

people will speculate, ya you are out there, you are [kabur], you 

are planning, you are not together. So my opinion, kita kata after 

APEC, we stick to that, except date. Kita bincang, kita agree we 

don't have to declare, kalau Tun dengan Anwar nak bincang 

dua orang tu saja setuju pun, takpe. 

Then Anwar you have to be in Cabinet to show you are part of the 

team. And when you are outside, people have a different image, 

macam-macam bacaan. Number one. Number two, on your 

side, when you are outside, you are making yourself somewhat 

irrelevant. People forget about you. I mean, mintak maaflah. 

Your are not in the Cabinet, you are not doing anything, we are 

not together. So that strategy pun I tak setuju, daripada dulu 

lagi when I met you, I told you, you should be in the Cabinet. 

You kata oklah, give me time, I barn keluar penjara, I need to 

that sort of thing. Now the time. You have to be part of the team. 

To me, masuk the second year, 9'1, of May, it's a perfect time. 

[Kabur] you bincanglah dengan your wife, Kak Wan. Nak jadi 

Timbalan Perdana Menteri ke, nak jadi Menteri Pendidikan 

ke, nak jadi Menteri Kewangan ke, sorry Guan Eng ya, you 

bincanglah. But you have to be in the Cabinet, then barn orang 

nampak ooo we are united. 

For as long as this issue is not settle, investors are worried. 

Number one, dia worried apa, pasal there is a power struggle, 

isu ini rak settle. Number two, the apa ni, the impression is after 
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berlakunya transition ini, Tun ... apa ni, Tun gi,ve up the post as 

the Prime Minister, Anwar comes in, he revamps everything. It's a 
new begi,nning. Investors takut. Tapi if you are in the team, dari 

sekarang, ataupun daripada P' of May, 5Jh of May, or whatever, 
and you kata we are together we are working, the policy is there 

we will carry on. That is continuity. So, orang tak nampak the 

instability orang tak nampak the ... apa ni ... the the question, tak 

nampak tak clear where are we going after this. So this to me are 
the most important things that we have to know. We agree, we 
settle, and tell the world-done deal. Number two, the exact date 

kalau nak kita bincang bersama pun takpe. Tadi Tun kata Tun 

serah kepada Majlis Presiden, kita Majlis Presiden boleh serah 

balik kepada Tun and Anwar to discuss, to decide, that's up to us 

lah, kan? Then you decide, ok settle. Then Anwar must come into 
the Cabinet to show there is unity and stability. Then we solve all 

the problem. This is my opinion. Terima kasih. 

LIEW CHIN TONG: Tun, dan semua pimpinan. My self and some 

of friends involved since trying to bring together Bersatu and 
origi,nal Pakatan parties while we involved in trying to appoint 

Tun as the Pengerusi of Pakatan on 13th and 14th of July. We have 

a press conference at 12.30 a.m at Keadilan office. We were also 
involved in trying to make Tun the Prime Minister candidate 

on the ?h of January. Kita buat janji di perhimpunan ataupun 

konvensyen Pakatan. Well, not all involved, I think we knew 
that the centre is Tun and Anwar. The centre is not Tun alone, the 

centre is Tun and Anwar. If the centre is strong, that means Tun 
and Anwar, there is no gap, there is no vacuum between Tun and 

Anwar, then the government will be strong. 
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Because on the ground, we cannot deny that this we made a 

promise. We made a promise, tentu ada peralihan. Bila, kita 

talc sebut, kita talc janji. Tapi kita janji ada banyalc. So that 

question will never go away. But I think its important for us to 

recognize that, date is not a problem. It think, maaflah la eh, 

I mean. . . in 2003, Tun decided on the date 16 months before 

that. I think during that period of time, that 16 months, Tun was 

not a lame duck Prime Minister. The only problem is two weeks 

after Tun retired, the next Prime Minister tried to delete all the 

history. I think that was the problem. That was the problem in 

2003 where Tun switches was able to implemented up until 31" 

October, dua minggu selepas tu, everything canceled. I think 

that is what we do not want to repeat. 

And I think it's important that we all recognize that this is 

a Mahathir-Anwar government, this is Anwar-Mahathir 

government. Without recognizing that this is a joint coalition 

government, impossible allies, I mean we made it possible, we 

made a miracle together, it was impossible, it was so difficult to 

align. Tears, difficulty, kami kena maki kami semua kena maki, 

we got scolded by our own fans, own relatives own supporters, we 

made this happended and we created history. None of us want to 

see this going into waste. I spent 20 years .. i am only 43, but I spent 

20 years on this thing. We want to see is that this government will 

last, and this is a Mahathir-Anwar government, this is a Anwar­

Mahathir government. And this Pakatan govermnet it will last, 

and be strengten after this meeting. My hope is that we recognize 

this basis, if we recognize this basis then at the bottom the civil 

service will move, because the problem with the civil service now 

is they don't know what happened. The investors do not know 
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what will happen. And of course I understand on one side, people 

are worried that Anwar will be a winner takes of Prime Minister. 

On the other side they are worried that Tun will not handover. 

I think we have to ally all the fear, just as we trying to realign 

Pakatan kita in the past three years. It was almost impossible. 

But I think we made it and I really hope that malam ini we 

decide that .. ok as per the suggestion earlier, handover will happen 

after APEC. But the point is that we have to come back to the 

basis. This government, the centre is two personalities and not 

one personality. And we have to ... that centre have to be strengten, 

otherwise we will continue to face problems. Because we cannot 

just wipe out the memory and promise on 7" of January (2018). 

Now, I agree with Khalid, I think Dato' Seri Anwar should join 

the Cabinet. I also think that Pakatan should all agree that Tun 

should stays in Anwars cabinet and it should be an Anwar­

Mahathir government, Mahathir-Anwar government, all the 

way and we recognize this is coalition government, there is no 

winner takes of Prime Minister, and we move forward together. 

Thank you. 

AZMIN ALI: Tun, saya nak mintak untuk memberikan 

pandangan. Yang Amat Berhormat Tun, sebentar tadi kita 

dengar beberapa pandangan bahawa ini bukanlah kali pertama 

perkara ini dibincangkan. Dan saya setuju bahawa perkara 

ini telah berulang kali dibincang, diputus dan dimuafakati. 

Tetapi kemudian dikhianati. Masih banyak suara-suara bukan 

daripada bloggers, bukan daripada orang luar, tetapi orang 

dalam sendiri yang cuba undermine your leadership as the 

Prime Minister of today. Ini berlaku. 
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Saya sebagai conroh, Tun. Saya dalam Keadilan, saya sendiri 

diserang secara terbuka bila saya menyatakan kenyataan 

bahawa kita mahu stability, kita mahu keamanan, kestabilan 

dalam politik dan ekonomi. Saya dilihat sebagai 'barua Dr 

Mahathir'. lhat has been spoken and uttered openly againts 

me. Tetapi saya, saya terima, kerana pada akhirnya yang 

penting kita mahu sebuah kerajaan yang stabil, yang dapat 

melaksanakan apa juga yang telah kita putuskan, dasar sama 

ada dalam kabinet ataupun dalam Pakatan Harapan. Kita 

juga dengar tadi pandangan bahawa ada persetujuan pada 7 

Januari 2018. Maknanya ada keputusan. Tetapi kalau pun kita 

nak rujuk kepada keputusan itu Tun, di mana timeline yang 

mengatakan Mei 2020, di mana timeline yang mengatakan 

selepas APEC, tidak ada. Ia hanya menyebut, setelah Tun 

Dr Mahathir kita setuju sebagai Perdana Menteri, Dr Wan 

Azizah sebagai Timbalan Perdana Menteri, dan selepas itu 

diganti oleh Dato' Seri Anwar Ibrahim. Tiada ada sebarang 

penentuan masa. Tetapi Tun sebagai pemimpin merasakan 

secara berlapang dada, mungkin kerana faktor usia, mungkin 

Tun merasakan tidak perlulah dia tunggu selama satu penggal. 

But itu pandangan Tun. 

But di sini, saya merasakan perlu untuk menjamin kestabilan 

politik dan ekonomi, kita memberikan dukungan kepada 

Yang Amat BerhormatTun unruk terns kekal sebagai Perdana 

Menreri, sepenuh penggal. Kalau Tun memikirkan ada 

keperluan unruk tinggalkan selepas APEC, itu keputusan 

yang akan Tun buat kemudian. Kita boleh bincang. Tetapi 

kalau hari ini kita determine the actual date, 1 Disember, 1 

Januari 2021, atau tidak ada tarikh pun selepas APEC, you will 
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be reduced as a lame duck Prime Minister. Apakah kami di sini 

bersedia unmk menerima seorang lame duck Perdana Menteri? 

Bukan setakat pelabur tidak meletakkan keyakinan, pegawai 

kerajaan sekarang tidak mahu bergerak. Buat apa kita kerja 

hari ini, mungkin pengganti Tun besok akan rombak segala 

dasar yang ada. Malahan sekarang ada pemimpin tertinggi, 

langgung tidak menyentuh Wawasan Kemakmuran Bersama 

dalam apa jugak engagement, sama ada secara terbuka sama 

ada dalam dialog, dalam seminar. Ini kebimbangan pegawai 

kerajaan, begim juga dengan pelabur-pelabur. Mengapa kita 

nak determine a date? Let's us agree today, the mandate given is 

for us to work for full term. And that is the practice dalam negara 

kita sistem demokrasi ialah lima tahun sekali kita mengadakan 

pilihan raya dan menentukan kerajaan. Bukan setiap tahun, 

bukan setiap dua tahun. Spirit PH pada 7 Januari pun tidak 

menentukan timeline. Im yang kedua. 

Kemudian sekiranya Tun ingin melepaskan jawatan selepas 

APEC, im kepumsan yang Tun boleh buat yang kita akan 

bincangkan. Tetapi saya tidak setuju ada pandangan, 

penggantinya ataupun tarikhnya dipumskan oleh dua 

individu. Di mana, mengapa kita ketepikan Perlembagaan. 

Sedangkan Perlembagaan menyatakan mana-mana individu 

yang ingin diangkat, diputuskan oleh Yang di-Perman Agong 

mestilah mendapat majoriti daripada ahli Dewan Rakyat. Tun, 

saya bawak Perlembagaan Persekutuan hari ini. Perkara 43, 

Yang di-Perman Agong hendaklah terlebih dahulu melantik 

sebagai Perdana Menteri untuk mempengerusikan Jemaah 

Menteri, seorang ahli Dewan Rakyat yang pada hematnya 

mungkin mendapat kepercayaan majoriti ahli Dewan Rakyat 
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ini. Di mana mengatakan parti boleh menemukan? Di mana 

mengatakan Majlis Presiden yang menentukan Perdana 

Menteri? Kalau kita percaya the rule of law, kita berpegang 

kepada Perlembagaan, let's us go back to the Constitution. Let 

the Constitution decide and dictate kita punya keputusan. 

Kita boleh cadangkan, tapi kalau nak diminitkan, diputuskan 

Majlis Presiden menentukan Perdana Menteri, kemudian 

Majlis Presiden menentukan tarikh, saya kira rakyat di luar 

sana akan menghukum kita tidak mengikut peruntukan 

Perlembagaan yang sedia ada. Kita boleh bincang, tetapi 

saya kira dalam keadaan sekarang Tun, saya mintak untuk 

menjamin kestabilan ekonomi clan politik. Saya tidak setuju, 

kalau Majlis Presiden mengatakan malam ini kita boleh 

terima pandangan Tun untuk melepaskan jawatan selepas 

APEC. Itu keputusan yang Tun boleh buat kemudian clan 

kita boleh bincang. Tetapi kalau kita determine malam ini, 

kita putuskan malam ini, kita beritahu kepada umum malam 

ini, ia menjadikan Perdana Menteri sebagai lame duck Prime 

Minister yang tidak boleh berfungsi. We are hosting APEC.

And Tun sendiri tahu tahun ini Bogor Goals akan tamat. 

The entire leaders are coming down di Kuala Lumpur untuk 

membincangkan 10 tahun lagi perancangan APEC. Tapi 

kalau dia datang sini dia tahu, Tun lepas November Disember 

you are leaving, why should we talk to you? Why we should discuss 

with you? Ini menyebabkan masalah yang kita hadapi. Let us 

allow Tun untuk teruskan. Kita tahu dia tak nak, tapi takpa 

sebagai parti, sebagai kerajaan, kita boleh tentukan untuk 

menjamin kestabilan. Yang akhirnya Tun saya nak sebut, ialah 

kita boleh jadi macam-macam sebelum pilihan raya. Sebab 
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kita bukan kerajaan. Mana-mana parti pun menjelang pilihan 

raya dia boleh janji macam-macam. 

Saya percaya dalam pilihan raya akan datang, Umno baik, 

Pas baik, akan janji. Ooo kalau kami menang, si polan si 

polan menjadi Perdana Menteri. Because we are not part of 

the government. Tetapi kalau kita dah in between of the term, 

kita nak tentukan Prime Minister, kita kena pastikan ikut 

Perlembagaan. Bukan lagi parti politik yang menentukan. 

How could you say, ooo forget about outsiders, we don't care about 

the public. You care about the Constitution? Semenjak bila parti 

boleh menentukan Perdana Menteri? Kalau pun kita nak balik 

kepada persetujuan pada 7 Januari Tun, saya nak ingatkan 7 

Januari itu adalah semangat Pakatan Harapan. When you form 

this government, it's not Pakatan Harapan alone. Its PH plus plus 

plus. Now we have Tun deciding the Cabinet, menentukan hala 

tuju dan dasar negara. Tetapi kalau kita nak tukar the person 

which deciding the Cabinet, we ignore pandangan Warisan, we 

ingore pandangan pihak lain yang membentuk kerajaan, yang 

menstabilkan kerajaan. Ini jugak harus kita pertimbangkan. 

Jadi saya berharap, dalam memikirkan perkara yang besar ini, 

jangan kita meremehkan. Datang malam ini, ooo semua-saya 

setuju dengan saudara Syed Saddiq cakap tadi-semua baik 

belaka, semua takde masalah. Kalau takde masalah, takdelah 

puluhan, ratusan media di luar. Yang akan melaporkan 

kerja kita setiap Majlis Presiden, setiap kali kita mesyuarat 

nak bincangkan bila tarikh, siapa ganti. Apakah kita takde 

kerja lain? Tun, saya nak put on record, walaupun saya setakat 

malam ini saya masih lagi Timbalan Presiden Keadilan, saya 
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masih lagi anggota Majlis Presiden, saya menolak usu! bahawa 

Tun akan melepaskan jawatan selepas APEC. Terima kasih. 

SAIFUDDIN NASUTION: Tun, bila kita menang pilihan raya, 

Tun. 9 Mei. Saya nak memulakan dengan beberapa premis. 

Yang pertama, Tun telah menyumbang kepada kemenangan 

PH merigalahkan Barisan Nasional. Itu fact number one. 

Sebelum ini kami cuba dua kali, 2008, 2013, tak sampai. 

Short dalam 20-30 (kerusi Parlimen). Pakatan Rakyat pecah. 

Usia Amanah baru tujuh hari, kita telah tubuhkan Pakatan 

Harapan. Parti Keadilan masa tu, yang setuju sokong Pakatan 

Harapan kita merasakan kalau nak ajak rakyat tolak Umno 

BN, apa alternatif kita? Jadi walaupun Amanah baru umur 

tujuh hari, kalau baby masih merah. DAP dan Keadilan, 

kita merasakan tiga lebih baik. And bila kami masa tu Dato' 

Seri Anwar dalam penjara, Tun belum lagi bersama Bersatu, 

belum wujud lagi, baru bermasalah dalam Umno. Kita kata 

'a weak leadership is better than no leadership'. Kita pun 

tubuhkan. Separuh lagi dalam parti kata jangan tinggalkan 

Pas, without Pas kita akan kalah pilihan raya. Kita tubuhkan 

jugak. Alhamdulillah, masa itu Bersatu ditubuhkan dan kita 

terima penyertaan Bersatu. Kemudian kita bergelut lagi Tun, 

nak meletakkan struktur organisasi. Kita ambil masa lama. Di 

sini jugak kita buat retreat Pakatan Harapan beberapa bulan 

sebelum pilihan raya. Waktu itu kita sudah pun mengangkat 

cadangan bahawa Tun adalah calon Perdana Menteri jika kita 

menang pilihan raya. 

KHALID SAMAD: Tak melanggar perlembagaan, ya? 
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SAIFUDDIN NASUTION: Ya, clan waktu itu Tun, saya nak 

sebut, Tun walkout sebab ada suara dalam retreat kata kalau 

terima Tun, umur 90 lebih, macam mana kita nak carry 

agenda reform? Waktu itu. Dan disitulah lahirnya Top Five33, 

waktu itulah. Sebelum itu tak ada Top Five. Kami perasan Tun 

naik ke atas masa itu, kita duduk balik [kabur]. Kita kata no, 

pimpinan utama parti mesti naik jumpa Tun balik clan Tun 

turun. Sebelum kita ada BBQ kat luar sana, dengan kambing 

clan segala macam. ltulah asal-usul lahirkan Top Five, kita rasa 

ada momennya. Forum penuh macam ini tak boleh kita capai 

keputusan dengan bijaksana. Ok, alhamdulillah. Waktu itu, 

ada dalam dewan ini Tun, yang tak setuju Tun jadi Perdana 

Menteri. That's a fact. Ya, kami konsisten. 

Saya beml ada masalah dengan Tun selama, saya dari 

reformasi, betul. Tetapi keputusan parti yang Presidennya 

Dr Wan Azizah ialah, sokong Tun. Parti Keadilan sokong 

Tun sebagai Perdana Menteri, clan kami bawak mandat 

itu dalam Pakatan Harapan. Tun, alhamdulillah, saya tak 

pernah ponteng satu mesyuarat Pakatan Harapan pun yang 

Tun pengerusikan. Kita bincang manifesto sama-sama, kita 

bincang agihan kerusi sama-sama. Saya masih ingat, bertekak 

dengan saudara Mukhriz, bertekak dengan Dato' Rashid, 

bertekak dengan Tan Sri Muhyiddin, dengan Marzuki, bukan 

Marzuki yang ini, Dr Marzuki. [kabur] tapi atas semangat 

kita mesti selesaikan pembahagian kerusi. Alhamdulillah, 

kita selesai Tun. Selesai. Sebab waktu itu kita kata nak buat 

33 Top Five pada waktu itu terdiri daripada pemimpin utama Pakatan Harapan 
iaitu Tun Dr Mahathir (Pengerusi Bersaru), Dr Wan Azizah (Presiden Keadilan), 
Mohamad bin Sabu (Presiden Amanah), clan Lim Guan Eng (Seriausaha Agung 
OAP), Tan Sri Muhyiddin Yasin (Presiden Bersaru). 
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konvensyen Pakatan Harapan, mesti tiga perkara selesai. 

Manifesto mesti selesai, pembahagian kerusi mesti selesai, 

calon Perdana Menteri mesti selesai. Alhamdulillah, kita selesai 

Januari 2018. Dan pada ketika Dato' Saifuddin (Abdullah) 

mengumumkan bahawa konvensyen Pakatan Harapan Tun 

Dr Mahathir calon Perdana Menteri, ada dalam dewan ini 

yang walkout masa itu, Tun. [kabur] tapi kita teruskan jugak. 

Saudara Mat Sabu kita lantik Pengerusi Mobilisasi, dan kita 

jelajah satu negara. Sehingga blunders yang kerajaan buat 

waktu itu, haramkan Bersatu. Dan kita umumkan di Pasir 

Gudang, kita guna satu logo iaitu Keadilan. Felda kita masuk, 

taman perumahan kita masuk, kampung kita masuk. lnilah 

wajah-wajahnya. Sebahagiannya langsung tak pijak, dia 

muncul hujung aja. 

Jadi Tun, apabila kita menang pada 9 Mei Tun, lstana 

panggil. Saya masih ingat saya terima call pukul 2.30 pagi, 

[kabur] dengan Tun dan pimpinan yang lain di holding room. 

Yang di-Pertuan Agong menjemput Dr Wan Azizah. Jadi saya 

dan Gobind draf surat supaya Dr Wan Azizah bawak kepada 

lstana. Pagi itu, pukul 2.00 pagi. Tun pun semak. Tun kata, 

buat dan saya nak semak [kabur]. Kita cuma menterjemahkan 

keputusan konvensyen kita, Tun Dr Mahathir calon Perdana 

Menteri. ltulah pertemuan awal pagi, dan Yang di-Pertuan 

Agong kata, saya panggil Dr Wan Azizah bukan untuk 

pelantikan Perdana Menteri. Sebab SPR belum mengumukan 

secara rasmi parti yang menang. Jadi kita delay dua hari. 

Kemudian, Tuanku panggil seorang-seorang, tanya saudara 

Mat Sabu siapa calon Perdana Menteri? Tun Dr Mahathir. 

Tanya Tan Sri Muhyiddin, Tun Dr Mahathir. Tanya Guan 
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Eng, Tun Dr Mahathir. Siapa tanya? Agong. Berlaku di mana? 

Istana. Dengan pengakuan itu, barulah Tun angkat sumpah di 

Istana. Pelantikan Perdana Menteri, berlaku di luar Parlimen, 

di Istana, dengan pengesahan empat parti yang menang 

majoriti. Bukan Shafie Apdal lagi, takda lagi. Kita pun dah 

cukup dah masa itu, simple majority dah jadi kerajaan. Dalam 

Istanalah, pengumuman dan pelantikan Perdana Menteri 

di buat setelah Tuanku yakin bahawa empat parti yang 

membentuk majoriti menang dalam pilihan raya yang sah oleh 

rakyat. Apakah kita membelakangkan Perlembagaan? Tidak! 

Kita tahu. Tapi proses yang berlaku, begitulah. Pelantikan 

Menteri-menteri Besar pun begitu, Tun. Tak tunggu sidang 

Dewan pun. Tak tunggu pun. Tetapi, fasal Perlembagaan 

kita ikuti. [kabur] itu memadai ketua-ketua yang menang, 

meyakinkan Yang di-Pertuan Agong. Yang di-Pertuan Agong 

bolehlah melantik seorang yang pada kepercayaan Baginda 

mendapat sokongan majoriti. Dan Agong [kabur]. 

Kemudian, Tun membentuk Jemaah Menteri, sepuluh. 

Kemudian Tun tambah, a!hamdulillah. Jadi perkara tentang 

peralihan, sebenarnya bila kita sama-sama membentuk 

keputusan konvensyen, resolusi itu, saya masih ingat 

halangan waktu itu berlaku kelewatan kerana Keadilan 

mengambil masa. Beza OAP dan Amanah, memadai dengan 

Tun Perdana Menteri. Kemudian kita kata Dr Wan Azizah 

patut ada tempat dan saudara Anwar yang waktu itu dalam 

penjara, saya masih ingat ulang-alik daripada rumah Tun di 

The Mines dan Penjara Sungai Buloh. Sebab pada saya waktu 

itu, Tun dengan tagline 'To Save Malaysia' and Anwar yang 

sangat sinonim dengan agenda reform, kalaulah kita boleh 
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satukan dua ini, ia akan jadi satu force yang kuat dan k.ita 

send the winning message yang kuat kepada rakyat. Rakyat bagi 

mandat. 

Sebab itu siapa pun di kalangan kita yang hadir masa 

pembentukan Pakatan Harapan, saban minggu kita 

bermesyuarat. Ya, waktu itu understanding kita sangat jelas. 

Kita bercakap soal transisi, peralihan. Dan kalau kita buka 

pun ucapan-ucapan kenyataan Tun sama ada di Jepun ke di 

mana kan, dua tahun Tun pernah sebut pun", lepas APEC 

Tun pernah sebut lepas APEC. Tapi k.ita pun tahu, seperti 

Tun terima, Majlis Presiden adalah tempat di mana kita buat 

keputusan. Kita terima. Kenapa dua tahun, Tun pernah sebut 

dua tahun. Kenapa selepas APEC, Tun pernah sebut selepas 

APEC. Jadi kalau timbul sana-sini reaksi Bendahari Keadilan 

kita attack, tentulah kita pun boleh compile jugak. Dr Rais 

Yatim misalnya, "Something big will happen". Kalau kita nak 

ungkit macam tu tak habis. Jadi saya rasa [ada celahan dari 

ahli mesyuarat] ... let me finish. Jadi tak payahlah. Saya tak 

mahu prolong yang tu. 

Sebab itu, usul yang diberikan oleh Dato' Seri Anwar tadi 

adalah, dia Majlis Presiden kali ini ambil tanggungjawab. 

Kalau parti-parti itu ada anggota bawahannya yang jadi punca 

atau pimpinan utama ke, parti balik dan disiplinkan. Ok. 

34 Tempoh dua rahun ini ditetapkan oleh Tun Maharhir semasa beliau ditemu 
ramah oleh satu portal aras ralian Jepun iairu The Mainichi. Menurut beliau, dengan 
mengambil kira usianya sekarang, beliau ridak mampu memegang jawatan rerlalu 
lama clan rempoh paling lama beliau mampu bertahan adalah dua rahun (I can't 
stay for very long. At the most, I can last for two years). Rujuk laporan The Mainichi, 
Ex-Malaysian PM Mahathir, 92, looks to return to power: Mainichi interview, yang 
disiarkankan pada 3 Februari 2018 di laman https://mainichi.jp. 
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Jadi saya berpendapat Tun, saya agak sentimental kat sini ya 

dak, tapi saya percaya mandat yang kita bagi, boleh kita kata 

menyokong kepimpinan Tun, janganlah kata ini berlakon. 

Janganlah ungkit 20 tahun tinggalkan kerja, kita pun kalau 

nak ungkit tu tak habis. Kita ni [ada celahan: lagi lama] nak 

kekalkan kerajaan ini, sokong Tun sebagai Perdana Menteri, 

menerima penggantinya akan mengambil tempat. lni yang 

soal disiplin clan soal masa. Seperti Tun sebut, ada yang nak 

Tun ternskan, ada yang berpendapat Tun patut serah, tapi 

Tun juga lapik bahawa Majlis Presiden adalah platformnya. 

Sebab Majlis Presiden yang meletakkan Tun, Majlis Presiden 

jugak yang boleh membuat keputusan untuk memaklumkan 

bila Tun patut melepaskan. Saya fikir proses itu sangat jelas. 

Sangat jelas. Bagi kami yang berada daripada awal melahirkan, 

istilahnya membidani kelahiran Pakatan Harapan, with or 

without Pas. With or without Pas kita kata kita pursue terns, 

kita tak toleh ke belakang. Dan ternyata wisdom yang Tun 

tunjukkan, kita buat keputusan dalam Majlis Presiden waktu 

itu. 

Sebab masa itu ding dong ding dong nak terima Pas ke nak 

tolak Pas. [kabur] Pas ni boleh menang ke tak. Habislah 

kuasa Melayu, [kabur] kita masih ingat, kita buat ketetapan 

bersama, with or without Pas kita move on sebagai Pakatan 

Harapan. Kita solid Tun sebagai calon Perdana Menteri. 

Kita jelajah selurnh negara. Kita guna satu simbol. Menang 

dengan mandat rakyat, Agong panggil ketua parti. Lepas 

itu barn kita sidang Dewan Rakyat clan angkat sumpah. ltu 

berlakunya. Jadi kalau prosesnya sama kita buat, kita percaya 

proses yang sama boleh kita lakukan sekarang. Barnlah ada 
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standard, standardize. Kita tak guna kayu ukur yang berbeda 

untuk sacu isu yang sama. Terima kasih. 

M. KUIASEGARAN: Tun, thank you. When we started these whole

things about election and Pakatan Harapan, we, our main

aim was to bring down Barisan Nasional and to have a new 

government, in order to [kabur] this country and also to save 

this country. And at that time, we needed people with that type 

of influence in order to do it. Dato' Seri Anwar Ibrahim at that 

time was in prison, so we get news from him for what to do 

and we needed a figure. We discussed this in detail between all 

the parties, at that time was Keadilan, Amanah, DAP And we 

agreed that we needed you to come in and to lead us. And we 

[kabur] because of your, your presence there, no doubt nobody 

can deny that we brought about the change and we won big. But 

that whole process, there was an understanding among the parties 

which we cannot deny. 

I mean all those that have said and gone through the various 

meetings that we have had in Pakatan Harapan was to formulate 

and to have a strong coalition that we will put forth. And that's 

what we did. The issue of transition was always there from the 

beginning, that what nobody cared about. Even before we started 

there was an issue of transition. And we've banged our heads 

together and we came to the figure of two years, and which was 

agreed upon including Tun. Your statement that has come up is 

what we are going with at present. I will give up two years or I 

will give up after APEC Yes, we deliver and we accept that, there 

is no problem. I don't think there's a problem about acceptation 

of that. But the problem Tun is that within us, in this coalition 
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within us, there are different ideas that has been told around and 

there is movement at the back whether you like it or not, it is true 

about the whole process of getting SDs and who is hanging what 

and everything else that is going around. I mean, we agree that 

Tun is the Prime Minister and we, you have the support of the 

coalition and that is what we want to go forward with. 

Your legacy is something that, of course we want to see that 

happening. But when we hear about all these SDs and involvement 

of Pas and Umno to do this, that is where we find it very difficult 

as a coalition to understand what is happening. It is not only the 

coalition, it is the public. The public want to see that what they 

voted for is a reality and the change of government takes place. 

Today outside, they talk about the us being unstable, it's not the 

public's problem, it's our own membership problem. Our own 

people in Parliament that is brought about this perception, about 

this problem. The public is very clear, they have heard about the 

transition, they just want to know when it is happening, and they 

will go forward. 

Sacrifices, I think all of us have done great sacrifices, [kabu} this 

position. But we are now in the situation where, as me, I will just 

go what Tun has already said in the public, which you have said 

yourself after APEC, ok. If this is so, then we will work towards 

that. APEC is a big meeting, I agree. There's going to be a lot of 

decision to made, but we have to work towards that. And it can 

be done. This is something that we decide, as a coalition. Why 

do we want to bring in Dewan Rakyat and the Constitution 

about going to Parliament in order to get the majority vote and 

the majority support. It is us, we decide who is going to be the 
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Prime Minister. ff it's going to be you, yes sir, it's you. When? 
You decide. We are only going by what is said. In the news about 
your transition and when you are going to give up the situation. 
We are not making it up and we will go by that. Whether Dato' 
Seri Anwar is going to be in the Cabinet, going to be part of the 
Cabinet, I think that is for us to decide. For the foture, as far as 
we are concern. 

But at present, the coalition has to work together, the coalition 
should understand what we are standing for. We came together 
to bring down a very ... government that was in power for 61 
years, and we managed that. Now we are fighting among 
ourselves about how to be, how do we move forward. That is why 
people outside are questioning our ability, though we are doing 
so much of changes that has taking place and we are doing so 
many things, but that is not on the agenda. The agenda has been 
taken away from us because of all this politicking on the ground, 
about transition. And the whole county is so fixed on this apart 
from what is actually happening on the ground. And we have 
to put a stop to this. ff you want to rule and we want to have a 
stable government and we want to keep the term going and have 
another term, I think it is us who has to make that decision. Not 
the people outside, not Parliament, it is us that we have to decide 
on this. 

ZURAIDA KAMARUDDIN: Tun, Zuraida here. Tun, I heard 
what is being said by our members here. So Tm not going to say 
to be very sentimental about what, how we involve, what we 
are in now, because when we talk about the history of the past, 
the rakyat do not know, do not recall about that. But what they 
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concern now the situation now. [kabur] You know, what we are 

facing is the, it's look like the government is unstable, it looks that 

we not together, it looks that there's nothing right we are doing 

now. That's the concern now that we have to face. So, if that a 

concern we have to face, we have to resolve the issue. � don't 

have to talk about the past. The past is the past, all of us worked 

so hard, to make, to win, to take over from EN government. 

But after we win we can even manage the victory. Then after 

two years almost two years, forget what we are now. � are still 

alive, not moving the way that you should be moving. Look at 

the rakyat, even though you see decision making is not bearing to 

the rakyat. Right, who said so? Whatever decision is being made 

here, the rakyat is concerned. The rakyat will make perception. 

The rakyat will make some conclusion. Even the cabinet decision 

also, the rakyat will make all this decision, there will make all 

this perception. But it will reflect on the government of the day, 

how do we govern the country and how as the coalition we work 

together. But we don't seem to be doing that. 

And now you're telling about the past, you've been working so 

hard. Yes, we are working so hard to make, to win, to beat EN 

then. But what do we now, what do we do now, the situation 

now. that we need to rectify, what are the things that we should 

be doing. It's not right, now to make it right. But if you can't 

even talk the same language, there is one big problem, Tun. One 

big problem when we here make one decision, another one can 

make another decision here, even that Cabinet level itself also. 

They always counter.. counter err.. counter statements to what 

decision has been made and even today's meeting, if you were, if 

you were to come up from this room, there will be also versions of 
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various conclusions or various assumptions that has been made. 

So what we are here today is to settle the situation now. What do 

we need to do? 

Well the issue now, the government is not stable because every 

time we talk about peralihan kuasa and that the what ... the ... 

the investors. I took care of developers in the country for housing 

and so on and so forth. Yes, talk about their concern. What was 

going to happen, for what we're going to handle, what we are 

going to do, we are not talking about that. And I think that we 

have to come out with decision now. Why are we talking about 

this date that date what date, fo.r every mandate or one election 

is always five term, five years government. Then why would you 

just today, we just give the full term mandate to Tun, and unless 

intervention of God who tentukan ajal. That is something else. 

But given that now to give stability to the country, I think we 

should move forward with giving the statement that we were 

want Tun to go on for full term until and unless God intervene. 

That, I think should be our stand. 

GO BIND SINGH: Tun, can I just say something. Thank you. Tun, I 

think all of us accept that each and every one of us here has played 

a significant role in how [kabur] the government, in addition 

that we also recognize the fact that this government has actually 

come quite far, two years and I think we have done a lot better 

than we ourselves expected to [kabur] to your leadership. That's 

something we recognize, but we are here today because there 

is a problem. And that problem is a problem which relates to 

transition. There is a suggestion that we should leave this room 

tonight and say, no there is a five year mandate. Therefore, Tun 
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has got a full term. But all of us know that's not what we told 

people in the last election. 

So let's be very very clear about one thing. So, we want to go 

out there and tell people. You want to go out there and say that 

five years. lhat's it. Tun is going to be Prime Minister far the 

whole term. I mean, is that what we told the people when we 

went to the election last time. We were talking about what we 

think or what about the mandate that has given to us. Two years, 

that is something that even Tun said. I agree that there was a 

press conference here, video, that video exists. lhen Tun has now 

said after APEC. After sa!ing all this and the discussion going 

on, tonight we want to hold a press conference and say, no we 

now decide that five years mandate. What does that do, does 

that suddenly stabilize everything tomorrow, everybody seems ok. 

Done, no problem. It makes it worse. lhe fact remains that we 

told the people when we went into the last election, that Tun 

will lead, there will be a transition. [ada celahan: yeah, but 

no timeline] fine, but now there is [kabur] and Tun has also 

said, after APEC. So we can't go out there now and say there's no 

transition. 

SYED SADDIQ: lhen discuss in Maj/is Presiden. 

GOBIND SINGH: lhat's why we are here. Allright, that's why we 

are here. Let's be very frank. But the fact that there is a promise 

to the people that there will be a transition, and we said that 

it would be a transition to Dato' Seri Anwar Ibrahim. Do we 

need to go back on those facts? Really? Seriously you want to start 

talking about that? Now? Don't cloud the issue. We all know that 
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there is supposed to be a transition. The question is when. We have 

said two years. Tun has said two years but we did not push him. 

That's why everyone says outside that it's me, and just two days 

ago Tun said after APEC. We are here now. Our position is that 

if that is what Tun says, we respect that. 

AZMIN ALI: Gobind, can I get some clarification? 

GO BIND SINGH: Of course. 

AZMIN ALI: Since, I mean, when we went into election, we never 

promise two years. There was no timeline! 

GOBIND SINGH: Who said that? Listen to what I'm saying. Please 

Listen to what I'm saying, we went into the election, I repeat 

again, we went into the election and asked people for mandate 

on the agreement that there wiLL be a transition, no time fixed, 

right ... [Azmin mencelah: No, no yeaa ... ]. Now hold on, I don't 

think you understand what I'm saying. At election, we did not fix 

the time, but after that we have stated the time. Tun has said two 

years, you want to see the videos? 

SYED SADDIQ: You just said Majlis Presiden decide. Has Majlis 

Presiden ever endorsed? 

GOBIND SINGH: We are here to decide that now. We are here to 

decide that now. 

SYED SADDIQ: We have decided [kabur] November, on the 23rd of 

November we decided, [kabur] .. that we wiLL not set the timeline 
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we will allow PM the confidence to decide when to leave. Whether 

it's two years, three years, we will allow PM to decide. We decide 

in Majlis Presiden. Are you going to against the mandate on the 

23rd of November?

GO BIND SINGH: 1hat's why we are sitting here isn't? Wh_r why you 

are so emotional? 

SYED SADDIQ: Because every ... 

GOBIND SINGH: All of us are going through the same thing, we 

also get fed up with the mental gymnastics every day. It's not just 

you all. We have also grounds to answer to. We are here today 

because this has been said. Tun has said two years and then three 

years. And now it's after APEC, even I didn't know about it I 

read about it. 1hat's why the press out there. What you want 

to tell them after this. Oh no, now we've decided that we have 

nothing at all and tomorrow everything will stabilize, is it? And 

then we can govern, get APEC here and suddenly the economy 

will fall together, is it? Let's be realistic. We have taken a position 

that there will be a transition. 1he announcements out there is 

that it was two years and now it's after APEC. We got to deal 

with it. We got to deal with it. Now all of us here have done our 

part. Al/right, there is no one here who can say I have done better 

than the other. Scarifies a lot. Tun has put a lot into this. At his 

age and what he has done and what we have achieved. Tun, we 

couldn't achieve this without you. I understand that, I recognize, 

I have conversation with Tun. We don't know what happened, 

how much we put into it. And all of us, we are so thankful, we 

will never forget that. 1hat's why we are with him until today. 
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But there is a problem that needs to be dealt with in context of 

what people out there have heard from us and that we have said 

in the election. That this is what we will do to. So I will support 

what was stated by Dato' Seri Anwar Ibrahim, the motion, if that 

is what the agreement was and this is what the understanding is, 

it's ok. We have to deal with at some stage, if you don't deal with 

it now, next year we have to deal with it. On the year four, we 

have to deal with it. You want to deal with six months before the 

next election, and then you want to put the government together, 

by this time all of us will have super energy to carry on? By which 

time Umno and Pas will gain so much ground, do they think the 

ones calling, the [kabur]. Wh.)4 because we have said two years, 

we have said after APEC. That's why they keep on saying things 

every day. That must stop, we cannot turn around and sa_)4 no. 

We're gonna go ahead now, with the total [kabur], it cannot 

happen. If that happens tomorrow, this argument will escalate. 

It is not going to subside. So Tun, with greatest respect, I have 

now put on record Tun, that I have greatest respect for what Tun 

has done, support all the way Tun. Thank you for what you have 

done Tun, that's that's ... we have achieved what nobody believed 

we could. But there is a problem and we need to deal with it. In 

that context Tun, I support what Dato' Seri Anwar Ibrahim has 

said, the motion uh ... 

TIAN CHUA: Saya ... saya ... We not talking the motion here, sekarang 

ni. Boleh saya cakap sikit. Ya, sorry. I think let's put in objective 

way. Saya juga ingin nyatakan, this is very new thing. We are 

experience a new democracy, and then of course there are certain 

objective measure about what we agree and what we don't agree 

and what this thing. Tapi, let's ... let's be very careful, we are trying 
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to build a democracy that is accountable to the people and to 

ourselves. Umm, I want to correct perception. I think we never 

thought about peralihan kuasa. Peralihan kuasa can only be 

coming from a party to another party which is not from the same 

party. We are here, we remember very clearly we give confident to 

Tun to lead. One year two years whatever. It is stated that Anwar 

Ibrahim is the successor, after Tun Mahathir. Let's make clearly. 

But when we keep talking about peralihan kuasa, it become .. 

that's where we ourselves trapped into the language that make 

ourselves seems unstable. 

Let's ... let's clarify this, we agree. Besides talking about time line, 

there's a certain thing we want to do. Let's try to make this agenda 

successful under the leadership of the Prime Minister of our 

choice, which is Tun Dr Mahathir. Tun Dr Mahathir with us 

agreed that his successor will be Anwar Ibrahim. Let's honour the 

decision. The questions of.. I don't agree that we go outside again 

to give another objective timeline because as soon as we say after 

APEC, someone is going to say cynically, some reporter will going 

to say .. after APEC could be July, it could be November, it could 

be .. can you tell me how long after APEC? And we have to go back 

to the same questions. We are going to answer again. So for me 

whatever we agree, see the [kabur] is that we give confidence to 

our Prime Minister. In any democracy, when we only talk about 

the Prime Minister give out to another person, when we say we 

have lost confidence in that Prime Minister. Right, in Australia 

whatever you just said. We lost confidence in you, you're no longer 

fit to lead Give us three months, [kabur] whatever you hang 

over. That's what happened in Australia, that's what happened all 

the midterm. If we are expressing.fall confidence, we just say we 
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are confident in the Prime Minister. Whatever we decide in the 

room of jive of them, say whatever is the dateline, the timeline, 

should not go out to the public anymore. I want to see stop all talk 

about date. Just say that we have the understanding, we know 

what we wanted to do, we have full confidence in the current 

leadership, and whoever in the Top Five are fully in support of the 

policy that made by this current leadership. 

It is up to the Prime Minister to decide, who he wants to choose 

to be in the Cabinet. If in the discussion of the Top Five, people 

think that Anwar should be in the Cabinet with the confidence 

of that, we give that confidence to the Prime Minister to choose 

who will be the Cabinet members. So I think that is where we 

have to go out again and again saying that this is fully function 

democracy, a fully function democracy that we give full confidence 

to our Prime Minister, at the same time the coalition leaders 

must be impeccable and everyone must support the policy of the 

government of the day. And there is no issue about transition. 

Once the words 'transition' being repeated, people start thinking 

when the transition happened, would the ECRL be cancelled. 

When the transition happened, will be a new contractor for Pan 

Borneo Highway. People start thinking like that. So stop talking 

about the transition. 

We agree, right, when Tun feel that he has done his job, whenever 

he feels that it is the time that he has achieved it, we give the full 

confidence for him to decide, he want to go. If we think that he 

is not doing a good job, come back to the Maj/is Presiden and 

say I think it's time out. We need a change. Then we make it as a 

usul otherwise there's no usu! that [kabur]. The achievement, the 
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understanding is no different all together from the beginning. So, 

let's kekal your understanding, I don't want to see another new 

usu! and when then new usu! can happen, it will continue. Let 

the usu! be the understanding or the agreement of the Top Five 

and then they, they want to uphold it what so ever, as for as we 

are concerned, the current Prime Minister enjoying the confidence 

of us, and he can rule whenever until he is leaving. I think that's, 

that's easiest way far us to go out and tell people and then it 

will totally kill off this. Whoever among our members continue to 

harp on that, then let's try to silent them and discipline them. Wt, 

must achieve this understanding in this room. Thank you. 

[Beberapa ahli mesyuarat masih cuba mencelah) 

TUN MAHATHIR: Kita dah bercakap banyak dah. Semua points 

dah kita dengar. Jadi, kita boleh go on and on. Sebenarnya saya 

tak patut jadi Pengerusi, pasai banyak discussion ini berkenaan 

dengan diri saya. Sepatumya saya duduk di luar, baru betul. 

But saya cuma nak bercakap berkenaan dengan the power 

that is builded in a democracy. Yes, what you say is true. Wt, in 

the Maj/is Presiden has the biggest power. What we decide, the 

party will have to accept. But we have also to remember that in 

an election, you may decide, but the public will decide. And at 

the time when we have Parliament sitting, then the Parliament 

will decide also. So although we decide here, it may be rejected 

by the public, it may be rejected by the Parliament. So with 

that reminder, I would like to ask whether you can reach some 

agreement, now. Because otherwise, there will be a division and 

in our way of carrying out things, we don't believe in majority. 

Wt, believe in consensus. So, can you propose something that is a 

consensus? 
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AZMIN ALI: Tun, Tun. Saya nak satu je Tun. While we are 

discussing now, you know a senior MP from Keadilan, by the 

name of Wong Chen, just issued a statement. After APEC can 

be anything. For instance, the year 2050 is also technically after 

APEC. [ada celahan dari ahli mesyuarat]. No, there is a problem. 

Even you set the timeline, even after APEC, 1st December, 1st 

January, it doesn't solve the problem. You know, these guys will 

keep on harping on the date and you reduce Tun sebagai lame 

duck Prime Ministet35 [ada celahan dari ahli mesyuarat]. Ok, 

I would like to suggest that kita berikan sokongan, ketaatan, 

kesetiaan pada Tun. You deal with it, you manage [kabur] and 

we support you. Period. Not after APEC, no timeline. Period. 

LIEW CHIN TONG: We didn't sign up to be a member of [kabur]. 

We didn't sign up to be in a coalition where we don't assume 

that we are in a coalition. We're in a coalition and we knew how 

difficult it was, to form a, to bring together impossible allies. I 

mean, all the history we knew, it was so difficult and I hope we 

recognize that this is a coalition government. And we want to as 

much as possible to keep everyone at the centre, so that the fringe 

will not pours apart. Now we are being pulled by the fringe. So I 

think let's be a bit realistic and also come back to the centre, find 

a compromise, move on. 

SYED SADDIQ: Ok, I have to add. There are two things which I 

want to add. 

35 Lame duck adalah saru peribahasa dalam bahasa lnggeris, bermaksud seseorang 
yang memegang jawaran dalam keadaan tidak berfungsi sepenuhnya dan tidak 
mempunyai pengaruh dalam membuat sesuatu keputusan. 
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DR HATTA RAMU: Yang belum bercakap pulak. Terima kasih, 

Tun. Assalamualaikum warahmatullah. Seronok jadi orang 

baru dalam politik ni, so kita tak tahu apa sejarah lepas. 

Eventhough every meetings yang berlaku ini kita report kepada 

parti masing-masing. We, we are very aware and we are in 

very sticky situation. Tapi kita one thing is clear that all along 

the way from the very beginning, memang the transition is 

very much part of the coalition punya .. apa nama, agenda ya. 

And pelantikan, pemilihan Tun sebagai Perdana Menteri is 

contingent upon the agreement that is going to be a transition. 

Not easy to achieve at that point, ramai yang tak bersetuju, 

seperti yang Saifuddin (Nasution) kata tadi. Including those 

in this room, but history is history. Kita tak boleh neglet history. 

lhe one good thing about what Tun has been mentioning all this 

while, yes mentioned about two years, yes mentioned about after 

APEC. He has never mention about five years full term. Ya, jadi 

ini memberikan gambaran Tun himself is very much aware, 

this issue about ... transition. Memang itu adalah satu perkara 

yang kita dapat nak .. nak tolak, nak beritahu orang ramai, 

there is no such thing. [kabur] because we managed to kept this 

coalition going because of among others is that issue of transition, 

and we must be aware and realize that. Dato' Seri Anwar is 

center to some of us, our struggle. I tak nak [kabur] !ah where 

I came from. But, I'm part of the struggle because of Dato' Seri 

Anwar. So tentulah banyak perkara ini melibatkan kehadiran 

Dato' Seri Anwar bersama dengan kita. Ramai orang envy dari 

opposition tu nak jadi PM ni. 

Ada orang kata, kita tunggu dua tahun ni kerana proses 

nak mengeluarkan Anwar daripada jel tu pun take at least 
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two years. But Tun he did miracle. Within two weeks, he's out. 

One week (ada celahan: one week), Anwar is out. So, orang 

yang berharap-harap dua tahun ni, gaga!! So, this is something 

yang timbul dua tahun ini. Itulah anrara puncanya kenapa 

dua tahun, kerana nak mengeluarkan seorang dengan, apa 

nama, [kabur] step by step nya, kalau ikut logiknya dua tahun. 

But, Tun do it in one, in one week. So, kita teruskanlah proses 

transition ini dan kami, kami rasa dia akan memberikan satu 

keyakinan dan nafas baru kepada orang di luar sana. Sebab 

yang berjuang nakkan reform ini mempunyai harapan yang 

sama. We have forgotten era-era sebelum ini di mana Tun 

dengan Dato' Seri Anwar ini, itu semua dah, dah dah terpadam 

bila kita bersedia untuk berada dalam coalition. Dan we .. 

we .. we did very well. We did very well. Nobody question about 

pelanrikan Kabinet yang Tun buat ya. I always happy, ya. Tun 

[kabur] Tm happy. Tak kiralah Timbalan ke, but we serve. But 

termasuk di dalam apa ni, contingent upon all this thing is the 

transition. So hopefally, and I am to support what Dato' Seri 

Anwar has said, and [kabur] apa nama, Tun beritahu tadi, kita 

support about the transition, dan menunggu keputusan suatu 

ketika. Ya walaupun bukan tentu tarikh yang fix begitu, tapi 

suatu ketika maknanya kita boleh melihat ianya berlaku, kita 

can move on. Thank you very much. 

SYED SADDIQ: Tun, saya ada cadangan Tun. 

MUKHRIZ MAHATHIR: Boleh saya tambah sikit. Umm, saya 

nak bagi, nak nak jelaskan mengenai senario yang, dua 

senario yang berbeza. Yang keduanya, belum kita establish 

keperlembagaannya. Yang pertamanya, peralihan kuasa selepas 
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PRU. Di mana satu Dewan Rakyat dibubarkan, pilihan raya 

dilaksanakan. Kemudian, tanpa Dewan bersidang, seorang 

Perdana Menteri dipilih dan dilantik mengangkat sumpah di 

depan Agong. Itu memang berperlembagaan. Tetapi peralihan 

tengah-tengah penggal, yang ini berbeza. Ya, walaupun ada 

caranya, sebelum ini memanglah kalau ikut BN, Presiden 

Umno lah yang secara automatiknya menjadi Perdana 

Menteri. Dan kalau seorang Presiden itu meletakkan jawatan, 

pemangku Presiden apa ni.. yang biasanya Timbalan, bukan 

dari kalangan Naib-naib Presiden mungkin. So, Timbalan 

Presiden itulah yang akan diangkat menjadi Perdana Menteri, 

sehinggalah kita mendapat mandat baru dalam pilihan raya 

seterusnya. Yang ini pulak kita di tengah-tengah penggal ini, 

bila kita bercakap mengenai peralihan, kalau nak ikur dengan 

betul-betul apa yang disebut dalam Perlembagaan, di mana 

[kabur] seorang calon Perdana Menteri itu perlulah menikmati 

sokongan majoriti dalam Dewan Rakyat. Maka nak katakan 

bahawa setiap seorang ketua dalam parti itu mewakili atau 

mendapat mandat daripada semua ahli Ahli Parlimen yang 

mewakili partinya itu, yang itu perlu di-establish-kan dulu, 

saya ingat. Apa ni .. tak sama sewaktu PRU. Apa ... jadi yang ini 

satu perkara yang perlu kita, kita betul-betul establish. 

Yang keduanya, apa ni. .. keadaan sebelum dan sejurus selepas 

PRU-14 dan sekarang, sangat-sangat berbeza. Sentimen­

sentimen srakyat, saya sangat sangat bimbang. Bukannya 

setakat keputusan PRK-PRK yang kita kalah, tetapi bagi 

saya di Kedah sekalipun, bila saya berjumpa dengan rakyat, 

nampak daripada, daripada apa ni . . .  wajah mereka itu tak 

sokongan tak sama macam dulu. Dan ini dari kalangan 
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orang yang dulu mengundi kita, menyokong kita berkempen 
umuk k.ita. Sanggup berjuang macam macam untuk kita, 
sanggup berkorban macam-macam untuk k.ita. Kali ini, dah 
dah ada dah kenyataan-kenyataan, dulu kami sokong PH 
sekarang ini walaupun PH kerajan, aa tunggulah PRU nanti 
kami tahulah apa nak buat. Jadi ayat-ayat macam ni sangat 
membimbangkan. Dan satu lagi perkara yang saya nak sebut 
di sini ialah, soal media ni yang selalu sangat bertanya soalan 
yang sama. Walaupun Tun pernah kata dua tahun, kemudian 
kata APEC. Bagi kita itu dah macam dah kata putus lah tu. 
Ayat tu datang dari PM sendiri. Tetapi masa dalam sidang 
media, masih lagi bertanya. Kemudian, lepas sidang media itu 
pun lagi satu hal. Tapi disebut-sebut macam ada desakan dari 
Umno clan Pas. Tak ada pun, yang ada ni datangnya dari PH 
sendiri. Yang itu masalah dia. 

Jadi katalah Tun kata dua tahun, saya akan apa ni. .. serahkan 
kuasa dalam masa dua tahun. Adalah pulak sebulan-sebulan 
selepas tu keluarkan kenyataan, kenapa dua tahun, kenapa 
tidak lima bulan, kenapa tidak enam bulan? Nak suruh 
awalkan lagi. Bila sebut APEC, pun nak cakap awal lagi. Jadi 
ini bukan Umno. Yang saya tahu setakat ini, yang pernah 
k.ita dengar beberapa, tak ramai sangatlah, pemimpin Umno 
bercakap adalah suruh bubar Dewan. Yang itu lagi tak masuk 
akal. Buat apa kita nak bubar Dewan, kita kerajaan. Jadi yang, 
yang suruh perawalkan peralihan ini, adalah dalaman. Itu 
masalah dia. Jadi bila ada suara-suara dalaman macam itu, itu 
yang menimbulkan kekeliruan. Jadi tak kisahlah Tun nak kata 
apa ni... lepas APEC ka dua tahun, ada saja orang kat dalam 
ni yang, yang kacau. Jadi itu saya ingat perlu dihentikan. 

THE LAST MEETING 125 



Jadi kalau ikut saya, saya agak setuju dengan kawan-kawan 

di sini, kawan semua, bahawa seboleh-bolehnya cukup­

cukuplah. Kalau boleh biarlah Tun terus memimpin negara 

ini sebagai Perdana Menteri sampailah habis penggal ke-

14 ini. Kemudian baru buat peralihan. Itu saya ingat yang 

terbaik, insya-Allah. 

SYED SADDIQ: Tun, saya nak kongsikan dua per ... \ 

LIM KIT SIANG: Just give my view on that matter. I think we 

cannot run away on the fact that Pakatan Harapan won because 

of two promises. The promise of transition of power, that Tun will 

be the 1'1, Prime Minister and the transition of power to PM 8th 

Prime Minister to Anwar. And this is during the five-year term, 

you are not talking about the [kabur] general election. Secondly, 

Buku Harapan our manifesto. And what has been mentioned 

about [kabur] of our ways. And basically, it's because there's a 

belief that we do not deliver. We do not give our promise, our 

word is not our bond. And I think it is important if[kabur]. And 

we all want Pakatan Harapan suceed. We come together because 

we want to save Malaysia becoming a kleptocratic [kabur] and 

failed state. That's why we all come together and that remain our 

objective, and it's very clear we cannot achieve this objective in 

one term. We want it more than one term [kabur}. That's why 

all the reporters are outside. [kabur] I think you will be a major 

[kabur] on our own. I do not think we are going [kabur]. And 

the question of umm . . .  but we want the promise to be delivered 

in a way whereby it is successful. It is umm. . . amicable. It is 

umm ... it doesn't bring a lot problem in Pakatan Harapan. So I 

would think that maybe one way I will be, before we launch a 
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roadshow up around the country in order to bring back support 

to reverse the, the perception that we have lost. That is [kabur] 

to ask the Top Six to meet again, to resolve the issue and . . .  and ... 

and of course to be endorsed by the Presidential Council. But this 

must be resolved, and resolved in a manner whereby we can move 

ahead rather than disintegrate. 

TUN MAHATHIR: I think we, we have said a lot. I just want to 

point out that we are not popular. Today we are not popular with 

the Malays, we are not popular with the Chinese. Look at what 

happened to Kit Siang, where before he was supported all the 

way. Suddenly there was lots of support. And of course, I don't 

know about the Indians, maybe Kula is still very popular with 

the workers, I don't know. But we are definitely not as popular 

as uhh ... at the time we contested. But we have to accept that at 

that time, as I said before, it's not for the love of us. It is for hated 

for Najib. Because they don't want Najib, they have to support 

us. But after they have put us in place, a lot of criticism came. 

First, of course from Najib, which we can understand. But now 

the NGOs and the others, they would threaten to demonstrate 

against us. So it's not Malays, nor Chinese, nor Indians, everyone. 

So we are thinking in the [kabur], what we feel about things. 

But we have also to take into consideration what is happening 

outside. Because we want the election because of the electorate, 

not because of us. It's because the electorate, they choose to support 

us. If we want to stay, to win back their support, we have to reach 

some kind of conclusion to this debate. I can see that both sides 

have got [kabur] actually. There are ideas about how we should 

resolve, but they are not the same. We need to have some kind of 

THELAsTMEETING 127 



consensus, otherwise I don't know how to tell the press afterwards. 

So I would like to see whether you can enunciate formula that 

can be acceptable to both sides. 

SYED SADDIQ: Tun, if I may suggest Tun, I think the formula is 

there, and it's not new. Saya rasa semua dah bincang sejarah, 

saya ungkit sejarah sikit saja eh. We agreed prior to election, 

without a timeline, for Tun to become a Prime Minister. I was 

at the meeting, and I vividly remember the reason why we not 

take in what is Rafizi suggestion of a two year timeline, is because 

we don't want Tun to become a lame duck Prime Minister. We 

also agreed that the transition will go to Dato' Seri Anwar. After 

election, immediately after election, there were a lot of attacks 

internally, not from Umno and Pas, demanding for Tun to let go 

of power. Despite the fact that everyone in this room acknowledges 

that Tun could have sabotage many ways for Dato' Seri Anwar's 

releasal, but instead of the prolonging of the releasal, it was 

immediate. So he really followed his word. We all followed our 

words, but then that's when the barrage of attacks happened; 

when are you going to leave, when are you going to leave, when 

are you going to leave. 

Why do I say this? just now there were speakers mentioned about, 

Tun who was the one mention two years, Tun who was the one 

mention after APEC. When internally we keep on pressure Tun, 

time after time to name a date, what can you do? And I want 

to put on record, you can check, name me top Bersatu leaders 

who have ever gone on record to question Dato' Seri Anwar's 

position as the next Prime Minister. I have mentioned in closed 

door meeting, one in front of members of Parliament, one more 
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in Maj/is Presiden. Even though I have to take so much heat, 

from my own party, Tan Sri lagilah, to control party discipline 

so that no one ever attacks top party leaders, to question that 

Anwar shouldn't become PM. We [kabur] never once the top 

party leaders question that. But then, when we made a decision 

here, on the 23rd of November, it was here where I raised the same 

issue. So YB Khalid, it is not the first time where we are discussing 

this. That's why I refer to the minutes of meeting, at that meeting 

again I vividly remember exactly what happened. To the point 

that we all agreed .. .

KHALID SAMAD: Not every meeting Lah. The way [kabur] we 

discuss it every meeting. 

SYED SADDIQ: Almost ... in Cabinet we discuss, over here we 

discuss. 

KHALID SAMAD: We never discuss. 

SYED SADDIQ: We already agreed, PM commences the confidence 

and there will be no pressure to step down whether it's two or 

three years. We agreed on that. This was on the 23rd of November. 

It was here. I was seated there. And the reason why I remember 

this because I mentioned, would it be fair if top leaders say, oh no 

no no .. we respect don't worry. We are friends. But then, top party 

leaders at the same time attacked Tun, the only thing I can do 

as Ketua Pemuda is to defend Tun, said no you are not dictator 

not this not this, but I cannot go offensive but others can go on 

offensive. So what is my proposition here? Refer back to the same 

decision which we have made. It will become blatantly unfair 

THE LAST MEETING 129 



because of the barrage of attacks which Tun received. Bersatu 

cannot respond by attacking leaders. And attack after attack, we 

must compromise. We must compromise. We must compromise. 

While decision has been made, then we should stick firm to 

that decision. So I think that should be the position of Majlis 

Presiden. Unless because after what we discussed [kabur] that 

we agreed together. We agreed in this meeting, and again I refer 

to the minutes of meeting suddenly because of Bendahari PKR 

attack, and MPs go on the attack, after that decision was made 

now, ok ok never mind, we are going to say after APEC. And I 

can tell you, when we say after APEC again, as what has been 

testified by again the top PKR MP, [kabur] when, after APEC, 

and instability will forever continue. This is the time for us to end 

it, and I think it's the best [kabur]. 

KHALID SAMAD: Can I just clarify? I agree we should not 

pressurize Tun. And I think when we sit down here to discuss, 

it's not the first, not the question of wanting to pressurize. So the 

the minutes is crap. We are not here to pressurize Tun, but we are 

here to discuss. And the issue need to be discussed. So discussing is 

not pressurizing, yea. So it depends on how you are [kabur]. So 

what happen outside, Im not saying the rakyat will [kabur], I 

know there are a Jew party leaders who were unhappy even from 

[kabur, SYED SADDIQ mencelah]. You were attacked, you 

attack !ah. It doesn't matter, but as far as no issue ... 

SYED SADDIQ: They attack Prime Minister, can I attack your 

president? 
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KHALID SAMAD: [Kabur kerana ada celahan dari beberapa ahli 

mesyuarat] ... your president, your president is not attacking. He 

already [kabur] cut off a statement saying jangan attack, dia dah 

keluarkan kenyataan. You assume this all an attack. Ya, you 

assume this all an attack. But we know this is not an attack. We 

know that this is not him. We have made many statements, don't 

pressurize, don't make statements, don't ... I myself have come up 

with statements saying that the decision whether when and all 

that is in the Maj/is Presiden. So no need to make any statements. 

Tak payah nak buat. So sekarang ni, whenever we want to talk 

about the issue of transition, it's not a question of pressurizing, 

but we want to find an amicable solution. Because there were 

promises that were made. I mean even, what uhh .. you all know 

to PKR leaders when we all agreed to apa ni, allow or to accept 

Tun as the Prime Minister, there was, there was a promise that 

it will be there will be a transition, its temporary, there will be a 

transition. So on that basis, everyone supported so on and so forth. 

I mean, [kabur] open secret kan, so sekarang ni I think we need 

to, as what what Tun said we need to find a solution, so that at 

least we meet the press we can say something. 

LIEW CHIN TONG: Tun, can I suggest four points, four points 

statement and then we work on the statement. I mean the 

points uhh whether we agree on the points of this. First point, 

recognizing that Pakatan is a grand coalition of all the parties 

involved and also the grand coalition of a grand reconciliation 

ticket between Tun Dr Mahathir and Dato' Seri Anwar, and 

because of that we were able to work together and defeat the 

kleptocratic government in 2018. Point number two, recognizing 

the promises, janji pada 7 haribulan of January 2018 di mana 
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Perdana Menteri ke-7 adalah Tun Dr Mahathir, clan Perdana 

Menteri ke-8 adalah Dato' Seri Anwar. Dan point ketiga 

menyokong Tun Dr Mahathir secara penuh sebagai Perdana 

Memeri clan menyokong kenyataan Tun bahawa Tun akan 

lepaskan jawatan Perdana Memeri selepas APEC. Point 

keempat, tidak ada di kalangan kita akan persoalkan apa yang 

ditetapkan oleh Majlis Presiden. 

[Suara latar menyebut: "Moving the goal post, moving the goal post."] 

We are not moving the goal post [kabur]. Let's recognize I was 

here, I was here. Ok, let's recognize there are two sides. There 

are two sides, both sides are extremists. We are also face a lot of 

pressure where there are people trying to bring together all sort of 

permutation. Let's accept that. One of the destabilizing factor is 

there are people trying to bring in all sorts of permutation. There 

are people who think that the DAP shouldn't be the coalition, 

there are people who think that the Amanah shouldn't be the 

coalition, there are people who try to bring in Pas. Ok, let's accept 

that there are both sides. Let's accept that it's very difficult to bring 

together Anwar and Tun. Let's accept that we make this possible 

and we want to keep this together and so that we can move one as 

a coalition. I mean, each of those sides, let's say if PKR is run by 

Rafizi faction and if this side is run by Khairuddin or whatever, 

then nothing will happen? It will collapse in the middle. Once we 

collapse, the ramification, the impact on the nation will be huge. 

I mean, we have, the DAP has no interest in all this, our only 

interest is to ensure that the coalition stays together. 
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SAIFUDDIN NASUTION: Tun, yang kita nak capai konsensus 

ya Tun; menyokong kepimpinan Tun, menerima Dato' Seri 

Anwar calon ke-8, [ada celahan: takde isu], yang ada khilaf 

perbezaan adalah penuh penggal ataupun transisi. Itu isu dia. 

Jadi sebahagian kitaguided by apa yang Tun sebut. Dua tahun 

and after APEC. Hanya Tun yang boleh bagi jawapan. Ya dak? 

And then Tun juga pandu kita, keputusan mestilah konsensus. 

Walaupun saya sikit beza dengan Dato' Mukhriz, masa Tun 

menang November 1999, peralihan kepada Pak Lah berlaku 

pada Oktober 2003. Sama !ah. Masa Tun menang, angkat 

sumpah dibawah Parlimen [ada celahan: parti sama]. Parti 

sama, betul. Ini coalition yang sama. Kita anggap kita ini 

adalah satu pertubuhan. Kita tak anggap yang ni daripada 

Bersatu, maka takda dah. Tidak yang dikatakan beza kalau 

selepas pilihan raya dan transisi, ok. 

Jadi saya nak balik yang tadi tu, kalau cadangan Chin Tong 

tadi, walaupun kita rasa repeatation, takde move on [kabur], 

sebenarnya kunci ada pada Tun aja. Sebab sebahagian 

pandangan mengatakan Tun patut penuh, satu term. 

Sebahagian kata no, ada tajuk tentang transisi yang kita kena 

address. Kemudian, di celah-celah itu ada kenyataan dua tahun 

daripada Tun, ada kenyataan menyebut lepas APEC. Jadi kat 

situ, ketika Tun memandu perbincangan kita mestilah satu 

konsensus dicapai, ya dak. Jadi kita boleh tengok suasana di 

sini, jadi keadaan itu sebenarnya dia punya kata kunci itu 

adalah pada Tun jugak akhirnya. Di situ. Tapi sebab Tun kata, 

majlis PH !ah yang akan mengikat apa-apa keputusan. Tun 

kata, saya di ... di lantik oleh majlis PH, majlis PH jugaklah 
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yang akan boleh mencaclangkan tarikh. Saya ingat kat situ 

yang merumitkan kita. 

AZMIN ALI: Tun, tun. Saya ticlak acla panclangan yang berbeza 

clengan sauclara Saifuclclin. 2003 clengan sekarang, clua bencla 

yang berbeza. Pacla ketika itu Umno merupakan the backbone 

of Barisan Nasional. Sama acla clia buat clalam Parlimen 

ataupun luar Parlimen, keputusannya sama. But sekarang kita 

kena terima hakikat, we are a coalition government. Dalam 

Pakatan ini pun acla panclangan yang berbeza. 

KHALID SAMAD: You are talking about the Perlembagaan, you 

are talking about the Constitution. [kabur clengan celahan ahli 

mesyuarat termasuk clari Tun Dr Mahathir] 

MOHAMAD SABU: Dua-clua clok ulang bencla yang sama. 

AZMIN ALI: Constitution doesn't say you have to go to Parliament. 

Dia tak sebut pun Parlimen, clia hanya sebut ahli-ahli 

Dewan Rakyat. Ok, [acla celahan] nanti clulu. Sebab itu 

kalau Saifuclclin kata tahun 2003, peralihan berlaku in 

between of the term clan ticlak perlu pergi Parlimen, yes. 

Sebab Umno is the backbone of Barisan Nasional. MIC 

and MC4 are too small parties. But now, unfortunately or 

fortunately, kita clalam coalition ini sama banyak. Sama 

kekuatannya. Dan itupun acla panclangan yang berbeza. 

Tun nak mintak konsensus Tun, there's no way. Tun clengar 

sencliri, sama-sama parti sama-sama coalition, panclangan 

yang berbeza-beza. Jacli saya cenclerung kepacla apa yang 

telah clibincang clan cliputuskan pacla 23 November, stick 
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to that. Kalau tidak sampai bila benda ini akan berbangkit 

semula. Keputusan telah dibuat, perbincangan telah 

dibuat. Yes, we support. Tetapi jangan impose timeline 

kerana itulah yang menyebabkan ketidakstabilan hari ini, 

Tun. Terima kasih. 

KHALID SAMAD: Tun, I just want clarijj,, if the Constitution 

doesn't allow for a new Prime Minister to come in the middle 

of the term, that is irrelevant. Whether it is the same party ke, 

whether it is 2003 ke, the Constitution doesn't allow. Ok, so to 

pakai hujah that, now you cannot do it, because it is different 

party and all that, I mean, tak payahlah. / mean, tak payahlah 

[ketawa] ya. So sekarang ni beginilah, nobody wants to impose. 

I keep [kabur], nobody wants to pressurize, nobody wants 

to impose, we want to talk in a civilized manner. There is a 

transition, so let's try to fix a date. Tun sendiri kata dua tahun, 

kata after APEC. So, we can ask Tun !ah, what did Tun mean 

when he said after APEC. Did Tun mean after APEC means, 

or did he mean after APEC is a ... I mean if that is the issue, 

selagi mana date ni tak ditetapkan, then transition issue ini tak 

resolve, then memanglah ianya dilihat sebagai satu benda yang 

akan menghasilkan instability. Tapi kalau kita dah setuju, 

takdelah instability. 

The issue of instability that you talk about that you want to 

avoid, it is resolved when we have an agreement. So now we all 

agree, ok. Tun is the person who can decide. So when Tun said 

two years, when Tun said after APEC, ok. What date? Kalau 

Tun boleh explain, the statement, the meaning of it, in fact ada 

yang kata but never be more than three years. Ya, kita dengarlah 
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jugak all these statements kan. So if we can finalize that, nobody 

wants to pressurize, ya nobody wants to pressurize, nobody wants 

to impose. We want to discuss. Because the issue of transition has 

been with Pakatan Harapan from day one. Ya and I think apa 

ni, that was with fall confidence that this will be undertaken ... 

TUN MAHATHIR: . . .  yang final say, sewaktu saya dulu sebut 

dua tahun, saya tak faham, nak tahu masalah yang ada pada 

kerajaan. Bila kita jadi kerajaan, baru kita tahu masalah itu 

begitu besar sekali. Dan dalam jangka masa dua tahun, tak 

mungkin saya selesaikan ataupun Kabinet selesaikan. Sebab 

itu apabila Dato' Seri Anwar tanya saya, saya kata lepas 

APEC. Satgi lepas APEC, pun saya nak kata exact date, susah 

bagi saya nak kata pasal saya tak tau what are the problems that 

will come out. And today we have even more problem macam 

this corona virus things, pun dah satu problem. To come back 

after this recession, is going to be very very difficult. 

So I say, this time I have already decided to, to resign, I resign, 

I don't care what happens. I leave behind the problem that I 

think I can help to solve. That is why I didn't give a date, what 

I said is after APEC. Now I feel like a pretty girl. Being good by 

both sides. All both sides love me very much. But [kabur] among 

themselves. The best thing is to ask the pretty girl Lah. What he 

decide? He has already decided after APEC, no date mentioned. 

That's all. That's only one that I can make a promise. Kalau nak 

terima, terima. Kalau tak boleh terima pun tak apalah. 

KHALID SAMAD: just that after APEC means, [kabur] after 

APEC [mesyuarat kecoh dengan suara orang ramai]. Or does it 
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mean ... let me ask. Apa masalahnya? Kita meeting [mesyuarat 

kembali kecoh] there must be some, there must be some date 

[mesyuarat kembali kecoh]. 

MUHYIDDIN YASSIN: Prime Minister dah buat keputusan, 

Prime Minister has said just know very clear. No fixed date, no 

fixed date. 

[Suasana mesyuarat kembali tegang] 

KHALID SAMAD: No fixed date? Kalau macam tu tak payah 

sebut after APEC, Tun. Pasal kalau you kata no fixed date, no 

fixed date, tak payah cakap apa-apa. 

SYED SADDIQ: Do you know why Tun has to mention after 

APEC?! Because you keep on pushing! Because [kabur] pushing 

and pushing! Top party leaders keep on pushing! 

DR RADZI JIDIN: Tun, kalau takde orang tanya Tun, Tun cakap 

lepas APEC, Tun? Tun won't say that, takde orang push Tun, 

Tun won't say that. People keep pushing him, then for sure there 

must be some indication. just indication, after APEC. But then 

after APEC tu terpulanglah kepada Tun. Yang Tun rasakan 

sesuai, that's it. 

MOHAMAD SABU: Tun, kita takpalah kalau takda date. Tapi, 

jangan ada gerakan-gerakan nak buat, Pas, nak buat undi 

tak percaya dalam Parlimen. Kita pendirian macam mana? 

Takkan nak sokong pembangkang yang nak pecahkan kita. 

Kita kena solid dengan Pakatan Harapan. No need to vote pada 
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usu! yang dibawa oleh pembangkang nanti, kalau tidak kita 

pecah. Dan kita mahu solid dalam Pakatan Harapan. Puak­

puak yang di luar tu nak pecahkan kita aja. 

SYED SADDIQ: Kalau [kabur] perkara undi undi ni [kabur] 

saya tak tahu dan saya tak nak ambil kisah tentang pasal ni. 

Tetapi pendirian sama, pendirian sama pada 23 haribulan. 

Bersatu at peace right [kabur]. I don't want to get involve other 

parties. Bersatu, no one has showed me any top Bersatu leaders 

have questioned the agreement before election. But I have shown 

in multiple instances as soon as we won the election people 

questioned that Tun should step down immediately. I've already 

warned two times. One, during meeting in front of all MPs, I 

didn't bring out to the media. In front of all MPs and in Majlis 

Presiden. 1he last time, that if top leaders can dispute the position 

of Yang Amat Berhormat Tun Dr Mahathir Mohamed, does that 

means after these top leaders of Bersatu, Im not talking about 

cybertroopers, Im talking about top leaders, does that mean that 

we can dispute the transition plan? Because if the decision is not 

clarified again tonight, when we go out, trust me it will get worse. 

ZURAIDA KAMARUDDIN: Tun, since you said is after APEC 

and there is no date, might as well make it full term. Until nine 

years Allah taala menentukan ajal. Itu saja, terima kasih. 

DR HATTA RAMU: [Kabur] .. full term, no such thing as full 

term. Kita tahu transition is transition !ah. Within this ... within 

this apa orang kata, term !ah. Bukan 10 years down the road. 
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ANWAR IBRAHIM: Apa ni. .. masalah-masalah peribadi masing­

masing tu kita selesaikan. Saya pun [kabur] tak dapat kawal 

orang parti saya, you dah dengar sendiri. Dalam sidang ini 

pun saya tak boleh kawal semua parti saya. Tapi I tried my 

best, my engagement with Tun at personal level. Tapi diorang 

ni bangkit, dia kata I am [kabur] naive, because they are the 

most. Syed Saddiq, you may not know, trying to undermine 

the all in fact the new configuration. I discussed this with Tan 

Sri Muhyiddin, dia kata new configuration, entertaining Pas, 

Umno dan sebagainya, itu yang menyebabkan orang marah. 

Tetapi bila saya tanya Tun, Tun kata diorang datang, dia tak 

bagi kelulusan. [kabur] tapi banyak orang guna, termasuk 

yang di dewan ni malam ini yang kara Tun setuju. So, benda 

ini mempersulit. Saya pakai kenyataan Tun. 

Dalam mesyuarat Biro Politik, saya kata Tun means no such 

thing. Dan kita tegur Biro Politik minggu lalu, janganlah 

tanya orang tak hadir. Kita tegur, we [kabur] final warning. 

Diorang tanya pasal Izzah, lzzah left the party then years ago, 

nak masuk balik saya tak bagi. Outside the party [kabur], is 

not within my jurisdiction. Tapi yang lain-lain, final warning, 

last Biro Politik meeting, that's Saifuddin was said, bahawa 

kalau ada pelanggaran, dan menyinggung pimpinan negara 

terutamanya Tun, kita akan ambil tindakan. I mean, that's 

maximum I can do. Tapi sekarang ni yang saya sebut ini, dalam 

majlis tertutup. Mana saya tahu, what is there behind the scene. 

Tanya Tun ... dia kata you have to believe me. I sokong. Dia kata 

ok, after APEC, after APEC. I rak sebut date pun. I just voted 

PM, after APEC. Ikata after APEC. So, I appeal, tak payah !ah 

insist of the date. Kalau Tun kata after APEC, kita kekal begitu 
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cukuplah. So that's my view !ah. Jadi apa yang Tun kata, kalau 

yang mana you rasa saya tak boleh kawal, saya minta maaflah 

kalau tak dapat kawal some of my party members, sampai orang 

marah sangat ni, you know. 

Tetapi you jugak tahu, walaupun saya tak cakap secara 

terbuka, serangan-serangan dalaman tu banyak juga. So, kalau 

ada understandingok, kita betulkan. I accept, my responsibility. 

I will do my best. In fact, the last meeting Biro Politik itu kita 

dah, I pun dah fed up juga. Because bila diserang, saya yang 

diserang. Give names specifically, William Leong pada masa 

tu malam tu, dah tegur orang lain jangan terlibat dalam 

beberapa kenyataan. And Tian Chua, Tian Chua was there, 

and I told Tian Chua no more after this. You are not supposed 

to attend any NGO meetings yang involve this [kabur]. That's 

maximum I can do, and I did it. Probably you kata, and maybe 

you are right. My style is too considerate, that's why there is a lot 

of problem. [Kabur] Kit Siang, [kabur] pa tut tadi cantas awal­

awal, senang. Tapi tak apalah. Sekarang ni Tun cadang jangan 

sebut date. In fact, I asked Tun. Dan tadi dalam, dalam, kata 

takpa !ah please feels comfortable. Kalau boleh kita setakat itu. 

Because umm ... apa orang kata, no guarantee, as far as we are 

concerned, Maj/is is satisfied. Yang lain itu kita bincang sesama 

kita. Majlis satisfied. 

After APEC [kabur], as far as we are concerned, as far as I am 

concerned, I am the interested party. Kalau Tun tadi kata kena 

keluar, saya dua-dua kena keluar. I am satisfied. Saya tak mau 

jadi, benda jadi isu. My concern, seperti Mat Sabu kata, dia 

ada move. And I want this Majlis reaffirm, you tak boleh cakap 
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di sini sokong Tun clan Pakatan Harapan, then you khianat di 

luar. You can't do that. And you don't expect us to pledge full loyalty. 

You said, you may not know, but Tm telling you from what I 

know. Jadi ini yang kita kena stop. Jadi kalau betul, ok. We take 

some [kabur]. Saya terima. [Kabur]. I am asked, I mentioned 

to Tun. Pasal apa Keadilan buat SD, yang itu betul. SD kita 

berbeda dengan SD yang dok sebar, pertama menyokong Tun 

Mahathir sebagai Perdana Menteri ke-7, menyokong Anwar 

Perdana Menteri ke-8. Keputusan itu dimuktamadkan oleh 

Majlis Presiden. Dah eukup, ok. Dia kata, why? [kabur] So 

I have to show, because ada claim 20 orang Keadilan masuk 

belah sana. Kita eek-eek tak ada, we have 41 yang sign out of 

5()l6
• Jadi ini terpaksa kita lakukan sebab nak respond kepada 

yang langkah yang diambil37
, pengkhianat yang berlaku, 

which is against this understanding, which many of you may not 

know. But this is happening. Jadi Tun. Minta maaf, saya punya 

pendirian, as I said to you [kabur], kalau ada sikit suspicion, 

mistrust, saya minta maaf kalau saya tersilap. I'm being tough 

enough to [kabur] my party. I try my best to [kabur]. Tetapi 

setakat ini saya just sokong Tun supaya [kabur] clan kalau 

ditanya media, [kabur] I think I need to also force what you 

say we are fully satisfied and this is the consensus. Terima kasih. 

TUN MAHATHIR: If there is a consensus . . .

36 Usaha mengumpul SD dalam kalangan Ahli Parlimen PKR ini dikecuai oleh 
Johari Abdul. Sebagai Kecua Whip PKR, beliau menggerakkan inisiatif ini untuk 
menjamin sokongan Ahli Parlimen PKR kepada Anwar Ibrahim. Lihat Laporan 
Malaysiakini di bawah tajukAda dua SD berlegar dalam kalangan ahli parlimen PKR 
bertarikh 20 Februari 2020. 

37 Rujuk bab Langkah Sheraton, berkenaan percaturan dalaman unruk 
mengumpul surat akuan bersumpah (SD) bagi menyatakan sokongan kepada Tun 
Mahathir sebagai Perdana Menteri sehingga tamat penggal ke-14. 
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LIEW CHIN TONG: Tun in... Tun just one point. In your 

statement, I hope you will go back to recognize perjanjian on the 

71, of January ... 

[Ahli mesyuarat mencelah: Tak payah !ah, tak payah !ah] 

TIAN CHUA: I think yang beza sekarang, yang beza sekarang 

kita, Let Let us express as Tun, Dato' Seri Anwar said, Let express 

confidence to the Prime Minister and Let the Prime Minister 

decide the date. That's aff. I think then we stop there, and also 

stop talking about after APEC Lah, two months after APEC or 

whatever. Dan kalau Tun nak cakap after APEC, just Litsen to 

his statement, then I think cukup that part. 

ANWAR IBRAHIM: I would say, there is also resolved with fuLL 

confidence, Tun say this is a consensus ...

AZMIN ALI: Tun, saya nak mintak penjelasan daripada Majlis, 

apakah dengan menyokong Tun untuk serve fuLL term, itu 

merupakan pengkhianatan kepada Pakatan Harapan? 

ANWAR IBRAHIM: You wiff [kabur] side the PH understanding. 

AZMIN ALI: What was the PH understanding? 

[Celahan dari ahli mesyuarat: Transition, transition.] 

LIEW CHIN TONG: To go against the decision of perjanjian on 

7th of January. 
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AZMIN ALI: No, perjanjian tidak ada timeline. We [kabur] 

repeating that. And Tun again, Tun sebut malam ini he will 

not decide the date. 

[Celahan dari KHALID SAMAD: Pengkhianatan ... ] 

LIEW CHIN TONG: To go against, to say that 7" of January [kabur] 

means to serve a fall term, I think I think we just [kabur]. 

KHALID SAMAD: Never mind, I think I think that one, I think 

the most important thing about the pengkhianatan is bringing 

in other people !ah. Nak bawak masuk Pas, nak bawak 

masuk Umno, nak form a new coalition, and all that that is 

pengkhianaran that we are talking about eh. So I think that 

[kabur] dia !ah. 

AZMIN ALI: But, I mean we are not discussing about Pas and Umno 

punya apa ni.. participation in the [kabur] .. 

GO BIND SINGH: [Kabur] ... we need to understand. Kita ini 

government, we are trying to get things done. Setiap hari baca 

surat khabar, isu ini isu itu. We don't respond, because we want 

to carry on the governance. So as what I say just know we have to 

be very clear, but we see this thing carry on and on. I mean, we 

don't carry on like this. 

AZMIN ALI: Ya, but don't blame Pas and Umno ... 

[Berlaku pertelingkahan anrara GOBIND SINGH dan AZMIN 

ALI, kualiti audio agak kabur] 
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AZMIN ALI: You know for this purpose, no no, Anwar is saying 

that kita sekarang ni tak stabil ni kerana mereka, kita, sebab 
decision has been made on the 23"' of November. But since then, 

kita masih repeat lagi. And now you do not want to go back, you 

want to [kabur] back the decision made.

SAIFUDDIN NASUTION: Tun, yang terlibat melahirkan 
Pakatan Harapan sangat jelas. Bahawa Tun Perdana Menteri, 
Dr Wan Azizah, T imbalan. Ini kita sebut. Bila kita jadi 
kerajaan, kita akan terns commence on process of getting pardon 

for Dato' Seri Anwar Ibrahim within a week. Kita sebut jelas. 
Umuk kemudian meletakkan beliau sebagai Perdana Menteri 
ke-8. Konteksnya itu adalah transition. We don't talk about full 

term. 1hose yang attend meeting hari itu tahu dan tempoh­
tempoh yang membawak kepada catatan itu, sangat jelas. 
Ya, [ada banyak celahan menyebabkan audio kabur], sebab 
itu saya tekankan saya tak ada skip satu meeting pun Pakatan 
Harapan sebelum kita jadi kerajaan. 

DR HATTA RAMU: Saifuddin, saya tadi terdengar juga salah satu 
hujah tadi. Kenapa kita tak ada timeline? Rafizi said, two years. 

Ertinya two years itu dibincang, cuma tak mau disebut sebab 
dia akan menyebabkan Prime Minister jadi, lame duck. Itu je. 

Jadi if you get the gist of the discussion, there was mention about, 

there was suggestion. But we don't want to mention the timeline 

because of the single issue, we don't want the Prime Minister to be 

a lame duck Prime Minister. All understand that . .. 

144 MESYUARATTERAKHIR 



SYED SADDIQ: We know that. That transition is something that we 

want but we don't mention the date. So not two years, three years, 

after APEC. Let the Prime Minister decide. 

LIEW CHIN TONG: Ok, on the 13th of July 2017, when we 

appointed Tun as Pengerusi, on that particular night, there 

was a suggestion that Tun mentioned a date, two years. Tun say 

let's not mention the date. Let's go to the press conference, let's 

say, let's also make it as internal understanding, there is some 

understanding but don't mention time. I mean we were all at the 

meeting. I think, I think it's enough. What ihat has been agreed 

by Tun dengan Dato' Seri Anwar, I think we stick it there. I hope 

there's no one going back to question uhh, the decision on the ?" 

of January 2018. That is actually to us, who gave our lives to this 

thing. If we go on to question that perjanjian, that's [kabur]. 

KHALID SAMAD: I think it's settle already lah between Anwar 

dengan Tun. Dah settle dah. 

TUN MAHATHIR: Kita nak kena bagitahu kepada press, that we 

are split into two. Is that what you want? Or you want to say, 

no. We have consensus. And that consensus, [ada celahan] I have 

stated that it is up to me, that I have stated that it will be after 

APEC [ada celahan: No date]. 

AZMIN ALI: But there was no consensus even after APEC. 

DR HATTA RAMU: [Sedikit ketawa] Ha, itulah dia. 

ANWAR IBRAHIM: Takpa, catit setiausaha. Cukuplah ... 
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SAIFUDDIN NASUTION: Kita berhenti setakat itu !ah! 

[Mesyuarat sedikit kecoh dengan pertelingkahan suara] 

AZMIN ALI: I mean, ada banyak lagi pandangan di sini. Don't 

don't pick on me. I know you have some [kabur]. Im telling, I 

put in the record. Berapa banyak yang ada pandangan yang 

berbeza. Why you pick on me? Please! 

SYED SADDIQ: Im [kabur]. Im being very consistent from the 

beginning, ok. I never once disputed whenever, January, the 

date you are talking about, I was there as well. I remember what 

happened, and only this beautiful fact, you said you want to find 

this center line. I defended that center line all the way. But it's 

because of the [kabur] who keep on pushing from the beginning. 

Name a date, name a date, name a date. Two years to now after 

APEC. We are doing that means, we are giving up the center 

line. If after this, effectively say I will keep on pushing Tun and, 

and the gate will keep on moving. From two years, and now 

after APEC and now Tun must be as specific as [kabur], keep 

on moving. What I pushing for is something which we already 

agreed. Not Tun, not Dato' Seri Anwar, not Tan Sri, whatever 

name. Majlis Presiden Pakatan Harapan. And we too, tie 

ourselves to that decision, 23'd of November, we made a decision 

already. Stick to that decision. So after this, when there are people 

who attack outside, if Tun suddenly says five years, we will stick 

to the 23"' of November decision. Once you move that boundary, 

that boundary will forever be moving. 
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LIM GUAN ENG: I think Tun, we should remember that we [kabur]

that decision when we went to people, that decision was decided 
before the election. And now I think there's some consensus today 
decided by both Tun and Dato' Seri Anwar. I think let's stick to 
it. I think to talk about any [kabur] events, cannot override a 
decision that we made before the election, and also we took the 
people and we were supported. So I think we can end this rather 
long and torturous discussion based on what Tun and Anwar has 
agreed. I think we should respect them. Consensus Tun, consensus. 

[Ada celahan: Consensus, what's the consensus; APEC !ah]

KHALID SAMAD: After APEC, without naming a date. I think 
that was what ...

SYED SADDIQ: [Kabur] ... APEC. Follow [kabur].

LIM GUAN ENG: I think let Tun mentions [kabur], Syed. I think 
let Tun and Dato' Seri Anwar mention .. 

SYED SADDIQ: Again, you keep on pushing Tun. And then now 
all this moving. Why is it wrong to say, why is it wrong to say 
[celahan dari LIM GUAN ENG: No no, Syed Syed ... ], Tun is 
Prime Minister, Dato' Seri Anwar as a next Prime Minister, the 
timeline is decided by Prime Minister. 

LIM GUAN ENG: We have never push Tun, we have never push 
Tun. In fact, when Tun ... 
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SYED SADDIQ: That's the tactic! We say something here, outside 

people attack [audio kabur, celahan dari DR RADZI JIDIN: 

All this wayang, Im sorry]. Bersatu have never attack outside. 

Im saying it here, so let's me fight in here, ok. You know Im

[kabur] defended this coalition [kabur]. 

[Audio kabur kerana berlaku pertelingkahan antara ahli mesyuarat] 

KHALID SAMAD: We are looking for consensus. We are not going to 

follow what you want, and you are not going to follow what we 

want. Then, that's why [kabur] that was the middle of the way, 

the middle of the path, middle path that was being proposed. 

Nobody pressurizing. Only what was mentioned just know 

[kabur], tak payah !ah ... What was already mentioned tadi by 

Anwar and Tun, that there will be a statement after APEC, no 

date mentioned. Settle! So you what to talk about consensus ... 

MARZUKI YAHYA: Boleh saya bercakap sikit tak. 

Bismillahirrahmanirrahim. Pertama sekali saya tak nak banyak 

mencelah sebab saya melibat perbahasan tadi berlegar perkara 

yang sama. Cuma apa yang saya lihat di sini ada dua perkara. 

Yang pertama, kita nak Tun meneruskan tugas beliau sebagai 

Perdana Menteri. Yang satu lagi mintak supaya menetapkan 

tarikh transition. Tetapi dalam banyak-banyak perbincangan, 

semua dari kita menyokong penuh kepimpinan Tun. Maka 

saya berpandangan kalau kita boleh membuat keputusan 

supaya kita menyerahkan sebu!atnya kepada Tun untuk 

membuat keputusan. Tidak perlulah kita mendesak selepas 

APEC atau tidak. Sebab perkara ini makin hari makin panas. 

Kalau kita tidak membuat keputusan, maka akan menjadi 
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lebih parah lagi. Jadi, dan saya pun tadi amat tidak bersetuju 

jugak bila kita beranggapan bahawa Pas dan Umno memain 

peranan yang besar. 

Sebenarnyakitaharuscermindirikitadulu.Kerana masalahnya 

banyak berlaku dalaman kita. Dan hari ni memang rakyat telah 

hilang keyakinan kepada Pakatan Harapan, bukan hanya dari 

segi soal transition sahaja, transition ni saya rasa bukan satu 

perkara yang besaq. Yang rakyat melihat kita ini hari adalah 

kerana masalah pentadbiran dan jugak kehidupan rakyat hari 

ini. Tetapi kita tidak langsung menghiraukan tentang masalah 

ini, tetapi yang kita utamakan-sekarang adalah transition. Jadi 

saya rasa kita perlu hentikan perkara ini dan Majlis Presiden 

kena buat keputusan, kita menyokong kepimpinan Tun dan 

kita menyerah sepenuhnya kepada Tun. Tetapi kalau kita 

masih bercakap lepas APEC ka, tetapkan tarikh, bermakna 

kita tidak menyokong kepimpinan Tun. Kalau bila kita tidak 

menyokong kepimpinan Tun, maka sudah pastilah ada pihak 

yang menyokong kepimpinan Tun. Maka ini yang kita perlu 

ingat dengan keadaan situasi Negara, dengan keadaan yang 

amat parah sekarang ini, dengan berbagai isu ekonomi yang 

berbangkit, jadi saya menekankan di sini, saya mintak kita 

menyerahkan sepenuhnya kepada Tun. Dan kalau sekiranya 

perkara ini kita tak dapat membuat keputusan, maka Bersatu 

akan membuat keputusan kita sendiri. Terima kasih. 

[Mesyuarat diam seketika] 
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MOHAMAD SABU: Bersatu buat keputusan, Amanah buat 

keputusan, DAP buat keputusan, berpecahlah kita. Jadi 

pembangkang balik, senang. 

DRRADZIJIDIN: lhat'swhy. Tun, that'swhy we tryto do consensus. 

KHALID SAMAD: Jangan beritahu kita, bila you kata nak cari 

consensus, [kabur]. When you give ultimatum, then you are not 

Looking/or consensus. 

[Audio kabur kerana berlaku pertelingkahan antara KHALID 

SAMAD, SYED SADDIQ clan DR RADZI JIDIN] 

MOHAMAD SABU: Bersatu nak buat keputusan sendiri, itu 

ultimatum. [kabur] kami dah jadi pembangkang lama. 

KHALID SAMAD: [Ketawa] not a problem for that. 

SYED SADDIQ: We made a decision together on the 23'd, I ever 

mentioned the only name Dato' Seri Anwar. [berlaku celahan 

dari ramai ahli mesyuarat]. Why did Tun mentioned that, coz 

you keep on pushing him everday! 

[Audio kabur kerana berlaku pertelingkahan antara ahli mesyuarat] 

KHALID SAMAD: [Kabur] Don't try to explain Tun. Tun can 

explain. Tun is very capable of explaining himself So, don't try to 

say Tun said that because of this because of this, cukuplah! 
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SYED SADDIQ: So after this, can we from Bersatu can dispute the 

transition? Tak boleh kan? So don't [Celahan dari KHALID 

SAMAD: Why we want to dispute dispute ... ]. Because other 

members can dispute Tun [kabur], after we made a decision, we 

should defend it. After that we didn't. And now we attend this 

meeting again and we are changing the goal post. 

KHALID SAMAD: No one is changing the goal post. 

SYED SADDIQ: Now you are, now you are. You are saying no longer 

allowing Tun to decide, but are saying; ok kalau APEC, after 

APEC, it keeps on changing. 

KHALID SAMAD: After APEC was Tun's words, ok. So that's what 

he said, even just now pun dia dah setuju. 

ANWAR IBRAHIM: Oleh kerana Bersatu sudah bagi ultimatum, 

kita kena capai konsensus. Jadi saya tak mau usulkan apa­

apa. Jadi serah kepada Tun nak cakap apa, Tm into it. Because 

once ultimatum begitu dibuat, ia risiko pecah. Saya harap yang 

lain pun jangan buat begitu. Jadi ok, I conceive whatever you 

want to tell [kabur], kita serah kepada Tun. I will be there [ada 

celahan: Don't impose, don't impose, tapi takpalah]38
• 

38 Dalam rakaman Facebook live pacla 21 Mei 2020, Anwar Ibrahim 
mengesahkan bahawa rakarnan mesyuarar ini aclalah I 00 perarus asli. Beliau 
mengulas reaksi wakil parti Bersaru yang memberi kara clua, clan clapar membaca 
bahawa wakil Bersaru clan pengkhianar PKR hanya mahu mencari alasan clan 
menungu masa yang repar unruk riclak bersetuju clengan penclirian Majlis Presiclen 
PH clan membuar kepurusan unruk keluar claripacla Pakaran Harapan. Dengan iru, 
Anwar membuat kepurusan unruk menerima apa sahaja kemahuan Tun Maharhir 
kerana ticlak mahu berbalah clan memecahkan kesepakatan PH, rermasuk enggan 
menerapkan rarikh yang khusus unruk proses rransisi. 
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TUN MAHATHIR: Kalau fix sampai habis term pun, it also 

[kabur] !ah. But I may want to go into fifth term, [kabur] again. 

So don't teach me to any term. I will decide. ff you trust me 

[bunyi kerukan meja] I will decide. But I don't have to tell you 

when, ok. It may be one day before parliament is dissolved. It may 

be. I'm not saying that it is. Don't quote me, don't quote me. But 

please don't fix the time. I will decide. That's what I... becuase 

that's not [kabur]. So, if you can't agree you have to accept my 

views !ah [ada celahan: Boleh boleh, Tun. Thank you Tun]. 

Can call the press because we have several other things including 

minutes of the meeting to pass, AGM [kabur]. 

Perbincangan berkenaan agenda peralihan kuasa berakhir di 

sini, dan mesyuarat diteruskan dengan perkara-perkara berbangkit 

yang lain sebelum pimpinan Pakatan Harapan membuat sidang 

media di luar bilik mesyuarat. 

152 MESYUARAT TERAKHIR 



SIDANG MEDIA MAJLIS PRESIDEN 
PAKATAN HARAPAN 

21 FEBRUARI 2020 

TUN MAHATHIR: Kita sudah berbincang panjang lebar 

berkenaan masa depan parti. Dan akhirnya saya tak payahlah 

ulang apa yang diperkacakan, terdapat dua pendapat. Tetapi 

akhirnya clan ini saya berasa bangga, akhirnya semuanya 

diserah kepada saya. Apa yang saya kata, mereka akan turut. 

Dan saya telah kata bahawa peralihan akan berlaku lepas 

APEC. No time, no date, no nothing. Only lepas APEC. 

Terpulang kepada saya, sama ada saya nak lepas atau tak 

lepas. Iculah kepercayaan yang dicunjuk oleh parti kepada 

saya, alhamdulillah. 

WARTAWAN: 1he agreement for Anwar to be 8th Prime Minister is 

held? 

TUN MAHATHIR: 1hat doesn't arise. 1he position is for me to make 

the decision after APEC. 

WARTAWAN: Tun, is this decision unanimious? 
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TUN MAHATHIR: Unanimious, yes. Both sides of the floor. The 

opposition and government sides. [hadirin ketawa] 

WARTAWAN: Rombak kabinet tak ada bincang? 

TUN MAHATHIR: Takdak apa. Takde cakap pasal perubahan 

kabinet, takde cakap pasal ... Cuma nak tentukan masa, dan 

masa itu terpulang kepada saya. 

WARTAWAN: Nak tanya kepada Dato' Seri Anwar. Sebagai calon 

bakal perdana Menteri, so adakah anda berpuas hati dengan 

keputusan? 

ANWAR IBRAHIM: Pendirian k.ita jelas. Tidak ada keraguan, 

komitmen kita untuk mempastikan Tun Mahathir selaku 

Perdana Menteri dapat menjalankan tugas dengan dukungan 

yang pen uh, ini tidak ada soal. Kemudian dalam perbincangan 

tentang yang berikutnya, kita serah. Saya sendiri cadang, 

supaya Tun Mahathir diberikan ruang mentadbir. Kemudian 

bila dia tetapkan masa yang sesuai, ya itu barulah ... Jadi 

sementara itu, saya kena sabar. 

WARTAWAN: Tadi kita ada dengar cadangan dalam meeting tadi, 

untuk supaya sokong Tun memenuhi penggal untuk menjadi 

Perdana Menteri. So ...

TUN MAHATHIR: Itu bukan keputusan. Keputusan saya 

tentukan bila saya akan letak jawatan. 

WARTAWAN: Tun, why the date cannot be decided today? 
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TUN MAHATHIR: Because the position is not clear. Not clear. There 

are some who say we are already dealing with this successfully. 

But some are still feel that we are not reducing, the incident 

(COVID-19) much. And now we see Korea is affected. 

WARTAWAN: Kalau selepas APEC, Tun kaca cerpulang kepada 

Tun, adakah ini bermakna walaupun selepas APEC, Tun 

kata saya cak nak lepaskan lagi jawatan, jadi takkan lepas juga 

jawatan? 

TUN MAHATHIR: Terpulang kepada saya. They give full 

confidence in me. 

"TERPULANG KEPADA SAYA 

THEY GIVE FULL CONFIDENCE 

IN ME" 

Tun Dr Mahathir bin Mohamad 
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LANGKAH SHERATON 

Sehari selepas mesyuarat Majlis Presiden PH, para penyokong 

PH masih tertanya-tanya apakah sebenarnya yang berlaku dalam 

mesyuarat tersebut. Tidak banyak maklumat yang disampaikan 

melalui sidang media pada lewat malam 21 Februari 2020, selain 

daripada keputusan akhir telah diserahkan sepenuhnya kepada Tun 

Mahathir. 

Tiada apa-apa yang berlaku pada hari Sabtu (22 Februari 

2020). Ramai yang mengganggap bahawa polemik peralihan kuasa 

telah reda dan kerajaan PH kembali stabil. Waiau bagaimanapun, 

ada juga yang mempersoalkan kenapa Azmin dan Zuraida yang 

turut hadir dalam mesyuarat Majlis Presiden, tidak muncul dalam 

sidang media pada malam itu. Spekulasi yang bertiup mengatakan 

bahawa mesyuarat dan keputusan yang diambil pada malam itu 

tidak berlaku sebagaimana yang Azmin mahukan. 

Pada pagi 23 Februari 2020, parti Bersatu telah mengadakan 

mesyuarat Majlis Kepimpinan Tertinggi (MPT ) di ibu pejabatnya 

di Menara Yayasan Selangor yang terletak berdekatan dengan 

Hotel Sheraton, Petaling Jaya. Dalam mesyuarat tersebut, desakan 

demi desakan dibuat agar Bersatu keluar dari PH, termasuk dari 

Setiausaha Politik Tun Mahathir sendiri iaitu Zahid Md Arip, 

sehingga menyebabkan Tun Mahathir terkejut kerana majoriti 
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ahli MPT mempercayai hujah setiausaha politiknya berbanding 

dirinya sendiri39
• Cadangan agar Bersatu membuat keputusan 

untuk keluar daripada Pakatan Harapan dibuat atas beberapa 

sebab, antaranya adalah dakwaan bahawa pengaruh OAP dalam 

PH telah membuatkan sokongan orang Melayu terhadap parti 

Bersatu merosot teruk, sehingga calon Bersatu mengalami 

kekalahan besar dalam pilihan raya kecil Parlimen Tanjung Piai. 

Waiau bagaimanapun, Tun Mahathir menyatakan bahawa Bersatu 

mesti terns bersama dengan PH. Selain itu, mesyuarat juga 

mencadangkan agar beliau tidak menyerahkan jawatan Perdana 

Menteri kepada Anwar. Sebaliknya, Tun Mahathir menegaskan 

bahawa beliau akan memenuhi janji yang dibuat bersama PH40
• 

Perkara yang dibincangkan dalam mesyuarat ini selari dengan 

satu potongan rakaman audio yang ditularkan pada 19 Mei 2020, 

yang didakwa sebagai rakaman suara Tun Mahathir semasa dalam 

mesyuarat tersebut. Transkrip rakaman tersebut adalah seperti 

berikut: 

TUN MAHATHIR: Jadi saya nak balik kepada 

keputusan, tadi kita dah bincang banyak. Saya ingat 

semua apa yang duk ulang-ulang dah. Tadi ada satu 

cadangan iaitu kita keluar daripada Pakatan Harapan. 

Satu cadangan lagi yang datang daripada saya ialah 

kita tunggu fikir dengan mendalam. [Celahan dari 

39 Rujuk penjelasan Khalid Samad dalam arcikel bertajuk Tim dan PH Sahabat 
atau musuh yang disiarkan oleh www.malaysiakini.com pada 6 April 2020 . Saru 
salinan surat yang ditandatangani oleh Tun Mahachir bercarikh 24 Februari 2020 
telah dirularkan di media sosial, menyatakan bahawa pelantikan Zahid Md Arip 
sebagai Seciausaha Politik kepada Perdana Menceri telah ditamatkan. 

40 Ringkasan ini dimaklumkan oleh Saifuddin Nasution semasa berucap dalam 
majlis Jelajah Pmahan Mandat Rakyat Negeri Kedah pada malam 8 Mac 2020. 
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ahli mesyuarat: Tun, Tun, Tun ... ] atau patut ikut yang 

lain. Jadi saya nak tahu, sama ada kita nak kata keluar 

sekarang ini, ataupun kita nak bagi masa sedikit, 

kerana pada saya, the support from Umno ini is so fickle. 

Kalau bagi masa sikit saja dia nanti suka kat saya. 

[Celahan: Tun, Tun ... ]. Jadi tak ada kelainan, tak ada 

kelainan. Cumanya, saya pun tak suka kepada DAP, 

tak suka kepada Anwar, yang lain pun semua macam 

itu. Tapi semua itu soal masa aja. Nak kita tentukan 

masa ataupun kita ambik tindakan hari ini, ok hari 

ni. [Celahan: Hari ni, hari ni...], hari ini kita keluar 

daripada Pakatan Harapan [bunyi tepukan tangan clan 

ketukan meja]. 

Menurut Tun Mahathir selepas rakaman ini tular di media 

sosial, rakaman tersebut telah disunting clan berniat jahat, 

clan mencabar sesiapa yang mempunyai rakaman itu untuk 

mendedahkan sepenuhnya agar kenyataan beliau dalam mesyuarat 

itu dapat difahami dari konteks yang betul. Penulis j uga berpendapat 

bahawa pada waktu itu, kenyataan Tun Mahathir itu bukanlah 

keputusan akhir mesyuarat clan beliau hanya merumuskan dua 

cadangan yang dikemukakan, iaitu Bersatu keluar daripada PH 

pada hari tersebut atau memberi Tun Mahathir sedikit masa untuk 

membuat keputusan. 

Secara asasnya, majoriti ahli MPT Bersatu menyokong clan 

mendesak Tun Mahathir agar Bersatu meninggalkan PH clan 

membenruk kerajaan gabungan yang barn. Hanya satu perkara 

yang tidak dapat diterima oleh Tun Mahathir pada waktu itu 
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iaitu untuk menerima Umno secara en bloc41
, sebagaimana syarat 

yang ditetapkan oleh Presiden Umno kepada Bersatu42
• Hal ini

bertentangan dengan prinsip Tun Mahathir yang hanya mahukan 

Ahli Parlimen Umn_o keluar parti dan menyertai Bersatu atau parti­

parti PH yang lain. 

Desakan demi desakan yang dibuat kepada Tun Mahathir 

agar keputusan untuk Bersatu keluar dari PH dibuat segera telah 

menyebabkan Tun Mahathir tidak dapat menahan perasaan beliau 

kerana dipaksa melanggar prinsipnya sendiri. Dalam satu lagi 

potongan rakaman audio yang pertama sekali ditularkan sejak 

14 Mei 2020, Tun Mahathir memohon ahli MPT Bersatu untuk 

memberikannya lebih masa untuk membuat keputusan penting 

itu. Transkrip rakaman tersebut adalah seperti berikut: 

TUN MAHATHIR: Tolonglah jangan paksa 

[suara sebak], jangan paksa saya buat sesuatu yang 

bertentangan dengan prinsip saya. Saya janji saya tunai, 

saya janji nak letak jawatan saya akan letak jawatan. 

Tapi kalau saya janji nak letak jawatan, saya tak dibenar 

meletak jawatan, itu salah saya pasai keputusan itu ada 

pada diri saya. Tak ada siapa yang boleh kata jangan 

letak jawatan. Kalau saya dah buat keputusan nak letak 

jawatan, saya akan letak jawatan. Lepas itu, apa yang 

saya sebut tadi boleh berlaku. Kena pilih baru, kena 

tentukan orang itu dapat majoriti dan sebagainya43
. 

41 Menerima secara keseluruhan dalam saru-saru masa. 

42 Perkara ini yang dijelaskan oleh Dr Muhammad Faiz Na'aman, Ahli Majlis 
Pimpinan Terringgi Bersaru dalam satu kenyataan berrarikh 12 Mac 2020. Sila 
rujuk arrikel berrajuk Kronologi terperinci krisis politik Pakatan Harapan-Bersatu di 
laman hrrps://malaysiadareline.com. 

43 Pendapat Tun Maharhir dalam ha! ini adalah konsisten, di mana Anwar perlu 

160 MESYUARATTERAKHlR 



Dan kalau nak saya balik pun, saya balik. Itulah 

cerita pada hari ini. Sebab itu, hari ini akan diadakan 

mesyuarat dengan pihak-pihak mereka yang sokong 

saya daripada parti lawan ini, akan jumpa dengan 

saya dan inilah jugak cerita yang saya akan sampaikan. 

Dan dengan itu perancangan untuk mengadap Duli 

Yang Maha Mulia untuk menyatakan bahawa saya 

dapat sokongan daripada ... daripada majoriti tak 

perlu dibuatlah, kerana saya dah dapat dah sokongan. 

Saya belum, apa nama ... letak jawatan. Itulah perkara 

yang sebenarnya. Sorry I am so emotional about it, but 

umm ... [menahan sebak] saya sedar saya takda banyak 

masa dah. Itulah pendapat saya. 

Dua perkara pokok yang ditegaskan oleh Tun Mahathir dalam 

mesyuarat tersebut adalah; pertama, beliau tidak mahu menerima 

Umno secara en bloc kerana ia sudah menjadi parti yang korup, 

sebaliknya boleh mempertimbangkan Ahli-ahli Parlimen Umno 

yang melompat secara perseorangan kepada Bersatu; kedua, beliau 

perlu memenuhi janjinya untuk menyerahkan jawatan Perdana 

Menteri kepadaAnwar. Pendirian Tun Mahathir pada pagi itu telah 

membingungkan ahli mesyuarat MPT Bersatu kerana sejak dari 

awal lagi, Tun Mahathir telah berulang kali 'membuang' Anwar 

dalam percaturan kuasanya. Ini dibuktikan oleh siri rundingan 

mencari sencliri sokongan majoriri Ahli Parlimen, rermasuk clari parti Bersatu clan 
penyokong-penyokong Azmin Ali clalam PKR bagi mengangkar clirinya sebagai 
Perclana Menreri ke-8. Penclirian ini memberi gambaran bahawa semangar gabungan 
Pakaran Harapan clalam proses transisi aclalah riclak rerpakai clan legitimasi Majlis 
Presiclen PH unruk membuat apa-apa keputusan besar juga riclak akan clihormari. 
Kerana akhirnya, jika Ahli Parlimen Bersatu clan kumpulan Azmin ticlak boleh 
menerima pencalonan Anwar sebagai Perclana Menteri, Anwar rerap ticlak akan 
menikmati sokongan majoriti Ahli Parlimen clari PH sencliri. 
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pintu belakang yang direstui oleh beliau sendiri bagi membentuk 

kerajaan baru tanpa PKR dan DAP. Namun, fikiran Tun Mahathir 

telah berubah secara tiba-tiba44
• 

Tun Mahathir dilihat meninggalkan Menara Yayasan 

Selangor lebih awal berbanding ahli mesyuarat lain. Satu rakaman 

audio yang mirip' dengan suara Presiden Bersatu, Muhyiddin 

Yassin telah ditularkan sejak 13 Mei 2020. Dalam rakaman 

tersebut, Muhyiddin dipercayai sedang membuat kesimpulan akhir 

mesyuarat MPT Bersatu pada pagi 23 Februari 2020 itu dengan 

menyatakan bahawa mesyuarat "memberi mandat penuh kepada 

Tun Mahathir" untuk memutuskan bilakah masa yang sesuai 

untuk Bersatu meninggalkan gabungan PH. Transkrip rakaman 

tersebut adalah seperti berikut: 

MUHYIDDINYASSIN: ... kalau nak cari sebab itulah. 

Yang lain pun kena gerak. Jadi langkah itu mungkin 

boleh trigger. Tapi kita harap Tun akan buat rombakan 

kabinet dalam tempoh sebelum Parlimen bersidang, 

tempoh dalam seminggu ini selesaikan semua sekali. 

Dan ini kalau itu mungkin kita boleh tunggulah bila 

Tun jumpa dengan ketua-ketua parti, ok we wait for 

one week for whatever it is. 1hen, then we will be more 

sober, hari ni a bit emotional. Dan kita fikirkan soal 

yang paling besar dalam sejarah kita, iaitu out of PH 

moving to the coalition, but we still be in the government. 

Government led by Bersatu. 1hat is important. So kalau 

mungkin wajar, munasabah dan nak hari ni kalau boleh 

44 Pekara ini disahkan oleh Ahli Majlis Pimpinan Tertinggi Bersatu, Wan 
Saiful Wan Jan Rujuk dalam esei beliau bertajuk Why Did Bersatu Leave Pakatan 
Harapan?, di bawah siri Trends in Southeast Asia yang diterbitkan oleh !SEAS- Yusof 
Ishak Institute, Singapore. 
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kita tamatkan mesyuarat kita pada dasar, lepas itu kita 

bagi mandat penuh pada Tun [Ahli mesyuarat berkata 

"Setuju .. !" sambal menepuk meja]. 

Hasil daripada mesyuarat ini, secara dasarnya Bersatu telah 

memutuskan untuk keluar daripada Pakatan Harapan, selepas 

hampir 2 tahun 11 bulan menyertai gabungan ini sejak 14 Mac 

2017.45 

Kecua-kecua parri pembangkang berhimpun di kediaman Tun Mahathir pada 23 
Februari 2020. 

45 Kepucusan mesyuarat pada malam tersebut telah menimbulkan polemik 
dalam kalangan pemimpin Bersatu. Menurut kenyataan bekas Setiausaha Agung 
Bersacu, Marzuki Yahya pada 7 Mei 2020, mesyuarat MPT Bersatu pada 23 
Februari 2020 belum membuat keputusan rasmi untuk Bersacu meninggalkan 
Pakatan Harapan. Sebaliknya, Kecua Penerangan Bersatu, Dr Radzi Jidin pada 
9 Mei 2020 menyatakan bahawa keputusan untuk Bersacu keluar dari PH clan 
membentuk gabungan dengan parri-parri di luar PH telah dimuktamadkan dalam 
mesyuarat Biro Politik Bersacu pada 21 Februari 2020 clan mesyuarat MPT Bersatu 
pada 23 Februari 2020. Tambahan lagi, Tun Mahathir dalam teks ucapan beliau 
sebagai Perdana Menteri Interim pada 26 Februari 2020 telah menyatakan bahawa 
" ... parri saya Bersatu memucuskan untuk keluar dari Pakatan". 
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Sele pas Tun Mahathir kembali ke kediamannya di The Mines 

Seri Kembangan, lima orang ketua parti-parti politik telah hadir ke 

kediaman beliau bagi menunjukkan surat perakuan sumpah (SD) 

yang memberi sokongan kepada Tun Mahathir sebagai Perdana 

Menteri untuk sebuah gabungan barn. Mereka adalah Muhyiddin 

Yassin (Bersatu), Abdul HadiAwang (Pas), Zahid Hamidi (Umno), 

Shafie Apdal (Warisan), dan Abang Johari Openg (GPS). Turut 

sama dapat pertemuan tersebut ialah Azmin Ali yang mewakili 

serpihan PKR dan Fadillah Yusof, Ketua Whip GPS. Difahamkan 

bahawa mereka berjaya mengumpul sejumlah 133 SD untuk 

membentuk kerajaan di bawah Perikatan Nasional.46 

PEMIMPIN PARTI TIBA DI KUALA LUMPUR 

Tidak jauh dari Menara Yayasan Selangor di mana berlangsungnya 

mesyuarat MPT Bersatu, Azmin bersama beberapa Ahli Parlimen 

PKR yang menyokongnya telah mengadakan mesyuarat di Hotel 

Sheraton Petaling Jaya sejak pukul 8.00 pagi. Amara yang turut 

kelihatan di hotel tersebut ialah Naib Presiden PKR Zuraida 

Kamaruddin, Saifuddin Abdullah, dan Mohd Rashid Hasnon. 

Turut kelihatan hadir ke pertemuan bersamaAzmin adalah Hamzah 

46 Sekeping gambar yang menunjukkan pertemuan anrara pemimpin Umno, 
Bersatu, Pas, Warisan, dan GPS di kediaman Tun Mahachir di The Mines, 
Sri Kembangan relah dimuac naik oleh pemilik Facebook bernarna Herman 
Haassan pada 30 Mei 2020. Ia memberi garnbaran bahawa percacuran unruk 
mempersembahkan SD kepada YDP Agong pada 23 Februari 2020 dan peristiwa 
Langkah Sheraton pada malamnya relah berada dalam pengerahuan Tun Maharhir 
sejak dari awal. Menurur salah seorang ahli Majlis Pimpinan Tertinggi Bersatu 
Akhramsyah Sanusi, pertemuan tersebur relah diacur oleh Muhyiddin ranpa 
pengeralrnan Tun Mahathir sendiri, serelah gaga! meyakinkan Tun Maharhir unruk 
keluar dari PH dan membenruk gabungan baru Perikacan Nasional. 
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Zainuddin, Ahli Parlimen Umno yang telah menyertai Bersatu 

sejak Februari 2019. 

Dalam masa yang sama, pemimpin utama Umno clan Pas 

sedang menganjurkan program pemukiman (retreat) bersama di 

Institut Latihan Memperkasa Ummah (ILMU) di Janda Baik sejak 

22 Februari. Pemukiman selama dua hari satu malam itu bertujuan 

untuk membincangkan hala tuju clan strategi gabungan baru 

Muafakat Nasional bagi berhadapan dengan Pakatan Harapan 

dalam pilihan raya umum akan datang. Sebaik sahaja program 

di Janda Baik tamat, Majlis Kerja Tertinggi (MKT) Umno telah 

dipanggil untuk bermesyuarat khas di Ibu Pejabat Umno di PWTC 

pada pukul 4.00 petang bagi membincangkan perkembangan 

politik semasa. 

Diberitakan bahawa pemimpin parti Warisan (Sabah) 

termasuk Shafie Apdal turut berada di Kuala Lumpur. Di Hotel 

Ritz Carlton, Pengerusi Gabungan Parti Sarawak (GPS) Datuk 

Patinggi Abang Johari dilaporkan sedang bermesyuarat bersama 

beberapa orang orang Ahli Parlimen GPS, antaranya ialah Ketua 

Whip GPS, Fadillah Yusof, Richard Riot Jaem, clan Tiong King 

Sing. GPS ialah sebuah gabungan politik yang dibentuk selepas 

kekalahan BN dalam PRU-14 clan dianggotai oleh Parti Pesaka 

Bumiputera Bersatu (PBB) yang memiliki 13 kerusi Parlimen, 

Parti Rakyat Sarawak (PRS) dengan tiga kerusi, Parti Demokratik 

Progresif (PDP) dengan dua kerusi, clan Parti Rakyat Bersatu 

Sarawak (SUPP) dengan satu kerusi. 

Pas pula mengambil pendekatan 'tunggu clan lihat' clan tidak 

membuat sebarang mesyuarat Ahli Jawatankuasa Pusat untuk 

membincangkan hala tuju yang akan diambil oleh parti. 

Keberadaan semua pemimpin parti-parti pembangkang 

di Kuala Lumpur clan siri mesyuarat tergempar yang diadakan 
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menguatkan desas-desas akan berlakunya pertukaran kerajaan 

Persekutuan dalam masa terdekat. Malangnya rakyat Malaysia 

dibiarkan dalam keadaan tertanya-tanya, apabila kesemua ahli­

ahli Parlimen pembangkang yang ditemui media enggan memberi 

sebarang ulasan apakah perkara yang dibincangkan dalam 

mesyuarat masing-masing. Satu sidang media oleh Tun Mahathir 

dan Azmin dijangka akan berlangsung di Hotel Sheraton pada 

lewat petang atau malam terse but sebaik sahaja berlaku pensejajaran 

politik antara parti-parti yang terlibat. Oleh sebab itu, ratusan 

wakil media tempatan dan antarabangsa telah berkumpul di Hotel 

Sheraton untuk melaporkan detik yang dikatakan bersejarah ini. 

Sementara beberapa pemimpin parti politik telah tiba di 

Hotel Sheraton sekitar pukul 6.00 petang, dipercayai bahawa 

ketua-ketua parti telah menandatangani satu surat akuan 

bersumpah (statutory declaration) menyatakan sokongan kepada 

Tun Mahathir sebagai Perdana Menteri dan menubuhkan 

gabungan barn yang akan menjatuhkan kerajaan Pakatan Harapan. 

Pada petang itu juga, enam pemimpin utama parti-parti yang cuba 

membentuk gabungan barn dilaporkan hadir ke lstana Negara 

di Bukit Damansara untuk mempersembahkan SD kepada Yang 

di-Pertuan Agong, Al-Sultan Abdullah Ri'ayatuddin Al-Mustafa

Billah Shah. Antaranya ialah Muhyiddin Yassin (Presiden Bersatu),

Ahmad Zahid Hamidi (Presiden Umno), Azmin Ali (mewakili

serpihan PKR), Abang Johari Openg (Presiden GPS), Shafie Apdal

(Presiden Warisan) dan Abdul Hadi Awang (Presiden Pas). Dalam

perkiraan awal, Tun Mahathir dirancang untuk turnt serta dalam

rombongan mengadap YDP Agong, namun beliau tidak menyertai

rombongan ke lstana Negara kerana dikatakan memerlukan lebih

masa untuk membuat keputusan penting tersebut. Inilah satu­

satunya titik yang menjadi perbezaan antara Tun Mahathir dan

! 66 MESYUARAT TERAKHIR 



Muhyiddin, iaitu Tun Mahathir tidak mampu uncuk menerima 

Umno secara keseluruhan. Pertemuan itu berakhir sekitar pukul 

7.30 malam apabila sekitar 29 buah kenderaan VIP berarak keluar 

dari perkarangan Istana Negara menuju ke Hotel Sheraton. 

Keadaan di Hotel Sheraton semakin sesak dan mendebarkan. 

Orang ramai masih tertanya-tanya adakah kerajaan Pakatan 

Harapan akan terkubur pada malam itu? Beberapa pemimpin 

parti PKR, Amanah dan DAP mula memberi respon terhadap 

aksi pengkhianatan Azmin dan parti Bersatu sehingga menggugat 

kestabilan kerajaan PH. Yang menambah kekeliruan pemimpin PH 

dan kemarahan penyokong PH adalah reaksi Tun Mahathir yang 

dilihat seolah-olah turut terlibat dalam percaturan menjatuhkan 

kerajaan PH ini. Terdapat dua perkara kontra yang berlaku pada 

malam itu, di mana semakin ramai Ahli Parlimen dari parti Umno, 

Pas, Bersatu, Warisan, GPS, dan serpihan PKR tiba di Hotel 

Sheraton dan memasuki dewan tertutup, tetapi dalam masa yang 

sama media dimaklumkan bahawa Tun Mahathir enggan hadir ke 

perhimpunan di Hotel Sheraton dan tidak akan membuat sebarang 

sidang media pada malam itu. 

Hakikatnya pada waktu itu, jumlah sebenar kerusi Ahli 

Parlimen yang akan membentuk gabungan baru ini masih kabur. 

Berdasarkan jumlah kerusi Parlimen yang dimiliki oleh setiap parti; 

Barisan Nasional dengan 42 kerusi (Umno 39 kerusi, MCA dua 

kerusi, MIC satu kerusi), Bersatu 25 kerusi47
, Pas 18 kerusi, PKR­

Azmin 11 kerusi, GPS 19 kerusi dan Warisan sembilan kerusi, 

47 Kerusi Parlimen asal yang dimenangi oleh Bersatu dalam PRU-14 adalah 
sebanyak 13 kerusi, berbanding 52 kerusi yangdirandinginya. Bersatu mengukuhkan 
kedudukan mereka apabila menerima penyertaan 13 orang ahli Parlimen BN. 
Waiau bagaimanapun, Bersatu kehilangan satu kerusi apabila kalah dalam pilihan 
raya kecil Parlimen Tanjung Piai akibat kematian mengejut penyandangnya, YB Dr 
Mohd Farid Md Rafik pada 21 September 2019. 
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menjadikan gabungan ini dapat membencuk kerajaan barn dengan 

majoriti mudah iaitu sebanyak 113 kernsi. Ini tidak termasuk Ahli 

Parlimen dari parti-parti lain di Sabah dan Sarawak yang dijangka 

akan turnt menyokong kerajaan barn ini seperti STAR, PBRS, 

PBS, dan PSB yang masing-masing mempunyai satu kernsi. 

Ketibaan tokoh-tokoh besar parti pembangkang di Hotel 

Sheraton mendapat liputan secara langsung oleh pelbagai media. 

Kelibat Maria Chin Abdullah (Petaling Jaya) di Hotel Sheraton 

pada petang itu paling mendapat perhatian netizen dengan 

pelbagai kritikan dan kecaman telah dilemparkan kepada beliau 

kerana dianggap telah menyertai kumpulan Azmin48
. Waiau 

bagaimanapun, beliau kemudiannya telah menjelaskan bahawa 

kehadiran beliau ke Hotel Sheraton adalah bertujuan uncuk 

menyatakan bantahan terhadap usaha menubuhkan kerajaan pintu 

belakang, sebelum meninggalkan lokasi tersebut. 

Amara Ahli Parlimen dari BN yang tiba lebih awal adalah 

Ketua Pembangkang, Ismail Sabri (Bera), Tengku Adnan Mansor 

(Putrajaya), Shahidan Kassim (Arau), Azalina Othman Said 

(Pengerang), Ismail Muttalib (Maran), Mohd Shahar Abdullah 

(Paya Besar), Mascura Mohd Yazid (Kuala Kangsar), Ramli Md 

Noor (Cameron Highlands), Annuar Musa (Ketereh). Selain itu, 

turnt sama hadir ialah Takiyuddin Hassan (Kota Bharn), Tuan 

Ibrahim Tuan Man (Kubang Kerian), Redzuan Mohd Yusof 

(Alor Gajah), Zuraida Kamarnddin (Ampang), Khairy Jamaludin 

(Rembau), Nik Mohd Zawawi (Pasir Puteh), M Saravanan 

(Tapah), Willie Mongin (Puncak Borneo), Edmund Santhara 

48 Maria Chin Abdullah terkenal sebagai aktivitis rakyat yang memperjuangkan 
nilai demokrasi clan pilihan raya yang bebas clan adil. Beliau merupakan Pengerusi 
Bersih 2.0 untuk tempoh 2013-2018, sebelum meletakkan jawatan untuk 
berranding sebagai calon bebas menggunakan logo PKR/PH di Parlimen Petaling 
Jaya. 
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Kumar (Segamat), clan lain-lain lagi. Beberapa media melaporkan 

bahawa gabungan baru ini telah mendapat sokongan daripada 

kira-kira 130 orang Ahli Parlimen, berdasarkan kehadiran ke Hotel 

Sheraton pada malam itu49
• 

Antara presiden-presiden parti yang turut hadir ke Hotel 

Sheraton adalah Zahid Hamidi (Bagan Datoh - Presiden Umno), 

Abdul Hadi Awang (Marang - Presiden Pas), Azmin Ali (Gombak 

- PKR), clan Presiden MIC yang juga Presiden Dewan Negara,

S.A. Vigneswaran. Muhyidin Yassin (Pagoh - Presiden Bersatu)

tiba sekitar pukul 8.30 malam, kemudian disusuli oleh Syed

Saddiq Syed Abdul Rahman (Muar), Mustapa Mohamed Qeli) clan

Faizal Azumu (Tambun).

Rakaman suas ana majlis makan malam di Hotel Sheraton. 

49 Rujuk laporan mstar.com.my bertajuk Semtta 131 ahli Parlimen tersenyum 
selepas makan ma/am dan laporan bharian.com.my bertajuk Dr Mahathir dapat 
sokongan 130 kemsi Parlimen - Sumber. 
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Di sebalik desas-desus kejatuhan kerajaan PH, di kediaman 

Anwar Ibrahim di Bukit Segambut, sedang berlangsung Majlis 

Zikir Nurul Anwar yang dianjurkan saban minggu. Beberapa 

orang pemimpin utama PKR juga mulai tiba di sana, antaranya 

ialah Saifuddin Nasution, Nik Nazmi, Abdullah Sani, Fahrni Fadzil 

dan Wong Chen. Semasa mengikuti kuliah yang disampaikan oleh 

Mufti Pulau Pinang Sahibus Samahah Dr Wan Salim bin Wan 

Mohd Noor, fokus Anwar kelihatan sedikit terganggu apabila 

kerap kali dilihat sedang berkomunikasi melalui telefon beliau. 

Dalam ucapan penutup, Anwar menyifatkan apa yang berlaku di 

Hotel Sheraton itu adalah satu pengkhianatan kepada perjanjian 

dan menjangkakan bahawa kejatuhan kerajaan PH mungkin akan 

berlaku dalam masa terdekat. 

Rupa-rupanya perhimpunan Ahli-ahli Parlimen di Hotel 

Sheraton pada malam itu hanyalah sekadar majlis makan malam 

sahaja. Tiga sidang media yang dispekulasi sejak awal pagi tidak 

diteruskan; pertama di Menara Yayasan Selangoryang menempatkan 

ibu pejabat parti Bersatu, kedua di Hotel Sheraton PetalingJaya pada 

pukul 3.00 petang, dan ketiga juga di hotel yang sama pada pukul 

9.00 malam. Tiada apa-apa pengumuman besar yang diumumkan, 

termasuk apakah reaksi YDP Agong selepas dilaporkan menerima 

mengadap enam pemimpin parti di lstana Negara pada petang 23 

Februari 202050
• Perancangan untuk Tun Mahathir dan Azmin 

Ali mengadakan sidang media tergempar di Hotel Sheraton telah 

gaga! ekoran daripada keegganan Tun Mahathir untuk turut hadir 

50 Menurut penganalisis politik, Dr Muhamad Nadzri Mohamed Noor, YDP 
Agong ridak rems mengiktiraf gabungan baru ini, sebaliknya memerlukan lebih 
masa untuk berbincang dengan pihak-pihak berkepenringan rermasuk Tun 
Mahathir dan Anwar Ibrahim. Mereka dipanggil mengadap ke lstana Negara 
pada keesokan harinya, 24 Februari 2020. Lihar arrikel yang disiarkan dalam 
Malaysiakini.com bertajuk Cubaan Kudeta 232 dan kejatuhan kerajaan PH. 
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bersama. Sebaliknya, ahli-ahli Parlimen yang hadir relah beransur 

meninggalkan dewan seorang demi seorang sejak pukul 9.45 

malam kerana majlis yang sepatutnya menjadi kemuncak kepada 

percaturan ini kini bertukar menjadi hambar. Jika diteliti dengan 

lebih lanjut, kejadian di Hotel Sheraton pada malam 23 Februari 

2020 adalah sebuah anti-klimaks dan tidak terlalu signifikan 

dalam percaturan untuk menjatuhkan kerajaan PH. Ia tidak lebih 

sekadar untuk test the water, mempamerkan kekuatan gabungan 

barn hasil dari penyertaan ahli-ahli Parlimen yang membelot dari 

PH, dan juga untuk melihat reaksi pimpinan PH dan orang awam. 

Seperti yang kita semua tahu, rakyat Malaysia tidak terlalu agresif 

dalam memberi reaksi terhadap mana-mana percaturan ahli politik 

walaupun ia ternyata boleh menggugat kestabilan politik dan 

ekonomi negara. Ia tidak lebih sekadar mengulangi reaksi rakyat 

Malaysia semasa berlaku pertukaran kerajaan Persekutuan lewat 9 

Mei 2018. 

Berdasarkan satu lagi klip rakaman audio yang didedahkan 

pada 11 Jun 2020, Muhyiddin telah memberi gambaran lebih 

awal bahawa pengumuman penubuhan kerajaan PN sempena 

majlis makan malam di Hotel Sheraton tidak dapat diteruskan 

seperti yang dirancang. Dipercayai bahawa ucapan Muhyiddin 

ini dibuat dalam mesyuarat MPT Bersatu yang sama, iaitu pada 

pagi 23 Februari 2020. Beliau juga mengakui bahawa YDP Agong 

telah berkali-kali dimaklumkan berkenaan perancangan untuk 

menjatuhkan kerajaan PH ini. 

MUHYIDDINYASSIN: Jadi oleh sebab itu, bila saya 

dah maklumkan semua presiden-presiden, semua Ahli 

Parlimen dikumpulkan [kabur] pasal this is part of 

scheme. Hari ini kita akan maklum balik tak jadi. Pasal, 
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lstana Negara. At the end of the day decision is the Agong. 

Jadi, kalau exercise yang k.ita cadangkan itu bermakna, 

Perdana Menteri tak perlu letak jawatan. Memang pun 

disahkan. I told Prime Minister after consultation with 

the former CJ (Chief justice), no we don't have to resign. 

So dalam keadaan A yang ada sekarang ni pun, Tun 

Perdana Menreri. Kalau nak move to B pun Tun tak 

perlu nak resign, dia kekal Perdana Menteri. Reimposing 

position tetapi moving from PH to PN Perikatan 

Nasional, kononnya lah. Tapi tak jadi lah kan. Jadi, itu 

dia keadaan. Dan Agong sudah dimaklumkan. Bukan 

sekali, berkali-kali. Sentimen Agong, quote unquote, 

dia lebih suka yang, yang kita nak cakap ni. Dia tak 

kena dengan Anwar. Dia cakap terus terang, bukan 

pasal apa, dia tak suka Anwar. Kalau bolehlah. Tapi 

unruk Tun faham kedudukan tu, as what [kabur] for 

it. Sehingga dia bagi time unruk petang ni kalaulah jadi 

benda ni, kami ini termasuk, tolak Tun, yang berapa ... 

enam orang. Berapa tadi, saya (Muhyiddin), Azmin, 

Shafie (Apdal), Zahid (Hamidi), Abang Jo (Johari 

Openg), Hadi (Awang), enam. Dibagi masa pukul 

6.00 petang untuk mengadap [suara ahli mesyuarat 

mencelah: tujuh, tujuh], unruk mengadap. 

Bawak perkara ini kepadaAgong unruk memaklumkan 

kepada Agong bahawa kami datang untuk sembah 

maklum. lni semua wakil-wakil parti, semua sudah 

menyokong Perdana Menreri. Jumlahnya ialah 133, 

dan bawak sekali dengan SD. Saya bawak sendiri 

conroh SD saya lah, pasal fotostat copy simpanlah. Saya 
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sign. Dalam SD sebahagian besar kata sokongTun clan 

apa sajalah. Jadi kalau Tun kata kita nak tubuh A pun 

boleh, tubuh B pun boleh. It's like open ended. Kita tak 

kata tak sokong Anwar ke sokong mana. I think that's 

not relevant. Anwar tak masuk book saya !ah. Jadi sebab 

itu dah tersedia dah. Tapi tadi buat decision mungkin 

tak jadi ... jadi kena maklum pada Istana !ah. Tak jadi 

kita mengadap. Pasal apa tak [kabur]? Kalau belum 

nanti saya suruh bagitahu Hamzah tunggu dulu. Tadi 

dah bincang dengan Tun, saya hormat Tun [kabur]. 

Saya nak wrap up mengatakan bahawa di pihak Istana 

dah menunggu, nak bagi masa kami enam orang 

mengadap, nak jelaskan gini-gini kenapa kami pikir 

sudah cukup bilangan dia clan kami dah sokong Tun 

supaya Tun boleh bentuk kerajaan baru. Itu dialah 

untuk [kabur] kitalah. Dan lepas tu nanti...sebenarnya 

Agong dah meletakkan pagi esok, atau malam ni, 

untuk. .. untuk titah Tun mengadap, tetapi kata dia 

mungkin ada ha!. Dia nak mintak supaya pagi esok 

dalam 11.00 pagi. Anwar dijadual untuk berjumpa 

Tun pukul 2.00 petang. 

Langkah Sheraton adalah manifestasi percaturan politik bagi 

menjatuhkan kerajaan PH, terutama oleh Azmin clan parti Bersatu 

yang mahu menyegerakan proses transisi dari PH kepada PN 

terutama selepas mesyuarat terakhir Majlis Presiden PH pada 21 

Februari 2020 yang lalu. Ketepatan masa adalah kunci utama dalam 

sebarang percaturan politik. Ini bertujuan untuk mengekalkan 
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momentum percaturan politik dan mengikat persetujuan ahli-ahli 

Parlimen tertentu sebelum berlaku counter offer dari pihak lain51
• 

Latar belakang majlis makan malam di Hotel Sheraton. 

Persoalannya, siapakah yang mengatur lokasi pertemuan 

malam itu dan siapakah yang menanggung kos sewaan ballroom 

dan hidangan makan malam? Pada layar belakang pentas dewan 

majlis pada malam itu, tertulis "Majlis Makan Malam Muafakat 

Ahli Parlimen" dengan lam bang Jara Negara di atasnya. Adakah kos 

pada malam itu ditanggung oleh duit kerajaan? Dengan mengambil 

kira kos antara RM200 hingga RM270 satu kepala seperti yang 

diiklankan di laman-laman web, kos untuk himpunan seramai 200 

orang boleh menelan belanja antara RM40,000 hingga RM54,000. 

51 Azmin Ali turut menyatakan kebimbangan jika rancangan menubuhkan 
kerajaan baru ini ditangguhkan lebih lama, kerana bimbang ahli-ahli Parlimen 
dibeli oleh pihak lain. Lihat laporan Malaysiakini.com berrajuk Azmin bimbang 
gabungan bartt gaga! jika ditangguh. 
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Jika dilihat kepada persediaan rapi dan ruang menunggu wartawan 

untuk sidang media, majlis pada malam itu sememangnya telah 

disusun lebih awal dengan jangkaan pengumuman besar yang akan 

dibuat, rentetan daripada keputusan mesyuarat Majlis Presiden PH 

pada malam 21 Februari 2020. Yang jelas, Hotel Sheraton menjadi 

lokasi pertemuan Azmin dan beberapa Ahli Parlimen PKR sejak 

awal pagi 23 Februari 2020. 

Meskipun wakil-wakil media tidak diendahkan dan dibiarkan 

tanpa sebarang kenyataan rasmi, plot tergantung di Hotel Sheraton 

pada malam itu telah memahat satu lagi sejarah dalam politik 

negara, di mana media dan pemerhati politik mengistilahkannya 

sebagai "Langkah Sheraton". Kerana akhirnya, Langkah Sheraton 

ini telah berjaya mencetuskan krisis politik tanpa duluan 

(unprecedented} sehingga seterusnya menyebabkan berlaku krisis 

pelantikan jawatan Perdana Menteri yang berlanjutan selama enam 

hari, dan kerajaan Persekutuan tidak mempunyai Jemaah Menteri 

selama 14 hari di kala negara sedang menghadapi krisis epidemik 

COVID-1952
. 

Buat pertama kalinya dalam sejarah negara atau mungkin 

di seluruh dunia, seorang Perdana Menteri menjadi rebutan oleh 

ahli-ahli Parlimen dari gabungan parti kerajaan (Pakatan Harapan 

pada waktu itu) dan juga parti-parti pembangkang, sehingga Tun 

Mahathir mengibaratkan dirinya sebagai "a pretty girt'.53 

52 Pada 23 Februari 2020, jumlah kes jangkitan COVID-19 di Malaysia adalah 
sebanyak 22 kes. 18 kes telah pulih clan dibenatkan keluar dari hospital, manakala 
empat lagi kes sedang dirawat clan berada dalam keadaan scabil (sila rujuk kenyataan 
media Kecua Pengarah Kesihacan bercarikh 23 Februari 2020 di https:/ /kpkesihatan. 
com). Jumlah kes aktif di seluruh dunia pada waktu icu telah mencecah sebanyak 
79,205, dengan China mencacac jumlah kes yang tertinggi iaicu sebanyak 77,150 
(rujuk data stacistik di hrcps://www.worldometers.info/coronavirus). 

53 Semasa merumuskan kepucusan mesyuarac Majlis Presiden Pakatan Harapan 
pada malam 21 Februari 2020, Tun Mahachir mengumpamakan sicuasi 'tarik tali' 
yang berlaku ke acas dirinya sebagai a pretty girl, iaicu seseorang yang dilihat menarik 
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dan disukai oleh kedua-dua belah pihak. 
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KRISIS JAWATAN 
PERDANA MENTER! KE-8 

Kebijaksanaan Yang di-Pertuan Agong yang menangguhkan 

sebarang keputusan selepas dilaporkan menerima mengadap enam 

pemimpin parti pembangkang pada petang 23 Februari 2020 telah 

memberi lebih masa kepada pemimpin PH untuk mendapatkan 

jawapan apakah sebenarnya yang berlaku pada hari itu. 

KERAJAAN PH BERKUBUR 

Pada awal pagi 24 Februari 2020, Anwar Ibrahim, Wan Azizah, 

Mohamad Sabu dan Lim Guan Eng telah hadir ke bangunan 

Putra Perdana yang menempatkan Pejabat Perdana Menteri untuk 

bertemu dengan Tun Mahathir, tetapi kemudian menyedari 

bahawa Tun Mahathir tidak hadir ke pejabatnya pada pagi itu. 

Mereka terpaksa menuju ke kediaman Tun Mahathir di The 

Mines Seri Kembangan sekitar pukul 10.45 pagi dan mengadakan 

perbincangan selama hampir dua jam di sana. 
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Gambar pemimpin PH sedang menunggu di perkarangan rumah Tun Mahathir 
telah menjadi bualan para netizen. Dilaporkan bahawa Tun Mahathir pada pagi 
iru berada dalam keadaan tidak sihat, clan pemimpin PH terpaksa menunggu 
di luar rumah sebelum bertemu dengan Tun Mahathir seorang demi seorang. 
Difahamkan bahawa sebelum pertemuan ini berlangsung, Tun Mahathir telah 
memuruskan untuk meletakkan jawatan sebagai Perdana Menteri. 

Selepas pulang dari pertemuan dengan Tun Mahathir, Anwar 

dan Dr Wan Azizah kembali ke Ibu Pejabat PKR di Merchant 

Square, Petaling Jaya untuk menghadiri mesyuarat khas Majlis 

Pimpinan Pusat (MPP) PKR bagi membincangkan perkembangan 

politik semasa. Dalam mesyuarat tersebut, ahli MPP telah 

sebulat suara umuk memecat keahlian Azmin dan Zuraida dari 

PKR berkuat kuasa serta-merta. Ini kerana dua watak utama ini 

dilihat terlibat secara aktif dalam majlis makan malam di Hotel 

Sheraton clan dipercayai celah lama terlibat dalam percaturan 

untuk menjatuhkan kerajaan PH. Sementara Anwar clan Wan 

Azizah bergegas ke Istana Negara untuk mengadap YDP Agong54 , 

54 Anwar Ibrahim telah mengarur janji temu bersama YDP Agong lebih awal. 
Desas-desus Anwar memohon untuk mengadap YDP Agong ini telah diuar-uarkan 
sebagai usaha beliau untuk mempersembahkan sokongan majoriti clan cubaan 
untuk mengambil alih jawatan Perdana Menteri dari Tun Mahathir. 

178 MESYUARAT TERAKHIR 



keputusan mesyuarat tersebut telah diumumkan oleh Setiausaha 

Agung PKR, Saifuddin Nasution dalam satu sidang media di 

Ibu Pejabat PKR sekitar pukul 2.00 petang pada hari yang sama. 

Azmin merupakan Timbalan Presiden PKR sejak 10 tahun yang 

lalu clan beliau berjaya mempertahankan jawatannya dalam 

Kongres Nasional ke-13 PKR pada 18 November 2019, manakala 

Zuraida merupakan Naib Presiden PKR. Tindakan Azmin yang 

secara terang-terangan menjadi dalang utama dalam percaturan 

Langkah Sheraton, telah dianggap sebagai satu pengkhianatan 

terbuka kepada PKR clan Pakatan Harapan. 

Tanpa disangka-sangka, pada pukul 2.21 petang hari yang 

sama, satu kenyataan media yang dikeluarkan oleh Pejabat Perdana 

Menteri telah dimuat naik di laman Facebook Dr Mahathir 

bin Mohamad, yang menyatakan bahawa Tun Mahathir telah 

menghantar surat peletakan jawatan Perdana Menteri kepada YDP 

Agong pada jam 1.00 tengahari. Berita ini sangat mengejutkan 

ramai pemimpin clan penyokong PH55
, sehingga menimbulkan 

spekulasi bahawa Tun Mahathir turut menjadi dalang di sebalik 

kejatuhan kerajaan PH clan bersedia untuk diangkat menjadi 

Perdana Menteri bagi pihak Perikatan Nasional56
• Spekulasi ini 

55 Selepas Tun Mahachir mengumumkan pelecakan jawaran secara rasmi, 
barulah Anwar Ibrahim memaklumkan bahawa beliau relah dibericahu lebih awal 
cencang hasrac Tun Mahachir ini, clan merayu bagi pihak PH agar Tun Mahachir 
mempercimbangkan semula kepucusan tersebuc. Lim Guan Eng dalam sidang 
media pada pecang 24 Disember 2020 memaklumkan bahawa beliau juga relah 
dimaklumkan lebih awal berkenaan hasrac Tun Mahachir uncuk melecakkan 
jawacan, clan menyifackan Tun Mahachir sebagai berpegang kepada prinsip incegrici 
clan melawan korupsi. 

56 Dalam sacu sidang media sebagai Perdana Menceri Interim, Tun Mahachir 
menjelaskan bahawa beliau melecakkan jawacan kerana merasakan mendapac 
sokongan daripada semua pihak, tecapi cidak dapat memilih pihak mana yang 
sepacumya yang benar-benar menyokong beliau. Dengan kepucusan Bersacu keluar 
dari PH, beliau berpendapac bahawa kerajaan PH celah cerkubur. Selain icu, beliau 
melecakkan jawacan Perdana Menceri kerana cidak dapat menerima kerajaan yang 
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semakin diterima ramai apabila beberapa minit kemudian, Azmin 

Ali telah memuat naik satu hantaran Facebook mengumumkan 

bahawa beliau bersama 10 orang lagi Ahli Parlimen PKR mengambil 

keputusan untuk keluar dari PKR clan Pakatan Harapan bagi 

membentuk blok be bas di Parlimen57
• 10 orang terse but terdiri 

daripada Zuraida Kamaruddin (Ampang), Saifuddin Abdullah 

(Indera Mahkota), Barn Bian (Selangau), Kamaruddin Jaafar 

(Bandar Tun Razak), Mansor Othman (Nibong Tebal), Rashid 

Hasnon (Batu Pahat), Dr Santhara Kumar (Segamat), Ali Biju 

(Saratok), Willie Mongin (Puncak Borneo) clan Jonathan Yasin 

(Ranau)58
• Satu gambar yang mengumpul kesemua mereka dengan 

senyuman bangga terukir di wajah masing-masing telah dimuat 

naik di laman Facebook Azmin Ali. 

Selang beberapa minit kemudian, Muhyiddin dalam satu 

hantaran di laman Facebook telah mengumumkan bahawa Bersatu 

telah keluar dari PH secara rasmi, bersandarkan kepada keputusan 

yang dibuat dalam mesyuarat MPT Bersatu pada pagi 23 Februari 

2020. Dalam masa yang sama, semua Ahli Parlimen Bersatu masih 

menyokong Tun Mahathir sebagai Perdana Menteri. Berita ini 

mengesahkan lagi bahawa kerajaan PH akan berakhir dalam masa 

terdekat. Dalam semangat pendirian Bersatu yang sejak dari awal 

menolak kepemimpinan Anwar dan mahu Tun Mahathir kekal 

sebagai Perdana Menteri, Muhyiddin khuatir jika kekosongan 

didominasi oleh Umno sebagai parci terbesar. Sila rujuk kenyataan media Perdana 
Menreri Interim bertarikh 26 Februari 2020. 

5 7 Rafizi Ramli semasa berucap dalarn Regional Outlook Forum 2020, Session 5: 
Beyond the Horizon: Pakatan Harapans Succession Plans and Economic Challenges 
pada 9 Januari 2020, menjangkakan bahawa Ahli Parlimen PKR yang mungkin 
menolak Anwar sebagai calon Perdana Menreri tidak lebih dari lima orang. 

58 Pada 27 Februari 2020 sekitar pukul 3.30 petang, Jonathan Yasin telah 
membuat penafian tenrang perserujuan beliau unruk keluar dari PKR clan menyertai 
kumpulan Azmin Ali. 
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Duduk dari kiri: Rashid Hasnon, Saifuddin Abdullah, Azmin Ali, Zuraida 
Kamaruddin, dan Baru Bian. Berdiri dari kiri: Ali Biju, Kamaruddin Jaafar, 
Santhara Kumar, Jonarhan Yasin, Willie Mongin, dan Mansor Othman. 

kerusi Perdana Menteri ini dituntut oleh Anwar dengan mengadap 

Yang di-Pertuan Agong clan mendakwa PH masih menikmati 

sokongan majoriti. Justeru, bersandarkan kepada keputusan 

mesyuarat Bersatu pada pagi 23 Februari 2020, Muhyiddin dengan 

segera mengumumkan bahawa Bersatu yang memiliki 25 orang 

Ahli Parlimen telah keluar dari PH secara rasmi. lmplikasi daripada 

pengumuman ini adalah PH tidak lagi memiliki sokongan majoriti 

dalam Dewan Rakyat. Muhyiddin secara jelas telah 'mencuri bola 

dari kaki' Anwar dengan menutup peluang untuk memiliki majoriti 

sokongan Ahli Parlimen59
• Langkah ini boleh difahami bahawa 

59 Rujuk esei Why Did Bersatu Leave Pakatan Harapan' oleh Wan Saiful Wan Jan 
(2020), di bawah siri Trends in Southeast Asia yang diterbitkan oleh !SEAS - Yusof 
Ishak Institute, Singapore. Menurut Wan Saiful, semasa mengeluarkan kenyaraan 
media pengumuman Bersatu keluar dari PH, Muhyiddin pada waktu itu telah 
berrindak sebagai pemangku Pengerusi Bersatu, menggantikan Tun Mahathir yang 
meletakkan jawatan itu pada hari yang sama. 
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pergelutan kuasa yang berlaku dalam PH bukan sahaja antara Tur 

Mahathir dan Anwar, tetapi penolakan kepemimpinan Anwar in 

turut disertai oleh Muhyiddin dan Bersatu secara keseluruhan. 

Dalam kekalutan Negara sedang berdepan dengan ancaman 

COVID-19, Dr Dzulkefly Ahmad sebagai Menteri Kesihatan 

telah berkongsi satu hantaran di Twitter @DrDzul memaklumkan 

status semasa kes-kes jangkitan. Dalam hantaran tersebut, beliau 

menulis mesej penutup "Tweet saya terakhir sebagai YBMK (Yang 

Berhormat Menteri Kesihatan)" dan telah mendapat reaksi yang 

mengejutkan daripada orang ramai. Sehingga catatan ini ditulis, 

hantaran beliau diulang ciap sebanyak 45,300 kali, disukai oleh 

41,500 pengguna, ditangkap layar dan disebarkan dalam media 

sosial. Beliau antara Menteri PH yang paling disenangi oleh rakyat 

pelbagai kaum kerana menunjukkan prestasi yang cemerlang, 

terutama dalam usaha Negara memerangi penularan wabak 

COVID-19. Selain itu, Salahuddin Ayub juga telah menyiarkan 

ucapan terakhir beliau sebagai Menteri Pertanian dan Industri Asas 

Tani. 

Belum pun hilang kejutan daripada peletakan jawatan 

Perdana Menteri, sekitar pukul 3.11 petang, Tun Mahathir telah 

memuat naik satu lagi kenyataan media di laman Facebook bagi 

memaklumkan bahawa beliau telah menghantar surat peletakan 

jawatan sebagai Pengerusi Bersatu ke Ibu Pejabat parti. Polemik 

peletakan jawatan Tun Mahathir sebagai Perdana Menteri 

dan Pengerusi Bersatu telah mendapat reaksi yang pelbagai 

daripada penganalisis politik dan pemimpin PH. Perkara 43(4) 

Perlembagaan Persekutuan menyatakan bahawa "jika Perdana 

Menteri tidak lagi mendapat kepercayaan majoriti Ahli Parlimen, 

maka Perdana Menteri hendaklah meletakkan jawatan Jemaah 

Menteri melainkan jika atas permintaannya Parlimen dibubarkan 
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oleh Yang di-Pertuan Agong". Justeru berdasarkan tafsiran terhadap 

fasal ini, Jemaah Menteri yang dilantik oleh Tun Mahathir telah 

dianggap terbubar dengan sendiri. Keadaan ini disahkan pula oleh 

kenyataan susulan dari Ketua Setiausaha Negara bahawa YDP 

Agong telah membatalkan pelantikan Menteri-menteri selaras 

dengan peruntukan Perkara 43(5) Perlembagaan Persekucuan60
. 

Ramai yang mengkritik tindakan Tun Mahathir ini kerana 

beliau dilihat tidak menghormati suara dalam Majlis Presiden 

PH. Apatah lagi keputusan sebesar ini dibuat secara peribadi 

tanpa mempertimbangkan pandangan pemimpin PH yang lain, 

sedangkan kedudukannya sebagai Perdana Menteri adalah hasil 

konsensus Majlis Presiden PH. Pada waktu itu, beliau belum 

lagi mendapat undi tidak percaya di Dewan Rakyat, dan usaha 

penyerahan SD oleh pemimpin pembangkang kepada YDP Agong 

belum diiktiraf sepenuhnya dan tiada bukti yang mengatakan 

bahawa beliau tidak lagi menikmati sokongan majoriti Ahli 

Parlimen. Sepatutnya Tun Mahathir terns menjadi Perdana 

Menteri dan kabinet PH boleh menjalankan tugas seperti biasa. 

Implikasi daripada peletakan jawatan ini adalah Tun 

Mahathir dianggap sepenuhnya bertanggungjawab menguburkan 

kerajaan PH. Jika beliau kekal sebagai Perdana Menteri PH, beliau 

masih mampu menarik sokongan mana-mana ahli Parlimen bebas 

dan juga dari Sabah dan Sarawak untuk membenruk majoriti 

mudah. Dalam situasi terkunci (deadlock) ini, beliau bahkan boleh 

mengendurkan desakan parti komponen PH yang lain kerana bola 

benar-benar berada di kaki beliau. Dari sisi lain, ada juga pihak 

yang membuat telahan percaturan Tun Mahathir ini adalah untuk 

berhenti menjadi Perdana Menteri PH, lalu mendapatkan sokongan 

60 Rujuk kenyataan media oleh Ketua Setiausaha Negara, Mohd Zuki bin Ali 
berrarikh 24 Februari 2020. 
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dari kumpulan Perikatan Nasional61 untuk kembali menjadi 

Perdana Menteri tanpa parti-parti komponen PH. Sebaliknya, Tun 

Daim menjelaskan bahawa Tun Mahathir sewaktu dalam situasi 

tersebut telah ditekan dari semua arah, tidak mempunyai banyak 

pilihan dan perlu membuat keputusan secepat mungkin. Setelah 

semua detik-detik kritikal itu berlalu, penilaian berbeza mungkin 

dibuat oleh orang ramai apabila semua maklumat sebenar telah 

terhidang di depan mata62
• 

Ekoran peletakan jawatan sebagai Perdana Menteri, Tun 

Mahathir telah dipanggil mengadap YDP Agong pada pukul 

5.00 petang 24 Februari 2020 bagi menjelaskan kemelut politik 

yang sedang melanda negara. Dalam pertemuan itu, YDP Agong 

telah meminta agar Tun Mahathir menimbang semula keputusan 

yang telah dibuat meskipun akhirnya Tun Mahathir tetap dengan 

pendirian beliau untuk meletakkan jawatan63
. Justeru, YDP 

61 Berita penubuhan Pakatan Nasional atau Perikatan Nasional ini mula 
menular sejak 3 Februari 2020, apabila ahli Majlis Kerja Terringgi (MKT) Umno, 
Lokman Adam telah memuat naik saru rakaman audio yang mendedahkan buriran 
ucapan Presiden Umno, Zahid Hamidi dalam Mesyuarat Jawatankuasa Penganjur 
Perhimpunan Muafukat Nasional Umno. Dalam mesyuarat tersebut, Zahid 
menyatakan hasrat untuk membawa Umno bekerjasama dengan Tun Mahathir 
dalam gabungaJJ Pakatan Nasional (rujuk siaran video di laman Yourube berrajuk 
Lokman Adam bongkar penipuan terkino zahid, patut!ah kelam kabut mahu bmama 
Mahathir). Usaha mewujudkan gabungan parri-parti Melayu yang terdiri daripada 
Bersaru, Umno clan Pas di atas nama Pakatan Nasional telah menjadi buah mulur 
sejak 6 Februari 2020. Pakatan Nasional dikatakan berasal dari gabungan antara 
'Pakatan' Harapan clan Muafakat 'Nasional'. Namun, kewujudan percaruran politik 
ini telah segera dinafikan oleh pemimpin tertinggi Umno, Pas clan Bersaru beberapa 
hari kemudian. Nama gabungan barn ini kemudiannya telah berrukar kepada 
Perikatan Nasional clan mula disebut-sebut sejak 23 Februari 2020. 

62 Rujuk wawancara bersama Tun Dr Abdul Daim bin Zainuddin (Tun Daim) 
yang disiarkan di portal Malaysiakini.com berrajuk Bicara panjang dengan Daim -
dari ekonomi hingga pertanian pada 23 Mei 2020. 

63 Seperri yang dititahkan oleh Seri Paduka Baginda Yang di-Perruan Agong, 
Al-Sultan Abdullah Ri'ayatuddin Al-Mustafa Billah Shah semasa membaca Titah 
Diraja sempena perasmian Mesyuarat Perrama, Penggal Ketiga, Parlimen Keempat 
Belas pada 18 Mei 2020. 
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Agong telah menerima peletakan jawatan Perdana Menteri ke-7 

sekaligus membubarkan Jemaah Kabinet PH. Bagi memastikan 

kelangsungan dan kestabilan pentadbiran kerajaan sehingga calon 

Perdana Menteri barn mengangkat sumpah secara rasmi, YDP 

Agong telah berkenan untuk melantik Tun Mahathir sebagai 

Perdana Menteri Interim 64
. 

Keputusan Tun Mahathir untuk meletakkan dua jawatan 

penting sekaligus ini boleh dikatakan tindakan di luar jangkaan 

parti Bersatu sendiri dan meletakkan parti itu dalam krisis, sehingga 

MPT Bersatu dipanggil ke mesyuarat tergempar pada malam 

24 Februari 2020. Waiau bagaimanapun, difahamkan bahawa 

mesyuarat tersebut tidak dihadiri oleh Tun Mahathir dan hanya 

beberapa orang ahli MPT yang hadir termasuk Muhyiddin Yassin, 

Syed Saddiq, Mukhriz Mahathir, Rina Haron, Marzuki Yahya, 

Dr Radzi Jidin, Mohd Redzuan Yusof, dan Dr Maszlee Malik. 

Selain itu, Setiausaha Politik kepada Azmin Ali, Hilman Idham 

64 Perkara ini diumumkan oleh Kerua Setiausaha Negara, Mohd Zuki bin Ali. 
Perlembagaan Persekutuan tidak memperuntukkan istilah khusus "Perdana Menteri 
Interim" dan tidak pernah terjadi dalam sejarah pentadbiran negara Malaysia 
berbanding konsep caretaker government yang berfungsi setiap kali Dewan Rakyat 
dibubarkan. Justeru penggunaan istilah ini telah mengundang perbincangan ramai 
ahli akademik undang-undang dan perlembagaan, antaranya Profesor Dr Nik 
Ahmad Kamal Nik Mahmood (UIAM), Dr Muhammad Fathi Yusof (UTM), 
Profesor Mad ya Dr Shamrahayu Ab Aziz (UIAM), dan Profesor Dr Aziz Bari (bekas 
pensyarah UIAM). Rata-rata berpendapat bahawa Perdana Menteri Interim boleh 
menjalankan rugas seperti yang diperuntukkan oleh Perlembagaan Persekuruan 
kepada seorang Perdana Menteri biasa. Tafsiran yang sama juga dijelaskan oleh 
Tommy Thomas, Peguam Negara pada wakru iru. Walau bagaimanapun, Dr 
Muhammad Fathi berpendapat bahawa Perdana Menteri Interim tidak mempunyai 
kuasa sebagaimana Perdana Menteri biasa, dan ia harus terral<luk kepada bidang 
kuasa yang dihadkan dan tertal<luk kepada arahan YDP Agong dari semasa ke 
semasa. Lihat ulasan beliau bertajuk Kuasa Perdana Menteri Interim ditentukan 
Agongyang disiarkan oleh BH Online pada 25 Februari 2020. 

Menurut Tun Mahathir dalam sidang media sebagai Perdana Menteri Interim pada 
27 Februari 2020, beliau menyatakan bahawa beliau tidak mempunyai kuasa untuk 
membentuk Kabinet kerajaan. 
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turut kelihatan hadir ke bangunan Menara Yayasan Selangor yang 

menempatkan Ibu Pejabat Bersatu. Dalam mesyuarat tersebut, 

ahli MPT Bersatu diberi penjelasan oleh Muhyiddin Yassin 

dan Redzuan Yusof berkenaan usaha rundingan dengan Umno 

dan Pas unruk menubuhkan kerajaan Perikatan Nasional clan 

sebab-sebab kenapa Bersatu perlu keluar clari PH. Muhyidclin 

mempertahankan tindakannya unruk mengembalikan sokongan 

orang Melayu kepacla parti Bersatu, dalam masa yang sama beliau 

menghaclapi clilema kerana berselisih penclirian clengan Tun 

Mahathir. Difahamkan juga oleh Muhyicldin bahawa Umno clan 

Pas berseclia menerima clirinya sebagai calon Perclana Menteri ke-8, 

jika Tun Mahathir tetap berkeras untuk ticlak menerima Ahli-ahli 

Parlimen Umno secara en bloc. Waiau bagaimanapun, mesyuarat 

pacla malam itu memutuskan Tun Maharhir tetap menjacli calon 

Perclana Menteri ke-8 untuk gabungan Perikatan Nasional clan 

MPT sebulat suara menolak peletakan jawatan Tun Mahathir 

sebagai pengerusi parti dan memujuk semula beliau untuk kekal 

menerajui parti Bersatu. 65 

Perkembangan hari ini menjadi satu lagi persimpangan 

politik kepada gabungan PH yang kini terdiri daripacla PKR, 

Amanah clan DAP. Mesyuarat Majlis Presiclen yang cliaclakan pacla 

malam 24 Februari 2020 relah membuat ketetapan bahawa manclat 

yang cliberikan oleh PH kepacla Tun Mahathir sebagai Perclana 

Menteri ke-7 telah tamat clengan sencliri akibat peletakan jawatan 

tersebut. Namun, pada malam itu PH perlu menamakan seorang 

calon Perclana Menteri untuk clipersembahkan oleh setiap ahli 

Parlimen kepacla YDP Agong pacla keesokan hari. Sebagaimana 

yang cliumumkan oleh Datuk Pengelola Bijaya Diraja, Dato' 

65 Perkara ini disahkan oleh Setiausaha Agung Bersaru, Marzuki Yahya dalam 
satu kenyataan media yang dikeluarkan pada 7 Mei 2020. 
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Ahmad Fadil Hj. Shamsuddin dalam satu sidang media di lstana 

Negara, YDP Agong berkenan untuk menerima mengadap seramai 

221 orang Ahli Parlimen (tidak termasuk Tun Mahathir) untuk 

mendapatkan pencalonan nama Perdana Menteri ke-8. Malangnya 

jemputan kepada Tun Mahathir untuk hadir ke mesyuarat Majlis 

Presiden PH_ pada malam itu tidak bersambut66
, mungkin kerana 

beliau berasa malu kerana diperlakukan begitu oleh partinya sendiri 

atau mungkin juga beliau merasakan PH akan mempergunakan 

beliau untuk berhadapan dengan partinya sendiri. Respon Tun 

Mahathir ini memberi isyarat kepada PH bahawa komitmen beliau 

kepada gabungan itu sudah berakhir. Dengan keluarnya Bersatu 

dari PH, jawatan Tun Mahathir sebagai Pengerui PH sepatutnya 

tergugur dengan sendiri kerana keberadaan beliau adalah atas 

kapasiti Pengerusi Bersatu. Di pihak Tun Mahathir, disebabkan 

Bersatu telah keluar dari PH dan beliau sendiri telah meletakkan 

jawatan sebagai Pengerusi Bersatu, beliau tidak lagi mempunyai 

legitimasi untuk mempengerusikan Majlis Presiden PH. 

Maka, Mesyuarat Majlis Presiden pada malam itu bersetuju 

untuk mengangkat nama Anwar Ibrahim sebagai calon Perdana 

Menteri PH.67 

220 AHLI PARLIMEN MENGADAP 

YANG D1-PERTUAN AGONG 

Pada pagi 25 Februari 2020 (Selasa), Tun Mahathir masuk ke 

pejabat sebagai Perdana Menteri Interim dan meneruskan tugas 

66 Seperti yang dijelaskan oleh Saifuddin Nasution semasa berucap dalam majlis 
Jelajah Perrahan Mandat Rakyat Negeri Kedah pada malam 8 Mac 2020. 

67 Rujuk kenyataan media Majlis Presiden Pakacan Harapan bercarikh 26 
Februari 2020. 
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seperti biasa. Beberapa keping gambar yang menunjukkan beliau 

sedang meneliti dokumen di meja pejabat Perdana Menteri 

telah dimuat naik ke laman Facebook beliau. Sam kenyataan 

media menggunakan kepala surat Pejabat Perdana Menteri telah 

memaklumkan bahawa pada pagi itu, Tun Mahathir mengadakan 

perjumpaan bersama ketua-ketua parti politik di pejabatnya. 

Amara yang hadir ialah Abang Johari Abang Openg (Presiden 

GPS), Muhyiddin Yassin (Presiden Bersatu), Anwar Ibrahim 

(Presiden PKR), Lim Guan Eng (Setiausaha Agung DAP), Ahmad 

Zahid Hamidi (Presiden Umno), Abdul Hadi Awang (Presdien 

Pas), Mohamad Sabu (Presdien Amanah), Azmin Ali (bekas PKR), 

dan juga Shafie Apdal (Presiden Warisan) yang bertemu Tun 

Mahathir pada keesokan hari (26 Februari 2020). T iada sebarang 

kenyataan media dikeluarkan berkenaan butir perbincangan antara 

Tun Mahathir dan ketua-ketua parti68
. Media melaporkan beberapa 

pemimpin politik turut berada di bangunan Perdana Putra, 

antaranya ialah Dr Ahmad Samsuri (Menteri Besar Terengganu), 

Hishammuddin Hussein, Mukhriz Mahathir (Menteri Besar 

Kedah), dan lain-lain. 

Bermula pada pukul 2.30 petang pada hari yang sama, lstana 

Negara telah menerima kehadiran 90 orang Ahli-ahli Parlimen 

daripada BN, diikuti oleh wakil dari Pas, GPS, Parti Bersatu 

Rakyat Sabah (PBRS) dan wakil bebas. Seorang Ahli Parlimen BN, 

Nazri Aziz (Padang Renggas) dilaporkan gaga! hadir ke pertemuan 

bersama YDP Agong kerana beliau sedang berada di luar negara. 

68 Berdasarkan rentetan peristiwa yang berlaku pada 26 Februari 2020 seolah­
olah memberi gambaran bahawa pertemuan ini antara lain bertujuan unruk 
membincangkan hasrar Tun Mahathir menubuhkan sebuah kerajaan campuran. 
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Bas yang membawa rombongan ahli-ahli Parlimen Umno ke lstana Negara. 

Proses temu duga secara perseorangan ini berlaku di hadapan 

YDP Agong sendiri clan disaksikan oleh Ketua Setiausaha Negara, 

Mohd Zuki bin Ali. Setiap Ahli Parlimen dibekalkan dengan 

satu borang dengan format yang hampir sama dengan surat 

akuan bersumpah (SD) yang disertakan dengan ruangan kosong 

untuk pencalonan nama Perdana Menteri ke-8 clan ruang uncuk 

menurunkan tandatangan69
. Setiap seorang ahli Parlimen diberi 

masa selama dua hingga tiga minit untuk menyelesaikan proses 

pencalonan tersebut, dan dijalankan dalam keadaan penuh 

kerahsiaan. Kaedah yang pertama kali dipraktikkan dalam 

sejarah negara Malaysia ini mendapat pujian pelbagai pihak, 

dan membuktikan kebijaksanaan Al-Sultan Abdullah dalam 

menyelesaikan kemelut politik negara dengan telus dan adil. 

Peranan yang dimainkan oleh Seri Paduka Baginda adalah selaras 

69 Catatan proses pencalonan Perdana Menteri di hadapan YDP Agong ini 
dikongsi oleh Ahli Parlimen Pasir Gudang, Hassan Karim clan disiarkan di portal 
Malaysiak:ini.com pada 27 Februari 2020, di bawah tajuk Kenangan manis ditemu 
dugaAgong. 
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dengan konsep Raja Berperlembagaan dan Demokrasi Berparlimen 

yang memandu sistem pemerintahan negara k.ita. 

Pada keesokan hari (26 Februari 2020), baki seramai 131 

Ahli Parlimen telah hadir ke lstana Negara untuk mengikuti proses 

yang sama. Giliran mengadap YDP Agong bermula dengan wakil 

dari parti Bersatu, PKR, Amanah, kumpulan Azmin, Warisan, 

DAP, dan baki yang lain. Suasana kehadiran Ahli-ahli Parlimen 

menjadi agak meriah apabila beberapa parti seperti BN, Pas, DAP 

dan PKR membawa wakil mereka menaiki bas bagi menunjukkan 

semangat solidariti kumpulan masing-masing. Wakil PKR 

tanpa kelibat kumpulan Azmin hadir dengan menaiki bas dua 

tingkat dengan bumbung terbuka dan disambut dengan laungan 

'reformasi' di hadapan pintu masuk lstana Negara. Pada awalnya 

Shafie Apdal dianggap tidak hadir ke lstana Negara kerana hanya 

menghantar wakil, tetapi beliau akhirnya tiba juga dan menjadi 

orang terakhir yang mengadap YDP Agong, iaitu disahkan sekitar 

pukul 7.00 malam. 

Persoalan siapakah calon Perdana Menteri yang akan 

mendapat sokongan majoriti mudah menjadi tanda tanya kepada 

seluruh rakyat Malaysia. Soalan ini sukar untuk dijawab kerana 

tiada siapa yang tahu siapa yang mencalonkan siapa, dan berapa 

ramaikah calon Perdana Menteri yang disenaraikan oleh 220 Ahli 

Parlimen70
. Dalam satu sidang media di PWfC sekitar pukul 9.00 

malam 25 Februari 2020, Pas (diketuai oleh Setiausaha Agung, 

Takiyuddin Hassan) dan Umno (diketuai oleh Setiausaha Agung, 

Annuar Musa) mengakui bahawa calon Perdana Menteri ke-8 

mereka sebelum ini ialah Tun Mahathir. Tetapi disebabkan Tun 

70 Dua orang Ahli Parlimen yang dilaporkan tidak hadir ke Israna Negara untuk 
ditemu duga oleh YDP Agong ialah Tun Maharhir (Langkawi) clan Nazri Aziz 
(Padang Renggas). 

190 MESYUARAT TERAKHIR 



Maharhir memberi isyarat bahawa kerajaan yang mahu dibentuk 

oleh beliau perlu melibatkan semua pihak termasuk DAP, mereka 

relah menarik semula sokongan kepada Tun Mahathir dan 

menegaskan bahawa Dewan Rakyat perlu dibubarkan segera bagi 

mendaparkan mandat baru daripada rakyar. Turut hadir dalam 

sidang medi� tersebut ialah wakil dari parti MCA, MIC dan 

PBRS, justeru pendirian ini dianggap sebagai pendirian rasmi 

BN dan Muafakat Nasional (MN). Dipercayai bahawa pendirian 

yang sama relah dipersembahkan kepada YDP Agong semasa sesi 

temu duga secara perseorangan di Israna Negara. Keputusan ini 

memperlihatkan tahap keyakinan BN dan MN terhadap formula 

'penyaruan ummah' mereka yang telah disusun sejak beberapa 

bulan lalu. 

Bas yang membawa rombongan ahli-ahli Parlimen OAP ke Istana Negara. 
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Bas yang membawa rombongan ahli-ahli Parlimen PKR ke Israna Negara. 

Laporan yang berlegar selepas itu mengatakan bahawa Anwar 

mendapat sokongan daripada lebih 92 ahli Parlimen dari PKR 

(39 undi), Amanah (11 undi) dan DAP (42 undi). Difahamkan 

bahawa beliau juga memperoleh sokongan daripada beberapa ahli 

Parlimen dari luar PH dengan jumlah keseluruhan sekitar 107 

undi. Sokongan kepada Tun Mahathir merosot kepada sekitar 60 

ahli Parlimen sahaja, berkemungkinan terdiri daripada wakil dari 

Bersatu (25 undi), kumpulan Azmin (11 undi), GPS (19 undi), 

dan Warisan (9 undi). Beliau kehilangan sokongan daripada Pas 

dan Umno kerana BN dan MN dikatakan tidak menamakan 

calon Perdana Menteri, sebaliknya memohon agar Dewan Rakyat 

dibubarkan. Seperti yang kita semua kenal, Tun Mahathir sekali 

lagi menyalahkan Anwar di atas keputusan yang kucar-kacir ini 

dan menghina Anwar sebagai "gila-gila mahu menjadi Perdana 
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Menteri" dan mendakwa Anwar sendiri yang meminta PH 

menamakan dirinya sebagai calon Perdana Menteri. Beliau juga 

beranggapan jika Anwar tidak dicalonkan, beliau pasti akan 

mendapat sokongan 92 undi dari Ahli Parlimen PH dan tambahan 

dari 60 undi lagi untuk membentuk sokongan majoriti71
• 

Hakikamya, perlu difahami bahawa keputusan untuk 

mencalonkan ·Anwar telah diputuskan dalam perbincangan Majlis 

Presiden PH, malah ia bukan satu pengkhianatan kepada Tun 

Mahathir seperti yang didakwa oleh beberapa orang pemerhati 

politik, kerana pendirian itu selari dengan semangat perjanjian 

PH yang dimeterai sejak sebelum PRU-14. Malah, Tun Mahathir 

sendiri enggan hadir ke mesyuarat Majlis Presiden, justeru amat 

adalah memalukan apabila beliau menyangka kesemua Ahli 

Parlimen PH masih perlu mencalonkan nama beliau sebagai 

Perdana Menteri ke-8. Tambahan lagi, kemahuan Tun Mahathir 

kepada sokongan 92 Ahli Parlimen PH bukanlah hasil keputusan 

71 Lihac rakaman perjumpaan Tun Mahachir dan pemimpin Bersacu pada 1 Mac 
2020, yang disiarkan secara langsung dalam laman Facebook Parci Amanah Negara. 
Dalam ucapannya, Tun Mahachir menyatakan Anwar cidak boleh menjadi Perdana 
Menreri kerana kurang mendapat sokongan. Dalam wawancara bersama akhbar 
Sinar Harian pada 12 Mac 2020, Tun Mahachir mengulangi pendiriannya bahawa 
ramai orang tidak senang hati dengan Anwar, popularitinya sudah berkurangan 
dan jika diadakan pilihan raya, beliau merasakan Anwar tidak akan mendapat 
sokongan. Penghinaan bercerusan Tun Mahathir ke atas Anwar ini dilihat oleh 
pemerhati politik sebagai titik colak kepada terpucusnya persefahaman Mahathir­
Anwar yang telah diusahakan sejak PRU-14 yang lepas. Sebenarnya bukan hanya 
di peringkat Tun Mahathir, malah usaha menucup peluang untuk Anwar menjadi 
Perdana Menteri adalah merupakan agenda penting bagi parti Bersacu. Sejak dari 
penyercaaan Bersatu ke dalam PH, agenda peralihan kuasa kepada Anwar cidak 
pernah dianggap sebagai sacu perkara yang penring, sebaliknya ia hanya bacu 
loncatan kepada percaruran politik Bersaru atau apa yang diistilahkan oleh Wan 
Saiful Wan Jan sebagai "a marriage of convenience". Menurut Tun Mahathir, beliau 
tidak mahu melihat Anwar menggantikan beliau sejak dari awal, kerana Anwar 
didakwa tidak akan mempertahankan hak-hak keistimewaan orang Melayu. Rujuk 
esei Why Did Bmatu Leave Pakatan Harapan? oleh Wan Saiful Wan Jan (2020), 
di bawah siri Ti·ends in Southeast Asia yang diterbitkan oleh !SEAS - Yusof Ishak 
Institute, Singapore. 
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mesyuarat, tetapi semata-mata atas kemahuan peribadinya yang 

masih mengimpikan kerusi Perdana Menteri. 

LANGKAH MAHAT HIR: PERCUBAAN 
MENUBUHKAN KERAJAAN CAMPURAN 

Suhu politik pada 26 Februari 2020 sejuk seperti biasa. Seluruh 

negara pada waktu itu hanya tertumpu ke pintu utama Istana 

Negara, di mana ratusan wakil media dan wartawan berkumpul 

untuk melaporkan setiap minit perkembangan semasa. Penyokong 

PH yang ternanti-nanti keputusan dari Istana Negara tidak sabar 

untuk meraikan kembalinya kerajaan PH yang dipimpin oleh 

Anwar kerana sejak malam semalam, Majlis Presiden mengulangi 

keyakinan bahawa PH kini memiliki sokongan majoriti yang 

diperlukan. 

Dalam saru sidang media khas oleh Perdana Menreri Interim 

pada pukul 4.45 petang, Tun Mahathir telah menyatakan hasrat 

untuk membenruk sebuah kerajaan campuran yang tidak memihak 

kepada mana-mana parti politik. Ini bermakna beliau akan 

diberikan mandat untuk membentuk Kabinet sendiri berdasarkan 

sokongan mana-mana Ahli Parlimen, yang ridak memihak kepada 

mana-mana parti politik sedangkan pada waktu itu beliau masih 

menjadi ahli Bersatu (diterima semula sebagai Pengerusi Bersatu72), 

ahli Jemaah Menteri hanya ditentukan oleh beliau seorang, lantas 

mengabaikan kedudukan blok politik PH, BN, MN, dan GPS. 

Cadangan ini mungkin muncul selepas Tun Maharhir berremu 

72 Tun Mahathir relah berseruju unruk menerima semula jawatan Pengerusi 
Bersaru. Rujuk kenyataan media yang dikeluarkan oleh Setiausaha Agung Bersaru, 
Marzuki Yahya berrarikh 27 Februari 2020. 
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dengan ketua parti-parti politik sejak semalam, dan terdapat desas­

desus bahawa PH kini mengangkat Anwar sebagai calon Perdana 

Menteri ke-8. 

Dari satu sisi, tindakan Tun Mahathir ini adalah bukti 

penolakan beliau untuk menjadi Perdana Menteri bagi gabungan 

Perikatan Nasional. Namun, lebih banyak reaksi negatif telah 

dilontarkan oleh pelbagai pihak, antaranya: 

i) Tun Mahathir dilihat kembali menjadi 'diktator' dalam

sebuah Kerajaan Mahathir, yang memiliki suara pemutus

terhadap apa sahaja dasar-dasar kerajaan. Kerajaan ini tidak

akan terikat dengan mana-mana manifesto parti dan agenda

reformasi PH.

ii) T idak lebih dari sekadar pelan kecemasan Tun Mahathir

yang tiada dalam perbincangan mana-mana gabungan parti

politik, selepas mengetahui beliau tidak menikmati sokongan

majoriti Ahli Parlimen.

iii) Pas dan Umno telah menarik balik surat akuan bersumpah

(SD) untuk menyokong Tun Mahathir sebagai calon Perdana

Menteri, sebaliknya bertegas agar Dewan Rakyat dibubarkan.

iv) PH menganggap cadangan kerajaan campuran ini adalah satu

sistem pentadbiran barn yang hanya mengikut kemahuan

Tun Mahathir, sedangkan PH menekankan semangat

perundingan dan konsensus. Apabila PH menyokong Tun

Mahathir sebagai calon Perdana Menteri, tidak bermakna

beliau boleh mengetepikan agenda reformasi dan manifesto

PH. Perdana Menteri mestilah mewakili hasrat pihak yang

mengangkat beliau.73 

73 Pandangan ini dijelaskan kemudian oleh Anwar Ibrahim dalam Majlis Zikir 
Nurul Anwar di kediamannya di Bukit Segambut, pada malam 8 Mac 2020. 
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v) Kemungkinan Kabinet Mahathir akan diisi oleh nama-nama

individu yang sebelum ini berperanan mencetuskan krisis

politik ini dan menjatuhkan kerajaan PH. Jadi, mustahil

untuk PH dapat bekerjasama dengan mereka dalam satu

pasukan.

vi) Tinjauan yang dibuat oleh Berita Harian Online mendapati

68 peratus daripada 102,300 responden tidak bersetuju

dengan idea kerajaan campuran yang diusulkan oleh Tun

Mahathir.74 

Hanya selepas sidang media khas oleh Tun Mahathir tersebut,

Majlis Presiden PH kemudian mengeluarkan satu kenyataan rasmi 

bahawa calon Perdana Menteri PH yang dipersembahkan kepada 

YDP Agong kini adalah Anwar Ibrahim, bukan lagi Tun Mahathir. 

Sekitar pukul 11.00 pagi 27 Februari 2020, Tun Mahathir 

telah dipanggil mengadap YDP Agong, dipercayai untuk 

membincangkan keputusan temu duga Ahli-ahli Parlimen yang 

berlangsung pada 25 dan 26 Februari 2020. 

Sementara itu, berita terkini yang mula tersebar adalah Umno 

dan Pas telah menamakan Muhyiddin Yassin sebagai calon Perdana 

Menteri dalam satu surat akuan bersumpah (SD). Namun, ia telah 

dinafikan melalui satu kenyataan media yang ditandatangani oleh 

Annuar Musa selaku Setiausaha Agung Umno. Khabar angin 

ini bermula apabila portal akhbar The Star melaporkan bahawa 

Timbalan Presiden Pas, Tuan Ibrahim Tuan Man memberitahu 

semua Ahli Parlimen Muafakat Nasional telah menandatangani 

satu SD bagi menyokong Muhyiddin Yassin sebagai calon Perdana 

Menteri, tetapi tidak dimaklumkan bilakah tarikh sebenar SD 

74 Rujuk laporan yang disiarkan oleh www.bharian.com.my berrajuk Ramai tak 

setuju kerajaan campuran, berrarikh 26 Februari 2020. 
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tersebut.75 Beliau kemudiannya menjelaskan bahawa SD tersebut 

dianggap sudah terbatal selepas MN memutuskan agar Dewan 

Rakyat dibubarkan segera clan mahu mandat dikembalikan kepada 

rakyat melalui pilihan raya umum. Pendirian ini dikukuhkan lagi 

dengan arahan dari ibu pejabat parti agar jentera pilihan raya Umno 

clan Pas diaktifkan di seluruh negara, clan semua Ketua Bahagian 

Umno telah dipanggil ke pertemuan khas di PWTC pada pukul 

3.00 petang, 27 Februari 2020. 

Petang itu juga pada pukul 2.30 petang, telah berlaku 

pertemuan antara Tun Mahathir clan Muhyiddin di bangunan 

Perdana Putra selama satu jam, dipercayai untuk membincangkan 

kemelut yang melanda parti Bersatu. Dalam perbincangan tersebut, 

Muhyiddin telah menyatakan kepada Tun Mahathir bahawa 

beliau sanggup untuk menerima parti Umno clan Pas secara en

bloc bagi menubuhkan kerajaan baru sekaligus menyelesaikan 

kemelut politik Negara, bebeza dengan pendirian Tun Mahathir 

yang hanya boleh menerima Ahli-ahli Parlimen yang tidak terpalit 

dengan perbicaraan kes jenayah di mahkamah. Inilah satu-satunya 

garisan yang memisahkan antara kedua-dua pemimpin Bersatu ini, 

sejak pagi 23 Februari 2020 iaitu dalam mesyuarat MPT Bersatu. 

Pendirian Muhyidin ini dianggap oleh Tun Mahathir sebagai "lebih 

mementingkan politik berbanding prinsip".76 

Setakat petang itu, Istana Negara tidak mengumumkan 

apa-apa keputusan hasil daripada proses temu duga dengan 

YDP Agong. Namun, suhu politik bergolak lagi apabila dalam 

75 Rujuk laporan portal The Star (www.rhesrar.com.my) di bawah rajuk Tt1an 
Ibrahim: All PAS, Umno MPs signed SD for Muhyiddin to be PM, berrarikh 27 
Februari 2020. 

76 Seperri yang dijelaskan oleh Tun Mahathir dalam satu sidang media di 
bangunan Yayasan Albukhary pada I Mac 2020, sebelum Muhyiddin Yassin 
mengangkar sumpah sebagai Perdana Menteri ke-8. 
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sidang media semasa mengumumkan peruntukan RM20 bilion 

Pakej Ransangan Ekonomi77 bagi menstabilkan ekonomi negara 

yang terkesan akibat wabak COVID-19, Tun Mahathir telah 

menyinggung dua pengumuman penting. Pertama, keputusan 

proses temu duga di Istana Negara tidak membuktikan mana­

mana calon Perdana Menteri berjaya mendapat sokongan majoriti 

ahli Parlimen. Kedua, beliau telah menghantar Surat Pemakluman 

Memanggil Mesyuarat Khas Dewan Rakyat kepada Yang di-Pertua 

Dewan Rakyat bagi memohon diadakan sidang khas Dewan 

Rakyat pada 2 Mac 2020 (Isnin). Menurut beliau, jika Dewan 

Rakyat gagal menentukan keputusan, jalan terakhir adalah dengan 

memberi laluan untuk diadakan Pilihan Raya Umum ke-15. 

Beliau juga memberi gambaran bahawa beliau boleh menerima 

Muhyiddin sebagai calon Perdana Menteri ke-8.78 

Persoalan yang timbul pada waktu itu adalah, adakah 

seorang Perdana Menteri Interim mempunyai bidang kuasa umuk 

menasihati YDP Agong agar membubarkan Parlimen?79 

77 Pakej ransangan ini relah disediakan oleh Kemenrerian Kewangan di bawah 
Lim Guan Eng dan dimukramadkan pada 23 Februari 2020 (Ahad). Namun 
pengumuman iru tidak dapar dibuat oleh Lim Guan Eng kerana Kabinet kerajaan 
PH relah terbubar pada 24 Februari 2020 kesan dari pelecakan jawacan Tun 
Maharhir sebagai Perdana Menreri ke-7. 

78 Menurut ahli Majlis Pimpinan Tertinggi Bersaru, Wan Saiful Wan Jan, 
pencalonan Muhyiddin Yassin sebagai Perdana Menteri-8 dibincangkan dalam 
mesyuarat antara Tun Mahathir, Muhyiddin Yassin, Marzuki Yahya (Setiausaha 
Agung Bersaru) dan Syed Saddiq (Kerua sayap pemuda Bersacu) pada pagi 27 
Februari 2020. Tun Mahathir telah meresrui Muhyiddin unruk menjadi Perdana 
Menreri jika beliau mampu merangkul majoriti mudah Ahli-ahli Parlimen. Perkara 
ini disinggung secara sepinras lalu oleh Tun Maharhir dalam sidang medianya 
sebagai Perdana Menteri Interim pada perang 27 Februari 2020. Bermula saar 
irulah, rundingan unruk menamakan Muhyiddin sebagai Perdana Menteri ke-8 
berjalan dengan pantas dan saru-persaru parti yang membenruk gabungan Perikacan 
Nasional mula mengeluarkan kenyataan media dengan menamakan Muhyiddin 
Yassin sebagai calon Perdana Menreri ke-8. 

79 Perkara 55(2) Perlembagaan Persekuruan memperunrukkan kuasa murlak 
kepada YDP Agong unruk memprorog (berasal dari perkacaan bahasa lnggeris 
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Tindakan Tun Mahathir ini mengejutkan banyak pihak 

dan mengundang kritikan keras dari orang ramai kerana ia dilihat 

sengaja memintas pengumuman rasmi daripada lstana Negara. 

Dalam situasi ini, beliau adalah pihak yang berkepentingan dalam 

isu pelantikan Perdana Menteri. Sedangkan pada waktu itu, YDP 

Agong belum lagi mengumumkan sebarang keputusan, malah Seri 

Paduka Baginda telah memanggil satu Mesyuarat Majlis Raja­

Raja pada 28 Februari 2020 untuk mendapatkan pandangan dari 

Sultan Negeri-negeri dalam menyelesaikan krisis jawatan Perdana 

Menteri ini. Pendekatan Seri Paduka Baginda juga dilihat seolah­

olah mahu mengelakkan berlakunya PRU semasa negara sedang 

dilanda wabak COVID-19, selain daripada kos penganjuran PRU 

yang terlalu tinggi80
• 

Reaksi orang ramai menganggap Tun Mahathir telah 

menggunakan kuasa mutlaknya sebagai Perdana Menteri Interim 

demi menjayakan percaturan peribadi. Majlis Presiden yang 

mengadakan mesyuarat tergempar pada malam itu di Hotel Eastin, 

Petaling Jaya telah mengeluarkan satu kenyataan mengecam 

tindakan Tun Mahathir yang cuba memintas keputusan YDP 

Agong. Memanggil Sidang Dewan semata-mata untuk melantik 

Perdana Menteri adalah bertentangan dengan hak dan kuasa YDP 

Agong berdasarkan peruntukan Perkara 40(2)(a) Perlembagaan 

Persekutuan yang menyatakan bahawa YDP Agong boleh 

bertindak menurut budi bicaranya untuk melantik seorang Perdana 

iairu prorogue, yang bermaksud pengganrungan persidangan) arau membubarkan 
Parlimen. Baginda juga mempunyai kuasa unruk ridak memperkenankan 
perminraan bagi pembubaran Parlimen, sebagaimana diperunrukkan dalam Perkara 
40(2)(6). 

80 Menurut Pengerusi Suruhanjaya Pilihan Raya Azhar Hamn (Berita Harian, 
28 Februari 2020), anggaran kos unruk menjayakan PRU di seluruh negara adalah 
sekirar RM750 juta hingga RM800 juta. 
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Menteri81
• Kesangsian pemimpin PH terhadap Tun Mahathir pada

waktu itu kian menebal.

Cadangan untuk mengadakan sidang khas Dewan Rakyat 

telah menimbulkan pelbagai persoalan. Antaranya bagaimanakah 

susunan kerusi di dalam Dewan Rakyat? Bagaimanakah prosedur 

pencalonan Perdana Menteri? Pihak manakah yang akan duduk di 

sebelah kerajaan dan pembangkang di awal persidangan? Siapakah 

yang akan menduduki kerusi Ketua Pembangkang? Adak.ah selepas 

temu duga secara tertutup, kini Ahli Parlimen perlu mengundi 

secara terbuka? Adak.ah prosesnya seperti memilih ketua bilik 

darjah; ada pencadang dan penyokong kepada beberapa nama 

calon? Bagaimana jika separuh daripada Ahli Parlimen mengambil 

sikap berkecuali atau boikot? Arau adakah ia akan dimulakan 

dengan undi tidak percaya kepada Perdana Menteri Interim? 

Perjalanan sidang Dewan Rakyat khas ini masih kabur. 

Perhatian seluruh negara kini beralih kepada Yang di-Pertua 

Dewan Rakyat, Tan Sri Dato' Mohamad Ariff Md Yusof. Sebagai 

seorang pakar undang-undang82
, dicalonkan oleh kerajaan Pakatan 

Harapan dan sebelumnya merupakan ahli Parti Amanah Negara, 

para penyokong PH mengharapkan agar beliau dapat membuat 

keputusan yang bebas dan tepat mengikut lunas undang-undang 

dan peraturan mesyuarat Dewan Rakyat. 

8 I Rujuk kenyataan media yang dikeluarkan oleh Majlis Presiden Pakatan 
Harapan bertarikh 27 Februari 2020. 

82 Beliau merupakan bekas Hakim Mahkamah Rayuan clan pernah dilantik 
sebagai Profesor Madya di Fakulci Undang-undang Universiti Malaya. 
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KEBANGKITAN MUHYIDDIN 

Perremuan antara Tun Mahathir clan semua Ahli Parlimen 

Bersatu celah diadakan pada pagi 28 Februari 2020, berrempat di 

Yayasan Albukhary. Seramai 25 orang Ahli Parlimen Bersatu celah 

menghadiri perjumpaan ini termasuk Tun Mahathir sendiri. Turne 

kelihatan di sana adalah kelibac Ahli Parlimen dari kumpulan 

Azmin, antaranya Azmin Ali, Zuraida Kamaruddin, Kamaruddin 

Jaafar, clan Rashid Hasnon. Penyertaan kumpulan Azmin dalam 

pertemuan ini menjadikan wakil Bersatu pada waktu itu secara 

tidak rasmi berjumlah 36 orang. Difahamkan bahawa dalam 

mesyuarat cersebut, Tun Mahathir sekali lagi menjelaskan bahawa 

beliau boleh menerima Ahli Parlimen Umno seorang demi seorang 

clan bukan secara en bloc, berbeza dengan pendirian Muhyiddin 

clan majoriti yang hadir dalam perremuan tersebut. 

Tun Mahathir celah mengambil sikap berkecuali kerana 

tidak bersetuju dengan kepucusan perremuan pada pagi itu, clan 

meninggalkan mesyuarat lebih awal. Berdasarkan kenyataan 

media yang dikeluarkan oleh Setiausaha Agung Bersatu, dikatakan 

Ahli Parlimen Bersatu seramai 36 orang telah bersecuju uncuk 

menamakan Muhyiddin Yassin sebagai calon Perdana Menteri 

ke-8 clan akan dibawa mengadap YDP Agong83
. lni bermakna 

Bersatu celah mengambil kira penyertaan Tun Mahathir, Mukhriz 

Mahathir clan Syed Saddiq dalam persetujuan itu84
• 

83 Rujuk kenyataan media yang dikeluarkan oleh Setiausaha Agung Bersaru 
bertarikh 28 Februari 2020. 

84 Sejak dari permulaan krisis, Mukhriz Mahathir (Timbalan Presiden 
Bersatu) clan Syed Saddiq (Ketua ARMADA - sayap pemuda Bersaru) konsisten 
menyebelahi pendirian Tun Mahathir. Walaupun Bersaru mengumumkan keluar 
dari PH pada 24 Februari 2020, Mukhriz yang juga Menteri Besar Kedah berjaya 
berunding dengan AD UN PH yang lain untuk mengekalkan status quo kerajaan PH 
Kedah. Perkara ini disahkan pada 27 Februari 2020 apabila Sultan Kedah, Sultan 
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Sementara itu, mesyuarat Majlis Raja-Raja telah diadakan 

bermula pada pukul 11.30 pagi dan tamat sekitar pukul 1.00 

tengah hari. Berdasarkan laporan kenderaan rasmi istana negeri­

negeri yang memasuki pintu utama lstana Negara, antara yang 

hadir ke mesyuarat tersebut ialah YDP Agong sendiri, Al-Sultan 

Abdullah Ri'ayatuddin Al-Mustafa Billah Shah, Paduka Seri 

Sultan Perak Sultan Nazrin Muizzudin Shah, Sultan Kedah Al­

Aminul Karim Sultan Sallehuddin, Pemangku Raja Pahang 

Tengku Hassanal Ibrahim Alam Shah, Raja Perlis Tuanku Syed 

Sirajuddin, Tengku Mahkota Kelantan Dr Tengku Muhammad 

Faiz Petra, Sultan Selangor Sultan Sharafuddin Idris Shah, Sultan 

Johor Sultan Ibrahim, dan Sultan Terengganu Sultan Mizan Zainal 

Abidin. Difahamkan Yang di-Pertuan Besar Negeri Sembilan 

Tuanku Muhriz juga turut menghadiri mesyuarat ini. Waiau 

bagaimanapun, tiada sebarang kenyataan rasmi dikeluarkan 

berkenaan isi perbincangan mesyuarat Majlis Raja-Raja. 

Sekitar pukul 2.00 petang, YDP Agong telah memanggil 

Yang di-Pertua Dewan Rakyat mengadap di lstana Negara, 

dipercayai berhubung dengan permohonan Perdana Menteri 

Interim untuk mengadakan sidang tergempar Dewan Rakyat 

pada 2 Mac 2020. Hasil pertemuan tersebuc, Tan Sri Mohamad 

Ariff telah memaklumkan bahawa tiada persidangan Dewan 

Rakyat akan diadakan pada tarikh tersebut. Terdapat dua alasan 

yang dikemukakan oleh Yang di-Pertua Dewan Rakyat, iaitu 

permintaan Tun Mahathir itu tidak memenuhi tuntutan Peraturan 

Mesyuarat 11 (3) iaitu tidak disertakan dengan Pemberitahuan 

Usu! yang lengkap, dan sidang khas hanya akan dibuat selepas 

YDP Agong memaklumkan secara rasmi keputusan proses 

Sallahuddin Badlishah memberi perkenan unruk kerajaan PH Kedah diteruskan 
seperti biasa di bawah kepimpinan Mukhriz. 
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pemilihan Perdana Menteri ke-8. Berita ini akhirnya melegakan 

banyak pihak kerana berjaya menghentikan percaturan peribadi 

Tun Mahathir, dan mengembalikan peranan penting YDP Agong 

dalam menyelesaikan krisis politik ini. Situasi ini tidak pernah 

berlaku semasa era pemerintahan BN kerana kebiasaannya Yang 

di-Pertua Dewan Rakyat akan mengangguk kepada apa sahaja

kehendak dan percaturan kerajaan dalam Parlimen. Sudah tentu

keberanian Tan Sri Mohamad Ariff yang membuat keputusan

bertentangan d.engan kehendak Perdana Menteri Interim adalah

antara kesan agenda reformasi Parlimen yang telah digerakkan oleh

PH sebelum ini.

Selepas Bersatu memutuskan bahawa calon Perdana Menteri 

kini beralih kepada Muhyiddin Yassin, Barisan Nasional yang 

dianggotai oleh parti Umno, MCA dan MIC telah menyatakan 

persetujuan untuk mencalonkan Muhyiddin Yassin sebagai Perdana 

Menteri ke-8. Barisan Nasional memiliki 42 kerusi yang terdiri 

daripada 39 kerusi Umno, dua kerusi MCA dan satu kerusi MIC85
. 

Selain itu, Umno dan Pas juga telah mengeluarkan satu kenyataan 

bersama di atas nama Muafakat Nasional, dengan Pas membawa 

sokongan 18 kerusi kepada Muhyiddin Yassin86
• Ini bermakna 

pada petang 28 Februari 2020, Muhyiddin Yassin telah memiliki 

sokongan sebanyak 96 kerusi dan hanya memerlukan sekurang­

kurangnya 16 kerusi untuk mencukupkan majoriti mudah. 

85 Rujuk kenyacaan media Barisan Nasional yang dicandacangani oleh Tengku 
Adnan Tengku Mansor bercarikh 28 Februari 2020 dan kenyataan media Malaysian 
Chinese Association (MCA) yang dicandarangani oleh Seriausaha Agung MCA, 
Chong Sin Woon bercarikh 28 Februari 2020. 

86 Rujuk kenyacaan media Muafakac Nasional yang dicandacangani oleh 
Seciausaha Agung Umno, Annuar Musa dan Seriausaha Agung Pas, Takiyuddin 
Hassan bercarikh 28 Februari 2020. 
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Keputusan yang ditunggu-tunggu dari lstana Negara 

akhirnya diumumkan sekitar pukul 4.00 petang, di mana YDP 

Agong masih belum dapat memutuskan mana-mana Ahli Parlimen 

yang mempunyai sokongan majoriti untuk dilantik sebagai Perdana 

Menteri. Justeru, kaedah kedua telah dilaksanakan iaitu Seri Paduka 

Baginda memanggil semua ketua parti-parti politik mengadap ke 

lstana Negara pada 29 Februari 2020 untuk mengemukakan nama 

calon Perdana Menteri yang telah dipersetujui oleh parti masing­

masing87. Persefahaman yang dicapai antara Bersatu, BN dan MN 

pada petang itu relah memberi gambaran bahawa kemelut polirik 

negara mungkin akan berakhir dalam masa terdekar. 

Ketua parti-parti policik tiba di Istana Negara pada 29 Februari 2020 untuk 
mengadap Seri Paduka Baginda Yang di-Pertuan Agong. 

87 Rujuk kenyataan media yang dikeluarkan oleh Dacuk Pengelola Bijaya Diraja 
Istana Negara, Dato' Ahmad Fadil bin Shamsuddin bercarikh 28 Februari 2020. 
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Sebagai maklum balas kepada perkembangan semasa, Majlis 

Presiden PH yang mengadakan mesyuarat di Hotel Eastin, Petaling 

Jaya telah menegaskan bahawa berdasarkan proses pencalonan 

yang dibuat pada 25 dan 26 Februari 2020, Anwar dipercayai telah 

mendapat sokongan terbesar dari pada kalanganAhli-ahli Parlimen 88
. 

Secara tersirat, PH melahirkan rasa kurang senang dengan proses 

pemilihan baru ini. Selepas Istana Negara menghabiskan masa 

selama dua hari untuk bertemu dengan kesemua Ahli Parlimen, 

kenapa proses pemilihan baru pula perlu diperkenalkan, yang 

melibatkan ketua parti-parti politik? Kenapa peraturan permainan 

boleh bertukar-tukar? Sedangkan dalam proses pertama, Anwar 

pada waktu itu dipercayai telah mendapat sokongan majoriti 

mudah untuk dilantik sebagai Perdana Menteri. PH tiada pilihan 

lain selain daripada menarik rambut di dalam tepung, iaitu dengan 

mengeluarkan kenyataan yang penuh diplomasi agar hubungan 

dengan Istana Negara tidak menjadi keruh. Waiau bagaimanapun, 

perkemb;ngan semasa ini meletakkan Tun Mahathir sebagai 

individu yang tidak lagi menjadi pilihan mana-mana parti, walhal 

sebelum ini beliau menganggap dirinya sebagai "a little girt' yang 

digilai oleh kedua-dua belah pihak. Namun, PH perlu merapatkan 

kembali barisan Ahli Parlimen yang tidak sanggup bekerjasama 

dengan Umno dalam gabungan Perikatan Nasional. 

Tun Mahathir perlu ditarik semula kembali kepada PH! 

Ia bertujuan untuk mencukupkan majoriti sokongan 

kepada calon Perdana Menteri PH sebelum YDP Agong membuat 

keputusan akhir, dan sudah tentu Tun Mahathir masih memiliki 

pengaruh untuk menarik beberapa orang Ahli Parlimen dari 

Bersatu dan Warisan untuk kembali bersama PH. Misi ini pada 

88 Rujuk kenyacaan media Majlis Presiden Pakacan Harapan bercarikh 28 
Februari 2020. 
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mulanya agak mustahil. Bagi mencapai hasrat tersebut, Anwar 

telah membuat pertemuan dengan pemimpin dan Ahli Parlimen 

PH untuk memberi taklimat dan membincangkan semula peranan 

Tun Mahathir. Pada waktu itu juga tersebarnya satu video rakaman 

yang menunjukkan Anwar sedang berhubung dengan Syeikh Dr 

Yusof al-Qaradhawi melalui telefon. Video tersebut menyiarkan 

rakaman suara al-Qaradhawi di hujung talian yang sedang 

mendoakan agar kesulitan yang dihadapi oleh pihak PH dapat 

segera dirungkaikan, dan ia turut diperdengarkan kepada hadirin 

melalui pembesar suara telefon. 

Sejak petang 28 Februari 2020, difahamkan bahawa Tun 

Mahathir tidak dapat dihubungi termasuk oleh pemimpin Bersatu. 

Jadi, wakil PH telah meminta bantuan daripada Marina Mahathir 

untuk memujuk Tun Mahathir agar kembali ke meja rundingan 

dan membuat pertemuan dengan para pemimpin PH89
• Taktik ini 

mengingatkan kita kepada peristiwa bersejarah yang berlaku pada 26 

Jun 2017, apabila Nurul lzzah Anwar terpaksa bergegas ke London 

untuk bertemu dengan Tun Mahathir yang tiba lebih awal untuk 

menyambut Hari. Raya Aidilfitri di sana90
• Kunjungan tersebut 

adalah rentetan daripada surat yang ditulis oleh Tun Mahathir 

kepada Muhyiddin agar menarik Bersatu keluar dari _PH, kerana 

gaga! mencapai persetujuan yang beliau mahukan. Pertemuan 

Nurul lzzah dan Tun Mahathir telah berjaya menyelamatkan PH 

dan memuktamadkan struktur kepimpinan PH91
• Peranan Marina 

89 Rujuk laporan dari portal The Malaysian Insider di bawah tajuk Midnight 
breakthrough for new Pakatan govt, bertarikh 29 Februari 2020. 

90 Peristiwa ini dicatat oleh Liew Chin Tong di laman web liewchintong.com 
di bawah tajuk Titik Perubahan Malaysia, bertarikh 24 Julai 2017. Rujuk juga 
laporan di portal Sinar Harian (sinarharian.com.my) di bawah tajuk Jzzah jawab 
pertemuannya dengan Tun M di London bertarikh 11 J ulai 2017. 

91 Keputusan yang dicapai adalah Tun Mahathir dilantik sebagai Pengerusi PH, 
Dr Wan Azizah sebagai Presiden PH clan Anwar Ibrahim (pada waktu itu masih 
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Mahathir ini mengulangi sejarah peranan penting seorang wanita 

clan anak kepada tokoh-rokoh besar umuk menjernihkan keadaan 

polirik negara. Selepas beberapa panggilan dibuat clan mesej 

dihamar, akhirnya beliau berjaya menghubungkan Tun Mahathir 

dengan pemimpin PH. 

Pada pukul 9.57 pagi 29 Februari 2020, beberapa jam 

sebelum YDP Agong memuktamadkan pencalonan nama Perdana 

Menteri ke-8, orang ramai dikejutkan dengan satu gambar yang 

dimuat naik oleh Liew Chin Tong di laman Facebook beliau, 

diiringi dengan keterangan ringkas: 

BREAKING: Pakatan Harapan menyatakan sokongan 
penuh kepada Tun Dr Mahathir sebagai calon PM. 

berada dalam Penjara Sungai Buloh) sebagai Ketua Umum PH. 
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PH KEMBALI BERTAUT 

Adakah PH berjaya mengumpul semula sokongan majoriti Ahli 

Parlimen untuk membentuk kerajaan? 

Pertemuan pada pagi 29 Februari 2020 antara pemimpin PH 

dan Tun Maharhir di kediamannya di The Mines telah mencatat 

satu lagi sejarah. Antara yang hadir mewakili PH ke pertemuan 

itu ialah Mohamad Sabu, Dr Dzulkefly Ahmad, Fahrni Fadzil, 

Saifuddin Nasution, Lim Guan Eng, Liew Chin Tong, termasuk 

Syed Saddiq yang sentiasa menyebelahi Tun Maharhir. Di ruang 

yang sama itulah berlakunya pertemuan Tun Mahathir dan lima 

lagi ketua-ketua parti Umno, Pas, Bersatu, GPS, dan Warisan, pada 

petang 23 Februari 2020, beberapa jam sebelum berlangsungnya 

majlis makan malam di Hotel Sheraton. Di ruang yang sama, 

mereka bermesyuarat untuk menyusun semula saf PH dan 

mengumpul sokongan majoriti Ahli Parlimen. 

Sejurus selepas pertemuan tersebut, Majlis Presiden Pakatan 

Harapan telah menyatakan persetujuan untuk mencalonkan 

semula Tun Mahathir sebagai Perdana Menteri92
. Tun Mahathir 

dalam kenyaraan berasingan menyatakan bahawa beliau tidak 

pernah memberi akuan bersumpah untuk menyokong mana­

mana calon lain sepertimana yang diakui oleh parti Bersatu, dan 

beliau kini yakin memiliki sokongan majoriti untuk dilantik 

sebagai Perdana Menteri selepas bermesyuarat dengan pemimpin 

PH93
. Perkembangan terbaru ini menterjemahkan beberapa isyarat 

penting, iaitu telah berlaku salah faham antara Tun Mahathir dan 

92 Rujuk kenyataan media Majlis Presiden Pakatan Harapan bertarikh 29 
Februari 2020. 

93 Rujuk kenyataan media Dr Mahathir bin Mohamad yang disiarkan dalam 
bahasa lnggeris, bertarikh 29 Februari 2020. 
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PH sehingga komunikasi antara dua pihak telah terputus, Tun 

Mahathir kekal dengan prinsip beliau untuk tidak menerima 

pemimpin yang terpalit dengan kes jenayah, dan paling penting 

adalah propaganda bahawa Anwar terlalu ghairah untuk menjadi 

Perdana Menteri adalah meleset sama sekali. Sebaliknya beliau 

sekali lagi mendahulukan agenda reformasi negara berbanding 

perebutan kuasa dengan memberi laluan kepada Tun Mahathir 

untuk mengembalikan semula mandat rakyat yang diberikan 

kepada PH dalam PRU-14, perkara yang sama dilakukan dalam 

mesyuarat Majlis Presiden PH pada malam 21 Februari 2020 yang 

lalu. Keutamaan pada waktu itu bukan lagi tentang peralihan 

kuasa Mahathir-Anwar, sebaliknya seluruh kekuatan PH perlu 

ditumpukan pada mempertahankan mandat rakyat dan menafikan 

rampasan kuasa PN. 

Percemuan pemimpin-pemimpin PH bersama Tun Maharhir pada 29 Februari 
2020 di pejabat Yayasan Albukhary. 
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Pertentangan antara Pengerusi dan Presiden Bersatu semakin 

berkecamuk apabila Muhyiddin selaku Presiden Bersatu telah 

mengeluarkan satu surat menyatakan bahawa peletakan jawatan 

Tun Mahathir pada 24 Februari 2020 adalah sah dan beliau selaku 

Presiden parti akan memangku jawatan terse but sehingga pemilihan 

barn dimuktamadkan94
• Ini bertentangan dengan keputusan MPT 

Bersatu pada 25 Februari 2020 yang telah sebulat suara menolak 

surat peletakan jawatan Tun Mahathir. Sejurus selepas itu, Setiausaha 

Agung Bersatu turut mengeluarkan kenyataan media menyatakan 

bahawa Tun Mahathir masih bertindak sebagai Pengerusi Bersatu 

dan mempunyai hak untuk menentukan hala tuju parti.95 Terdapat 

penjelasan yang logik di sebalik tindakan Muhyiddin ini. Untuk 

tidak menimbulkan implikasi undang-undang di kemudian hari, 

Muhyiddin terpaksa mengambil alih fungsi Pengerusi Bersatu atas 

tiga sebab. Pertama, untuk mengabsahkan keputusan parti Bersatu 

yang mahu bergabung dalam Perikatan Nasional; kedua, untuk 

mengabsahkan pencalonan Muhyiddin sebagai calon Perdana 

Menteri, di mana perkara ini tidak diakui oleh Tun Mahathir 

sebagai Pengerusi Bersatu; dan ketiga, untuk membawa mandat 

sokongan Ahli-ahli Parlimen Bersatu semasa mengadap YDP 

Agong pada 29 Februari 2020.96 

94 Rujuk kenyataan media oleh Presiden/Pemangku Pengerusi Bersatu Muhyiddin 
Yassin, berrarikh 29 Februari 2020. Kenyataan ini dimuat naik di laman Facebook 
Muhyiddin Yassin pada pukul 12.07 tengah hari. 

95 Polemik keabsahan jawatan Pengerusi Bersatu ini berlanjutan sehingga bulan 
Mei 2020. Saru salinan surat yang ditandatangani oleh Muhyiddin Yassin selaku 
Presiden Bersaru bertarikh 18 Mac 2020 telah tular di media sosial. Surat tersebut 
dialamatkan kepada Tun Mahathir selaku Pengerusi Bersaru, memaklumkan 
keputusan pemberhenrian Marzuki Yahya sebagai Setiausaha Agung Bersatu. 
Surat ini mengesahkan bahawa Muhyiddin pada waktu itu masih mengiktirafTun 
Mahathir sebagai Pengerusi Bersatu yang sah. 

96 Menurut perlembagaan Bersatu Fasal 6.2, Pengerusi parti mempunyai bidang 
kuasa unruk menjadi Pengerusi clan Pemimpin Utama parti yang berranggungjawab 

210 MESYUARATTERAKHIR 



Pada hari yang sama, Istana Negara telah memanggil kesemua 

ketua parti-parti politik untuk mempersembahkan nama calon 

Perdana Menteri masing-masing. Pertemuan dengan YDP Agong 

dimulai oleh Muhyiddin Yassin (Bersatu), kemudian disusuli 

oleh Zahid Hamidi (Umno), Abdul Hadi Awang (Pas), Fadillah 

Yusof (Ketua Whip GPS), Lim Guan Eng (DAP), Mohamad Sabu 

(Amanah) dan yang terakhir Anwar Ibrahim (PKR). Difahamkan 

bahawa Tun Mahathir tidak hadir ke Istana Negara kerana 

menghadiri satu acara keluarga iaitu majlis perkahwinan cucu 

perempuannya, Meera Alyanna Mukhriz di Hotel Shangri-La, 

Kuala Lumpur. 

Pemimpin Bersaru, Umno, Pas, dan GPS berkumpul di kediaman Muhyiddin 
sebelum bergerak ke Istana Negara. 

Selepas berlangsung pertemuan di Istana Negara, para 

pemimpin parti-parti Perikatan Nasional dilaporkan mula 

menjamin kelicinan keseluruhan perjalanan pentadbiran dan dasar parti; dan 
memanggil serta mempengerusikan Majlis Pimpinan Tertinggi. 
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berkumpul di kediaman Muhyiddin Yassin di Bukit Damansara. 
Antara yang dilihat tiba di sana ialah Zahid Hamidi, Azmin Ali, 
Zuraida Kamaruddin, Willie Mongin, Rashid Hasnon, Mustapa 
Mohamed, Kamarudin Jaafar, Saifuddin Abdullah, Redzuan Yusof, 
Mas Ermieyati ·samsudin, dan ramai lagi. Ratusan wakil media 
juga telah berkumpul di hadapan kediaman Muhyiddin kerana 
terdapat desas-desus pengumuman penting bakal diadakan sedikit 
masa lagi. 

Tidak beberapa lama kemudian, sekitar pukul 4.00 petang, 
satu kenyataan media telah dikeluarkan oleh Datuk Pengelola Bijaya 
Diraja Istana Negara memaklumkan bahawa YDP Agong percaya 
bahawa Tan Sri Mahiaddin bin Md Yassin97 mungkin mendapat 
kepercayaan majoriti Ahli-ahli Parlimen untuk dilantik sebagai 
Perdana Menteri ke-8, selaras dengan peruntukan Perkara 40(2) 
(a) dan Perkara 43(2)(a) dalam Perlembagaan Persekutuan. Berita
ini telah memberi tamparan yang hebat kepada PH yang pada
waktu itu masih dalam proses mengumpul SD bagi membuktikan
bahawa mereka mempunyai majoriti mudah untuk membentuk
kerajaan. Difahamkan bahawa pada pukul 3.00 petang hari yang
sama, PH telah berjaya mengumpul 110 sokongan Ahli Parlimen.

Adakah masih ada harapan untuk pemimpin PH mengadap 
YDP Agong? 

Terdapat beberapa pihak yang mengungkit semula kes 
duluan (precedent) yang berlaku di Sabah pasca PRU-14 yang 
lalu. Pengerusi BN Sabah Musa Aman telah mengangkat sumpah 

97 Nama sebenar Muhyiddin Yassin ialah Mahiaddin bin Md Yassin seperri yang 
rerrera dalam kad pengenalan beliau. Perkara ini dibangkirkan oleh beliau sendiri 
apabila nama "Mahiaddin" dipilih oleh SPR unruk dicerak di aras kerras undi pada 
PRU-14, di mana akan mengelirukan pengundi. Lihar laporan dari asrroawani.com 
di bawah rajuk Jangan cetak nama saya sebagai 'Mahiaddin' - Muhyiddin Yassin, 
berrarikh 29 April 2018. 
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sebagai Ketua Menteri pada malam 10 Mei 2018 di hadapan Yang 

di-Pertua Negeri Sabah Tun Juhar Mahirudin, selepas mendakwa

beliau memperoleh sokongan majoriti ADUN. Hakikamya, BN

hanya memenangi 29 kerusi DUN manakala Warisan memenangi

21 kerusi, PKR dua kerusi dan DAP enam kerusi. Hasil gabungan

Pakatan Harapan dan Warisan juga menghasilkan jumlah 29

kerusi. DUN Sabah mempunyai 60 kerusi. BN mendakwa mereka

mempunyai majoriti sokongan apabila dua kerusi DUN milik Parti

Solidariti Tanah Airku (STAR) yang dianggap sebagai kingmaker

telah berpihak kepada gabungan BN. Namun keesokannya,

enam ADUN BN telah menyertai Warisan menyebabkan Shafie

Apdal pada waktu itu memiliki sokongan sebanyak 35 kerusi

DUN, seterusnya mengangkat sumpah sebagai Ketua Menteri

pada malam 12 Mei 201898
• Berdasarkan kes duluan ini, para

pemimpin PH yakin mereka masih mempunyai peluang untuk

mempersembahkan jumlah SD terkini kepada Istana Negara.

Perjuangan untuk menegakkan mandat rakyat diteruskan sehingga

saat akhir.

Para penyokong PH mendapat perkhabaran positif melalui 

Bendahari PH, Husam Musa yang memaklumkan perkembangan 

semasa di laman Facebook beliau pada pukul 6.55 petang. 

Menurumya, Tun Mahathir sudah mempunyai cukup sokongan 

sebanyak 112 kerusi dan akan dipersembahkan kepada YDP Agong 

dengan segera. Pada malam 29 Februari 2020, Majlis Presiden PH 

telah mengadakan mesyuarat tergempar di Yayasan Albukhary 

98 Percikaian mengenai pelantikan Ketua Menteri Sabah pasca PRU-14 
celah dirujuk ke Mahkamah Tinggi Kora Kinabalu. Satu saman pemula telah 
dikemukakan oleh Musa Aman untuk mencabar kesahihan pelantikan Shafie Apdal 
sebagai Ketua Menteri Sabah. Pada 7 November 2018, Hakim Mahkamah Tinggi, 
Datuk Yew Jen Kie telah memutuskan bahawa Ketua Menteri Sabah yang sah ialah 
Shafie Apdal. 
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bersama-sama dengan Tun Mahathir dan Ahli-ahli Parlimen PH. 

Satu rakaman video pendek telah disiarkan di laman Facebook 

Fahrni Fadzil, Ahli Parlimen Lembah Pantai yang menunjukkan 

suasana yang berlaku di dalam bilik mesyuarat tersebut. Pada waktu 

itu, Barn Bian sedang menandatangani borang akuan bersumpah 

sambil dikelilingi oleh Tun Mahathir, Salahuddin Ayub, Syed 

Saddiq, Husam Musa, Marzuki Yahya, dan ramai lagi ahli-ahli 

Parlimen PH. Nama Barn Bian sejak 24 Febrnari 2020 telah 

dimasukkan dalam senarai nama kumpulan Azmin yang keluar 

dari PKR kerana menyertai kumpulan Azmin dan turnt dilihat di 

kediaman Muhyiddin Yassin pada petang 28 Febrnari 2020. Waiau 

bagaimanapun, selepas Tun Mahathir kembali diangkat sebagai 

calon Perdana Menteri, beliau telah membuat pusingan-U. 

Satu gambar yang merakamkan Barn Bian bersama Tun 

Mahathir memegang sekeping kertas bertulis angka 114 telah 
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menular di media sosial. PH kini yak.in memiliki majoriti umuk 

membentuk semula kerajaan Persekutuan. 

Sejurus selepas itu, Tun Mahathir telah menjelaskan dalam 

satu kenyataan media bahawa jumlah sokongan 36 Ahli Parlimen 

Bersatu yang mungkin dikemukakan oleh Muhyiddin kepada 

YDP Agong adalah palsu. Ini kerana menurut beliau, enam orang 

Ahli Parlimen Bersatu telah membuat surat akuan bersumpah 

untuk tidak menyokong Muhyiddin, sebaliknya menyokong Tun 

Mahathir sebagai calon Perdana Menteri PH. Mereka adalah Tun 

Mahathir (Langkawi) sendiri, Mukhriz Mahathir Qerlun), Syed 

Saddiq Syed Abdul Rahman (Muar), Ir. Arniruddin Hamzah 

(Kubang Pasu), Dr Maszlee Malik (Simpang Renggam)99
, dan 

Eddin Syazlee Shith (Kuala Pilah). Tun Mahathir menegaskan 

bahawa beliau kini mempunyai sokongan majoriti 114 Ahli 

Parlimen untuk dilantik sebagai Perdana Memeri. Justeru, beliau 

telah menghubungi Istana Negara untuk mendapat perkenan bagi 

mengadap YDP Agong. 

Bersama dengan kenyataan media tersebut, turut disiarkan 

satu senarai lengkap 114 nama Ahli Parlimen yang didakwa 

menandatangani surat akuan bersumpah, iaitu terdiri daripada 

enam wakil Bersatu, 41 wakil PKR, 11 wakil Arnanah, sembilan 

99 Dr Maszlee Malik juga mendapar kecaman yang hebat oleh orang ramai 
kerana turut sama menyercai kumpulan yang mengkhianati kerajaan PH. Beliau 
masih dilihat berada di kediaman Muhyddin pada 28 Februari 2020 bersama 
dengan Ahli Parlimen BN clan Pas. Amara yang kesal dengan tindakan beliau adalah 
mereka yang mengenali beliau sebagai seorang ahli akademik yang berwibawa clan 
aktivis masyarakat yang bergerak aktif. Selain dari menjadi rujukan gerakan Islam 
kampus, beliau juga telah menghasilkan karya-karya ilmiah yang membincangkan 
isu tatakelola yang baik (good governance) clan politikal Islam, misalnya Menuju 
Sejahtera Meraih Bahagia (2014), Good Governance Civil Society & Islam (2015), 
Generasi Kedua Politikal Islam (2016), Orkes Masyarakat Manusiawi (2016), 
Foundation of Islamic Governance (2018), clan Asas Tadbir Urus Islam (2019). 
Dilaporkan bahawa beliau hanya meninggalkan kumpulan Muhyiddin pada pukul 
4.00 petang, 29 Februari 2020. 
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wakil Warisan, 42 wakil DAP, tiga wakil bebas, satu wakil UPKO, 

dan satu wakil GBS (Sabah). Terdapat beberapa kekeliruan yang 

timbul terhadap senarai tersebut, antaranya: 

i) Nama Ahli Parlimen Hulu Selangor, June Low dari PKR

tercicir dari senarai tersebut, dan telah dikemas kini

kemudian.

ii) Pada pukul 11.40 malam, Ahli Parlimen Bukit Gantang Syed

Abu Hussin Hafiz telah menafikan bahawa beliau menyokong

Tun Mahathir, sebaliknya beliau menandatangani SD bagi

menyokong Muhyiddin. Kenyataan itu diiringi oleh satu

gambar beliau bersama Muhyiddin dan Zahid Hamidi,

dipercayai dirakam di kediaman Muhyiddin. 100 

iii) Sekitar pukul 12.00 tengah malam, Ahli Parlimen Sri Aman

Masir Kujat (nama beliau dieja sebagai Masir Kijat dalam

senarai tersebut) telah memuat naik satu rakaman video yang

mengesahkan bahawa beliau menyokong Muhyiddin sebagai

calon Perdana Menteri.

iv) Ahli Parlimen Ranau, Jonathan Yasin turut tersenarai

di bawah blok PKR meskipun beliau sebelum ini telah

memihak kepada kumpulan Azmin dan termasuk dalam

senarai Ahli Parlimen yang keluar dari PKR. Namun, beliau

tidak memberi sebarang respon pada malam 29 Februari

2020.

v) Ahli Parlimen Keningau, Dr Jeffrey Kitingan telah

dimasukkan di bawah senarai Ahli Parlimen PKR. Beliau

kemudiannya menafikan perkara ini dan mengakui bahawa

100 Syed Abu Hussin Hafiz kemudian dilantik sebagai Pengerusi Lembaga 
Kemajuan Ikan Malaysia (LKIM). 
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beliau masih mewakili parti STAR, namun tetap menyokong 

Tun Mahathir sebagai Perdana Menteri. 

vi) Ahli Parlimen Serian, Richard Riot Jaem dari parti SUPP

juga telah dimasukkan di bawah senarai Ahli Parlimen PKR.

Beliau kemudiannya menafikan perkara ini tetapi masih

menyokong Tun Mahathir sebagai Perdana Menteri.

Perkembangan terbaru ini menyebabkan jumlah Ahli

Parlimen yang bersama PH dan menyokong Tun Mahathir pada 

malam itu berkurang kepada 113 kerusi. 

Detik 29 Februari hanya datang setiap empat tahun sekali. 

Dan pada malam itu, Tun Mahathir diterima kembali bersama PH 

dan kini mendakwa memiliki majoriti mudah untuk membentuk 

semula kerajaan. 
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PENUBUHAN KERAJAAN 
'T AHUN LOMPAT' 

Takdir menentukan bahawa keputusan untuk melantik Muhyiddin 

sebagai Perdana Menteri ke-8 diumumkan pada 29 Februari 

2020, hari istimewa yang hanya berlaku dalam tahun lompat 

setiap empat tahun. Berkebetulan pula dengan pengkhianatan 

Ahli Parlimen Bersatu dan serpihan PKR yang melompat keluar 

sehingga meruntuhkan kerajaan PH yang telah diberi mandat oleh 

rakyat dalam PRU-14. 

Keputusan yang diumumkan oleh Datuk Pengelola Bijaya 

Diraja pada petang 29 Februari 2020 telah disambut dengan 

meriah oleh para pemimpin Perikatan Nasional di kediaman 

Muhyiddin. Sebaik sahaja pengumuman rasmi dibuat, Muhyiddin 

berpelukan agak lama dengan Azmin Ali sambil mengulang-ulang 

"Syukur. .. syukur alhamdulillah", sebelum berpelukan dengan 

isterinya dan ahli keluarga yang lain. Wajah Azmin kelihatan 

sebak dan beliau turut menjadi tumpuan untuk menerima 

bertalu-talu ucapan tahniah. Turut sama kelihatan di sana ialah 

Wan Saiful Wan Jan dan ahli MPT Bersatu yang lain. Orang 

ramai yang hadir berpelukan antara satu sama lain dan hampir 

kesemua yang hadir dilihat mengalirkan air mata kegembiraan. 

Menteri Besar Perak, Faizal Azumu kelihatan menahan sebak 
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sambil mengesat air maca sehingga terduduk di sacu sudut 

rnang tamu kediaman Muhyiddin. Bunyi esakan memenuhi 

rnang tamu. Mungkin kerana akhirnya kemelut politik negara 

celah berpenghujung, atau perancangan untuk mengkhianati 

PH dan menubuhkan kerajaan barn akhirnya berjaya. Kerajaan 

barn, yang digelarkan oleh orang ramai terntama penyokong PH 

sebagai kerajaan pintu belakang, kerajaan pengkhianat-kleptokrat, 

kerajaan tebuk atap, acau kerajaan Pengkhianat Nasional (PN). 

Muhyiddin bersama ahli keluarganya keluar ke perkarangan 

rnmah sekitar pukul 5.00 petang untuk digambari oleh para 

jurngambar yang menunggu di luar. D alam ucapan ringkasnya, 

beliau memohon agar selurnh rakyat Malaysia menerima baik 

kepucusan yang telah diumumkan oleh Istana Negara. 

TIADA HARAPAN UNTUK 

P AKAT AN HARAPAN 

Permohonan dari pihak PH kepada Istana Negara uncuk mohon 

mengadap YDP Agong celah ditolak kerana Seri Paduka Baginda 

celah membuat keputusan muktamad berdasarkan kuasa yang 

diperntukkan dalam Perlembagaan Persekucuan. Tun Mahachir 

dalam sidang media di Yayasan Albukhary pada pagi 1 Mac 2020, 

memaklumkan bahawa YDP Agong tidak mahu lagi menerima 

beliau mengadap dan majlis angkat sumpah akan diternskan seperti 

yang celah dicicahkan oleh YDP Agong pada 29 Febrnari 2020. 

Upacara Istiadat Pengurniaan Suratcara Pelantikan dan 

Mengangkat Sumpah Jawatan Muhyiddin Yassin sebagai Perdana 

Menteri ke-8 telah disempurnakan pada pukul 10.33 pagi 1 

Mac 2020, bertempat di Balai Singgahsana Kecil, Istana Negara. 

220 MESYUARAT TERAKHIR 



Meskipun terdapat pelbagai pendapat yang mengatakan bahawa 

kerajaan ini tidak sah, tidak mendapat mandat dari rakyat, clan 

tidak mendapat sokongan majoriti Ahli Parlimen, namun hams 

diakui bahawa pelantikan ini sah dari sisi perlembagaan. Ini kerana 

pelantikan Muhyiddin dibuat berdasarkan budi bicara YDP 

Agong yang selari dengan Perkara 40(2)(a) clan Perkara 43(2)(a) 

Perlembagaan Persekutuan. Proses pemilihan Muhyiddin dianggap 

sama dengan proses pemilihan yang berlaku setiap kali selesai 

pilihan raya umum, di mana hanya ketua parti yang mempunyai 

wakil dalam Dewan Rakyat clan menikmati sokongan majoriti akan 

dipanggil mengadap ke Istana Negara untuk proses pengesahan 

clan pencalonan Perdana Menteri. 

Ahli Parlimen Pas, Umno, Bersatu, GPS dan lain-lain berkumpul di kediaman 
Muhyiddin sebelum bergerak ke lstana Negara. 
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JUMLAH SOKONGAN KEPADA 

MUHYIDDIN 

Namun, terdapat persoalan dari sisi lain telah dibangk.itkan iaitu 

suara yang dibawa ke Dewan Rakyat oleh setiap Ahli Parlimen 

adalah bersifat tersendiri, clan sepatutnya tidak diwakili oleh ketua 

parti-parti politik. Kefahaman ini ditafsirkan daripada Perkara 

46(1) Perlembagaan Persekutuan yang menyatakan Dewan Rakyat 

hendaklah terdiri daripada dua ratus dua puluh dua ahli dipilih. 

Persoalannya, adakah representasi ketua parti-parti kepada YDP 

Agong adalah sah di sisi undang-undang? Ini kerana terdapat 

pertikaian di mana representasi yang dibuat oleh Muhyiddin 

Yassin pada 28 Februari 2020 di Istana Negara didakwa membawa 

mandat 36 Ahli Parlimen Bersatu, termasuk enam orang yang 

dinafikan oleh Tun Mahathir pada pagi 29 Februari 2020. 

Dakwaan ini munasabah jika dirujuk silang kepada keputusan 

mesyuarat Bersatu yang dihadiri oleh 36 orang Ahli Parlimen 

Bersatu, yang bersetuju untuk mengangkat nama Muhyiddin IOI.

Dalam masa yang sama, wujud juga pertikaian terhadap status 

keahlian kumpulan Azmin dalam Bersatu. Syed Saddiq mendakwa 

Muhyiddin telah memperdaya YOP Agong untuk mencukupkan 

majoriti mudah bagi pihaknyaI02
, berikutan kegagalan Muhyiddin 

101 Rujuk satu surat yang dikeluarkan atas nama Setiausaha Agung Bersatu, 
Marzuki Yahya berrarikh 27 Februari 2020. Walau bagaimanapun, pada 11 Mei 
2020, beliau telah menyatakan bahawa surat ini tidak pernah dikeluarkan oleh 
pejabat Setiausaha Agung Bersatu. 

102 Dakwaan yang sama tel ah di ulangi oleh Syed Saddiq semasa diwawancara oleh 
Mehdi Hasan dalam rancangan Al-Jazeera's Upfront. Dalam menangkis dakwaan 
ini, Setiausaha Agung Umno Annuar Musa telah menyatakan bahawa Muhyiddin 
tidak pernah mengakui bahawa semua Ahli Parlimen Bersatu menyokong beliau. 
Annuar juga mengakui beliau ada menyimpan senarai nama Ahli Parlimen yang 
menyokong Muhyiddin. Malangnya, sehingga Dewan Rakyat bersidang pada 18 
Mei 2020 iaitu 70 hari selepas ditangguhkan dari tarikh asal persidangan pada 9 
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untuk mengumumkan secara terbuka senarai Ahli Parlimen yang 

menyokong beliau meskipun upacara pelamikannya sebagai 

Perdana Menteri ke-8 sudah selesai. 

Jika dijumlahkan undi sokongan yang Muhyiddin miliki 

pada waktu itu; 19 dari Bersatu (tidak termasuk enam orang yang 

menyokong Tun Mahathir), IO dari kumpulan Azmin (tidak 

termasuk Baru Bian yang menukar sokongan di saat akhir), 18 dari 

Pas, 42 dari BN, 19 dari GPS, jumlahnya cuma 108 kerusi. Jika 

pun ada mana-mana Ahli Parlimen Be bas yang memberi sokongan, 

bagaimanakah cara ia diambil kira sedangkan keputusan YDP 

Agong pada 28 Februari 2020 adalah berdasarkan represemasi 

ketua parti-parti politik? Jawapan kepada soalan ini hanya guru 

nanak sahaja yang tahu (meminjam gaya Hishamuddin Rais). 

Walau apapun hujah yang dikemukakan, hakikamya 

ia hanyalah bersifat akademik dan kenyataan politik, kerana 

pelantikan Perdana Menteri ke-8 telah muktamad di sisi 

Perlembagaan Persekutuan. 

Langit tidak selalu 

perkembangan politik yang 

cerah. Seperti yang dijangka, 

berlaku sejak 1 Mac 2020 amat 

mengecewakan para penyokong PH kerana beberapa orang Ahli 

Parlimen yang sebelum ini termasuk dalam senarai kerajaan PH 

telah berpaling tadah kepada Muhyiddin. Mereka adalah: 

i) Ahli Parlimen Kata Marudu, yang juga Presiden Bersatu

Sabah (PBS), Maximus Johnity Ongkili telah menyatakan

pendirian partinya pada petang 1 Mac 2020, umuk

Mac 2020, Annuar dan Muhyiddin masih gaga! untuk mengemukakan senarai 
nama yang diuar-uarkan. Sebaliknya, kerajaan Muhyiddin memutuskan agar 
persidangan Dewan Rakyat pada 18 Mei 2020 hanya berlangsung tidak sampai 
separuh hari demi untuk menurup peluang usu! undi tidak percaya kepada Perdana 
Menteri diceruskan. 
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mengambil sikap neutral clan menyokong sepenuhnya 

kepimpinan Muhyiddin. Beliau kemudian dilancik ke dalam 

kabinet Muhyiddin sebagai Menteri di Jabatan Perdana 

Menteri (Hal Ehwal Sabah clan Sarawak). 

i) Ahli Parlimen Keningau, Jeffrey Kitingan yang sebelum ini

mengaku menyokongTun Mahathir pada 1 Mac 2020, telah

menerima pelantikan dalam kabinet Muhyiddin sebagai

Timbalan Menteri Pelancongan, Seni clan Budaya.

ii) Ahli Parlimen Kuala Pilah, Eddin Syazlee Shieh yang sebelum

ini disenaraikan oleh Tun Mahathir sebagai salah seorang

dari enam orang Ahli Parlimen Bersatu yang berpihak

kepada beliau, telah menerima pelantikan dalam kabinet

Muhyiddin sebagai Timbalan Menteri di Jabatan Perdana

Menteri (Parlimen clan Undang-undang).

Tidak dapat tidak, detik 1 Mac 2020 adalah sejarah yang

pahit untuk ditelan. 

D UNIA SEDANG MEMERHATI 

22 bulan lalu, pembentukan kerajaan PH pasca PRU-14 telah 

mendapat pengiktirafan segera dari seluruh dunia, termasuk dari 

negara-negara tetangga seperti Singapura, Thailand, Indonesia, 

Filipina, clan Vietnam. Amerika Syarikat, Kanada, Kesatuan 

Eropah, UK, Iran, Australia, New Zealand, China, Taiwan, Jepun, 

India, Arab Saudi, Turki, Qatar, Perancis, Pakistan, Kazakhstan, 

Sepanyol, Jordan, clan lain-lain adalah antara negara-negara besar 

yang turut sama mengucapkan tahniah atas penubuhan kerajaan 

barn PH melalui pilihan raya yang sah. Mesej-mesej ucapan ini 
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menjadi tular, sama ada dalam bentuk hantaran di media sosial, 

nota kedutaan, atau nota rasmi yang dimuat naik di dalam laman 

web kerajaan masing-masing. Dunia juga meluahkan rasa kagum 

kerana Malaysia berjaya membuat perubahan tanpa setitik darah 

pun tumpah. Pengiktirafan antarabangsa ini penting kerana ia 

adalah simbol pengiktirafan terhadap legitimasi sesebuah kerajaan 

barn dan merupakan sentuhan diplomasi antara dua negara yang 

berdaulat. Apatah lagi Malaysia terkenal sebagai sebuah negara 

dagang yang terletak di laluan perdagangan utama dunia Selat 

Melaka. 

Sejak beberapa hari kerajaan pengkhianat-kleptokrat ini 

ditubuhkan, hanya negara Indonesia, Singapura, Vietnam, Korea 

Utara, Bangladesh, dan Nepal sahaja yang sudi mengucapkan 

tahniah. Emah apa isyarat ini membawa maksud kepada kerajaan 

Muhyiddin. China sebagai negara yang mempunyai kepentingan 

di rantau ini hanya mengucapkan tahniah selepas Muhyiddin 

mengumumkan Kabinetnya. Barangkali khabar penubuhan 

kerajaan pintu belakang ini belum tiba di benua seberang, atau 

mereka sedang tersenyum sinis memandang. 

Ketiadaan reaksi dari negara-negara besar ini boleh difahami 

sebagai sikap mereka umuk tunggu dan lihat situasi ketidaktentuan 

politik yang berlaku di Malaysia, pemerkosaan sistem demokrasi, 

dan legitimasi kerajaan yang boleh dipersoalkan akibat sokongan 

majoriti yang tidak jelas. Tindakan Muhyiddin yang mengangkat 

semula para kleptokrat ke dalam kerajaan yang mana sebelum ini 

telah menjadi tumpuan kritikan dari seluruh dunia, sudah tentu 

diperhatikan oleh negara-negara luar. Muhyiddin barangkali tidak 

sedar bahawa individu yang dikhianatinya iaitu Tun Mahathir dan 

Anwar Ibrahim, merupakan dua orang tokoh yang disegani di 

mata dunia. 

THE LAST MEETING 225 



226 MESYUARAT TERAKHIR 



TIMBALAN PERDANA 

MENTER! BAYANGAN 

Muhyiddin mengambil masa lapan hari untuk menyusun 

Kabinetnya. Persoalannya adalah bagaimana beliau boleh mencari 

formula untuk memuaskan hati semua parti-parti yang menyertai 

kerajaan pintu belakang ini? 

SCHEME OF THINGS 

Satu keratan rakaman audio yang didakwa mirip suara Muhyiddin 

telah ditularkan pada 30 Mei 2020 oleh laman Facebook Bersatu. 

TV, rentetan daripada beberapa keratan rakaman audio mesyuarat 

MPT Bersatu yang dimuat naik di laman Facebook. Audio tersebut 

mengandungi suara mirip Muhyiddin dalam satu mesyuarat, 

menjelaskan perancangan parti Bersatu untuk menarik seramai 

mungkin Ahli Parlimen Umno bagi menjadikan parti mereka 

sebagai parti Melayu terbesar dalam gabungan Perikatan Nasional. 

Transkrip rakaman tersebut adalah seperti berikut: 
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MUHYIDDIN YASSIN: Saya katakan, ada 30 lebih 

yang Umno sekarang ni, boleh tak kita jumpa dan 

cakap dengan mereka: Hey, we are going to form the 

government, kan? Why don't you come and join Bersatu? 

[celahan ahli mesyuarat: Ya ... ] Jadi kalau align Bersatu 

yang sekarang 41, campur 10 daripada Umno yang 

40 ini, kita adalah parti yang terbesar! Ini scheme of 

thing, Tm sorry to say, you don't follow, but I thought that 

could be done. Kalau kita ambik sorang-sorang-sorang, 

saya dah cakap berapa orang, mungkin ada di antara 

mereka terutama kalau mereka ada tawaran-tawaran 

tertentu, why not? Apa beza nak join Bersatu, apa beza 

nak kekal dalam Umno? 

Jadi usaha sebegitu kalau kita buat, mungkin 

sebahagian daripada mereka akan join jadi Bersatu. 

Dah ada pun daripada mereka dah jadi Bersatu. Jadi 

Bersatu jadi the enlarged party. Imagine kalau 30 masuk 

dengan kita? [ahli mesyuarat menepuk meja tanpa 

setuju]. Dengan 40 yang ada, we are the single largest 

Malay ruling party in the country. Yang ini scheme of 

thing! Sorry to say brother. Even saya ada sakit [kabur], 

saya buat kerja. Tiap-tiap malam saya cakap dengan 

orang: Can we not do it? Hari tu saya ada cakap dengan 

Hamzah (Hamzah Zainuddin), Peja (Faizal Azumu) 

pun saya cakap. Why don't we talk? You pun boleh Rafiq 

(Mohd Rafiq Naizamohideen). Cakap sorang dua tiga 

empat lima, kalau tambah sorang, dua tiga. Eh kalau 

dia tau kerajaan barn nak terbentuk, Umno masuk, 
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why don't you come in now? Why don't you join us now 

rather than you join later? 

Saya pikir kalau itu kita lakukan, sebahagian besar 

mungkin tinggalkan Umno 10, 20 nilah, dengan Najib 

dan puak-puak dia. [kabur] lagi kalau ada jawatan. Tak 

jadi, apa ni ... Menteri, jadi chairman of GLC Dan 

mula rasanya takkan dia nak keluar, rather than stay 

now, and become opposition. They want to be part of the 

government. Of course Tun bagitahu saya, no mungkin 

dia akan buat sesuatu. Saya tak fikir dia boleh buat 

sesuatu, dan semua orang ikur Najib punya tunturan. 

Dan ugut kita dan ugut lain-lain, kalau kita tak bagi ni 

kami akan keluar beramai-ramai. Mungkin boleh, tapi 

mungkin tak berjaya. Jadi saya fikir don't make a total 

conclusion because if it happened dan Umno akan have 

upper hand. Jadi scheme of thing kalau kita buat begitu 

that strengthen Bersatu [celahan ahli mesyuarat: Yes, 

right ... ] Walau Tun [kabur] join now, join now! Kalau 

gitu dah kita jadi the majority. Bigger of any other party 

yang ada sekarang. Bila masa lagi? Inilah dia. 

Sehingga catatan ini ditulis, Muhyiddin tidak pernah 

menafikan kebenaran rakaman audio ini. Berdasarkan 1s1 

kandungan rakaman tersebut, dipercayai bahawa mesyuarat ini 

merujuk kepada pertemuan MPT Bersatu pada 23 Februari 2020 

iaitu sebelum berlaku Langkah Sheraton. Daripada gaya dan topik 

perbincangan, perkara tersebut mungkin disampaikan selepas Tun 

Mahathir meninggalkan mesyuarat itu. 
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Dalam menyusun kabinet Perikatan Nasional, Muhyiddin 

terpaksa berhadapan dengan cabaran pergeluran kuasa (power 

struggle) yang sengit dalam kalangan parti-parti gabungan. Masing­

masing telah mengambil risiko yang tinggi dalam percaturan 

politik clan kini mengharapkan pulangan yang setimpal. 

UNI TED MALAY NATIONAL ORGANISATION 

(UMNO ) 

Jumlah Ahli Parlimen terkini yang mewakili Umno adalah 

sebanyak 39 kerusi, menjadikan Umno sebagai parti terbesar dalam 

gabungan PN. Umno memiliki tokoh-tokoh yang berpengalaman 

luas dalam hal ehwal pentadbiran kerajaan Persekutuan, termasuk 

jawatan ter.tinggi seperti Perdana Menteri clan Timbalan Perdana 

Menteri. Namun terdapat dua kekangan kepada Muhyiddin; 

pertama adalah beberapa pimpinan tertinggi Umno tidak menjadi 

Ahli Parlimen, misalnya Tok Mat (Timbalan Presiden), Khaled 

Nordin (Naib Presiden), clan Asyraf Wajdi (Ketua Pemuda); clan 

kedua adalah beberapa nama pemimpin senior clan tokoh penting 

dalam Umno sedang terpalit dengan perbicaraan kes jenayah di 

mahkamah. Antaranya ialah Najib Razak (42 kes), Zahid Hamidi 

(47 kes), Tengku Adnan Mansor (dua kes), Bung Mokhtar (tiga 

kes), Abdul Azeez Abdul Rahim (12 kes), clan Ahmad Maslan (dua 

kes). 

Selepas berjaya merampas kerajaan dari PH, pemimpin­

pemimpin Umno perlu mengkukuhkan kedudukan masing­

masing, terutama dari segi kedudukan eksekutif dalam kerajaan 

kerana di situ terletaknya sumber pengaruh clan kewangan. Umno 

dalam dilema. Sehari selepas Muhyiddin dilantik, Zahid bergegas 
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ke Pejabat Perdana Menteri untuk berbincang tentang susunan 

Kabinet dengan Muhyiddin sehingga tidak hadir ke perbicaraan 

di Mahkamah Tinggi. Namun pertemuan itu tidak berlaku kerana 

Muhyiddin tiada di pejabatnya. Beberapa hari sebelum senarai 

Kabinet diumumkan, Zahid telah menafikan bahawa beliau 

menuntut kerusi Timbalan Perdana Menteri clan memberi isyarat 

bahawa beliau tidak mahu menyertai kabinet Muhyiddin. Adakah 

diplomasi Zahid ini merupakan amaran keras, atau mesej yang 

perlu difahami oleh Muhyiddin secara reverse psychology? Atau 

untuk menguji sama ada Muhyiddin adalah ahli politik yang lurus 

bendul? Muhyiddin sepatutnya lekas menangkap isyarat Zahid 

bahawa sebagai Pengerusi BN clan Presiden Umno, beliau berhak 

menuntut sesuatu. 

Isyarat ini boleh dibaca dengan desakan demi desakan yang 

ditumbulkan oleh beberapa pihak dalam Umno. Pergerakan Wanita 

Umno melalui ketuanya, Noraini Ahmad mengatakan bahawa 

Zahid mesti berada dalam Kabinet barn. Pengerusi Umno Sabah, 

Bung Mokhtar mendesak agar Muhyiddin melantik Zahid ke dalam 

Kabinet kerana beliau belum didapati bersalah di mahkamah. 

Perkara yang sama turut disuarakan oleh Pengerusi Umno Kedah, 

Jamil Khir Baharom clan Pengerusi Umno Kelantan, Ahmad Jazlan 

Yaakub. Seorang lagi ahli MKT Umno, Puad Zakarshi lebih sinis 

terhadap situasi ini apabila beliau mencadangkan agar Azmin turut 

sama menarik diri dari Kabinet Muhyiddin sebagaimana yang 

dibuat oleh Zahid. 
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KUMPULAN AZMIN (SERPIHAN PKR)  

Azmin juga pasti menuntut fa'i103 untuk sembilan lagi Ahli 

Parlimen yang bernaung di bawahnya kerana kumpulan beliau 

terpaksa membuat political stunt yang tiada jalan undur, dengan 

bertindak mengkhianati PKR clan PH. Malah, pada waktu itu 

beliau dilihat tidak mempunyai pelan B untuk menyertai atau 

menjadi pimpinan mana-mana parti politik. Ramai penyokong 

beliau dalam kalangan ahli PKR bukan Melayu menjadi seperti 

anak ayam kehilangan ibunya, kerana tidak dapat turut serta dalam 

parti Bersatu yang hanya menerima keahlian orang Melayu clan 

Bumiputera sahaja. Untuk memastikan nafas panjang politiknya, 

beliau tidak dapat tidak terpaksa menuntut laba yang besar 

supaya segala pengorbanannya berbaloi. Perlu diingat bahawa 

dalam kalangan penyokong Azmin, empat orang adalah bekas 

Menteri dalam Kabinet Tun Mahathir (termasuk Barn Bian 

yang kemudiannya keluar dari kumpulan Azmin), clan seorang 

Timbalan Menteri. 

Azmin juga dipercayai merupakan dalang utama yang 

mencaturkan pertemuan demi pertemuan sejak tahun 2019 

untuk menyatukan blok Bersatu, Umno clan Pas dalam satu majlis 

kemuncak iaitu Langkah Sheraton. Sudah tentu sandiwara yang 

beliau mainkan harus dibalas dengan pulangan yang setimpal. 

103 Istilahfo'i adalah lebih tepat untuk digunakan dalam konteks ini berbanding 
ghanimah. Fa'i merujuk kepada harta yang diperoleh tanpa melalui perang, 
manakala ghanimah adalah harta yang diperoleh melalui jalan peperangan. Waiau 
bagaimanapun, penggunaan istilah ini hanyalah dalam bentuk metafora, kerana 
istilah fo'i clan ghanimah adalah istilah syarak yang mempunyai makna khusus di 
dalam Islam. 
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GAB U NGAN PARTI SARAWAK (GP S) 

Dalam percaturan politik Malaysia pasca PRU-14, parti yang 

memiliki kerusi Parlimen di Sabah dan Sarawak telah dianggap 

sebagai kingmaker kerana ia boleh menentukan siapakah yang 

boleh membentuk kerajaan Persekutuan. Sebelum PRU-14, 

kebanyakan parti-parti di Borneo merupakan komponen kepada 

BN dan dianggap sebagai deposit tetap kepada BN. Pasca PRU-

14 menyaksikan berlakunya pensejajaran semula politik Malaysia 

apabila parti-parti tempatan di Sarawak telah menarik diri daripada 

gabungan BN dan membentuk GPS yang bernuansa tempatan. 

Bagi pemimpin masyarakat di Sarawak, mereka tidak mahu lagi 

dikuasai oleh Umno dan BN dari Semenanjung, sebaliknya mahu 

membawa suara tersendiri bagi memperjuangkan hak-hak rakyat 

Sarawak. 

GPS pada mulanya memiliki 19 kerusi, namun Richard Riot 

Jaem telah membuat pusingan-U untuk menyokong Tun Mahathir 

di saat akhir, menjadikan GPS memiliki 18 kerusi Dewan Rakyat. 104 

Sudah tentu GPS memerhati posisi-posisi penting dalam Kabinet, 

sebagai timbal balas untuk menstabilkan kerajaan Muhyiddin. 

PARTI P RIBUMI BERSAT U MALAYSIA 

(BERSAT U) 

Sebagai parti Perdana Menteri, Bersatu tentulah mendapat ruang 

yang secukupnya di dalam Kabinet kerajaan. Apatah lagi 13 orang 

Ahli Parlimen dari Umno yang telah menyeberang kepada Bersatu 

104 Richard Riot Jaem kemudiannya dilantik oleh Muhyiddin sebagai Dura Khas 
Perdana Menteri ke Asia Timur bertaraf Menteri. 
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sebelum ini perlu dipelihara sebaiknya. Bersatu membawa beban 

yang besar kerana parti ini telah mengkhianati perjanjian dalam 

PH dan pengasas partinya sendiri iaitu Tun Mahathir. Justeru, 

Muhyiddin terpaksa mengikat Ahli-ahli Parlimen dari Bersatu 

dengan kejap agar tidak berpatah balik menyokong Tun Mahathir 

yang kini masih bekerjasama dengan PH umuk mengembalikan 

semula mandat rakyat. Untuk mengukuhkan kedudukan Bersatu 

yang kini terpaksa bersaing dengan Umno dan Pas, Bersatu perlu 

menguasai kementerian-kementerian yang strategik. Muhyiddin 

terpaksa mengukuhkan kedudukan parti Bersatu untuk menjadi 

parti terbesar orang Melayu sebagai persediaan umuk menyertai 

PRU-15. 

PARTI ISLAM SE-MALAYSIA (PAS) 

Dalam isu pembahagian kerusi Kabinet, Pas kelihatan tidak terlalu 

ghairah dan tidak meletakkan sebarang syarat untuk menuntut 

mana-mana jawatan Kabinet. Namun, Presiden Pas Abdul Hadi 

Awang menegaskan bahawa Kabinet mestilah dianggotai oleh 

individu yang berintegriti, berkelayakan, dan mewakili masyarakat 

majmuk. Namun, usaha untuk melobi Muhyiddin agar melantik 

Presiden Pas itu ke jawatan Menteri Agama tetap tular di media 

sosial. 

Cabaran utama Muhyiddin adalah untuk mengimbangi 

intrik dalaman yang berlaku dalam PN, justeru beliau memerlukan 

satu formula untuk menutup mulut semua pemegang taruh bagi 

mengelakkan kejadian rumah siap pahat berbunyi. Atau menurut 
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slogan Muhyiddin sendiri yang kemudiannya menjadi buah mulut 

pengkritiknya; no one le.ft behind 105• 

Semasa pertama kali berucap sebagai Perdana Menteri 

di depan rakyat Malaysia, Muhyiddin telah mengakui bahawa 

kerajaan yang beliau dirikan "bukanlah melalui pilihan raya". 

Beliau telah berjanji untuk "melantik anggota Jemaah Menteri 

dari kalangan individu yang bersih, berintegriti, dan berkaliber" 106• 

Mufti Perlis, Sahib us Samahah Datuk Dr Mohd Asri Zainal Abidin 

juga selepas bertemu dengan Muhyiddin, telah memberi jaminan 

bahawa Perdana Menteri akan melantik mereka yang kononnya 

telah lepas dari tapisan SPRM dan PDRM. Persoalannya, adakah 

mereka yang tidak dilantik oleh Muhyiddin itu bermaksud tidak 

melepasi tapisan ini? Mungkin juga dakwaan Mufti ini benar. 

RUMAH SIAP PAHAT BERBUNYI 

Senarai ahli Kabinet kerajaan Perikatan Nasional telah diumumkan 

pada 9 Mac 2020. Susunan Kabinet Muhyiddin ini walaupun 

agak mengejutkan orang ramai, tetapi boleh dijangka lebih 

awal. Pertama kali dalam sejarah Malaysia apabila Kabinet tidak 

mempunyai jawatan Timbalan Perdana Menteri, sebaliknya empat 

orang Memeri Kanan telah dilantik iaitu Azmin Ali (Menteri 

Kanan Perdagangan Antarabangsa dan Industri - MITI), Ismail 

105 Muhyiddin menggunakan slogan "no one left behind' semasa mengumumkan 
Pakej Ransangan Ekonomi Prihatin Rakyat yang dikarakan bernilai RM250 bilion. 
Slogan ini digunakan semula untuk mengkritik Muhyiddin kerana telah melantik 
lebih 80 peratus Ahli Parlimen yang menyokongnya ke jawatan-jawatan penting 
dalam kerajaan. 

106 Rujuk eeks ucapan khas YAB Tan Sri Muhyiddin Haji Mohd Yassin berrajuk 
Rayuan Kepada Rakyat Malaysia pada 2 Mac 2020. Teks pen uh boleh dimuat turun 
di laman web www.pmo.gov.my. 
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Sabri (Menteri Kanan Pertahanan), Fadillah Yusof (Menteri 

Kanan Kerja Raya), dan Dr Mohd Radzi Jidin (Menteri Kanan 

Pendidikan). Susunan ini relah menjadi bukri bahawa dalam 

menentukan jawatan nombor dua kerajaan, Muhyiddin tersepit di 

antara parti sendiri dan tuntutan dari Umno, GPS, dan Azmin 

sendiri. 

Adalah pelik kenapa portfolio Pendidikan, Pertahanan, Kerja 

Raya dan MITI perlu dianggap sebagai Menteri Kanan. Apakah 

justifikasi keistimewaan portfolio-porfolio yang dianggap 'kanan' 

ini? Adakah kementerian lain tidak menjadi keutamaan, misalnya 

portfolio Dalam Negeri, Ekonomi, dan Pengajian Tinggi? Perlukah 

seorang Menteri Kanan datang dari Dewan Negara (lantikan 

Senator) sedangkan ramai lagi Ahli Parlimen yang berkelayakan? 

Yang jelas adalah dua daripada Menteri Kanan datang dari 

parti Bersatu (Azmin dan Dr Radzi). Malah, Muhyiddin relah 

memperakui keistimewaan Azmin berbanding Menteri Kanan 

yang lain, iaitu Azmin akan mempengerusikan mesyuarat Jemaah 

Menteri semasa ketiadaan Perdana Menteri. Secara tidak langsung, 

kedudukan Azmin adalah bayangan kepada kedudukan Timbalan 

Perdana Menteri 107• 

Untuk mencipta lebih banyak 'peluang pekerjaan' dalam 

Kabinet kerajaannya, Muhyidin terpaksa: 

i) Membentuk sejumlah 70 orang ahli Kabinet, iaitu terdiri

daripada seorang Perdana Menteri, 31 orang Menreri dan

38 orang Timbalan Menteri. Sebagai perbandingan, Kabinet

kerajaan PH hanya terdiri daripada 56 orang.

107 Kedudukan Azmin Ali dalam mesyuarat Jemaah Menreri adalah di sebelah 
kanan Perdana Menreri. Kedudukan beliau di dalam Dewan Rakyat juga adalah 
di sebelah kanan Perdana Menteri, sebagaimana lazimnya kedudukan seorang 
Timbalan Perdana Menteri. 
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ii) Mewujudkan jawatan Menteri di Jabatan Perdana Menteri

(Tugas-tugas Khas), yang tidak jelas apakah fungsinya.

iii) Memecahkan Kementerian Pendidikan kepada dua iaitu

Kementerian Pendidikan (satu Menteri clan dua Timbalan

Menteri) clan Kementerian Pengajian Tinggi (satu Menteri

clan satu Timbalan Menteri). Semasa pentadbiran kerajaan

PH, kedua-dua portfolio ini digabungkan di bawah

Kementerian Pendidikan yang hanya ditadbir oleh seorang

Menteri clan seorang Timbalan Menteri.

iv) Memecahkan Kementerian Tenaga, Sains, Teknologi, Alam

Sekitar clan Perubahan Iklim kepada tiga kementerian

berlainan iaitu Kementerian Alam Sekitar (satu Menteri

clan satu Timbalan Menteri), Kementerian Tenaga clan

Sumber Asli (satu Menteri clan satu Timbalan Menteri), clan

Kementerian Sains, Teknologi clan Inovasi (satu Menteri clan

satu Timbalan Menteri). Semasa pentadbiran kerajaan PH,

kesemua portfolio ini hanya ditadbir oleh seorang Menteri

clan seorang Timbalan Menteri.

v) Mewujudkan jawatan Timbalan Menteri II untuk

kementerian Kewangan, Pendidikan, 

Kesihatan, Pembangunan Luar Bandar, 

Perladangan clan Komoditi.

Dalam Negeri,

clan Perusahaan

vi) Melantik tiga orang Senator sebagai Menteri clan lima orang

Senator sebagai Timbalan Menteri.

Adakah munasabah untuk sesuatu kementerian mempunyai 

Timbalan Menteri sehingga dua orang? Adakah Menteri-menteri 

yang terlibat mempunyai penyakit kritikal clan berpotensi 

untuk tidak bertugas sehingga memerlukan lebih dari seorang 

pengganti? Saiz kabinet yang besar selama ini telah menjadi 
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perbahasan hangat setiap kali selepas berlangsung pilihan 

raya, kerana ia menggambarkan saiz sesebuah kerajaan dengan 

nisbah penduduk Malaysia yang hanya berjumlah hampir 

33 juta. la juga menggambarkan kecekapan Perdana Menteri 

untuk menggabungkan jabatan dan agensi yang bertindih, dan 

merangkumkan portfolio yang saling berkait antara satu sama lain. 

Kerana akhirnya belanja pengurusan kerajaan pula akan semakin 

membengkak, demi menampung gaji dan elaun Menteri yang 

terlalu ramai. 

Susunan Kabinet Muhyiddin ternyata menjadikan Umno 

dan Pas sebagai pak turut kerajaan Muhyiddin-Azmin. Azmin yang 

dibuang daripada PKR telah diangkat sehingga menjadi Timbalan 

Perdana Memeri bayangan, menjadikan secara tidak langsung 

Bersatu menguasai dua jawatan tertinggi dalam kerajaan. Tindakan 

Muhyiddin ini telah menghina peranan BN yang memiliki jumlah 

kerusi terbesar iaitu 42 kerusi. Hams diingat bahawaAhli Parlimen 

Bersatu yang menang di bawah bendera PKR dalam PRU-14 

hanyalah seramai 13 orang, termasuk Tun Mahathir, Mukhriz 

Mahathir, Dr Maszlee Malik, Syed Saddiq dan Ir. Arniruddin 

Hamzah yang menyebelahi PH, serta Dr Md Farid yang meninggal 

dunia dan kerusinya kemudian dirampas oleh MCA. Jadi jumlah 

Ahli Parlimen yang asal dari Bersatu yang dibawa oleh Muhyiddin 

hanyalah tujuh orang, selebihnya datang dari Ahli Parlimen Umno 

yang melompat dan dari kumpulan Azmin. Amat mengejutkan 

apabila Azmin yang hanya mencagar 10 kerusi telah mendapat 

lantikan kabinet seramai sehingga sembilan orang, manakala 

seorang lagi sememangnya menjawat jawatan Timbalan Yang di­

Pertua Dewan Rakyat. 

Reaksi dari pemimpin- pemimpin Umno memberi gambaran 

seolah-olah rumah Muhyiddin-Azmin ini belum siap sepenuhnya. 
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Antara mereka yang terns mengkritik tindakan berat sebelah 

Muhyiddin adalah: 

i) Timbalan Presiden Umno, Mohamad bin Hasan (Tok

Mat) berkata komposisi kabinet ini adalah berat sebelah

dan Umno telah diketepikan dengan cara yang sangat tidak

adil. Ini kerana Umno hanya mendapat kementerian yang

tidak kritikal walaupun majoriti Ahli Parlimen mereka

berpengalaman luas dalam kerajaan. Beliau juga mendakwa

kabinet PN hanya memberi pulangan besar kepada parti

Bersatu dan pihak Azmin.

ii) Naib Presiden Umno, Mohamed Khaled Nordin menyatakan

bahawa Umno sepatutnya mendapat lebih banyak kerusi

Menteri kerana separuh daripada Ahli Parlimen Bersatu

sekarang menang di atas tiket Umno-BN. Beliau menyifatkan

blok Azmin sebagai "tidak menghormati mandat rakyat dan

memperdagangkan jawatan MP untuk jawatan". Beliau juga

menganggap kerajaan PN pada hari ini tiada kena mengena

dengan Umno secara en bloc, tetapi hanya sebuah perikatan

antara Ahli-ahli Parlimen Umno sahaja demi untuk

merungkai krisis politik negara.

iii) Ahli MPT Umno, Tajuddin Abdul Rahman menyuarakan

rasa tidak selesa bagi pihak Umno dengan pelantikan

Azmin sebagai orang 'nombor dua' dalam Kabinet. Beliau

mempertikaikan portfolio pertanian dan pembangunan

luar bandar yang telah diberikan kepada Bersatu. Dua

kementerian ini amat dekat dengan penduduk luar bandar

yang menjadi pengundi teras kepada parti Umno.
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iv) Ahli Parlimen Cameron Highland dari Umno, Ramli Mohd

Noor berkata nasib Orang Asli telah diketepikan dari kabinet

Muhyiddin. Beliau merupakan satu-satunya wakil Orang

Asli yang menjadi Ahli Parlimen.

v) Ahli Parlimen Pengerang dari Umno, Azalina Othman

berkata Umno sepatutnya mendapat kementerian yang lebih

penting seperti kementerian Dalam Negeri, Luar Bandar,

Kewangan, dan Pertanian.

vi) Pemimpin veteran Umno, Shahrir Samad berkata PN sedang

diketuai oleh parti Bersatu dan kumpulan Azmin, dan

semangat en bloc PN telah hilang.

vii) Di sebalik kritikan bertali ams terhadap Muhyiddin, Umno

telah menggugurkan Annuar Musa sebagai Setiausaha Agung

Umno dan Dr Shamsul Annuar Nasarah sebagai Ketua

Penerangan Umno. Kedua-dua mereka sebelum itu telah

dilantik ke dalam kabinet Muhyiddin sebagai Menteri.

Namun, amat malang sekali apabila bekas Mufti Wilayah 

Persekutuan, Dr Zulkifli Mohamad Al-Bakri yang terkenal 

sebagai sosok yang sederhana dan disenangi oleh pelbagai kaum, 

telah menerima pelawaan Muhyiddin untuk menyertai kabinet 

'kerajaan tebuk atap' sebagai Menteri di Jabatan Perdana Menteri 

(Agama). Amat jarang kedapatan tokoh agama yang mempunyai 

watak mirip seperti Almarhum Tuan Guru Nik Abdul Aziz yang 

dihormati oleh pelbagai pihak dan membawa mesej perpaduan 

antara kaum, berbanding agamawan-agamawan lain yang 

cenderung menonjolkan jalur keras perkauman. Beliau adalah 

permata yang sedang menyinar. Justeru, ramai yang menganggap 

bahawa beliau sengaja dijadikan benteng untuk menghadapi 

kritikan panas terhadap isu-isu sensitiviti agama dan perkauman, 
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ibarat seperti batang pisang yang bersedia ditusuk todak. Lebih 

malang lagi apabila beliau sanggup mencemarkan kaki ke dalam 

percaturan politik PN yang menggunakan modal 'penyatuan 

Melayu' sehingga tindakan beliau itu boleh dianggap sebagai fatwa 

yang menghalalkan kerja-kerja pengkhianatan terhadap kerajaan 

PH. 

TIDUR SEBANTAL MIM PI LAIN-LAIN 

Percaturan untuk mengurangkan atau mematikan pengaruh Umno 

dan menaikkan imej Bersatu dalam kalangan orang Melayu bukan 

lagi satu rahsia. Rakaman audio mirip suara Muhyiddin adalah 

bukti nyata bahawa Bersatu telah dan akan terus mengumpan 

mana-mana Ahli Parlimen Umno bagi menjadikan Bersatu 

sebagai parti Melayu terbesar dalam PN. Umno sedar akan ha! ini, 

kerana Muhyiddin dan Bersatu adalah saingan politik mereka dan 

mensasarkan kelompok pengundi yang sama. 

Lalu dengan kuasa seorang Perdana Menteri, banyak 

tindakan Muhyiddin dilihat cuba untuk memecahkan kesatuan 

Umno dari dalam. Najib Razak, Zahid Hamidi, Tok Mat, Khaled 

Nordin, Mahdzir Khalid, Tengku Adnan, Tajuddin, Idris Jusoh, 

Shahidan Kasim, Abdul Azeez, Nazri Aziz, Bung Moktar, Ahmad 

Maslan, dan Azalina adalah nama-nama besar Umno yang telah 

disisihkan oleh Muhyiddin. Dengan tidak melantik mereka 

ini, Muhyiddin seolah-olah memberi gambaran bahawa nama­

nama ini adalah korup, menjadi liabiliti kepada kerajaannya, dan 

mungkin tidak melepasi tapisan SPRM dan PDRM. Barangkali 

mereka ini bakal menenggelamkan populariti Muhyiddin dan 

Azmin sendiri, jika diletakkan di posisi penting dalam kerajaan. 
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Yang paling penting adalah pemimpin-pemimpin Umno hanya 

dijadikan sebagai backbenchers atau tukang cukupkan korum bagi 

kerajaan Muhyiddin-Azmin. 

Bagi menambah pergolakan dalaman Umno, Muhyiddin 

telah mengukuhkan kedudukan Hishammuddin sebagai Memeri 

penuh walaupun beliau tiada jawatan tertinggi dalam Umno, 

clan juga Khairy Jamaluddin yang sebelum ini mencabar Zahid 

Hamidi dalam perebutan jawatan Presiden Umno. Kedua-dua 

tokoh ini dilihat sebagai gabungan membawa arus bertentangan 

dengan wajah yang lebih segar kepada Umno berbanding status quo 

kepemimpinan Umno yang ada pada hari ini. Apa yang dilakukan 

hari ini adalah sama seperti yang disinggung oleh Anwar bahawa 

tindakan Tun Mahathir yang melantik orang-orang tertentu 

dari PKR sebagai Menteri akhirnya telah menggunakan kuasa, 

kedudukan clan wang kerajaan umuk memecah belahkan PKR. 

Amara strategi yang digunakan umuk mengukuhkan sokongan 

clan kesetiaan ahli parti kepada beberapa orang individu adalah 

melalui pengagihan jawatan clan imbuhan tertentu di seluruh 

negara108
• Muhyiddin memberi layanan istimewa kepada pakatan 

Hishammuddin - Ismail Sabri -Annuar Musa - Khairy Jamaluddin

dari Umno, berbanding kumpulan Zahid - Najib - Tengku Adnan

- Mahadzir Khalid. Namun, Hishammuddin yang digosip sebagai

calon alternatif Presiden Umno pun hanya diletakkan sebagai

Menteri Luar, yang tugasnya adalah menjaga hubungan dengan

kedutaan clan diplomat asing, serta tiada hubungan langsung dalam

agenda yang melibatkan orang ramai. Ismail Sabri pula menjadi

Memeri Pertahanan yang juga merupakan kementerian yang

108 Anwar Ibrahim menyinggung perkara ini dalam saru rakarnan Facebook Live 
pada 21 Mei 2020, semasa mengulas rakaman audio mesyuarat Majlis Presiden 
Pakacan Harapan pada 21 Februari 2020 yang dirularkan di media sosial. 
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kurang berinteraksi dengan orang ramai kerana bidang tugasnya 

hanya memfokuskan kepada urusan pertahanan negara dan 

kebajikan tentera sahaja. Di sebalik kukuhnya sokongan akar umbi 

Annuar Musa di Ketereh, beliau yang mendapat undi sebanyak 

25,467 hanya dilantik ke jawatan Menteri Wilayah Persekutuan 

sahaja. Sebaliknya Dr Radzi Jidin yang hanya memperoleh undi 

sebanyak 6,799 di parlimen yang sama dan baru sahaja tiga tahun 

menyertai politik Malaysia, telah diangkat sebagai Menteri Kanan 

Pendidikan. Perbezaan hampir empat kali ganda jumlah undi, dan 

mengikut peraturan pilihan raya dari SPR, jumlah undi Dr Radzi 

mungkin telah menyebabkan beliau kehilangan deposit calon 

pilihan raya. 

Susunan kabinet Muhyiddin juga boleh dibaca sebagai 

strategi memerangkap Umno dan Pas. Jika kerajaan PN tidak 

dapat deliver seperti yang diharapkan oleh orang ramai, Umno dan 

Pas lebih berpotensi untuk dikambinghitamkan. Contohnya ialah 

Annuar Musa yang sebelum ini sering mensasarkan usaha Khalid 

Samad dalam isu pembangunan Kampung Barn, akhirnya terpaksa 

menelan semua kritikan beliau sendiri dan terpaksa menyelesaikan 

isu tersebut apabila dilantik sebagai Menteri Wilayah Persekutuan. 

Begitu juga Tuan Ibrahim Tuan Man yang dilantik sebagai Menteri 

Alam Sekitar dan Air, yang terpaksa memainkan peranan besar di 

peringkat antarabangsa dan menguruskan isu-isu pencemaran alam 

sekitar (seperti kes pencemaran udara Pasir Gudang). Sedangkan 

latar belakang Tuan Ibrahim adalah dalam bidang dakwah dan 

kepimpinan, dan beliau telah sekian lama selesa dengan imej 'ustaz'. 

Kita tahu bahawa isu penebangan balak dan masalah bekalan 

air yang paling teruk berlaku di negeri yang diperintah oleh Pas. 

Sementara 'menteri kereta terbang' daripada Bersatu disimpan 

sebagai Menteri Tugas-tugas Khas, Kementerian Undang-undang 
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telah diberi kepada Takiyuddin Hassan dari Pas yang bergelut 

dengan kontroversi undang-undang hudud Pas dan RUU355 yang 

menjadi modal politik Pas sejak sekian lama. Amat malang sekali 

apabila Presiden Pas yang sekian lama diimpikan oleh ahli-ahlinya 

layak untuk menjadi Perdana Menteri, langsung tidak dipandang 

oleh Muhyiddin untuk sekurang-kurangnya jawatan Memeri 

Hal Ehwal Agama. Walhal semasa dalam fasa untuk mengumpul 

sokongan Ahli Parlimen, Presiden Pas diusung ke sana ke mari 

sebagai frontliner dan tekong bacaan doa; dari Hotel Sheraton ke 

kediaman Tun Mahathir, dan kemudian ke kediaman Muhyiddin. 

Muhyiddin melemparkan tanggungjawab mengawal harga 

barangan domestik kepada GPS dari Sarawak, dan meletakkan 

'petua' (bukan pemuda) Umno sebagai Menteri Belia dan Sukan, 

sedangkan beliau mempunyai banyak pilihan lain seperti Shahar 

Abdullah (Umno - Paya Besar), Khairy Jamaluddin (Umno -

Rembau), atau Fadhli Shaari (Pas - Pasir Mas). 

Dua hari selepas Kabinet PN dibentuk, Annuar Musa 

berkicau di Twitter menggesa agar Parlimen dibubarkan segera 

agar kerajaan dapat dibentuk melalui 'pintu depan', seperti yang 

dimahukan oleh Muafakat Nasional. Malah beliau beranggapan 

sinis terhadap mereka yang berebut jawatan dan 'terjun tingkap' 

dari PH, dipercayai merujuk kepada parti Bersatu dan Azmin 

sendiri. Sebenarnya sudah menjadi rahsia umum bahawa Bersatu 

dan Umno walaupun tidur sebantal, mimpinya mereka adalah 

berlainan. Bersatu terpaksa menumpang kehadiran Muafakat 

Nasional (MN), dan MN pula tidak sabar untuk meninggalkan 

Bersatu dan kumpulan Azmin. Kritikan demi kritikan kepada 

Muhyiddin adalah isyarat jelas bahawa MN tidak akan melayan 

Bersatu dan Azmin dalam PRU-15, tatkala MN .clan BN tidak 

sanggup lagi untuk berkongsi pertindihan kerusi Parlimen kerana 
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konflik antara Umno dan Pas untuk merebut kira-kira 70 kerusi 

bermajoriti Melayu (nisbah 70 peratus ke atas) sudah sedia rumit. 

Justeru, yang menentukan kestabilan kerajaan PN buat 

sementara waktu tidak lain tidak bukan adalah pengagihan 'harta 

rampasan perang'. 
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HARTA 'RAMPASAN PERANG' 

Dalam politik Malaysia, falsafah cash is kingyang dipopularkan oleh 

Najib bukan sahaja digunakan untuk membeli sokongan pengundi 

dalam pilihan raya. Ia juga digunakan untuk membeli sokongan 

ADUN atau Ahli Parlimen untuk melompat dan mengukuhkan 

mana-mana blok politik. Muhyiddin kini nampaknya 

menggunakan strategi yang sama bagi meraih sokongan Ahli 

Parlimen bagi mengekalkan kedudukan kerajaan PN. 

Tiada sesiapa yang dapat menafikan hakikat bahawa PN 

adalah satu gabungan yang amat rapuh, malah tertubuh di atas 

perasaan syak wasangka antara sesama parti-parti komponen. 

Bersatu dan Umno menyasarkan kelompok undi yang sama, 

manakala Pas dan Umno pernah mengalami pertentangan policik 

yang keras sehingga berlaku tuduhan kafir-mengkafir sejak 

puluhan tahun lalu. PN tidak berdiri di atas sebarang perjanjian, 

kelahirannya adalah pramatang. Muafakat Nasional pula telah 

berkali-kali memberi isyarat yang terang lagi bersuluh kepada 

Muhyiddin dan parti Bersatu untuk tidak mengharapkan sebarang 

kerjasama menjelang PRU-15. 

Oleh sebab itu, pembahagian jawatan bersama gaji dan 

imbuhan bulanan yang bernilai puluhan ribu Ringgit adalah cagaran 

untuk mengikat kesetiaan para wakil rakyat PN kepada Muhyiddin, 
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sekurang-kurangnya sehingga tiba pilihan raya um um akan datang. 

Untuk memastikan Bersatu terus bernafas, Muhyiddin perlu 

mengumpan Ahli-ahli Parlimen Umno agar mereka menyeberang 

ke blok Bersatu, clan membawa penyokong akar umbi bersama. 

Dalam percaturan parmatang, Muhyiddin perlu membeli masa 

secukupnya bagi menyusun semula kekuatan clan memperkemas 

hala tuju Bersatu, terutamanya apabila mereka membuat keputusan 

untuk keluar dari PH clan menubuhkan PN secara tergesa-gesa. 

Dengan mengambil kira maksud Kabinet kerajaan hanya 

terdiri daripada Jemaah Menteri, Muhyiddin telah membentuk 

Kabinet yang kedua terbesar dalam sejarah negara dengan jumlah 

32 orang Menteri (termasuk Perdana Menteri) clan 38 orang 

Timbalan Menteri. Pembentukan Kabinet paling besar dalam 

sejarah berlaku di bawah pentadbiran Najib pada tahun 2015, 

dengan 37 orang Menteri clan 32 orang Timbalan Menteri di 

mana Jabatan Perdana Menteri sahaja terdapat 11 orang Menteri 

penuh. Jika diambil kira secara keseluruhan, Kabinet pentadbiran 

Muhyiddin adalah yang terbesar dalam sejarah negara Malaysia 

iaitu seramai 70 orang. 

Untuk rekod, jumlah gaji clan imbuhan yang diperoleh oleh 

seorangAhli Parlimen yang dilantik sebagai Menteri berjumlah tidak 

kurang daripada RM71,000 sebulan. Jumlah ini terdiri daripada 

gaji clan elaun keraian sebagai Ahli Parlimen sebanyak RM16,000 

clan RM2,500 sebulan, selain daripada elaun clan kemudahan 

lain yang diperuntukkan dalam Kertas Statut 235 Tahun 1983, 

Akta Ahli Parlimen (Saraan 1980) (Akta 237). Difahamkan 

bahawa seorang Menteri memperoleh gaji bulanan sebanyak 

RM14,900109
, elaun perumahan (RMl0,800), elaun keraian 

109 Rujuk Akra Ahli Parlimen (Saraan) 1980 Akra 237 dalam Fasal 6(l)(c) 
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Menteri (RMl0,500), dan elaun wakil rakyat (RMl0,650). Selain 

itu seorang Menteri dikatakan menikmati elaun tahunan untuk 

percutian sebanyak RM70,000 dan perhiasan rumah sebanyak 

RM42,000110
• Manakala seorang Ahli Parlimen yang menjadi 

Timbalan Menteri menerima gaji dan imbuhan tidak kurang dari 

RM61,000 sebulan. Ini termasuk gaji dan elaun keraian sebagai 

Ahli Parlimen sebanyak RM16,000 dan RM2,500 sebulan, gaji 

Timbalan Menteri sebanyak RMl0,500 sebulan111
, beserta elaun 

perumahan (RM9,800), elaun keraian Menteri (RM9,500), dan 

elaun wakil rakyat (RMl0,650). 

Tidak cukup dengan saiz Kabinet yang besar, Muhyiddin 

telah melantik 31 orang Ahli Parlimen PN yang tercicir dari senarai 

Kabinet ke dalam Syarikat Berkaitan Kerajaan (GLC) dan badan­

badan kerajaan yang lain. Sehingga 1 Julai 2020, berikut adalah 

senarai lantikan yang telah diumumkan secara rasmi: 

1. Mahdzir Khalid (Umno - Padang Terap) dilantik sebagai

Pengerusi Tenaga Nasional Berhad

2. Sabri Bin Azit (Pas -Jerai) dilantik sebagai Pengerusi Lembaga

Pengarah lnstitut Terjemahan Buku Negara (ITBM)

3. Ahmad Fadhli Shaari (Pas - Pasir Mas) dilantik sebagai

Pengerusi Lembaga Pengarah Perbadanan Tabung

Pembangunan Kemahiran

4. Nik Mohamad Abduh (Pas - Bachok) dilantik sebagai

Pengerusi Lembaga Kemajuan Kelantan Selatan (KESEDAR)

5. Dr. Nik Zawawi Salleh (Pas - Pasir Putih) dilantik sebagai

Pengerusi Lembaga Pertubuhan Peladang

110 Seperti yang dikongsikan bekas Menreri Belia clan Sukan dalam hanraran 
di laman Facebook beliau, Syed Saddiq Syed Abdul Rahman pada 11 Mei 2020. 

111 Rujuk Akra Ahli Parlimen (Saraan) 1980 Akra 237 dalam Fasal 6(l)(d) 
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6. Ahmad Jazlan Yaakub (Umno - Machang) dilamik sebagai

Pengerusi Malaysian Palm Oil Board (MPOB)

7. Idris Jusoh (Umno - Besut) dilantik sebagai Pengerusi

FELDA

8. Shaharizukirnain Abdul Kadir (Pas - Setiu) dilantik sebagai

Pengerusi TEKUN

9. Wan Hassan Mohd Ramli (Pas - Dungun) dilantik sebagai

Pengerusi Suruhanjaya Perkhidmatan Air Negara (SPAN)

10. Shabudin Yahaya (Bersatu - Tasek Gelugor) dilantik sebagai

Pengerusi Felcra 112 

11. Hasbullah Osman (Umno - Gerik) dilamik sebagai Pengerusi

Syarikat Perumahan Negara Berhad

12. Syed Abu Hussin Bin Hafiz Syed Abdul Fasal (Bebas - Bukit

Gantang) dilantik sebagai Pengerusi Lembaga Kemajuan

Ikan Malaysia (LKIM)

13. Nizar Zakaria (Umno - Parit) dilantik sebagai Pengerusi

Lembaga Getah Malaysia.

14. Tajuddin Abdul Rahman (Umno - Pasir Salak) dilantik

sebagai Pengerusi Kumpulan Prasarana Negara

15. Ramli Mohd Nor (Umno - Cameron Highlands) dilantik

sebagai Pengerusi Amanah Raya Berhad

16. Ahmad Nazlan Idris (Umno - Jerantut) dilantik sebagai

Pengerusi Lembaga Getah Malaysia

17. Mohd Fasiah Mohd Fakeh (Bersatu - Sabak Bernam) dilamik

sebagai Pengerusi Lembaga Pemasaran Pertanian Persekutuan

(FAMA)

112 Beliau kemudian dilancik sebagai Timbalan Menceri di Jabaran Perdana 
Menceri (Parlimen dan Undang-undang), menggancikan Eddin Syazlee Shieh yang 
bertukar ke Kemencerian Kerja Raya (sebagai Timbalan Menceri) susulan peletakan 
jawaran Shahruddin Md Salleh. Shahruddin (Bersaru - Sri Gading) relah menukar 
sokongannya kepada Tun Mahathir pada 4 Jun 2020. 
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18. Noh Omar (Umno - Tanjong Karang) dilantik sebagai

Pengerusi Perbadanan Usahawan Nasional Ber had (PUNB) 113 

19. Jalaluddin Bin Alias (Umno - Jelebu) dilantik sebagai

Pengerusi UDA Holding

20. Salim Sharif (Umno - Jempol) dilantik sebagai Pengerusi

RISDA

21. Tan Sri Muhyiddin Yassin (Bersatu - Pagoh) turut menjadi

Pengerusi Khazanah Nasional

22. Mohamad Alamin (Umno - Kimanis) dilantik sebagai

Pengerusi Perbadanan Harta Intelek Malaysia (MyIPO)

23. Azizah Binti Mohd Dun (Bersatu - Beaufort) dilantik sebagai

Pengerusi MARA

24. Rohani Abdul Karim (PBB - Batang Lupar) dilantik sebagai

Pengerusi Bernas

25. Robert Lawson Chuat (PBB - Betong) dilantik sebagai

Pengerusi Lembaga Pelabuhan Bintulu

26. Yusuf Bin Abd Wahab (PBB - Kuala Rajang) dilantik sebagai

Pengerusi Lembaga Pembangunan Industri Pembinaan

Malaysia (CIDB)

27. Ahmad Johnie Bin Zawawi (PBB - Igan) dilantik sebagai

Pengerusi Lembaga Indah Water Konsortium (IWK)

28. Wilson Ugak Anak Kumbong (GPS - Hulu Rajang) dilantik

sebagai Pengerusi National Institute of Occupational Safery

and Health (NIOSH)

29. Lukanisman Bin Awang Sauni (PBB - Sibuti) dilantik sebagai

Pengerusi Sustainable Energy Development Authoriry

(SEDA)

113 Noh Omar pada awalnya dilanrik sebagai Pengerusi Malaysia International 
Shipping Corporation (MISC) Berhad, namun beliau meletakkan jawatan tersebut 
pada 17 Jun 2020 kerana menganggap jawatan ini tidak melibatkan kepentingan 
rakyat terbanyak, clan hanya sesuai unruk diisi oleh ahli korporat. 
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30. Anyi Ngau (PDP - Baram) dilantik sebagai Pengerusi
Lembaga Koko Malaysia (MCB)

31. Ahmad Tarmizi Sulaiman (Pas - Sik) dilantik sebagai

Pengerusi Lembaga Kemajuan Pertanian Muda (MADA)

32. Zakaria bin Mohd. Edris (Bersaru - Libaran) dilantik sebagai

Pengerusi Perbadanan Nasional Bhd (PNS)

Tiga orang Ahli Parlimen telah dilantik oleh Muhyiddin 

sebagai Dura Khas kepada Perdana Menteri ke luar negara 

bertaraf Menteri. Ini bermaksud mereka dapat menikmat semua 

keistimewaan dan imbuhan sebagaimana seorang Menteri penuh. 

Mereka adalah: 

1. Abdul Hadi Awang (Pas - Marang) dilantik sebagai Dura

Khas kepada YAB Perdana Menteri ke Asia Barat (Timur

Tengah)

2. Richard Riot Anak Jaem (SUPP - Serian) dilantik sebagai

Dura Khas kepada YAB Perdana Menteri ke Asia Timur

(Jepun, Republik Korea dan Taiwan)

3. Tiong King Sing (PDP - Bintulu) dilantik sebagai Dura Khas

kepada YAB Perdana Menteri ke Republik Rakyat China

Dua orang dua Ahli Parlimen PN tidak dilantik ke dalam 

mana-mana GLC kerana telah mempunyai jawatan yang lumayan 

iaitu: 

1. Ahmad Faizal Azumu (Bersatu - Tambun) dilantik semula

sebagai Menteri Besar Perak dalam kerajaan PN, setelah

ADUN Bersatu ini mengkhianati kerajaan PH di Perak

2. Mohd Rashid Hasnon (Azmin - Batu Pahat) kekal sebagai

Timbalan Yang Di-Pertua Dewan Rakyat

Masih terdapat beberapa nama Ahli Parlimen yang tercicir
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tanpa sebarang jawatan, terutamanya dari Pas clan Umno. 

Barangkali mereka ini dianggap tidak la yak untuk mengetuai mana­

mana GLC, atau kerana sedang terpalit dengan perbicaraan kes­

kes jenayah di mahkamah, atau mungkin mereka dianggap sebagai 

pengikut setia parti walau apapun halaju tuju yang ditentukan oleh 

parti masing-masing. Antaranya ialah Abdul Latiff Abdul Rahman 

(Pas - Kuala Krai), Alias Abd Hamid (Pas - Kemaman), Mohamed 

Nazri bin Abdul Aziz (Umno - Padang Rengas), Azalina Othman 

Said (Umno - Pengerang) 114, Yamani Hafez Musa (Bersatu -

Sipitang), Rubiah Wang (PBB - Kora Samarahan), Abdul Azeez 

Abdul Rahim (Umno - Baling), Ahmad Zahid Bin Hamidi (Umno 

- Bagan Datok), Mohd Najib Bin Tun Abd Razak (Umno - Pekan),

Tengku Adnan Bin Tengku Mansor (Umno - Putrajaya), Ahmad

Haji Maslan (Umno - Pontian), Shahidan bin Kassim (Umno -

Arau) clan Hasan bin Arifin (Umno - Rompin).

Berdasarkan perbandingan graf di sebelah, dapat disimpulkan 

bahawa Muhyiddin cuba mengimbangi tuntutan daripada Umno 

ketimbang keperluan partinya sendiri. Umno menikmati hampir 

50 peratus kedudukan dalam GLC berbanding parti-parti lain. 

Dari segi politik, kedudukan dalam Kabinet lebih terdedah kepada 

risiko dikritik oleh orang ramai, namun mempunyai akses yang 

luas pada menarik sokongan daripada orang ramai bersama bidang 

kuasa yang lebih luas untuk mengurus dana awam. Dalam GLC clan 

badan kerajaan, bidang kerjanya lebih menjurus kepada skop clan 

kelompok masyarakat tertentu sahaja. Namun dari segi imbuhan 

kewangan, ianya tiada beza dengan kedudukan seorang Menteri 

I 14 Azalina Othman Said telah dilantik sebagai Timbalan Yang di-Perrua Dewan 
Rakyat oleh Perdana Menreri, Muhyiddin Yassin. Usul unruk memecat Yang di­
Pertua Dewan Ralryat (Tan Sri Mohamad Ariff Md Yusof) clan Timbalan Yang di­
Pertua Dewan Rakyat (Nga Kor Ming) oleh kerajaan Muhyiddin telah dibuat pada 
13 Julai 2020. 
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atau Timbalan Menteri, malah untuk GLC tertentu ti::rutamanya 

yang meraih keuntungan tinggi setiap tahun, mungkin _akan 

mendapat imbuhan yang jauh lebih lumayan. 

■ Menteri ■ Timbalan Menteri DGLC & Sadan KeraJaan C Jawatan lam ■ Tiada Jawatan 

Perbandingan penjawaran Menreri clan lanrikan politik anrara parri-parti 
gabungan kerajaan Muhyiddin. 

Jelas bahawa kehadiran Ahli-ahli Parlimen dari Umno, Pas, 

GPS clan Bebas ini di mata Muhyiddin-Azmin, boleh diibaratkan 

sebagai tidak lebih daripada sekumpulan kambing yang diheret ke 

kandang dengan umpanan rumput napier, sebelum ditambat di 

tiang bangsal kerajaannya. 

Benarlah bagai dikata Najib, cash is king. 
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NOTA AKHIR 

Selepas Muhyiddin menubuhkan kerajaannya, sebahagian 

masa jentera clan peruntukan kerajaan Persekutuan terpaksa 

memfokuskan kepada usaha membendung penularan wabak 

COVID-19. Sembilan hari selepas Muhyiddin mengumumkan 

kabinet penuhnya, dua kluster barn jangkitan COVID-19 termasuk 

dari perhimpunan tabligh di Masjid Sri Petaling telah meletus 

clan tidak meninggalkan pilihan lain selain kerajaan terpaksa 

mewartakan Perintah Kawalan Pergerakan (PKP). Premis-premis 

pejabat, perniagaan clan aktiviti sosial di seluruh negara ditutup, 

orang ramai tidak boleh keluar dari rumah masing-masing kecuali 

atas sebab tertentu, manakala aktiviti keramaian clan rekreasi wajib 

dihentikan. Menteri-menteri tidak dapat menjalankan fungsi 

mereka sepenuhnya. Beberapa orang ahli politik turut dijangkiti 

virus ini, clan beberapa tokoh utama seperti Muhyiddin clan Tun 

Mahathir sendiri terpaksa melalui tempoh kuarantin selama 14 hari 

selepas didapati mempunyai konrak dengan pesakit COVID-19. 

Pakatan Harapan yang masih terkejut dengan apa yang 

berlaku termasuk kehilangan kerajaan negeri Johor, Melaka, clan 

Perak, cuba untuk menggerakkan siri jelajah penerangan di seluruh 

negara. Namun, momentum sokongan rakyat ini seolah-olah 

terhenti secara tiba-tiba. Ia kemudian beralih kepada resam barn 
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(new normal) di mana siri penerangan, dialog dan ceramah dibuat 

secara atas talian di laman Facebook dan Youtube. 

Tempoh 'gencatan politik' ini digunakan sepenuhnya 

oleh Muhyiddin untuk menyusun pelantikan jawatan-jawatan 

politik bagi mengukuhkan kerajaan Perikatan Nasional. Ini 

termasuk berselindung di belakang alasan virus COVID-19 bagi 

menangguhkan Sidang Dewan Rakyat selama lebih dari 60 hari 

iaitu dari 9 Mac 2020 ke 18 Mei 2020. Malah jadual persidangan 

pada 18 Mei telah dipendekkan daripada 15 hari kepada kurang 

dari separuh hari. lni amat menghairankan kerana di sebalik cakap­

cakap kerajaan PN mendapat sokongan majoriti Ahli Parlimen, 

Muhyiddin memilih untuk mengelak daripada berhadapan dengan 

usu! Undi Tidak Percaya kepada Perdana Menteri di Dewan Rakyat 

yang dikemukakan oleh Ahli Parlimen Langkawi, Tun Mahathir. 

Dalam sela masa ini, satu persatu pelantikan jawatan utama 

dalam kerajaan ditukar. Bermula dari Ketua Pesuruhjaya SPRM, 

Pengerusi MARA, seterusnya berpuluh-puluh pengerusi badan 

kerajaan dan GLC yang lain. 

Kerajaan PH Kedah yang ketuai oleh Mukhriz Mahathir 

ditumbangkan pada 12 Mei 2020. Dua minggu kemudian, Tun 

Mahathir, Dr Maszlee Malik, Syed Saddiq, Ir Amiruddin Hamzah 

dan Mukhriz Mahathir telah dibuang dari parti Bersatu. 

PH berkocak semula atas isu pemilihan calon Perdana 

Menteri dalam usaha mengumpul semula sokongan ahli-ahli 

Parlimen dan mengembalikan mandat rakyat. Tun Mahathir 

berkeras mahu menjadi Perdana Menteri buat kali ketiga, kerana 

dikatakan mampu mencukupkan sokongan majoriti mudah di 

Dewan Rakyat meskipun beliau tidak pernah membuktikannya. 

PH Plus ditubuhkan dari rundingan antara PH (PKR, Amanah, 
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DAP), parti Warisan di Sabah dan kumpulan Tun Mahathir yang 

dipecat dari Bersatu. 

Ura-ura untuk Muhyiddin membubarkan Parlimen sebelum 

berakhir tahun 2020 bertiup kencang kerana beliau dikatakan 

mahu mendapatkan mandat yang sah daripada rakyat. Azmin yang 

pada awalnya dikatakan menyertai Bersatu, sedang berkira-kira 

untuk menubuhkan satu lagi parti baru. Sementara itu, satu NGO 

bernama Penggerak Komuniti Negara telah digerakkan secara aktif 

oleh para pengikut Azmin di seluruh negara. Di sebalik percaturan 

untuk menghadapi PRU-15, Umno dilihat hanya mahu kekal 

dengan gabungan Barisan Nasional dan Muafakat Nasional 

(bersama Pas). Ini meninggalkan tanda tanya besar kepada Bersatu 

dan kumpulan Azmin tentang nasib pengagihan kerusi bermajoriti 

Melayu. 

Ketika naskhah ini disiapkan, Muhyiddin masih seorang 

Perdana Menteri kepada sebuah kerajaan pintu belakang, kerajaan 

tebuk atap, atau kerajaan pengkhianat-kleptokrat. Air muka 

Muhyiddin hanya terselamat apabila usu! untuk memecat Yang 

Dipertua Dewan Rakyat, Tan Sri Dato' Mohamad Ariff Md 

Yusof telah diluluskan pada 13 Julai 2020, dengan sokongan Ahli 

Parlimen di pihak kerajaan hanya berjumlah 111 undi berbanding 

109 undi yang menolak usu! tersebut. Dengan mengambil kira 

dua orang Ahli Parlimen PN tidak mengambil bahagian dalam 

pengundian, ini bermakna Muhyiddin hanya menjadi Perdana 

Menteri dengan kelebihan dua undi majoriti sahaja.115 

115 Dua orang Ahli Parlimen yang tidak mengundi usu! tersebut adalah Rashid 
Hasnon, Ahli Parlimen Batu Pahat yang sedang mempengerusikan Dewan Rakyat 
pada hari itu sebagai Timbalan Yang Dipertua, clan Maximus Johnity Ongkili, Ahli 
Parlimen Kota Marudu clan Menteri di Jabatan Perdana Menteri yang tidak hadir. 
Kedua-duanya merupakan penyokong kerajaan PN. lni bermakna jumlah Ahli 
Parlimen yang menyokong Muhyiddin adalah seramai 113 orang. Jika hanya dua 
orang Ahli Parlimen beralih sokongan kepada PH, kedudukan Dewan Rakyat akan 
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Krisis antara Tun Mahathir clan Anwar pula kian meruncing. 

Selepas mahkamah memutuskan bahawa pemecatan Tun Mahathir 

dari parti Bersatu adalah sah, Tun Mahathir telah menubuhkan 

satu lagi 'parti Melayu' yang dinamakan sebagai Parti Pejuang 

Tanah Air (PEJUANG) pada 12 Ogos 2020. 

berada pada kedudukan l l l-111. 
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LAMPIRAN KENYATAAN MEDIA 116 

I 16 Lampiran ini memuatkan semua kenyataan media yang dikeluarkan oleh 
parti-parti polirik, pejabat kerajaan, Dewan Rakyat, clan Istana Negara sepanjang 
krisis politik ini berlangsung, clan disusun mengikut kronologi peristiwa. 
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-�- KENYATAAN AKHBAR
f, ·�� 

PELETAKAN JAWATAN SEBAQAI PERQANA MENTERI MALAYSIA 

1 Tun Dr. Mahathlr bin Mohamad telah menghantar surat poortakan 

jawatan sebagai Perdana Menteri Malaysia hari inl. 

2. Surat torsobul teloh d1han1ar kepada YDP Agong pada jam 1 tengahari. 

PEJABAT PEROANA MENTERI 
PUTRAJAYA 
24 FEBRUARI 2020 

PARTI PRIBUMI BERSATU MALAYSIA 

BERSATU · BERAMANAII · BERMAIIUAH 

KENYATAAN MEDIA 

PELETAKAH JAWATAN SEBAGAJ PENGERUSI BERSATU 

1 Tun Or MahaH' bin Mohamad lelah mengh,ntw $Y111l pcHelakan jawatan 

� Pfflgeruli P;artj PrbJmi Bersatu Mlllayala (BERSATU) 

2. Surat� t!Mh diharur kepad.a 1bu �I BERSATU han iri. 

PEJABAT PENGERUSI BERSATU 

PETALING JAVA 

24 FEBRUARI 2020 

24 FEBRUARI 2020 

Tun Maharhir melerakkan jawatan 
sebagai Perdana Menreri 

24 FEBRUARI 2020 

Tun Mahathir meletakkan jawaran 
sebagai Pengerusi Parri Peribumi 
Bersatu Malaysia (Bersaru) 



24 FEBRUARI 2020 

Pelerakan jawatan Tun Maharhir 
diterima oeh YDP Agong 

24 FEBRUARI 2020 

Pelanrikan Jemaah Menteri 
digugurkan secara automarik 

KENYATAAN MEDIA YAB TUN DR. MAHATHIR BIN MOHAMAD 

SEBAGAI PEROANA MENTERI INTERIM 

Adalah d1moklumkan bahawa KDYMM Serr Poduka Bagtndo Yang 

d1-Pertuon Agong XVI Al.Sultan Abdullah Rl'ayatudd1n Al-Mustafa 81lloh 

Shah lbnt Almarhum Sultan HaJl Ahmad Shah AI-Musta m B�loh teloh 

berkenan menenrna peletekan )8\Yatan YAB Tun Dr Mahothir bin Mohamad 

sebogm Perdana Menten Malays@ 

Waiau bogannonopun, Bog1nda telah berkenan ootuk melonbk YAB 

Tun Or Mohothir bin Mohomod sebagai Perdana Menten intenm. sementam 

menunggu pelonbkan Perdana Menten yang bahoru seloros Perkara 43 

(2Xa) Perlembagaan Persekutuan 

Justeru dalam lempoh IOI, bel1au akan menguruskan pentadb1mn 

Negom seh1ngga Perdana Menten baharu d1lan!tk dan kabmet dtbentuk 

MOHD ZUKI BIN ALI 
Ketua SetlDusahn Negara 

24 Februon 2020 

KEOUOUKAN ANGGOTA PENTADBIRAN BERIKUTAN PELETAKAN 

JAWATAN YAB PEROANA MENTERI MALAYSIA 

KOYMM Seri Paduka Baginda Yang di-Pertuan Agong XVI Al.Sultan 

Abdullah Rrayatuddln Al-Mustafa B1llah Shah lbni Almathum Sultan Hajl 

Ahmad Shah AI-Musla'io BiNah telah berkenan untuk mombatalkan 

pelantikan Menteri-Menlen alas nasihat Y AB Perdana Menton sebagaimal'\8 

yang d1perunhJkkan dalnm Parkara 43(5) Per1cmbagaan Porsekutuan pada 

24 Februari 2020 scfaras dengan poletaknn jnwatan YAB Perdana Monten. 

Sehubungon ,tu, tugas-hJgas Anggota Pentadblran (merangkumi YAB 

Timbalan Perdana Menten, YB Menton, YB Timbalan Mentori dan 

Setiausaha Pohtik) adalah terhenti pada larikh yang sama. 

MOHO ZUKI BIN ALI 
Ketua SeUausoha Negara 

24 Februari 2020 



� Muhylddin Yassin 
"" 11 man, · Q 

KENYATAAN MEDIA 

PRESIDEN 
PARTI PRIBUMI BERSATU MALAYSIA 

24 FEBUARI 2020 

Majlis Pimpinan Tertinggi Parti Pribumi Bersatu Malaysia 
(BERSATU) dalam mesyuarat khas yang diadakan pada 23 
Februari 2020 telah membuat keputusan untuk keluar 
daripada Pakatan Harapan. 

Semua Ahli Dewan Rakyat dari parti BERSATU juga dengan 
im keluar Pakatan Harapan, Semua mereka telah 
menandatangani Akuan Bersumpah untuk terus menyokong 
dan memberi kepercayaan kepada YAB Tun Or Mahathlr 
Mohamad sebagai Perdana Menteri Malaysia. 

Keputusan ini dibuat dengan mengambil kira perkembangan 
politik semasa dan masa depan negara. 

TAN SRI DATO' HAJI MUHYIDDIN BIN HJ MOHD YASSIN 
Presiden 
Parti Prlbumi Bersatu Malaysia 

0Q..;6K 1K comments 2K shares 

.
-�-

. 
KENYATAAN AKHBAR 

PERJUMPAAN YAB PERPANA MENTER! PENGAN KETUA·KETUA 
PARTI POLJTIK 

1. YAB Pordana Monteri, Tun Dr. Mohathir � Mohamad han !I'll 
mengadakan perjumpaan de1"19an ketua-ketua parti pohtik di Pojabat 
Pordana Menteri, Putra/aya. 

2. Antara yang hadir tennasuk YAB Datuk Patlnwl (Dr) Abang Hajl Abdul 
Rahman Zohari Tun DabJk Abang HaJl Openg (GPS), YB Tan Sri 
Muhylddin Yassln {Bersatu), YB DabJk Seri Anwar Ibrahim (PKR), YB 
Lim Guan Eng (OAP), Datuk Sen Mmad Zahid Harmdi (UMNO), Oatuk 
Seri Abdul Hadi Awang (PAS) dan YB Mohamad Sabu (Amanah). 

3. Dr Mahathlr juga bJrut mengadakan pertemuan dengan YB Dato Seri 
AZlnln Ali 

4 Esok. Or Mahathir dijangka bertemu Preslden Parti Wansan, YAB Oatuk 
Serl Mohd Shotie Apdal. 

PEJABAT PEROANA MENTERI 
PUTRAJAYA 
25 FEBRUARI 2020 
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24 FEBRUARI 2020 

Muhyiddin Yassin mengisytiharkan 
Bersatu keluar dari Pakatan Harapan 
secara rasm1 

25 FEBRUARI 2020 

Tun Mahathir mahu berjumpa ketu: 
parti-parti politik 



PARTI PRIBUMI BERSATU MALAYSIA 
(Roi. No. PPM-007·14-08092018) 
Tlngka:18.MenaraY•yua,�.NoleA.Ponta1anB«atPJS5a. 
----·-
Tet: 03-tl317'01a0 Emllit�Web• WWN priburnberul.l.OfV ""f 

KENYATAAN MEDIA 

KETUA PENERANGAN 

PARTI PRIBUMI BERSATU MALAYSIA (BERSATU) 

1 Mesyuatat MaJ,s Pimplnan Teftinggi {MPT) BERSATU yang <ipongeruslt.an <Meh 

Presidcn parti, YB Tan Sri�Mlilykkhn Yassln, pada 24 Februari 2020 lelah membual 

ketotapan menyokong ponuh YAB Tun Dr Mahathll' Mohamad selaku Perdana Menton 

Malaysia MPT Juga menolak peletakan jawatan YAB Tun sebagai Pengorusi 

BERSA'TU. 

2. Sejuru, selepas mesyuarnt tersebuL YB Tan Sri Muhyktdin Yassin telah 

mengadakan pertemuan dengan somua Ahl Dewan Rakyat BERSATU uotuk 

monywnpalkan keputusan parti supaya moreka terus memberikan kepercayaan 

kepada Y AB Tun Or Mahalhlr Mohamad sebagal Perdana Menteri 

3. Koscrooa Ahli Dewan Rakyat BERSATU lelah mcngadap Serl Paduka Baglnda Yang 

01-Pertuan Agong pad a pagi lni unll.it monyatakan SOkongan kepada Y AB Tun Or 

Mahatflir Mohamad sebagai Perdana Menteri. 

4 Ahli-ahll BERSATU diseru supaya b&rtenang don memberikan keyakinan penltl 

kepada kepmpinan BERSATU untuk menanganl situasl politJ.k semasa. 

5. Kita yuin bahawa situasl politik iril akan dapat dl:solesaikan dengan 5GQera 

lnsyaAIIOO p.wti dan negara kito akan munw '8bit gagoh dan bersatu padu dl baw¥1 

keplmplnan YAB Tun Dr Mahalhlr, 

OrRadziJldin 

Ketua Penerangan BERSA TU 

26 Februan 2020 

26 FEBRUARI 2020 

Bersatu menolak peletakan jawatan Tun Mahathir, dan mencalonkan Tun 
Mahathir sebagai Perdana Menteri semasa Ahli-ahli Parlimen Bersatu 
ditemu duga oleh YDP Agong. 
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MaJlts Praidttn P•btln Harap,,n 

28 Ftbruar1 2020 

H.Wt Inf Ahl-.nl P..,_,, PW� Harap.an � f<EAOILAN. OAP dao A.l'nlnah te&lh 
-0.C..s.tt------""'bagl-

--

_____ jun ____ """·"""" 
-------pad<l9M<i201B 

______ yang ___ ... , 
P11b1tw1 Hwllpln yang INh dieapal pada 7 JllnUaf'I 2018,dlikutrpelancafan Bu1a.J Hantpan 
(Manlfe1to} Plkalan Haapan pilda 8 Mac 2018. Di at.n nu lnl tah Pakatan Harepan 
_,.._ __ , __ ..,, ___ ,_ 

P•IWM Hlnpan bdak --� � sebwang uuhl unb.lk menubuhk-, kerap&n 
---

acnn C&Jbul'I menubuhbn kefalNn l8C#I ,-tu bellkq Tun Or Mlhllhlr lelaih meletak 
--PM.--BcRSATU_dari ____ lolu 
__ jr#o..,Yun--BERSATU 

sehubungln ilu . ..._ PYeslden Pakltlo Hlnlpln 1111h � Tun Or Mahathlr untuk 
� rnesyunt itu bag! � kenpan Pakatan Hllrapan, nanv, Tun 
lldllt benetuju untuk hd' dlllam met)'UMIII tenebut pllda hart petang Sefasa. 25 Februari 

-""·--------­
� Pakatan Hnpan laah Oatuk Sed NNn/1 ltnhkn 

Pau&an � kekal k0mlted lefhMSap aspbsl da.n arMnat rakyat untuk membawa 
nega,a ka arah yang iebl, balk dart segenap IUdut etonomi. politlk din $Owl Kamt tldak 
-----In( 

26 FEBRUARI 2020 

Pakatan Harapan mencalonkan Anwar Ibrahim sebagai Perdana Menteri 
untuk dipersembahkan dalam temu duga Ahli-ahli Parlimen bersama YDP 
Agong. 



27 FEBRUARI 2020 

Setiausaha Agung Bersatu 
mengesahkan bahawa Tun 

Mahathir masih Pengerusi Bersaru 

27 FEBRUARI 2020 

Umno mencadangkan 
agar Parlimen dibubarkan 

dan menafikan mereka 
mencalonkan Muhyiddin 
sebagai Perdana Menreri 

PARTI PRIBUMI BERSATU MALAYSIA 
BERSATU • BERAMANAH · BERMARUAH 

KENYATAAN MEDIA 

YAB TUN DR MAHATHIR BIN MOHAMAD SEBA.GAi PENGERUSI BERSATU 

Be.mllboog kenyal&an saya kepadl plhak media sejurus Hleuf Mesyuaral J.11i(ls 
Pimplnan Tertinggt (MPT) Parti Pnburri Bersatu Malaysia (BERSATU) pad.a 25 
Februarf 2020 yang lalo b.lhawa, MeS)'tlamt MPT sobulat suara t�h manolak 
S001t petelakanJawatan YAB Tun seba;al Pengorusf BERSATU 

Koputusan masyuarat ber'kc!Nan teRlh saya samplllkan kepada pihak YAB 
Tun � dipertlmbangkan kambalf kepuWsan peletekan )awatan beffau. 

Setelah berbioeang pada hai WM dMt dipertlmbangkan semula oleh YAB 
Tun, beliau tUh bet's•� untuk kembali Hbagai PengeMJ BERSATU 
btrtwatku.sa setta merta. 

OATUK WIRA MARZUKI YAHYA 
SETlAUSAHA AGUNG 

27 Februari 2020 

0. 

fll.lJf M)l.t w'� �t-/JiJI 
PERTUBUHAN KEBANGSMN MELAYU BERSATU 

(VNrTEDMALA,:_�°'='OONlUMNO 

KENYATAAN MEDIA UMNO MAL-A YSIA 

Kenyoloon yoog c:iterbillton c'eh tliE STAR Yong menyolokon Ahl 

Pcrimen PAS don UMNO 1eloh menondotongol'V SO menomot.on 

Ton Sn Muhyiddin Mohd Yonin sebogoi cok>n Petdono Menleri 

-an.+,,t. 

Loporon tenebul odOloh tidot: benor. 

UMNO don PAS telop dengon pendirian memohon �enon Seri 

Peduto 8ogindo Yong OiP«tuon Agong wpoyo POfimen 

dlt:)ut)crton. ogor rokyal dopot membuol penyelawion 

rnuklomod kepodo mosoloh yang sedong �pi podo rnmo 

'"'· 

Sebaong kenyoloon loin berhubong petkoro I'll hOnyo okon 

dil:-...orton secoro rcnml 10mo odo okth Pre1iden olou 

SeloOUIOho Agung UMNO. 

TefimakoWl. 

8ERIATU .. 8ERSIETIA • IEIUCHIDMAT 
._ ______ ...._......._ ... ,._,......_-..,.......,..,__I.MG 

.,..,...,,._a.,c:._.-.. .... .....___,ICLIJIIV,l�-----11,_ ....... 
,_._,nw.Kftlia.w.AWlll'UI 

i.-___ _...._,...,...,.._. ...... 



HARAPAN 

KENYATAAN MEDIA 

MAJLIS PRESIDEN PAKATAN HARAPAN 

27 Feb 2020 

MajUs Prestden Pakatan Harapan telah mengadakan mesyuarat tergempar malam lnl. 

Majlls Presiden berpendlrian bahawa hak dan kuasa melanbk seseorang Perdana 
Menteri terkltak d1 tangan Sen Paduka Bagloda Yang Oi-Pertuan Agong, sepertl yang 
termaktub di bawah Pert::ara 40(2Xa) Pertembogaan P&rsekutuan. 

Majlls Presiden jugs berpend1rian bahawa adalah tldak wajar untuk Perdana Menter! 
Interim (sementara) mendahului tltah Seri Paduka Baglllda Yang Di•Pertuan Agong 
dalam halini 

Male.h pengumuman Perdana Menter! Interim (sementar1) memangg� aldang Par11men 
untuk memihh Perdana Menter! adalah mencabar hak dan kuasa Seri Paduka Baginda 
Yang Di-Pertuan Agong. 

Umom sedla maklum bahawa Seri Paduka Baginda Yang 01-Pertuan Agong 
dijadualkan bertemu dengan Raja-Raja Metayu untuk memblncang perkara ini MaJl1s 
Pres.den menggesa semua pihak untuk menghOrmati bud! bicara dan wewenang Serl 
Paduka Baglnda Yang Di-Per1uan Agong dalam hat ini. 

-tam11t-

'l'.U.C bl.f'OTl,IA DCWA1'JtMC'l',\T 
u:nAUJt.lfOC-IStO,IUtJ'IUlffNr�n•� 

P.uw,,,a;.,,cMM.AYSU, 
'"""',._,. 

KENYATAAN MEDIA 
OLEH 

YANG 01-Pt:RTUA DEWAN RAKYAT 
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27 FEBRUARJ 2020 

Pakatan Harapan mengkritik 
Tun Mahathir yang memintas 
pengumuman lstana Negara 
berkenaan kepurusan sesi temu 
duga Ahli-ahli Parlimen bersama 
YDPAgong. 

28 FEBRUARJ 2020 

Yang d.i-Pertua Dewan Rakyat 
menolak permohonan Tun Mahathi 
untuk mengadakan sidang khas 
Dewan Rakyat bagi memilih calon 
Perdana Menteri. 



DATUK PE1'CiELOLA BIJAYA OJ RAJA 
�--,.,.,__,_, 

!STANA NEGARA 
--

JAL.A.'-: TVANKU ABDUL HALIM 

50480 Jt.:UAI.A LUMPUR 
MALAYSIA 

KENYATAAN MEDIA 

Tff EFOS 0.,-6.JOO IOOOt 
OJ·6200 !ZOO 

fAKS OHilOS llW 
Dl·UOS llll 

KDYMM Seri Paduka Bag Inda Yang d•Pertuan Agong Al-Sultan Abdullah 
Ri'ayatuddin Ai-Mustafa Billah Shah lbni Almarhum Sultan Haji Ahmad 
Shah AI-Musta'in Billah hari inf menzahirkan penghargaan dan ucapan 
terima kasih kepada ahli-ahli Parlimen dan Ketua Setlausaha Negara 
serta semua pihak yang terlibat di dalam proses temu bual di antara Seri 
Paduka Baginda dan ahli-ahli Partimen yang telah bertangsung selama 
dua hari bermula hari Selasa, 25 Februari 2020. di lstana Negara. 

Berdasarkan prosas tamu bual lnl, Sari Paduka Baglnda maslh belum 
memperolehi keyaklnan mengenai seorang Ahli Dewan Rakyat yang 
pada hemat Baginda mendapat kepercayaan ma}orili Ahli-ahli Dewan 
Rakyat bagi membentuk kerajaan baharu. 

Seri Paduka Baginda Juga tun.rt berkenan dengan keputusan yang telah 
dlambll oleh YB Yang dl-Pertua Dewan Rakyat untuk tidak memanggil 
Mesyuarat Khas Dewan Rakyat pada lsnin 2 Mac 2020. Sari Paduka 
Baglnda seterusnya akan terus berusaha untuk mencari jalan 
penyelesaian selaras dengan Periembagaan Persekutuan demi 
kesejahteraan rakyat jelata dan negara yang kita cintal ber$8ma. 

Pihak lstana Negara akan bertiubung dengan Ketua-ketua plmpinan parti 
politik yang mempunyai wakil dalam Dewan Rakyat. bagi memberi 
petuang kepada mereka untuk mengemukakan pencalonan nama Ahli 
Dewan Rakyat sebagai bakal Perdana Menteri. 

J:.=.�tb.Ln 
Datuk Pengelola Bijaya Diraja 
lstana Negara 

28 Februari 2020 

28 FEBRUARI 2020 

lstana Negara mengumumkan tiada calon Perdana Menteri yang 
mendapat undi majotiti, dan memanggil kecua parti-parti politik untuk 
mempersembahkan nama calon Perdana Menteri ke-8. 
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28 FEBRUARI 2020 

Bersatu mencalonkan 
Muhyiddin Yassin sebagai 

Perdana Menreri ke-8 

PARTI PRIBUMI BERSATU MALAYSIA 
{ROIi. No. PPM.()(l7-1;1-0llQ920l6) 
Tlngklll&, M-rll Yirya.an Sel.-ig,o, No UIA, Parsiaran 8-1111 PJS 52, 
46?00 PNlng Jaya, Selangor. Malaysia 
r.i 03-33170180Em11� �Web wwwpnb,.,n,t,-,5,1k.lorgmy 

KENYATAAN MEDIA 

SETIAUSAHA AGUNG 

PARTI PRIBUMI BERSATU MALAYSIA(BERSATU) 

Mesyuarat Ahl-Ahli Dewan Raky.it BERSATU pad.a hari ini lelah memuluskan unluk 

mcncalonkan YB Tan Sri Dato' HJ Muhyiddin HJ Mohd Yassm. Pr9siden BERSATU dan 

Ahli Parllmon Pagoh, sebagai Perdana Menlen Malaysia k&-8 unhJk perkenan Duli 

Yang Maha Mulia Sori Paduka Baglnda Yang Di-Pertuan Agong. 

Mcsyuarat hari lnl dihadin oleh sorama1 36 AM: Dowan Rakyat BERSATU. 

DATO' WIRA MARZUKI YAHYA 

Setiausaha Agung 

Parti Pribumi Bersatu Malaysia (BERSATU) 

28 Februari 2020 

BARJSAN NASIONAL MALAYSIA 
(National Front Malaysia) 

28Februori2020 

�ee-u 

KlMYATMNMl!OIA 

UMNO jdengan 39 Ahl PoiffflenJ MWto partl gobungon tomponen 

IAIISAH NASfONAL khuwlnyo MC.Ajdengan 1 Ahl l'Ol1rn4tnl don 

MIC (dengon 1 Ahli P�] letlh bonetvju untut INnCQlonton 

Ya Ton Sri Ho; Muhyuddn YmWl. >H P0rimctn l'ogoh (8ERSATUI 

sebogOI Perdono Menl8d t..a untut pe,tenon DIA Yong MQho 

MuloSerll'oduta&ogir,doYongdPll!lffuon Agong 

1n1 bel'motno wwmoi -'2 1-H Pcdmef'I UMNO. MCA don MlC 

memt.f 1Qtongon i,epenuhnya tepoda 'r! Ton Sn Mohyidd,"I 

MohdYOHin. 

(l!NGKU AD NAN IIN TENG ICU MAN SOIi) 

28 FEBRUARI 2020 

Barisan Nasional mencalonkan 
Muhyiddin Yassin sebagai 

Perdana Menreri ke-8 
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